

# tygodnik PŁOCKI

Środa,  
Nr 43 (2707)  
29 października 2025 r.

Cena 5,90 zł (w tym 5% VAT)  
ISSN 02086972, INDEKS 379409  
Nakład: 6 000

UKAZUJEMY SIĘ NA MAZOWSZU PÓLNOCNYM W POWIATACH:

● PŁOCK ● GOSTYNIN ● SIERPC

Dodatek redakcyjny

## Piękne wnętrze

Czytaj - s. 21-28

Hit redakcyjny

## Firma Godna Zaufania TEXTIL-GROUP

TEXTIL-GROUP

Czytaj - s. 10-11

W ukrytym w krzakach aucie częstował narkotykami dwie nastolatki...

> 3

## Pomóżmy pogorzelncom z Bodzanowa

Rodzina z trójką dzieci straciła dach nad głową. Do pożaru doszło w nocy, 21 października w Bodzanowie. - *Mogliśmy stracić coś więcej niż dom. I to przeraża najbardziej. Wciąż próbujemy dojść do siebie po tym, co się wydarzyło* - mówi Kinga Witkowska, którą dotknęła ta tragedia. Sytuacja, w jakiej znalazła się - tuż przed zimą - 5-osobowa rodzina, poruszyła wiele osób. Błyskawicznie ruszyła zbiórka dla pogorzelnców.

> Szczegóły na str. 2

O czym nam przypomina Święto Zmarłych?

## Można wybrać urnę, piosenkę i limuzynę



● Czytaj str. 5

„Tygodnik Płocki”, obejmując patronat medialny, włączył się w akcję organizowaną przez Stowarzyszenie Starówka Płocka

# POMAGAMY RATOWAĆ PŁOCKIE NEKROPOLIE!

● Czytaj - s. 3



Numer w sprzedaży do 4.11.2025



Jarosiński jak wino!  
Brąz judoki wśród weteranów

>45



ORLEN Wisła uległa rozpedzonej Barcelonie

>47

Podpowiadamy,  
gdzie się wybrać...Spotkanie autorskie  
z Weroniką Mathią

1 października o godz. 17.00 Książnica Płocka zaprasza na spotkanie autorskie z Weroniką Mathią, autorką kryminałów, laureatką Nagrody Wielkiego Kalibru i Nagrody Czytelników Wielkiego Kalibru na Międzynarodowym Festiwalu Kryminału 2025 we Wrocławiu. Spotkanie w cyklu „Książka na festiwalu” w ramach Festiwalu Kultury i Sztuki dla Osób Niewidomych De Facto, wstęp wolny dla wszystkich.

Weronika Mathia – autorka, dziennikarka, copywriterka, politolożka. Współzałożycielka szkoły kreatywnego pisania – Kuźnia Bestsellerów. Dwukrotna laureatka konkursu na opowiadanie kryminalne w ramach Międzynarodowego Festiwalu Kryminału we Wrocławiu. Autorka powieści „Rój”, „Szept”, „Żar”, „Rzeń”.

Warsztaty plastyczne  
„Forma i ruch”

3 października w godzinach 15:30 - 17:30 PGS zaprasza dzieci i młodzież na warsztaty inspirowane twórczością Alexandra Caldera – pioniera sztuki kinetycznej i autora słynnych mobilnych rzeźb. Uczestnicy stworzą własne przestrzenne kompozycje, ucząc się jak wprowadzać ruch w dzieło sztuki. Zajęcia rozpoczną się od krótkiego spotkania z pedagogiem, a następnie dzieci i młodzież wezmą udział w części praktycznej.

Stwórz latawiec  
w Galerii Wisła

4 października w godz. 12:00 - 18:00 Aeroklub Ziemi Mazowieckiej zaprasza wszystkich małych i dużych konstruktorów na wyjątkowe spotkanie w Galerii Wisła w Płocku!

Podczas warsztatów każdy uczestnik będzie miał okazję zbudować własny latawiec, który następnego dnia będzie można zabrać na nasze lotnisko i wziąć udział w niedzielnym Święcie Latawca – zawodach latawcowych!

## Miłość w rytmie retro

5 października o godz. 19:00 w Auli im. Kajetana Morykoniego w Płocku (ul. Małachowskiego 1) odbędzie się bezpłatny koncert „Miłość w rytmie retro”. W programie dawne tanga, walce i piosenki o miłości. Największe przeboje z lat 20., 30. i 40. XX wieku okraszane opowieściami i humorem. Wykonawcy: Klaudia Szmidt – wokal, Łukasz Bojczuk – wokal, The Goaters: Michałina Putek – skrzypce, Dawid Rydz – akordeon, Michał Zuń – kontrabas, Michał Bator – perkusja. Wejściówki do nabycia w kasie POS.

(kw)

Rodzina z trójką dzieci straciła dach nad głową

Potrzebna pomoc dla  
pogorzalców z Bodzanowa

Rodzina z trójką dzieci straciła dach nad głową. Do pożaru doszło w nocy, 21 października w Bodzanowie. - *Mogliśmy stracić coś więcej niż dom. I to przeraża najbardziej. Wciąż próbujemy dojść do siebie po tym, co się wydarzyło – mówi Kinga Witkowska, którą dotknęła ta tragedia. Sytuacja, w jakiej znalazła się – tuż przed zimą – 5-osobowa rodzina, poruszyła wiele osób. Błyskawicznie ruszyła zbiórka dla pogorzalców.*

W dramacie, który ją spotkał, Kinga Witkowska zauważa wiele dobrych rzeczy. Przede wszystkim jej najbliższymi nie się stało. Ogień został zauważony w porę. Pogorzelnicy znaleźli też schronienie u rodziny. - *Udało się uratować ubrania i rzeczy najpotrzebniejsze do życia. Część wymaga odświeżenia, ale to naprawdę drobiazg wobec tego, co mogło się wydarzyć – mówi pani Kinga.*

Wiadomo jednak, że pożar wyrządził ogromne szkody. Powrót do normal-

ności nie tylko dużo będzie wymagał pracy, ale też wiąże się z ogromnymi kosztami naprawy. Rodzina chce znów stanąć na nogi i powoli odbudować swoje życie.

Na pewno nie będą  
w tym sami

Pożar domu sprawił, że do pomocy ruszyło wiele osób. Pierwsi do pożaru wezwani zostali strażacy z OSP Bodzanów. Pomoc okazał też ksiądz proboszcz Krzysztof Świerczyński, który zapewnił rodzinie bezpieczne miejsce. Na kryzysową sytuację zareagował również Urząd Miasta i Gminy Bodzanów oraz Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Bodzanowie. Popłynęła stąd nie tylko pomoc materialna. Natychmiast uruchomiono tutaj zbiórkę datków dla Kingi, Henia, Rysia, Józia i Daniela.

Na profilu MGOPS w Bodzanowie na Facebooku pojawił się post. Cytujemy jego treść: „Kochani, zwracamy się do Was z ogromną prośbą o wsparcie dla Kingi, Daniela i ich trójki małych dzieci, którzy w jednej



OSP Bodzanów

Strażacy z OSP Bodzanów jako  
pierwsi dotarli do pożaru

chwili stracili wszystko. Pożar zniszczył ich dom. W mgnieniu oka zniknęło to, co budowali latami. Na szczęście wszyscy ocalili, ale teraz stoją przed ogromnym wyzwaniem, jak zacząć wszystko od nowa? Kinga i Daniel to dobrzy, serdeczni ludzie, którzy zawsze potrafią nieść pomoc innym. Dziś to oni potrzebują naszej pomocy. Każda wpłata – nawet najmniejsza – to krok ku normalności, i zapewnienie bezpieczeństwa ich dzieci”.

Obok posta podany jest również numer konta, na który można dokonywać wpłat dla pogorzalców. Podajemy go także naszym czytelnikom, którzy chcieliby pomóc w nieszczęściu i wesprzeć rodzinę wpłatą – 67 9011 0005 0970 0547 2000 1290. BS

Płocka Orkiestra Symfoniczna na Narodowe Święto Niepodległości

## „Polskie Suity – koncert folklorystyczny”

11 listopada, wyjątkowo w Teatrze Dramatycznym im. Jerzego Szaniawskiego w Płocku, wystąpi Płocka Orkiestra Symfoniczna. Wydarzenie „Polskie Suity – koncert folklorystyczny” zainauguruje obchody 80-lecia Harcerskiego Zespołu Pieśni i Tańca „Dzieci Płocka”.

Płocka Orkiestra Symfoniczna co roku zaprasza melomanów na wspólne

obchody Narodowego Święta Niepodległości. 11 listopada w teatrze odbędą się dwa koncerty – o godz. 16.00 i 19.00. Usłyszymy utwory muzyczne inspirowane polskim folklorem z regionów: Śląsk, Wielkopolska, Kaszuby, Kurpie. Premierę będą miały trzy zupełnie nowe kompozycje – „Suita Kaszubska”, „Suita Łowicka” oraz „Suita Krakowska”, zamówione i specjalnie zaaranżowane na orkiestrę symfoniczną.

Na teatralnej scenie wystąpią wspólnie Harcerski Zespół Pieśni i Tańca „Dzieci

Płocka” oraz Płocka Orkiestra Symfoniczna pod batutą Elżbiety Tomali-Nowcuń. Bilety w cenie 10 zł w sprzedaży w kasie biletowej POS oraz w serwisie Bilety24.pl

Realizacja przedsięwzięcia „Polskie Suity – koncert folklorystyczny” możliwa jest dzięki dofinansowania grantem z Programu wspierania działalności podmiotów sektora kultury i przemysłów kreatywnych na rzecz stymulowania ich rozwoju w ramach Krajowego Planu Odbudowy. (L)

Mieszkaniec powiatu sierpeckiego skończył w areszcie

## Przyśpieszył na widok radiowozu

Kierowca volkswagena na widok oznakowanego radiowozu przyśpieszył. To nie był dobry manewr. Za chwilę został zatrzymany przez funkcjonariuszy do kontroli drogowej. Na koniec mężczyzna trafił do aresztu. Grozi mu 3 lata więzienia. Okazało się bowiem, że miał przy sobie 11 gramów amfetaminy.

Do tego zdarzenia doszło w Sierpcu. Podczas patrolowania miasta policjanci z Ognia Patrolowo-Interwencyjnego sierpeckiej komendy natknęli się na ner-

wowo zachowującego się kierowcę volkswagena. Zdradziła go nie tylko reakcja na widok radiowozu...

- *Podczas rozmowy wyczuł wyraźne zdenerwowanie 30-latką, co wzbudziło podejrzenie, że może mieć coś na sumieniu – mówi st. asp. Katarzyna Krukowska z Komendy Powiatowej Policji w Sierpcu.*

Na pytanie o posiadanie zabronionych substancji mężczyzna zdecydowanie zaprzeczył. Niestety, okazało się, że w kieszeni spodni 30-latką funkcjonariusze znaleźli 11 gramów podejrzaną substancję.

- *Wstępne badanie narkotestem wykazało, że zabezpieczony proszek to amfetamina – podaje policjantka.*

Mężczyzna został zatrzymany i przewieziony do policyjnego aresztu.

- *Po zebraniu materiału dowodowego 30-letni mieszkaniec powiatu sierpeckiego usłyszał zarzut posiadania substancji zabronionych, do którego się przyznał – dowiadujemy się w KPP w Sierpcu.*

Mężczyzna odpowie przed sądem za naruszenie ustawy o przeciwdziałaniu narkomanii. Grozi mu kara do 3 lat pozbawienia wolności. BS

## Magazyn Kryminalny

## Tajemnicze zawiniątko

Rejonowi Straży Miejskiej patrolujący rejon ul. Tartacznej – tuż za składowiskiem podkładów kolejowych – zauważyli dwóch mężczyzn przy samochodzie marki Jaguar. - *Uważę strażników przykuł starszy z mężczyzn, który na ich widok wyrzucił jakieś zawiniątko i zaczął się bardzo nerwowo zachowywać – mówi Jolanta Głowacka, rzeczniczka prasowa Straży Miejskiej w Płocku. Strażnicy postanowili sprawdzić, co mogło wzbudzić jego niepokój i znaleźli wyrzucony przedmiot. W zawiniątku znaleźli białą substancję. - W związku z podejrzeniem przestępstwa 42-letni mężczyzna został zakuty w kajdanki i przeszkany. Poza wcześniej wyrzuconym zawiniątkiem z podejrzaną zawartością, strażnicy nie znaleźli już innych przedmiotów, które mogłyby być niebezpieczne lub nielegalne – podaje rzeczniczka. O całym zdarzeniu powiadomiono Policję, która będzie prowadzić dalsze czynności procesowe w tej sprawie. Do zdarzenia doszło w piątek, 17 października.*

## Nie żyje rowerzysta...

We wtorek, 21 października w Ciuńkowie na DK-62 doszło do tragicznego zdarzenia drogowego. - *Ze wstępnych ustaleń policjantów wynika, że 30-letni kierujący oplem potracił rowerzystę. Niestety, kierujący jednośladem 65-letni mieszkaniec pow. płockiego zginął na miejscu. Kierujący pojazdem był trzeźwy – podaje podkom. Monika Jakubowska z KMP w Płocku.*

## Wypadek w al. Jachowicza

W sobotę, 25 października około godz. 14.30 na skrzyżowaniu al. Jachowicza z ul. 11 Listopada doszło do wypadku. - *Ze wstępnych ustaleń policjantów wynika, że 47-letni kierujący fordem nie ustąpił pierwszeństwa 22-letniemu kierującemu dacią – podaje podkom. Monika Jakubowska z KMP w Płocku. Dwie osoby trafiły do szpitala. To kierujący fordem oraz pasażerka dacji.*

## Nie żyje kierowca

O godz. 0:20 w sobotę, 25 października doszło do tragicznego wypadku w m. Babcie Piaseczny, gm. Rościszewo. Śmierć na miejscu poniósł 23-letni kierujący volkswagenem. Policjanci wstępnie ustalili, że mieszkaniec pow. sierpeckiego, na łuku drogi z nieustalonych przyczyn zjechał do rowu, uderzył w nasyp drogowy, a następnie w drzewo. W akcji ratowniczej brali również udział strażacy z OSP Rościszewo, PSP JRG Sierpc, Policja oraz Zespół Ratownictwa Medycznego. - *Niestety, mimo podjętych działań ratowniczych życia kierowcy nie udało się uratować – informują ratownicy. Do przeprowadzenia czynności wezwano na miejsce wypadku prokuratora oraz techników policyjnych.*

BS



Adres Redakcji: Stary Rynek 27, 09-400 Płock, telefoniczne dzwony dziennikarskie: 262-55-88, 262-77-66. Redaktor Naczelny: Tomasz Szatkowski, tel. 262-70-60, e-mail: rednaczelnny@tp.com.pl.

P.o. Sekretarza Redakcji: Teresa Radwańska-Justyńska, e-mail: t.radwanska@tp.com.pl. REDAGUJE ZESPÓŁ: Jacek Danieluk, e-mail: j.danieluk@tp.com.pl, Jolanta Marciniak, e-mail: jola.marciniak@tp.com.pl, Eliza Kinalska, e-mail: eliza.kinalska@tp.com.pl, Blanka Stanuszkiewicz, e-mail: blanka@tp.com.pl, Karolina Wiśniewska, e-mail: karolina@tp.com.pl. STALE WSPÓŁPRACUJĄ: Lena Szatkowska, Jerzy Ogonowski, Jan Waćkowski (zdjęcia), Wiesław Kopeć, Marta Kunavar, Izabela Chudzyńska, Ewa i Bogumił Liszewscy. FOTO i SKŁAD KOMPUTEROWY: Dariusz Ossowski, e-mail: foto@tp.com.pl. Redaktor techniczny: Mateusz Wawrzyński, e-mail: dtp@tp.com.pl.

Niezamówionych materiałów Redakcja nie zwraca, a w przypadku zakwalifikowania ich do druku zastrzega sobie prawo dokonywania skrótów i zmiany tytułów. OGŁOSZENIA: Renata Cińska, e-mail: bo@tp.com.pl, Biuro Ogłoszeń: Płock, Stary Rynek 27, tel. 262-77-66.

REKLAMA: Michał Wach, e-mail: michal.wach@tp.com.pl, tel. 603-947-402. Za treść zamieszczonych ogłoszeń Redakcja nie ponosi odpowiedzialności.

W niektórych tekstach może występować usługa „lokowanie produktu”. WYDAWCA: „Tygodnik Płocki” Sp. z o.o., 09-400 Płock, Stary Rynek 27; Prezes Zarządu: Tomasz Szatkowski, tel. 262-70-60.

DRUK: Polska Press, ul. Grunwaldzka 229, 85-438 Bydgoszcz. KOLPORTAŻ: „Kolporter” Kielce, ul. Zagnańska 61; Garmond Press, Warszawa, ul. Nakielska 3;

„Tygodnik Płocki”, obejmując patronat medialny, włączył się w akcję organizowaną przez Stowarzyszenie Starówka Płocka

# Pomagamy ratować płockie nekropolie!



Z książki S. Kwasięborskiego - Od Wisły do Korostenia

Szwol. ś. p. Józef Kamiński



Dariusz Ossowski

Datki zebrane podczas najbliższej kwesty zostaną przeznaczone na odnowienie tego miejsca pamięci narodowej



Z książki S. Kwasięborskiego - Od Wisły do Korostenia

Pogrzeb szwoleżerów Józefa Kamińskiego i Serafińskiego w Równem. Stoją z lewej strony: Kazimierz Płoski, Eugeniusz Renc; z prawej strony za księdzem oparty na szabli - Szczeban Serafiński, za nim T. Gorczyński

To już 26. edycja kwesty, która pomaga nam zachować pamięć o tych osobach, których dawno między nami nie ma. Akcja Ratujemy „Płockie Powązki” jest pomysłem i dziełem Stowarzyszenia Starówka Płocka. Dzięki niej, a przede wszystkim dzięki ofiarności osób odwiedzających płockie cmentarze, udało się dotychczas dokonać renowacji prawie 70 nagrobków i miejsc pamięci narodowej. Najbliższa kwesta odbędzie się 1 i 2 listopada tego roku.

Nie wszyscy pewnie wiedzą, że płocki tzw. Stary Cmentarz (przy alei Kobylińskiego) jest starszy od słynnych warszawskich Powązek o dziesięć lat, ponieważ został założony w 1780 roku, a Powązki w 1790 roku. Stary Cmentarz w Płocku jest przez niektórych nazywany „Płockimi Powązkami” ze względu na jego wartość historyczną i artystyczną.

**Józef Kamiński**  
– szwoleżer z Jagiellonki

Pieniądze zebrane podczas tegorocznej kwesty przeznaczone zostaną na renowację miejsca pamięci narodowej, gdzie pochowany jest płocczanin, absolwent płockiej Jagiellonki, szwole-

żer, ochotnik w wojnie z bolszewikami w roku 1920 – Józef Kamiński. Uczniem I Gimnazjum (czyli obecnej Jagiellonki) został w roku 1913. Maturzysta roku 1920. Jeszcze w tym samym roku (prawdopodobnie w sierpniu) zgłosił się na ochotnika do 201 pułku szwoleżerów. 26 września, w ostatniej już potyczce z nieprzyjacielem, został ranny pod Korcem na Wołyniu. Uraz kręgosłupa był bardzo ciężki; Kamiński zmarł 3 dni później... O okolicznościach śmierci szwoleżera, także o jego pierwszym pogrzebie w Równem, możemy dowiedzieć się z wydanych w roku 1936 wspomnień Stanisława Kwasięborskiego pod nazwą „Stanisław Kwasięborski. Od Wisły do Krostenia. Wspomnienia ochotnika 201 pułku szwoleżerów”.

- Kamiński to bardzo ciekawa i jednocześnie mało znana w naszym mieście postać – rozmawiamy z Joanną Wiktorską, historyczką z LO im Wł. Jagielly w Płocku. - Oczywiście najbardziej znanym absolwentem naszej szkoły, jednocześnie uczestnikiem wojny z bolszewikami, jest poeta Władysław Broniewski. Niemniej na znajdujących się u nas pamiątkowych tablicach uczniów Jagiellonki, uczestników wspomnianej wojny odnajdujemy m.in. także nazwisko Kamińskiego. Stąd szczególne zainteresowanie i moje, i naszej szkoły odnowieniem tego grobu. Uczniowie Jagiellonki będą oczy-

wiście wolontariuszami podczas kwesty w tym roku na cmentarzach, ale nasza akcja ma szerszy zasięg. Już dzisiaj w szkole (rozmawiamy w czwartek, 23 października – przyp. autora) organizowana jest zbiórka środków na ten szczytny cel.

Joanna Wiktorska zwraca szczególną uwagę na okoliczności sprowadzenia zwłok szwoleżera do Płocka. Stoi za tym jego kolega ze szkolnej ławy, jednocześnie towarzysz broni – Tadeusz Gorczyński. W tamtym czasie nie była to tania i łatwa organizacyjnie operacja. Wiosną roku 1921 Tadeusz Gorczyński otrzymał wymagane dokumenty i za własne pieniądze sprowadził do Polski zwłoki zarówno Józefa Kamińskiego, jak też poległego w tej samej bitwie kolejnego towarzysza broni Kazimierza Serafińskiego.

## Prawie 60 renowacji

Warto przypomnieć, że w roku ubiegłym w ramach akcji Ratujemy „Płockie Powązki” zebrano dokładnie 50 tysięcy złotych i jedną złotówkę. Za fundusze zebrane podczas akcji zorganizowanej przez Stowarzyszenie Starówka Płocka odnowiono 2 nagrobki: rodziny Gutkowskich i rodziny Majdeckich. Oba znajdują się na cmentarzu przy alei Kobylińskiego (tym z kaplicą, bo – przypomnijmy – przy al. Kobylińskiego usytu-

owane są 2 cmentarze).

- Gdyby podsumować wszystkie nasze kwesty i odnowione groby oraz miejsca pamięci narodowej, to zbliżamy się już do 60 realizacji – rozmawiamy z Jerzym Skarżyńskim, prezesem Stowarzyszenia. - Warto wspomnieć, że renowacje prowadzimy nie tylko na obu cmentarzach przy alei Kobylińskiego. Także na cmentarzu ewangelickim przy ul. Kazimierza Wielkiego oraz na cmentarzu katolickim w Imielnicy przy ul. Harcerskiej. W naszą akcję zaangażowanych jest wiele osób i organizacji. Wszystkim im oczywiście bardzo dziękuję i liczę na dalszą dobrą współpracę, niemniej chciałbym mieszkańcom Płocka i gościom naszego miasta zwrócić szczególną uwagę na Szkołę Podstawową nr 17. Uczniowie tej placówki, pod opieką pani Agnieszki Żółtowskiej, są z nami nieprzerwanie praktycznie od początku, bo od 25 lat!

## 100 zaangażowanych kwestarzy

Jak będzie wyglądała akcja w tym roku? Wolontariuszami będzie oko-

ło 100 kwestarzy, w tym harcerze, uczniowie płockich szkół, radni. Także dwie członkinie polskiego parlamentu: poseł Wioletta Kulpa oraz poseł Elżbieta Gapińska. Nie zabraknie prezydenta Płocka Andrzeja Nowakowskiego i wielu innych, obecnych co roku kwestarzy. Wśród nich między innymi – jak co roku – dziennikarka „Tygodnika Płockiego”, specjalistka od tekstów związanych z kulturą Lena Szatkowska. Wszyscy kwestarze zaopatrzeni będą w odpowiednie identyfikatory i puszki z numerem kwesty. Imienne bądź na okaziciela.

Kwestarzy spotkamy na obu cmentarzach przy alei Kobylińskiego, także na cmentarzu komunalnym przy ulicy Bielskiej oraz na cmentarzu prawosławnym i w okolicach starego cmentarza wojskowego przy ulicy Norbertańskiej. Kwesta prowadzona będzie w godzinach od 8.00 do 20.00.

Tomasz Szatkowski

33-latek poczęstował narkotykami dwie nastolatki

## Auto pełne niespodzianek

Patrol strażników miejskich zainteresował samochód zaparkowany w krzakach. Obok niego rozrzucone były butelki po piwie. To wystarczyło, by podjąć interwencję. Okazało się, że w samochodzie obok kierowcy są jeszcze dwie nastolatki.

Do tego zdarzenia doszło w czwartek, 9 października.

- Około godz. 10.00 rejonowi Straży Miejskiej, patrolując ul. Przeprawa, zauważyli zaparkowany w krzakach pojazd – mówi Jolanta Głowacka, rzeczniczka Straży Miejskiej w Płocku.

Uwagę strażników przykuły butelki po piwie rozrzucone przy samochodzie od strony kierowcy.

- Po otwarciu drzwi strażnicy od kierowcy wyczuili woń alkoholu, ponadto był on bardzo pobudzony. W pojeździe oprócz 33-latka znajdowały się również dwie dziewczyny w wieku 16 i 17 lat – podaje rzeczniczka.

W związku z podejrzeniem, że kierowca może posiadać przy sobie substancje zabronione, funkcjonariusze dokonali kontroli osobistej kierowcy. Faktycznie, miał on przy sobie woreczek strunowy z białym proszkiem. 33-latek przyznał, że są to narkotyki, tzw. kryształ.

- Dwie nieletnie pasażerki również były pobudzone. Po przeprowadzeniu

z nimi rozmowy przyznały się strażnikom, że kilka minut przed interwencją zażywały z mężczyzną narkotyki, które on im udostępnił. Mężczyzna to potwierdził – relacjonuje przebieg zdarzenia Jolanta Głowacka.

Na miejsce zdarzenia wezwano patrol Policji oraz Zespół Ratownictwa Medycznego. Strażnicy miejscy telefonicznie powiadomili również rodziców dziewczyn o zaistniałej sytuacji.

Sprawę dalej przejęli policjanci. Surowe konsekwencje czekają zarówno 33-latka, jak i dwie nastolatki. Cała trójka to płocczanie. BS



Straż Miejska

## Płock zaprasza panie na darmowe badania

Mieszkaniczki Płocka mogą bezpłatnie zbadać gęstość swoich kości i skorzystać z ze specjalistycznych konsultacji w kierunku profilaktyki osteoporozy. Badania w ramach programu finansowanego z budżetu miasta i Funduszu Medycznego dostępne są do końca bieżącego roku.

Program adresowany jest do mieszkających w Płocku kobiet w wieku 65 lat i więcej, a w przypadku wystąpienia czynników ryzyka – 40 lat i więcej. W ramach programu można skorzystać z następujących świadczeń: edukacji zdrowotnej, oceny ryzyka złamania osteoporotycznego przy użyciu kalkulatora FRAX, badania densytometrycznego kości (pomiar gęstości kości zostanie wykonany u kobiet, które otrzymają wynik dziesięcioletniego ryzyka złamania osteoporotycznego uzyskanego we FRAX dla populacji polskiej  $\geq 5\%$ ) oraz podsumowującej wizyty lekarskiej (zostanie przeprowadzona u kobiet mających wykonany pomiar gęstości kości). - Program realizuje Świat Zdrowia Operator Medyczny Sp. z o.o. Świadcze-

nia są realizowane w przychodni Świat Zdrowia Centrum Medyczne przy ul. Królewieckiej 24 A w Płocku – informuje Urząd Miasta Płocka.

Na badania można zarejestrować się pod numerem telefonu: 24 367-63-41 lub 24 367-63-42 oraz osobiście, w przychodni Świat Zdrowia Centrum Medyczne przy ul. Królewieckiej 24A w Płocku. Rejestracja prowadzona jest od poniedziałku do piątku, w godzinach od 8:00 do 18:00.

Szczegółowe informacje dotyczące programu można uzyskać w Wydziale Zdrowia i Spraw Społecznych Urzędu Miasta Płocka, pod numerem telefonu: 24 367-17-07.

Zadanie współfinansowane jest z budżetu miasta Płocka oraz ze środków Funduszu Medycznego – Subfunduszu rozwoju profilaktyki.

Chcąc skorzystać z dostępnych w ramach programu świadczeń panie w wieku 40-64 lat muszą mieć stwierdzony co najmniej jeden z określonych w programie czynników ryzyka, jak m.in.: zaburzenia hormonalne, choroby układu pokarmowego choroby nerek, choroby reumatyczne, choroby układu oddechowego, choroby szpiku i krwi. rad

To pierwsze takie mistrzostwa w Płocku

# Przyjadą najlepsi gracze z całej Polski

Płock po raz pierwszy będzie gospodarzem Mistrzostw Polski w Scrabble. Przez cztery dni ponad 100 najlepszych graczy z całej Polski będzie walczyło o mistrzowski tytuł, który obecnie należy do Dominika Urbackiego.

Płockie mistrzostwa odbędą się w dniach 8 – 11 listopada. Podczas pierwszych dwóch dni eliminacji wyłonionych będzie 13 zawodników, którzy powalczą o awans do finału. Do nich dołączy trójka zawodników, którzy już zapewnili sobie miejsce w finale po wygranych

cyklu Grand Prix. Zatem w finałowym starciu spotka się 16 uczestników mistrzostw. Mistrzostwom będzie towarzyszył turniej, w którym udział wziąć mogą wszyscy chętni. Aby w nim uczestniczyć, wystarczy zarejestrować się na stronie Polskiej Federacji Scrabble. – *Zapraszamy do udziału. Scrabble rozwija wiedzę, uczy zasad ortografii, jest w nich matematyka, taktyka i zwykła intuicja. Osobiście nazywam je słownymi szachami* – mówi Adam Kotkiewicz, organizator płockich mistrzostw.

Patronat Honorowy nad mistrzostwami objął Prezydent Płocka Andrzej Nowakowski.

Mistrzostwa odbędą się w hali sportowej Szkoły Podstawowej nr 16 przy ul. Piasta Kołodzieja. Uroczyste otwarcie odbędzie się w sobotę, 8 listopada, o godzinie 11.00.

Organizatorami wydarzenia są: Polska Federacja Scrabble, Płockie Stowarzyszenie Miłośników Scrabble „Wiślanie”, Antykwariat Ballady i Romanse.

Szczegółowe informacje dotyczące udziału w mistrzostwach można uzyskać na stronie Polskiej Federacji Scrabble lub kontaktując się z organizatorem, Adamem Kotkiewiczem pod numerem tel.: 576 149 380.

rad



Do udziału w pierwszych Mistrzostwach Polski w Scrabble, które odbędą się w Płocku zapraszają prezydent Płocka Andrzej Nowakowski (z prawej) i organizator Adam Kotkiewicz

Takie sytuacje zdarzają się w Płocku i okolicach coraz częściej...

## Chciał pieniędzy, gotowy był na wszystko

Agresywni klienci w sklepach w Płocku i okolicach zdarzają się coraz częściej. Najczęściej są to młodzi mężczyźni, którzy zostali „złapani” na kradzieży przez ochronę sklepu bądź ekspedientki. Komenda Miejska Policji w Płocku informuje o kolejnej takiej sytuacji, która miała bardzo niebezpieczny przebieg. Zagrożona była pracownica sklepu. Zaatakowany został również przypadkowy klient. Na szczęście w porę przyjechał patrol Policji.

- Dyżurny płockiej jednostki otrzymał zgłoszenie o agresywnym mężczyźnie, który przebywał w jednym z płockich sklepów. Na miejsce natychmiast skierowano patrol Policji. Funkcjonariusze obezwładnili i zatrzymali 33-latkę – potwierdza informację podkom. Monika Jakubowska z KMP w Płocku.

Jak ustalili policjanci, mężczyzna chciał ukraść pieniądze, groził ekspedientce, uniemożliwiając jej opu-



Agresywny mężczyzna w sklepie w Płocku został zatrzymany przez policjantów

czenie sklepu. W tym czasie do sklepu wszedł przypadkowy klient, który został zaatakowany przez agresywnego płoczanina. Całą sytuację nagrały kamery monitoringu.

Do tego zdarzenia doszło w sobotę, 18 października. Już w poniedziałek, 20 października mieszkaniec Płocka usłyszał zarzuty m.in. usiłowania

rozboju oraz naruszenia nietykalności cielesnej.

Sąd na wniosek prokuratora zastosował wobec niego tymczasowy areszt na 3 miesiące. Za popełnione przestępstwa odpowie w warunkach recydywy. Za kratkami może spędzić nawet ponad 20 lat.

BS

ORLEN wzmacnia kompetencje wodorowe na Pomorzu

## Eksperci wspierają Bursztynową Dolinę Wodorową

Projekt Bursztynowej Doliny Wodorowej, zainicjowany przez ORLEN i realizowany we współpracy z ponad 30 krajowymi i zagranicznymi partnerami, otrzymał wsparcie doradcze w ramach programu Project Development Assistance Plus (PDA+), realizowanego przez Clean Hydrogen Partnership. Obejmuje ono doradztwo w obszarach technicznych, komercyjnych oraz regulacyjnych i pozwoli na zoptymalizowanie kosztów realizacji projektu, a także przygotowanie do pozyskania decyzji inwestycyjnej.

- Wsparcie PDA+ dla Bursztynowej Doliny Wodorowej to przede wszystkim potwierdzenie wysokiego potencjału technologicznego i biznesowego projektu, ale również uznanie dla konsekwentnie realizowanej strategii ORLEN w obszarze gospodarki wodorowej. Dolina jest przykładem skutecznej współpracy międzysektorowej – łączymy kompetencje przemysłu, nauki, samorządów i innowacyjnych firm z Pomorza. Naszym celem jest stworzenie trwałego ekosystemu, który będzie wspierał transformację energetyczną Polski i wzmacniał pozycję kraju na europejskiej mapie rozwoju technologii niskoemisyjnych – podkreśla Grzegorz Józwiak, dyrektor Biura Rozwoju Technologii Wodorowych i Paliw Syntetycznych ORLEN.

W ramach programu Bursztynowa Dolina Wodorowa została objęta spe-

cialnie przygotowanym procesem doradczym, prowadzonym przez międzynarodowe konsorcjum. Konsultacje będą trwały 3 miesiące i obejmą m.in. opracowanie studium wykonalności, analizę ryzyk technologicznych i regulacyjnych, doradztwo w zakresie modelu biznesowego oraz przygotowanie projektu do pozyskania finansowania. Celem tych działań jest doprowadzenie inicjatywy do etapu decyzji inwestycyjnej, zgodnie z wymaganiami europejskiego rynku wodorowego.

Bursztynowa Dolina Wodorowa to regionalny ekosystem, którego celem jest stworzenie pełnego łańcucha wartości dla wodoru – od jego produkcji, przez magazynowanie i dystrybucję, po zastosowanie w sektorach przemysłowych, energetycznych, transportowych oraz infrastrukturze portowej. ORLEN aktywnie uczestniczy w rozwoju czterech regionalnych dolin wodorowych: Mazowieckiej, Dolnośląskiej, Śląsko-Małopolskiej oraz Bursztynowej.

Rozwój technologii wodorowej, stanowiącej jeden z fundamentów transformacji energetycznej, jest kluczowym elementem strategii ORLEN. Do 2035 roku koncern planuje rozbudowę portfela projektów opartych na elektrolizie o łącznej mocy ok. 0,9 GW, z czego ok. 0,7 GW w Polsce.

Na realizację projektów wodorowych, w tym Hydrogen Eagle i Green H2, ORLEN pozyskał 1,7 mld zł bezzwrotnego dofinansowania z Krajowego Planu Odbudowy, co znacząco przyspieszy rozwój produkcji wodoru odnawialnego i niskoemisyjnego.

Oprac. BS

**pik**  
MATERIAŁY BUDOWLANE  
UL. KOSTROGAJ 4  
UL. WYSZOGRODZKA

**NAJCIEPLEJSZE PODDASZE**

**PŁYTA GIPSOWA** **siniat**  
Shaping the way people build

**KNAUF INSULATION**  
**WEŁNA**



○ czym nam wszystkim przypomina Święto Zmarłych?

# Można wybrać urnę, piosenkę i limuzynę

**Zbliża się Święto Zmarłych. 1 listopada obchodzimy uroczystość Wszystkich Świętych, a 2 listopada – Dzień Zaduszny. To nie tylko skłania nas do pamięci o tych, którzy odeszli. To też czas, gdy przychodzą myśli o tym, że śmierć czeka każdego z nas. Nikogo nie ominie. Czy możemy się do tego przygotować? Są tacy, którzy mają taką możliwość. Przygotowują szczegóły swojej ceremonii pogrzebowej tj. strój czy piosenkę, która będzie towarzyszyć momentowi, gdy trumna wpuszczana będzie do grobu. Choć z drugiej strony dziś coraz częściej płożanie decydują się na urny...**

Pogrzeby – choć niezmiennie pełne emocji – zmieniają się wraz z czasem, modą i oczekiwaniami bliskich. Rodziny wybierają muzykę, zdjęcia czy wspomnienia, które odzwierciedlają życie i osobowość zmarłej osoby. W Płocku jednym z najważniejszych świadków tych przemian jest firma Frydrysiak – najstarszy zakład pogrzebowy w mieście, działający nieprzerwanie od 1989 roku, z siedzibą przy ul. Ostatniej 7.

- To bardzo symboliczne, ale tata tego nie planował. Kiedyś na ul. Ostatniej stała kamienica. Tata się tutaj urodził i dorastał, a potem założył tu swoją firmę – opowiada Beata Pomorska, córka zmarłego w zeszłym roku Stanisława Frydrysiaka. Pani Beata wraz z bratem i bratową prowadzą dziś zakład, zachowując rodzinny charakter i wartości, na których został zbudowany.

Przy ul. Ostatniej 7 nie znajdziemy dziś starej kamienicy. Stoi tu nowoczesny budynek, w którym mieści się biuro firmy. - Codziennie spotykamy się tutaj z klientami w bardzo trudnych momentach ich życia. Często są zrozpaczeni, zagubieni i potrzebują pomocy po odejściu kogoś bliskiego. To wymaga nie tylko odpowiedniego doświadczenia, ale i ogromnej empatii. Każdy inaczej radzi sobie ze śmiercią – mówią właściciele firmy.

Na początku trzeba zająć się formalnościami – zgłoszeniami w urzędach, kościołach czy na cmentarzach, gdzie ma być pochowana osoba. - Pomagamy rodzinom na każdym etapie, udzielamy wskazówek i dbamy, aby wszystkie procedury przebiegały sprawnie – dowiadujemy się w firmie.

Wbrew pozorom to jest najłatwiejsze do przejścia. Znacznie trudniejsze okazuje się ustalenie szczegółów związanych z pochówkiem i ceremonią pogrzebową. Przede wszystkim trzeba zająć się ciałem zmarłego. Ludzie umierają w różnych miejscach, czasami też w domach.

- Należy przygotować zmarłego do transportu. Rodzina nie zawsze jest w stanie się tym zająć. Wtedy zajmują się tym nasi pracownicy. Mają ogromne doświadczenie. Pracują z nami i po 20 i po 30 lat – słyszymy od właścicieli firmy.

Ciała zmarłych są przewożone do Domu Pogrzebowego w Nowym Trzepowie. To ogromny, nowoczesny obiekt, w którym znajduje się duża sala pożegnań, spoielnia i także chłodnie do przechowywania zwłok, jak również pomieszczenia do przygotowania zmarłych do pogrzebu. Wykonywane są tu wszelkie niezbędne zabiegi.

## Strój na pogrzeb czeka w szafie!

Najczęściej rodziny dostarczają ubrania, w których osoba zmarła ma zostać pochowana. Są jednak i tacy, którzy już za życia przygotowują sobie strój na ten moment. Wiadomo, gdzie strój wisi. Jest zaakceptowany. Nie zawsze jednak można się na to przygotować. Gdy śmierć przychodzi niespodziewanie, wybór odpowiedniego ubrania bywa trudny emocjonalnie. Dla wielu osób przeglądanie ubrań osoby zmarłej to ogromne obciążenie psychiczne.

- Zdarza się, że rodzina nie ma odpowiednich ubrań po zmarłym. Czasem nie zna też jego rozmiarów. Jesteśmy przygotowani i na takie sytuacje. Sami bierzemy miarę. Mamy też w sprzedaży garsonki i garnitury w różnych rozmiarach, więc rodzina może spokojnie dokonać wyboru – opowiada Beata Pomorska.

Zmarłych najczęściej ubiera się w eleganckie, ciemne stroje – garnitury, garsonki sukienki. Coraz częściej rodziny decydują się też na dodatki, które były bliskie sercu zmarłego, jak choćby ulubiona apaszka.

## Co kryją trumny?

Do trumny trafiają także rzeczy osobiste zmarłych. Do tej pory najczęściej były to różańce i modlitewniki. Dziś wiele w tym temacie się zmieniło. Do trumien wkładane są książki czy okulary. Bardzo często są to też papierosy, krzyżówki czy laurki wnuków.

Ogromną uwagę przykładamy też do wyboru samej trumny. Bywa, że wiekowe osoby jeszcze za życia wybierają ją, w których chcą być pochowane. Można się przy tym wyborze sporo natrudzić. Wybór trumny jest dziś ogromny. Trumny najczęściej wykonuje się z drewna sosnowego, dębowego oraz olchowego. Dąb i sosna to najpopularniejsze wybory. Sosna często wybierana jest ze względu na niższą cenę i jasny, elegancki wygląd. Z kolei dąb uważany jest za materiał prestiżowy, do tego jest bardzo trwały.

Na samym szczycie wśród najdroższych trumien jest obecnie trumna typu „amerykanka”, znana z najbardziej eleganckich pogrzebów. Jednak to, co najbardziej interesuje klientów, to fakt, że jej wieko jest dzielone na dwie części. To umożliwia prezentację ciała podczas pożegnania tylko do połowy. „Amerykanki” mają też specjalne schowki na rzeczy osobiste zmarłej osoby.

- Było zapotrzebowanie w Płocku na takie trumny, dlatego mamy je w sprzedaży, podobnie jak i inne wzory, łącznie z tymi tradycyjnymi – klasycznymi trumnami z wystającymi białymi koronkami. Choć obecnie się od nich odchodzą, to nadal wiele osób zamawia je u nas – tłumaczą właściciele Zakładu Pogrzebowego.

## Urna zamiast trumny

Znacznie mniej miejsca zajmują urny. Na Cmentarzu Komunalnym w Płocku są już też specjalnie im dedykowane kolumbaria. Ale urny trafiają też do typowych grobowców. Nie jest to bez znaczenia w obecnej sytuacji, gdy na cmentarzach jest coraz mniej miejsc na nowe pochówki. To również wygoda. Są to z pewnością argumenty, które sprawiły, że kremacje są dziś coraz częściej wybieraną opcją pochówku.

Wiele osób już za życia informuje rodziny o tym, że chce być po śmierci skremowana. Wiąże się to z typowo ludzkim lękiem tkwiącym w naszej psychice przed widmem zamknięcia w ciemnym grobie, jak również przed nieuchronnym rozkładem ciała po śmierci, choć tak właściwie – po tym ostatecznym przejściu na drugą stronę – nie mamy fizycznych odczuć.

Urnę, podobnie jak trumnę, dostępne są w wielu wariantach. Najczęściej spotykane są ceramiczne, metalowe, drewniane, kamienne i mosiężne. Ale decydując się na kremację, nie wystarczy jedynie kupno urny. Tu również potrzeba jest trumna. - Są to specjalne trumny kremacyjne czyli surowe olchowe albo ekologiczne – dowiadujemy się w firmie.

## Pożegnania są najtrudniejsze

Zanim odbędzie się pogrzeb – zarówno tradycyjny, jak i poprzedzony kremacją – w Domu Pogrzebowym w Nowym Trzepowie jest czas na pożegnanie ze zmarłym. To chwila dla rodziny i dla bliskich. Zmarły trafia do sali pożegnań. To miejsce pełne kojącej bieli, ciszy i spokoju. - To trudne momenty, dlatego

powstają na zamówienie wieńce i wiązanki. Od samego progu unosi się tutaj słodki zapach lilii. Pomieszczenia wypełniają wieńce z szarfami. Na stołach posegregowane są stopy ozdób, a na ścianach wiszą wzory sztucznych, zielonych podkładów do wyboru. Chętnie wybierane są kompozycje w kształcie serca czy okręgów.

Kiedyś typowo pogrzebowym kwiatem była kalia. Dziś niewiele osób ją wybiera. Królują róże. Chętnie wybierane są też margerytki, eustomy i storczyki. Zainteresowaniem niezmiennie cieszą się też lilie i goździki. - Spełniamy życzenia naszych klientów. Mielśmy np. zamówienie na piovonie w jednym konkretnym kolorze. Rodzinie bardzo zależało na tym, by na pogrzebie babci znalazły się kwiaty, które uwielbiała – usłyszeliśmy w pracowni.



Kaplica w Domu Pogrzebowym Frydrysiak w Nowym Trzepowie

szczególnie dbamy tu o komfort osób, które biorą udział w takiej uroczystości i zawsze bierzemy pod uwagę wytyczne rodziny dotyczące choćby zamkniętej czy otwartej trumny – zaznacza Edyta Frydrysiak.

W sali pożegnań odprowadzane są tradycyjne nabożeństwa różańcowe z organistą lub z księdzem. Pół godziny trwa modlitwa, potem pół godziny pozostaje na pożegnanie się ze zmarłą osobą. - W kaplicy odbywają się też pogrzeby. Ksiądz może odprawiać mszę. Mamy do dyspozycji ornaty i salę odpowiednio przygotowaną do nabożeństw – dowiadujemy się w firmie.

To również miejsce na pogrzeby świeckie prowadzone przez mistrza ceremonii. Po uroczystości ciało przewożone jest na cmentarz, by dokonać pochówku.

## Piovonie dla kochanej babci

Obok biura przy ul. Ostatniej znajduje się pracownia florystyczna, w której

Życzenia są bardzo różne. Dla jednych konieczne muszą być kwiaty żywe, dla innych sztuczne, bo trwałe, a często są dziś wykonane z taką starannością, że trudno je odróżnić od żywych. - Czasami rodzina chce jeden wspólny wieńiec od wszystkich, a czasami każdy zamawia oddzielnie od siebie.

Niezmiennie do kompozycji na groby dla młodych osób, które zmarły wybierane są jasne kwiaty. Dla starszych – czerwone, zwłaszcza jeśli są od najbliższej rodziny.

- Na pewno dziś w kwiatach ludzie nie chcą chaosu. Chcą, żeby było elegancko i w jednej tonacji kolorystycznej, jeśli chodzi o tę część dekorującą trumnę w kaplicy, czy też urnę – dowiadujemy się w zakładzie.

## Uwaga, duch! Duch czasu!

Ile kosztuje ceremonia pogrzebowa? - Trudno powiedzieć. Wiele zależy od tego, na którym cmentarzu organizowany jest pogrzeb, od tego, czy zapewniamy

całą obsługę pogrzebu, na co zdecydować się rodzina, czy będziemy ubierać ciało zmarłego, czy będzie różaniec, w końcu na jaką trumnę, czy też urnę zdecydować się klienci – tłumaczą właściciele zakładu.

Tych usług do wyboru jest coraz więcej. Branża funeralna nieustannie się rozwija i idzie z duchem czasu. - Norma stały się nekrologi publikowane w mediach społecznościowych, np. na Facebooku. Zawierają one nie tylko informację o tym, że ktoś zmarł, ale też wszelkie dane dotyczące pogrzebu, łącznie z wytycznymi dotyczącymi, jak dojechać na cmentarz, co jest szczególnie ważne dla osób, które przyjeżdżają z daleka – dowiadujemy się w firmie.

Internetowe nekrologi mają zdecydowanie większy zasięg niż klepsydra wywieszona tradycyjnie na tablicy w kościele czy na domu zmarłego. Okazuje się, że przez media społecznościowe dociera do wielu osób.

## Ulubiona piosenka na pogrzebie

- Można u nas zamówić do przewożenia trumny czy urny limuzynę – karawan. Spełniamy też życzenia dotyczące piosenek, które mają się pojawić w określonej części pogrzebu – wymieniają właściciele firmy. To nie tylko standard typu „Barka” czy „Cisza” – puszczona z płyty, czy też w wykonaniu na żywo przez skrzypka czy trębacza. Zdarzały się również na pogrzebach piosenki Krzysztofa Krawczyka, Anny Jantar, a nawet „Komu bije dzwon” Kazika czy rap na pogrzebie młodego chłopca.

Standardem na pogrzebach są dziś oprawy w ramach zdjęć osoby zmarłej w formacie A4, ustawione przy trumnach i urnach. - Zajmujemy się tym. Wystarczy, że rodzina wyśle nam odpowiednie zdjęcie zmarłej osoby – powiedzieli nasi rozmówcy.

Coraz częściej rodziny proszą również o pamiątkowy film z ceremonii – subtelny zapis wspomnienia, do którego można wrócić po czasie. - Takie nagranie pozwala przeżyć pożegnanie jeszcze raz, w spokoju, gdy emocje już opadną – mówią przedstawiciele firmy.

## Ostatnia podróż z ul. Ostatniej

Prowadzenie rodzinnej firmy pogrzebowej to nie tylko wymagająca praca, ale przede wszystkim misja i tradycja. Zaczęło się od jednego człowieka, który ponad trzydzieści lat temu postanowił poświęcić swoje życie pomaganiu innym w najtrudniejszych chwilach. Pan Stanisław był człowiekiem o ogromnym sercu. Zawsze powtarzał, że w tych chwilach najważniejsze jest człowieczeństwo. Niejednokrotnie organizował ceremonie charytatywne – dla osób samotnych, ubogich lub takich, których rodziny nie były w stanie ponieść kosztów pochówku. Wspierał również lokalne inicjatywy społeczne, pomagał parafiom. Rozpoczęte przez Stanisława Frydrysiaka dzieło, kontynuują dziś jego bliscy – z szacunkiem dla przeszłości i z troską o tych, którzy pozostają. Bo na ulicy Ostatniej życie wciąż toczy się dalej – w rytmie empatii, pamięci i gościnności.

Blanka Stanuszkiewicz

Ewa Pietrzak z tytułem Senior Godny Naśladowania

## Łączy ludzi, inspiruje, działa

**Energia, uśmiech i wielkie zaangażowanie w realizację kolejnych projektów łączących ludzi, sprawiających radość, niosących pomoc. To znak rozpoznawczy Ewy Pietrzak, która została uhonorowana tytułem Senior Godny Naśladowania.**

W tegorocznej edycji konkursu nominowano 7 osób: Ewę Pietrzak, Barbarę Wajszczak, Teresę Grudnicką, Agnieszkę Magierską, Elżbietę Soplak, Elżbietę Maliszewską, Sławomira Zmysłowskię. Laureatką konkursu została Ewa Pietrzak.

### Zawsze blisko ludzi

Mówiąc o tegorocznej laureatce konkursu (zgłoszona przez Stowarzyszenie Uniwersytetu Trzeciego Wieku – przyp. red.), trzeba zaznaczyć, że dziś trudno byłoby zliczyć pomysły, projekty, które dzięki Ewie Pietrzak stały się częścią życia plockich seniorów. To osoba, która potrafi łączyć ludzi, rozbudzić w nich ciekawość świata i dać im przestrzeń do działania. Jej praca to nie tylko organizacja wydarzeń, lecz przede wszystkim troska o drugiego człowieka. Przynany tytuł Seniora Godnego Naśladowania jest pięknym podziękowaniem i uhonorowaniem pracy, dzięki której plocky seniorzy mają swoje miejsca spotkań, wsparcia i aktywności. Najomi Ewy Pietrzak dodają, że zawsze jest blisko ludzi. Działa z uśmiechem i pasją na rzecz tych, którzy wciąż chcą być młodzi duchem.

W latach 2011-2019 Ewa Pietrzak była Pełnomocnikiem Prezydenta Miasta Płocka ds. Organizacji Pozarządowych, aktywnie wspierała organizacje pozarządowe w realizacji ich działań, była rzecznikiem seniorów i sektora społecznego w ich współpracy z instytucjami publicznymi. W latach 2017-2019 z jej inicjatywy zostały zorganizowane Plockie Targi Seniora, zainicjowała utworzenie i działanie Programu „Miejsca Przy-



Ewa Pietrzak została uhonorowana tytułem Senior Godny Naśladowania

jazne Seniorom” oraz programu „Płocka Karta Seniora”, wspierała Prezydenta Miasta Płocka w działaniach na rzecz utworzenia Plockiej Rady Seniorów, którą aktywnie angażowała. Rozpoczęła organizację otwartych konkursów ofert na realizację zadań publicznych w zakresie działalności na rzecz osób w wieku emerytalnym.

Dzięki jej wielkim staraniom został utworzony Dom Dniennego Pobytu dla osób z chorobą Alzheimera oraz Centrum Aktywności Seniora przy ul. Ostołkińskiej 6. Od 2019 r. aktywnie działa w Stowarzyszeniu Uniwersytetu Trzeciego Wieku im. Janiny Czaplickiej, w którym odpowiada za działalność rekreacyjną oraz pozyskiwanie środków finansowych z Samorządu Województwa Mazowieckiego. – *Pełna pomysłów, energii do działania, inspirująca innych do ciekawego i kreatywnego życia. Od dziś laureatka tytułu Senior Godny Na-*

*śladowania* – tak o tegorocznej laureatce mówił podczas finałowej gali konkursu zastępca prezydenta Płocka Łukasz Jankowski, który w imieniu prezydenta Andrzeja Nowakowskiego wręczył statuetkę Ewie Pietrzak. Wiceprezydent Jankowski przekazał gratulacje wszystkim nominowanym w konkursie Senior Godny Naśladowania. – *Gratuluję wszystkim nominowanym: Barbarze Wajszczak, Teresie Grudnickiej, Agnieszce Magierskiej, Elżbiecie Soplak, Elżbiecie Maliszewskiej, Sławomirowi Zmysłowskiemu. Dziękuję za państwa pasję, zaangażowanie i inicjatywy na rzecz środowiska seniorów* – przekazał zastępca prezydenta Płocka Łukasz Jankowski.

Ogłoszenie wyników konkursu odbyło się podczas Senioriady, organizowanej w ramach trwających przez cały październik Plockich Dni Seniora.

rad

Akcja kryminalnych w gm. Sierpc

## 26-latek wpadł z mefedronem

**55 gramów mefedronu znaleźli policjanci w domu jednorodzinnym na terenie gminy Sierpc. Za posiadanie narkotyków został zatrzymany mieszkający tu 26-latek.**

– *Policjanci podejrzewali, że mieszkający tam mężczyzna może posiadać narkotyki* – informuje st. asp. Katarzyna Krukowska z Komendy Powiatowej Policji w Sierpcu.

Przeszukanie tego konkretnego domu było częścią działań operacyjnych prowadzonych przez policjantów z Wydziału Kryminalnego KPP w Sierpcu.

– *Na miejscu ich przypuszczenia się potwierdziły. W domu 26-latka funkcjonariusze znaleźli 55 gramów podejrzanej substancji. Wstępne ba-*

*danie narkotestem wykazało, że zabezpieczony proszek to mefedron* – dowiadujemy się w sierpeckiej komendzie.

Mężczyzna został zatrzymany i przewieziony do policyjnego aresztu. Po zgromadzeniu materiału dowodowego prokurator przedstawił zatrzymanemu zarzut posiadania narkotyków. Na wniosek Policji zastosowano wobec niego dozór policyjny. Za popełnione przestępstwo grozi kara do 3 lat pozbawienia wolności.

– *Posiadanie każdej, nawet nikomej ilości środków odurzających jest zabronione, grozi za to kara do 3 lat więzienia. Jednocześnie ustawa przewiduje zastrzeżenie kary do 10 lat za posiadanie znacznej ilości narkotyków* – podają policjanci.

BS



Zatrzymany 26-latek trafił do aresztu

Z diecezji plockiej pochodzi około dwudziestu misjonarzy

## Mogą liczyć na nasze wsparcie!

**Z diecezji plockiej pochodzi około dwudziestu misjonarzy – kapłanów, braci i sióstr zakonnych posługujących w różnych częściach świata. Biskup plocki zaprosił ich rodziny na specjalne spotkanie. Przybyło na nie**

**sześć rodzin. To m.in. Jolanta i Leszek z Gąbina, rodzice ks. Marcina, który jest obecnie w RPA.**

Wszyscy wzięli udział w eucharystii odprawionej przez bp. Szymona Stułkowskiego. Duchowny dziękował wszystkim tym, którzy wspierają

misję materialnie. W jubileuszowym roku 950-lecia istnienia diecezji plockiej przekazano środki na rozbudowę kaplicy w Brazylii (80 tys. zł.), budowę studni w Zambii i na Madagaskarze (po 100 tys. zł) oraz wsparło zakup łodzi dla misjonarza w Peru.

Rodziny misjonarzy nie tylko cieszyły się z możliwości spotkania, ale też wyraziły chęć, by takie wydarzenia odbywały się cyklicznie. Ks. Kamil Kowalski, dyrektor Papieskich Dziel Misyjnych w diecezji plockiej, który organizował spotkanie przypominał, że każdy chrześcijanin może być misjonarzem tam, gdzie żyje. Sam był misjonarzem na Jamajce, a obecnie jest kapłanem w szpitalu na Winiarach.

Spotkanie przygotowano przy okazji przypadającego 19 października 99. Światowego Dnia Misyjnego, który rozpoczął Tydzień Misyjny. W tym roku upłynął on pod hasłem „Misjonarze nadziei”. W parafiach diecezji wierni modlili się za misjonarzy i wspierali ich dzieła duchowo oraz materialnie.

BS

Bezpłatne konsultacje w Szpitalu Miejskim w Płocku

## Dla najmłodszych pacjentów

**W Oddziale Pediatrycznym Szpitala Św. Trójcy dostępne są bezpłatne, kompleksowe konsultacje oraz badania diagnostyczne. Najmłodsi pacjenci mogą skorzystać z diagnostyki w zakresie między innymi alergii, problemów laryngologicznych, otyłości oraz nadciśnienia.**

Informacje dotyczące między innymi zakresu, rodzaju konsultacji, terminów można uzyskać telefonicznie. W dni powszednie rejestracja telefoniczna prowadzona jest w godzinach od 9.00 do 13.00 pod numerami tel.: gabinet lekarski 24 364 51 55, sekretariat oddziału 24 364 51 10. Wymagane jest skierowanie od lekarza.

Nowoczesny Oddział Pediatryczny, wyposażony w najnowszy sprzęt medyczny, prowadzony przez doświadczoną kadrę medyczną, zapewnia idealne zaplecze na precyzyjne i rzetelne

przeprowadzenie wszelkich niezbędnych badań. – *Dzięki indywidualnemu podejściu do każdego pacjenta, opracowujemy plan leczenia dopasowany do potrzeb dziecka – zarówno farmakologiczny, jak i obejmujący modyfikację stylu życia, zdrową dietę oraz aktywność fizyczną* – informują w plockim szpitalu.

Z bezpłatnych, kompleksowych konsultacji oraz badań diagnostycznych w nowo wyremontowanym Oddziale Pediatrycznym Szpitala Świętej Trójcy w Płocku mogą korzystać dzieci i młodzież. W ramach opieki Oddział oferuje diagnostykę:

- alergologiczną – m.in.: spirometria, testy alergologiczne,
- przerostu migdałka gardłowego – ocena fiberoskopowa,
- otyłości – diagnostyka i leczenie zgodne z aktualnymi standardami,
- nadciśnienia tętniczego – diagnostyka i leczenie.

rad



Diecezja Płocka

# Dzień Budowlanych 2025

W piątek, 24 października w Hotelu Tumskim miało miejsce doroczne spotkanie organizowane przez Polski Związek Inżynierów i Techników Budownictwa Oddział w Płocku. Jak zawsze było ono okazją do integracji środowiska budowlanych – osób, bez których ciężkiej pracy nie byłaby możliwa realizacja inwestycji w mieście i regionie. Podczas gali symboliczne białe kaski odebrały osoby, które w ostatnim roku w drodze procedur egzaminacyjnych otrzymały uprawnienia budowlane. Medalami jubileuszowymi PZITB uhonorowano osoby szczególnie zasłużone dla płockiego budownictwa. Okolicznościową prezentację na temat inwestycji i strategii rozwoju miasta przedstawił Andrzej Nowakowski – Prezydent Miasta Płocka, który objął Dzień Budowlanych 2025 Patronatem Honorowym.



Osobom, które w drodze procedur egzaminacyjnych otrzymały w ostatnim czasie uprawnienia budowlane, rozdano symboliczne białe kaski

Przybyłych do Hotelu Tumskiego gości powitał Tomasz Zakrzewski – Przewodniczący Polskiego Związku Inżynierów i Techników Budownictwa Oddziału w Płocku. - Na naszych spotkaniach pokazujemy, że budownictwo to nie tylko zawód. To misja i odpowiedzialność za budowanie przestrzeni, w której żyjemy my sami i nasi najbliżsi. Dzisiejszy wieczór gromadzi przedstawicieli środowiska naukowego, praktycznego, wykonawczego, decyzyjnego. To właśnie ta różnorodność i doświadczenie są naszą siłą. Łączymy teorię z praktyką, tradycję z nowoczesnością, dzięki czemu potrafimy razem budować naszą wspólną przyszłość – powiedział w słowach powitania Tomasz Zakrzewski.

A wśród gości znaleźli się: Andrzej Nowakowski – Prezydent Miasta Płocka, Artur Zieliński – Zastępca Prezydenta Miasta Płocka ds. Rozwoju i Inwestycji, Wojciech Ostrowski – Skarbnik Miasta Płocka, Katarzyna Wieczorek – Dyrektor Departamentu Nieruchomości i Infrastruktury Urzędu Marszałkowskiego Województwa Mazowieckiego w Warszawie, Renata Walczak – Prorektor Politechniki Warszawskiej Filii w Płocku, Artur Koper – Zastępca Kanclerza Politechniki Warszawskiej ds. Filii w Płocku, Roman Marcinkowski – Profesor PW Filii w Płocku, Cezary Wiśniewski – Prodziekan ds. studentów Politechniki Warszawskiej Filii w Płocku, Marek Kapela – wieloletni wykładowca PW Filii w Płocku, Katarzyna Linowska – Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego w Płocku (powiat ziemski), Mariusz Tyrajski – Powiatowy Inspektor Nadzoru Budowlanego w Gostyninie, Mirosław Kłobukowski – Prezes Zarządu Miejskiego Towarzystwa Budownictwa Społecznego w Płocku, Arkadiusz Kochanowicz – Prezes Miejskiego Zarządu Gospodarki Mieszkaniowej – TBS, Jacek Koziński – Prezes Zarządu Agencji Rewitalizacji Starówki w Płocku, Agnieszka Sulkowska – Dyrektor Mazowieckiego Wojewódzkiego Ośrodka Medycyny Pracy w Płocku, Michał Balski – Dyrektor Wydziału Strategii, Urbanistyki i Architektu-



Prezydent Płocka Andrzej Nowakowski i zastępca prezydenta Artur Zieliński zostali uhonorowani specjalnymi podziękowaniami od płockiego oddziału PZITB

ry Urzędu Miasta Płocka, Karolina Pierzgalska – Kierownik Referatu Administracji Architektoniczno-Budowlanej Urzędu Miasta Płocka, Jacek Pijanowski – Przewodniczący Rady Nadzorczej MTBS, Piotr Gryspanowicz – Członek Zarządu ORLEN Projekt, Krzysztof Marcinkiewicz – Honorowy Przewodniczący Płockiego Oddziału PZITB,

Katarzyna Zygnier – Dyrektor Biura Naczelnej Organizacji Technicznej, Hanna Marszałek – Kierownik Biura Terenowego MOIIB w Płocku.

## Nowoczesne miasto spełnionych ludzi

Tradycją Dnia Budowlanych stały się prezentacje prezydenta Płocka

na temat inwestycji miejskich. W tegorocznym wystąpieniu Andrzej Nowakowski wspominał m.in. o pracach nad strategią zrównoważonego rozwoju miasta Płocka do 2035 roku. - Tę strategię trzeba było zaktualizować. Pewne kwestie zostały już zrealizowane, pojawiły się nowe, zwłaszcza te związane z obronnością, bezpieczeństwem Płocka, regionu,

Polski. Strategia została zaktualizowana i przyjęta na ostatniej sesji Rady Miasta Płocka – powiedział prezydent Nowakowski, wskazując w dalszej części wykładu wybrane, określone w strategii elementy rozwoju miasta w przyszłości.

Prezydent Andrzej Nowakowski dodał również, że „wizja Płocka to niezwykle, nowoczesne miasto spełnionych i kreatywnych ludzi. To aktywne społeczeństwo, rozwinięty sektor usług, także dynamicznych innowacji i technologii. W końcu to, co nas wszystkich łączy, czyli harmonijna przestrzeń do życia, aktywnie zmieniająca się, dbająca o jakość środowiska, adaptowana do zmian klimatycznych”.

Władca miasta podzielił się także ze słuchaczami refleksjami z pobytu w **Huai'an** – chińskim mieście partnerskim Płocka.

## Podziękowania i wyróżnienia

Podczas gali prezydent Płocka odebrał specjalne podziękowanie przyznane przez PZITB Oddział w Płocku. Otrzymał je również zastępca prezydenta Artur Zieliński, a także Mirosław Kłobukowski – prezes MTBS.

Podczas gali medalem jubileuszowym PZITB uhonorowane zostały osoby i instytucje, które od lat wspierają działalność PZITB Oddziału w Płocku. Byli to: Renata Walczak – Prorektor PW Filii w Płocku, Katarzyna Zygnier – Dyrektor Biura NOT, Jacek Koziński – Prezes ARS, Hanna Marszałek – Kierownik Biura Terenowego MOIIB w Płocku.

Legitymację i tytuł rzeczoznawcy PZITB odebrał Piotr Gryspanowicz.

Jak co roku podczas Dnia Budowlanych rozdano pamiątkowe białe kaski z logo Urzędu Miasta Płocka. Prezydent miasta i jego zastępca wręczyli je osobom, które w drodze procedur egzaminacyjnych otrzymały w ostatnim czasie uprawnienia budowlane. W tym roku kaski odebrali: Tomasz Betkowski, Joanna Chorzewska, Maciej Domżałski, Adam Guderski, Angelika Jakubowska-Michalak, Kamil Kędziński, Damian Matusiak, Kamila Pietrzak, Arkadiusz Rutkowski, Marcin Serwach, Daniel Sieciński, Anna Szulc, Hubert Szulc, Paweł Ulicki, Ewa Wiśniewska.

(kw)



Legitymację i tytuł rzeczoznawcy PZITB odebrał Piotr Gryspanowicz (drugi z prawej)

## Prezydentowi Miasta Płocka Andrzejowi Nowakowskiemu

wyrazy serdecznego podziękowania  
za udzielone wsparcie finansowe  
Gminy-Miasto Płock oraz za objęcie  
Patronatem Honorowym  
uroczystości Dnia Budowlanych 2025  
w Płocku w dniu 24 października  
składają  
w imieniu Uczestników spotkania:  
Zarząd i Członkowie  
Płockiego Oddziału Polskiego  
Związku Inżynierów i Techników Budownictwa.

Nowe wydawnictwo Książnicy Płockiej

# Serce dla teatru

**W Roku Teatru Płockiego, ustanowionym przez Radę Miasta Płocka z okazji 50-lecia naszej sceny, prawdziwą wisienką na jubileuszowym torcie okazała się książka Leny Szatkowskiej „Portret z Maską”, zaprezentowana 21 października 2025 roku w Mediatece Książnicy Płockiej.**

Znana płocka autorka, dziennikarka „Tygodnika Płockiego”, która towarzyszy teatrowi od lat, publikując recenzje, wywiady czy reportaże, podjęła się wyjątkowej, żmudnej, lecz niezwykle ciekawej pracy. Zebrała multum informacji o laureatach Srebrnych i Dużych Złotych Masek, Nagrody im. Rajmunda Rembielińskiego (prefekta Departamentu Płockiego, który w 1812 roku powołał w naszym mieście teatr) oraz Małych Złotych Masek przyznawanych przez Płockie Towarzystwo Przyjaciół Teatru. Te prestiżowe nagrody, co roku, są dowodem uznania dla ludzi płockiej sceny podczas obchodzonego Międzynarodowego Dnia Teatru. I zawsze wywołują emocje, gdyż informacja, kto je otrzyma, do końca utrzymywana jest w tajemnicy. Nie pomogą „podchody” do dyrektora Marka Mokrowieckiego, gdyż on, tak jak nominowani, dowiaduje się o nagrodzonych na scenie, w trakcie uroczystości. O to, by nie było żadnych przecieków, dbają Jarosław Wanecki, prezes Płockiego Towarzystwa Przyjaciół Teatru i jednocześnie przewodniczący Kapituły PTPT oraz Jerzy Stachurski, fundator masek. Jego pracownia jubilerska wykonuje grawerunki nazwisk laureatów i same maski według projektu artystki Zofii Samusik-Zaremby (długoletniej kierownik działu sztuki Muzeum Mazowieckiego w Płocku).

Półwiecza Teatru Dramatycznego im. Jerzego Szaniawskiego nie doczekał, niestety, zmarły przedwcześnie redaktor Tomasz Pawłowski, który w 1983 roku, jako ówczesny prezes Płockiego Towarzystwa Przyjaciół Teatru, wpadł na pomysł, by Srebrną Maską honorować twórców za wybitne kreacje w danym sezonie. Nagrodzonym może być aktor, reżyser, scenograf czy muzyk lub kompozytor.

O kulisach powstania i przyznawania masek Lena Szatkowska pisze zajmująco w przedmowie do książki (warto ją przeczytać, nie omijać!). Opracowanie zyskało na atrakcyjności dzięki wzbogaceniu biografów ludzi teatru o ciekawostki i cytaty z rozmów przeprowadzonych przez autorkę oraz graficzne wyeksponowanie najciekawszych „złotych myśli”. Np. aktorka „Hesia” Bielecka-Piórkowska wyznaje, że „aktorstwo jest dla mnie zawodem szczęścia”, a aktor, kompozytor i grafik Andrzej Berner zauważa – „Dla mnie teatr był świątynią”.

Wprawdzie obecnie wielu widzów nie traktuje już teatru jak świątyni – zanika tradycja odświętnego ubioru, co rzuca się w oczy na widowni, jednak nadal działa magia teatru. Nasz teatr ma swoich wiernych bywalców, bo „świat to teatr, kochani, a teatr to jest świat” przekonują nasi aktorzy w piosence ze słowami Macieja Woźniaka i muzyką Krzysztofa Misiaka, kierownika muzycznego teatru.

Lena Szatkowska niekiedy zbierała ciekawe odzyski od słynnego płockiego poety, który wyrzucał jej, że zbyt łagodnie recenzuje niektóre płockie przedstawienia. Autorka odpowiada krytykom na łamach „Portretu z Maską”, że patrzy na teatr oczami swojego profesora teatrologii z Uniwersytetu Mikołaja Kopernika w Toruniu, Edwarda Csató. „Radził nam, studentom, by nie cenzurować przedstawień teatralnych



D. Ossowski

**Promocja „Portretu z Maską” w Mediatece. Od lewej: Jarosław Wanecki, Lena Szatkowska, Joanna Banaś, Marek Mokrowiecki**

i nie dyskwalifikować pochopnie. Raczej wytłumaczyć odbiorcy, na co ma zwrócić uwagę, jakie pytania kierują dla niego twórcy spektaklu. Scena nie istnieje bez widza. Do teatru zawsze chodzić warto i trzeba. Tego się trzymam”. Ze warto chodzić, autorka pokazuje poprzez opis dokonania ludzi płockiej sceny. To nie są aktorzy prowincjonalni. To są artyści, których może nam zazdrościć niejedna placówka teatralna. Legendarne przedstawienie „Mistrz i Małgorzata” Bułhakowa w reżyserii Andrzeja Marii Marchewskiego przeszło do historii polskiego teatru. Jacek Mąka, o którym się mówi, że potrafi zagrać wszystko, jako pierwszy został indywidualnie uhonorowany Złotą Maską w 2013 roku, a wcześniej otrzymał cztery Srebrne Maski! Kto by nie chciał mieć takiego aktora w swoim zespole. Nie dziwi, że poszukiwał nowych wyzwań w Teatrze im. Stefana Żeromskiego w Kielcach, gdzie występuje od 2019 roku.

Do lektury „Portretu z Maską” zachęca ponadto lekki styl autorki, dużo

pięknych, bardzo dobrej jakości zdjęć oraz ciekawostki o tym, co indywidualności zespołu teatralnego robią poza godzinami pracy. Z książki możemy się dowiedzieć na przykład, że Krzysztof Misiak kolekcjonuje młynki do kawy i pieprzu, Janusz Gajos, nagrodzony dużą Złotą Maską, jest pasjonatem fotografii i autorem kilku wystaw indywidualnych. Z kolei dyrektor teatru Marek Mokrowiecki może się szczycić ukończeniem pierwszego w Polsce kursu ratowników wodnych (ma legitymację z numerem 7 wydaną w 1959 roku). Aktorka Sylwia Krawiec pisze audiodeskrypcje do filmów i spektakli dla osób niewidomych. A najbardziej rozpoznawalna artystka „Szaniawskiego” Grażyna Zielińska, pseudonim „Buba”, czyli najsłynniejsza Babka Zielarka z „Rancza”, zbiera magnesy, które przywozi z podróży.

Tę piękną i rzetelną publikację autorkstwa Leny Szatkowskiej powinien mieć w swojej bibliotece nie tylko każdy miłośnik płockiego teatru czy płoczanin kolekcjonujący nowości

o mieście. Polecam ją młodym, którzy marzą o niełatwym zawodzie aktora. Z niej dowiedzą się, jakie są cienie i blaski tej profesji. „Nieprzypadkowo wybrali teatr laureaci Srebrnych i Złotych Masek – pisze autorka. – Kochają swój zawód, a choć ta miłość bywa niewdzięczna, pozostają mu wierni. Bez względu, czy traktują to, co robią jako misję, powołanie, nieograniczoną możliwość bycia kimś innym deklarują, że nie zmieniliby swojej pracy na żadną inną”. Te słowa mogłyby odnieść autorka do swojego zawodu i fascynacji teatrem. Wierzę, że doczekamy się drugiego tomu „Portretu z Maską”, bo przecież płocki teatr żyje. Kolejne osoby będą honorowane Srebrnymi Maskami za wyjątkowe kreacje sezonu, dużymi „Złotymi” za wybitne, ponadczasowe dokonania w historii teatru polskiego, a małe Złote Maski powędrują do tych, którzy także oddają serce teatrowi, choć są za kulisami sceny. Eviva l'arte! (niech żyje sztuka!).

**Romana Krystyna Kuffel**

Wspomnienia i anegdoty z aktorskiego życia

## Daniel Olbrychski w Mediatece

**5 listopada gościem Mediateki Książnicy Płockiej będzie Daniel Olbrychski. Aktor, który zagrał w blisko 180 produkcjach kinowych i telewizyjnych, zapisał się w historii kinematografii rolami w „Potopie”, „Ziemi obiecanej”, „Panu Wołodyjowskim”, „Popiołach”. W październiku odbyła się premiera książki biograficznej Krystyny Demskiej-Olbrychskiej i Daniela Olbrychskiego „Dary losu”.**

Daniela Olbrychskiego nazwano ulubionym aktorem Andrzeja Wajdy. U reżysera grał wielokrotnie. Początkiem jego wielkiej kariery były „Popioły” (Rafał Olbromski). Wystąpił też w „Polowaniu na muchy”, „Krajobrazie po bitwie”, „Brzezynie”. Wyjątkowe kreacje stworzył w „Weselu” (Pan Młody), „Ziemi obiecanej” (Karol Borowiecki), nominowanych do Oscara „Pannach z Wilka” (Wiktor Ruben), „Panu Tadeuszu” (Gerwazy), „Zemście” (Dyndalski).

Chętnie obsadzali aktora: Jerzy Hoffmann („Pan Wołodyjowski”, „Potop”, „Ogniem i mieczem”, „Stara baśń”, „1920. Bitwa Warszawska”, Janusz Morgenstern, Julian Dziedzina, Janusz Kijowski, Krzysztof Kieślowski, Krzysztof Zanussi, Filip Bajon.

(...) Daniel to nie tylko aktor. To jest postać publiczna, która czasem potrafi zająć stanowisko w trudnej sytuacji i zrobić to bardzo przekonująco – komentował w swoim filmowym „Alfabcie” Zanussi.

Olbrychski kilka lat spędził we Francji. Jego europejska kariera rozpoczęła się od roli Rhetta Butlera w „Przemienię z wiatrem” w paryskim teatrze Marigny. Zagrał w filmach Claude’a Leloucha, Josepha Loseya, Richarda Dembo, Philippa Kaufmana, Michaela Andersona, Nikity Michałkowa, nagrodzonym Oscarem i Złotą Palmą „Błaszanym bębenku” Volkera Schlöndorffa, amerykańskiej produkcji „Salt” Phillipa Noyce’a (u boku Angeliny Jolie), irlandzkim „The Hardy Bucks Movie” Mike’a Cockayne’a, „Uzdrowieniu” Stanisława Kapralova (2021).

W teatrze debiutował rolą Gustawa w „Ślubach panieńskich” Fredry (reż. Krasnowiecki) na scenie Narodowego (1969), za dyrekcji Hanuszkiewicz. Był Beniowskim (nagroda na I Opolskich Konfrontacjach

Teatralnych), Edwinem-Papkinem, Nieznajomym w sztuce „Wacława dzieje”, Stańczykiem w „Weselu”, Gustawem-Wacławem i Konradem w spektaklu „Dziady część III i Ustęp”. Rozgłos przyniosła mu rola Hamleta, w której partnerował Zofii Kucównie.

W 2025 roku premierę miały „Przebłyśki” Serge’a Kribusa w reż. Agaty Dudy-Graczy, w których partneruje Jadwidze Jankowskiej-Cieślak. Daniela Olbrychskiego można też oglądać w spektaklu „Żar” w reż. Jana Englerta na scenie Teatru Polonia. Gra z Mają Komorowską i Janem Englertem.

Daniel Olbrychski jest Honorowym Obywatel Miasta Stołecznego Warszawy. W 2024 roku odebrał Odznakę Honorową „Zasłużony dla Mazowsza”. Za „całokształt pracy aktorskiej i wieloletnią wierność widowni trzeciej sceny w Klubie MPiK” w 2015 roku otrzymał Złotą Maskę Płockiego Towarzystwa Przyjaciół Teatru.

Spotkanie realizowane w ramach projektu „Tu i tam – kultura bez granic” realizowanego przez PSPKiB w partnerstwie z Książnicą Płocką, rozpocznie się o godz. 17.00. Wydarzenie będzie dostępne dla osób z niepełnosprawnościami (brak barier architektonicznych, pętla indukcyjna). Wstęp wolny.

(I.)

Posłanka Wioletta Kulpa interweniuje w sprawie Stocznia Residence

## „Te tereny nie powinny być wykorzystane na cele mieszkaniowe”

Osiedle Stocznia Residence, które ma powstać na Radziwiu, budzi spore kontrowersje. Do sprawy odniosła się posłanka Wioletta Kulpa, która uważa, że teren ten nie powinien być wykorzystywany na cele mieszkaniowe ze względu na jego strategiczny charakter. Posłanka podczas konferencji prasowej mówiła również o różnicach w dokumentach dotyczących tej inwestycji.

Temat budowy osiedla apartamentowców na terenie po byłej stoczni rzecznej odbił się szerokim echem w Płocku i okolicach. Wszystko ze względu m.in. na fakt upadku przemysłu stoczniowego i nieoczywistego wykorzystania terenu przemysłowego. Po ogłoszeniu rozpoczęcia inwestycji podniosły się głosy mówiące m.in. o tym, że teren ten powinno się wykorzystać w inny sposób, zachowujący jego przemysłowy charakter lub przeznaczając go choćby na cele wojskowe. Nowemu pomysłowi na jego zagospodarowanie sprzeciwiała się m.in. Lewica. Warto jednak w tym miejscu dodać, że gdy przemysł stoczniowy powoli umierał, zainteresowanie tym tematem było znikome.

Posłanka PiS-u Wioletta Kulpa również odniosła się do tego tematu, wskazu-

jąc na to, że teren ten powinien zostać wykorzystany w inny sposób. Wskazała przy tym, że to, co inwestor prezentuje w swoich materiałach, znacznie różni się od tego, co faktycznie ma powstać na tym terenie. Chodzi m.in. o wycofanie się firmy WAN z pomysłu budowy mariny czy punktów usługowo-handlowych. - Czy wiecie, że wydane warunki zabudowy od pozwolenia na budowę znacznie się różnią? Z pozwolenia na budowę zniknęły, za sprawą wniosku inwestora, wszystkie powierzchnie usługowe i handlowe oraz pływające pomosty cumownicze. Pozostały same apartamenty od 29 mkw. To inna decyzja niż projekty przedstawiane mieszkańcom. Dlaczego się o tym nie mówi? Czemu nie bierze tego pod uwagę – powiedziała posłanka. Dodała przy tym, że w jej ocenie „jest to tak istotna zmiana projektu, jest to zmiana przeznaczenia inwestycji, to pytam: czy nie powinien być nowy wniosek o pozwolenie na budowę?”.

Jak poinformowała posłanka, w sprawie stoczni wystosowała pisma do Ministerstwa Obrony Narodowej, Ministra Infrastruktury i Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji.

Obecny na konferencji przewodniczący klubu radnych Prawa i Sprawiedliwości w Radzie Miasta Płocka Szymon Stachowiak zaznaczył, że pozbycie się



Od lewej: posłanka Wioletta Kulpa, przewodniczący klubu radnych PiS w RMP Szymon Stachowiak oraz radny Krzysztof Gorzkowski

terenów mogących służyć przemysłowi stoczniowemu to wielki błąd, który może w przyszłości wiele kosztować nie tylko miasto i region, ale także cały kraj. - Należy zwrócić uwagę na sytuację międzynarodową, w jakiej się znajdujemy. To nie tylko kwestie rezygnacji z infrastruktury strategicznej w kontekście trudnej sytuacji za naszą wschodnią granicą i wojny na Ukrainie, ale także samych procesów, które odbywają się w Unii Europejskiej i w Parlamencie Europejskim. Pojawia się coraz więcej sygnałów na temat konieczności przywrócenia logistyki śródlądowej poprzez rzeki, dlatego że

transport rzeczny jest postrzegany jako ten najbardziej ekologiczny i ten najbardziej czysty i zeroemisyjny w kontekście dużych transportów. I zaraz możemy się znaleźć w sytuacji, w której możemy zacząć słyszeć o tym, że bardzo ważne będzie powrócenie do inwestowania w żeglugę śródlądową. W tym momencie Płock i my, jako państwo i jako samorząd, przez lata zaniedbań zamykamy sobie bardzo ważną furtkę i rezygnujemy z największej infrastruktury, jaką mamy na rzece Wiśle. A mówimy tu o gigantycznych inwestycjach. Zaraz może się okazać, że tutaj pójdziemy w apartamen-

townie i zrezygnujemy z tej infrastruktury, zrobimy z niej doszczętny skansen, a to jest infrastruktura, którą cały czas możemy przywrócić do funkcjonowania, i będzie trzeba ją stawiać gdzie indziej, we Włocławku czy jakimkolwiek innym miejscu na tym odcinku Wisły. Ta sytuacja to wynik wielu lat zaniedbań i braku właściwej interwencji. Bo tutaj, niezależnie od tego, kto rządził, była to forma zaniedbania – powiedział Szymon Stachowiak.

Wioletta Kulpa dodała również, że już samo tempo prowadzenia procedur dotyczących tej inwestycji było zaskakująco szybkie. - W urzędzie są te czki cudzo dotyczące tej inwestycji, bo miasto potrafi w tym samym dniu, kiedy wpływa wniosek inwestora, już wydać decyzję. Czy w naszych sprawach urząd też samego dnia wydaje decyzję, np. pozwolenia na budowę domu jednorodzinnego – pytała parlamentarzystka.

Posłanka wspomniała również, że zauważyła swoiste zachłystanie się planami inwestycyjnymi dotyczącymi budowy osiedla mieszkaniowego. - Widzę zachłystanie się inwestycjami mieszkaniowymi, nawet rady osiedla, że „wreszcie będziemy mieli gdzie chodzić do restauracji”. Okazało się to totalnym bblem. Jak inwestor może oszukać ludzi, skoro coś innego mówi, a coś innego jest w realizowanym projekcie? – mówiła. Posłanka odniosła się też do tematu, który nieustannie krążył wokół tej inwestycji, czyli tego, czy przypadkiem teren ten nie jest zagrożony wystąpieniem powodzi. Podczas konferencji zaprezentowała mapę terenów zalewowych. - Wody Polskie wyznaczyły linię zalewową tego terenu. Jej przekroczenie grozi odwołaniem zgody. Wjazdy do parkingów podziemnych są na styku z tą linią – poinformowała posłanka. (ek)

**Stowarzyszenie Przyjaciół Harcerskiego Zespołu Pieśni i Tańca „Dzieci Płocka” od wielu lat pełni znaczącą rolę w promocji polskiego dziedzictwa kulturowego poza granicami kraju. Organizacja, we współpracy z Zespołem „Dzieci Płocka”, realizuje kierowane do Polonii liczne projekty, zarówno o charakterze artystycznym, jak i edukacyjnym. Wieloletnia działalność obejmuje m.in. pomoc w realizacji międzynarodowych tournée „Dzieci Płocka”, udział w prestiżowych festiwalach oraz inicjatywy wspierające rozwój młodych liderów polonijnych poprzez warsztaty, szkolenia i obozy. Dzięki tym przedsięwzięciom młodzież polskiego pochodzenia z różnych stron świata ma możliwość wzmocnienia tożsamości narodowej, podtrzymywania języka ojczystego oraz budowania więzi z Polską.**

W 2025 roku stowarzyszenie zrealizowało kolejne zadanie o wyjątkowym znaczeniu społecznym, kulturowym i edukacyjnym. Projekt zakładał pięciodniowy pobyt w Płocku dzieci i młodzieży polskiego pochodzenia z Zytomierza na Ukrainie oraz Bieli w Mołdawii. W wydarzeniu uczestniczyła 30-osobowa grupa członków zespołu tanecznego AVANTE z Zyt-

# Płock dla Polonii



tomierza oraz 20-osobowa delegacja z grupy folklorystycznej działającej przy Domu Polskim w Bieli. Obie formacje od lat współpracują z Harcerskim Zespołem Pieśni i Tańca Dzieci Płocka, co tworzy solidny fundament do rozwoju relacji partnerskich między miastami.

Program pobytu zorganizowanego w dniach 22-26 września obejmował intensywne warsztaty taneczne i wokalne, prowadzone pod okiem wykwalifikowanych instruktorów. Młodzi uczestnicy mieli okazję wymienić doświadczenia artystyczne, poznawać repertuar polskich tańców i pieśni ludowych oraz rozwijać własne umiejętności sceniczne. Ważnym ele-

mentem była także integracja i wspólne odkrywanie Płocka, w tym historii miasta związanej z dziedzictwem narodowym.

Zwieńczeniem działań był uroczysty koncert galowy na scenie Teatru Dramatycznego im. Jerzego Szaniawskiego w Płocku. Występ otwarty dla mieszkańców miasta stanowił pokaz efektów wspólnej pracy młodzieży z Polski, Ukrainy i Mołdawii, a jednocześnie wyraz solidarności oraz szacunku dla polskich korzeni uczestników. Publiczność mogła doświadczyć żywoenergię tańca i pieśni ludowej.

Projekt był również okazją do uczczenia jubileuszowej, dziesiątej

edycji akcji „Paka dla Rodaka”. To wieloletnia inicjatywa płockiej społeczności oświatowej oraz współpracującej ze stowarzyszeniem Fundacji Przystanek Rodzina, wspierająca Polaków mieszkających w Ukrainie, Mołdawii oraz innych krajach Europy Wschodniej. Jej głównym przesłaniem jest niesienie pomocy i pielęgnowanie wspólnoty opartej na wartościach takich jak solidarność, pamięć o przodkach i troska o polskie dziedzictwo.

Stowarzyszenie Przyjaciół HZPiT Dzieci Płocka konsekwentnie udowadnia, że kultura jest nośnikiem narodowej tożsamości i skutecznym narzędziem budowania więzi międ-

zyludzkich. Realizacja projektu w Płocku wzmocniła współpracę międzynarodową, umożliwiła młodzieży polskiego pochodzenia doświadczenie żywej kultury ojczystej oraz zintegrowała lokalną społeczność z rówieśnikami zza granicy. Takie działania przyczyniają się do kreowania pozytywnego wizerunku Polski w świecie i podtrzymywania dumy z przynależności do wspólnoty narodowej.

\* Zadanie dofinansowano w ramach sprawowania opieki Senatu Rzeczypospolitej Polskiej nad Polonią i Polakami za granicą w 2025 roku.

# Materiały, które budują jakość

TEXTIL-GROUP

Każda dobra kolekcja zaczyna się od tkaniny. To ona decyduje o tym, jak ubranie układa się na sylwetce i jak długo zachowa swój pierwotny kształt. W świecie mody – zarówno tej luksusowej, jak i użytkowej – materiał jest najważniejszym elementem produktu. Bo nawet najpiękniejszy projekt nie obroni się, jeśli wykonano go z tkaniny niskiej jakości.

W ostatnich latach coraz większe znaczenie zyskuje świadome podejście do produkcji i dystrybucji tekstyliów. Klienci chcą wiedzieć, skąd pochodzą materiały, jak powstają i czy ich wytwarzanie odbywa się w sposób odpowiedzialny. Również producenci i projektanci poszukują dostawców, którzy zagwarantują im powtarzalność jakości, terminowość dostaw oraz szeroką gamę surowców – od klasycznych tkanin bawełnianych po nowoczesne dzianiny techniczne.

## Europejskie standardy w polskim wydaniu

Rynek tekstylny to przestrzeń, w której liczy się doświadczenie, rzetelność i zrozumienie potrzeb klienta. Właśnie dlatego Textil-Group Import-Export Mariusz Krajewski od blisko dwóch dekad buduje pozycję zaufanego partnera w branży.

Firma powstała w 2007 roku i od początku swojej działalności specjalizuje się w imporcie i eksporcie tkanin, dzianin oraz odzieży, współ-



Siedziba TEXTIL-GROUP w Liszynie

pracując z producentami i odbiorcami z całej Europy – szczególnie z Niemiec i Włoch. To właśnie z tych krajów pochodzi wiele materiałów uznawanych za synonim najwyższej jakości i trwałości.

Dzięki wieloletnim relacjom z partnerami handlowymi Textil-Group

może oferować klientom szeroki wybór tkanin odpowiadających najnowszym trendom i wymaganiom rynku. Każda dostawa jest starannie kontrolowana, a proces logistyczny dopracowany w najmniejszym szczególe.

Warto wspomnieć, że wśród oferowanych – w ilościach hurtowych, jak i detalicznych – materiałów znajdują się: bawełna, wełna, jedwab, kaszmir, wiskoza, len, aksamit, welur, jeans, sztruks i wiele innych. Wszystkie tkaniny są pierwszego gatunku i w 95% są produkowane w Europie (głównie we Włoszech).

## Rodzinne wartości i nowoczesne zarządzanie

Textil-Group to firma rodzinna, w której tradycja idzie w parze z nowoczesnym podejściem do biznesu. W praktyce oznacza to indywidualne podejście do każdego klienta, elastyczność w realizacji zamówień oraz dbałość o relacje budowane latami.

Misją przedsiębiorstwa jest dostarczanie klientom najwyższej jakości produktów w konkurencyjnych cenach – przy zachowaniu pełnej transparentności i profesjonalizmu. Każdy etap współpracy, od wyboru tkaniny po finalizację dostawy, przebiega zgodnie z zasadami rzetelności i terminowości.

## Co oferuje Textil-Group?

Zakres działalności firmy obejmuje: import i eksport tkanin oraz dzianin najwyższej jakości od zachodnioeuropejskich producentów;

obsługę zamówień indywidualnych i hurtowych;

stały rozwój asortymentu dopasowanego do zmieniających się potrzeb rynku; a także – co stanowi nowy, dynamicznie rozwijający się kierunek – działalność deweloperską.

Ta ostatnia gałąź działalności skupia się na budowie domów jednorodzinnych na terenie gminy Słupno.

*- Bardzo upodobaliśmy sobie tę gminę za jej walory naturalne, dynamiczny rozwój oraz za to, że (naszym zdaniem) jest naprawdę przyjaznym miejscem do życia. Nasze prace budowlane są realizowane w miejscowościach Cekanowo, Rydzyno, Borowiczki-Pieńki, Liszyno oraz Słupno. To naturalne rozszerzenie kompetencji firmy, która od lat łączy solidność z umiejętnością tworzenia trwałych wartości – tłumaczy przedstawiciel przedsiębiorstwa.*

## Dlaczego warto wybrać Textil-Group?

- Szeroka oferta: firma stale poszerza asortyment, współpracując z najlepszymi europejskimi markami modyowymi.
- Elastyczność: każde zamówienie jest realizowane z uwzględnieniem specyfiki i potrzeb klienta – niezależnie od skali współpracy.
- Terminowość i niezawodność: dostawy odbywają się zgodnie z ustalonym harmonogramem, co pozwala uniknąć przestoju produkcyjnych.
- Lokalna obecność, globalny zasięg: Textil-Group działa w Polsce, ale dzięki kontaktom międzynarodowym dostarcza tkaniny klientom w całej Europie.

## Materiały, które pracują na sukces

W branży tekstylnej każdy metr materiału to potencjalny produkt końcowy, który trafi w ręce klienta. Dlatego tak istotne jest, by każdy

etap – od wyboru surowca, przez transport, aż po dystrybucję – był realizowany z najwyższą starannością.

Textil-Group doskonale rozumie te potrzeby. Dzięki doświadczeniu i pasji do tkanin firma nie tylko dostarcza produkty, ale również doradza w ich doborze, pomagając projektantom i producentom znaleźć rozwiązania idealnie dopasowane do ich wizji.

## Tradycja i rozwój – dwa filary firmy

W świecie, w którym zmiany technologiczne i rynkowe następują błyskawicznie, najcenniejszą wartością staje się stabilność. Textil-Group od lat utrzymuje tę równowagę – łącząc solidność rodzinnego przedsiębiorstwa z dynamiką nowoczesnej firmy o europejskim zasięgu.

Dzięki temu klienci mogą mieć pewność, że współpracują z partnerem, który zna realia branży, rozumie rynek i zawsze dotrzymuje słowa. A to w świecie biznesu – niezależnie od branży – jest wartością, której nie da się przecenić.

Dobór odpowiednich tkanin to nie tylko kwestia estetyki – to decyzja, która wpływa na sukces całego przedsięwzięcia. Wysokiej jakości materiały to fundament, na którym buduje się trwałe marki i długofalowe relacje z klientami.

Dzięki wieloletniemu doświadczeniu, pasji i profesjonalizmowi Textil-Group Import-Export Mariusz Krajewski udowadnia, że jakość nie jest sloganem, lecz codzienną praktyką.

Bo w świecie, w którym wszystko może się zmienić – solidność i zaufanie pozostają niezmiennie w modzie.

(kw)

## Mówią przedstawiciele TEXTIL-GROUP...

*PRZEDSIĘBIORSTWO OPARTE NA WARTOŚCIACH RODZINNYCH*  
TEXTIL-GROUP jest jednoosobową działalnością gospodarczą, która została założona w 2007 roku przez Mariusza Krajewskiego, a siedziba firmy znajduje się w Liszynie koło Płocka. Od samego początku przedsiębiorstwo specjalizuje się w sprzedaży hurtowej najwyższej jakości wyrobów tekstylnych, pochodzących ze światowej sławy marek odzieżowych. Współpracujemy z polskimi producentami, szwalniami i projektantami. Zaopatrujemy w tkaniny również rynki włoskie i niemieckie.

TEXTIL-GROUP nie zatrzymało się jedynie na swojej rodzinnej działalności. Firma za cel stawia swój ciągły rozwój. W 2022 r. przedsiębiorstwo poszerzyło swoje pole działania o działalność deweloperską. Firma postanowiła, iż projekty budynków będą nietuzinkowe. Ponadto będzie je charakteryzowała najwyższa jakość użytych materiałów, co w efekcie da tanie koszty eksploatacyjne dla przyszłych właścicieli nieruchomości. A przy tym obiekty te są przystępne cenowo.

Przedsiębiorstwo TEXTIL-GROUP jest idealnym przykładem przedsiębiorstwa rodzinnego. W firmie większość pracowników jest z rodziny nestora. Właściciel od początku marzył o wspólnym prowadzeniu przedsiębiorstwa wraz z potomkami, aby wspólnie rozwijać rodzinny biznes, a w przyszłości – by sukcesorzy mogli go płynnie przejąć i dalej godnie rozwijać.

# TEXTIL- GROUP

Firma z wieloletnim doświadczeniem w branży tekstylnej, działająca na rynku od **2007 roku**

## oferuje szeroki zakres usług i produktów:

- Import i eksport tkanin i dzianin najwyższej jakości od zachodnich producentów,
- Obsługa zamówień indywidualnych i hurtowych,
- Sprzedaż nieruchomości na terenie gminy Słupno.

## Dlaczego warto nas wybrać?

- **Szeroka oferta** – stale rozwijamy nasz asortyment i współpracujemy z zaufanymi producentami.
- **Elastyczność** – potrafimy dopasować się do potrzeb klienta, zarówno pod kątem ilości, jak i specyfikacji produktów.
- **Terminowość i niezawodność** – dostawy realizujemy zgodnie z ustalonymi terminami.
- **Lokalna obecność, globalny zasięg** – działamy w Polsce, ale nasze produkty trafiają do klientów w całej Europie.



TEXTIL-GROUP

P.P.H.U. TEXTIL-GROUP EXPORT-IMPORT MARIUSZ KRAJEWSKI  
ul. WAWRZYŃCA SIKORY 7  
09-410 LISZYNO  
TEL. 604-142-865 / 784-635-477  
E-MAIL: INFO@TEXTILGROUP.EU  
INSTAGRAM: textil\_group.eu

## Sprzedaż nieruchomości na terenie gminy Słupno.





# 120 lat ZNP. Tak Płock włącza się w obchody

Rozmowa z Ewą Kowalak – prezes oddziału powiatowego Związku Nauczycielstwa Polskiego w Płocku i Stanisławem Nisztor – prezesem oddziału Związku Nauczycielstwa Polskiego w Płocku.

**Związek Nauczycielstwa Polskiego – dodam, że najstarszy związek zawodowy w Polsce i obecnie największy związek oświatowy – świętuje okrągły jubileusz 120-lecia działalności. Jak będą wyglądały rocznicowe obchody w Płocku i regionie płockim?**

**Ewa Kowalak:** Zaplanowaliśmy kilka wydarzeń, które przez cały jubileuszowy rok przybliżają nauczycielom, związkowcom, mieszkańcom Płocka i regionu ponad stoletnią historię ZNP, postaci z nim związane czy najważniejsze wydarzenia. A patrząc na czas działalności i świętowany właśnie jubileusz, to jest to historia bardzo bogata, bardzo szeroka. Z jej częścią można zapoznać się w naszej Izbie Pamięci, która mieści się w Domu Broniewskiego przy ulicy Kościuszki 24 w Płocku. I serdecznie zapraszamy do odwiedzania tego miejsca. Mieliśmy również szereg imprez integracyjno-sportowych z udziałem naszych członków.

**I tu trzeba powiedzieć, że w strukturach płockich i powiatu płockiego ZNP działa naprawdę bardzo dużo osób.**

**Ewa Kowalak:** W obu oddziałach mamy porównywalną liczbę członków. W miejskim ponad 700 osób i powiatowym – 700. Jesteśmy w jednej siedzibie, jest to jeden związek, więc zarówno członkowie z powiatu płockiego, jak i z Płocka znajdują się. Wspólnie organizujemy spotkania sportowe, integracyjne, okolicznościowe czy jubileuszowe. Zwieńczeniem jubileuszowych wydarzeń będzie gala. Odbędzie się ona 27 października w Teatrze Dramatycznym imienia Jerzego Szaniawskiego w Płocku. O historii związku, jego działalności, postaciach z nim związanych opowiemy w okolicznościowym filmie. Będą wyróżnienia dla nauczycieli, występ artystyczny.

**Stanisław Nisztor:** Dodam, że gala w Teatrze Dramatycznym będzie poprzedzona uroczystością nadania imienia Tajnej Organizacji Nauczycielskiej jednemu z płockich rond (Przy zbiegu ulic Rutskich i Przemysłowej – przyp. red.). Dla nas jest to kluczowe wydarzenie, dlatego że w okresie okupacji ZNP przyjął kryptonim właśnie Tajnej Organizacji Nauczycielskiej. Czyli w całej okupowanej Polsce odbywały się tajne komplety, było ich bardzo dużo. Uczestniczyło w nich około 150 tysięcy uczniów i 17 tysięcy uczniów szkół wyższych.

**Jak to nauczanie wyglądało w Płocku i regionie płockim?**

**Stanisław Nisztor:** Na terenie Płocka i powiatu płockiego tych kompletów było aż 300. Mamy zweryfikowanych 108 nauczycieli tajnego nauczania, którzy prowadzili komplety. Niestety, wielu z nich zginęło, bo represje ze strony okupantów były bardzo dotkliwe. Dla nas było to bardzo istotne, aby było miejsce upamiętniające te postaci. Chciałbym podziękować pani poseł Elżbicie Gapińskiej, która przyczyniła się do tego, aby takie miejsce

było. Razem wystąpiliśmy do prezydenta miasta Płocka, żeby udało nam się właśnie takie miejsce znaleźć. Uroczystość nadania imienia odbędzie się także 27 października o godzinie 13.00 i poprzedzi galę w teatrze.

**To pierwszy chyba taki symbol w mieście?**

**Stanisław Nisztor:** Jest to dla nas kluczowe wydarzenie, będące hołdem dla nauczycieli z Płocka i całej ziemi płockiej, którzy prowadzili tajne komplety. Ale dodam o innych miejscach pamięci, jak tablica pamiątkowa na siedzibie związku, poświęcona Tajnej Organizacji Nauczycielskiej, która została wmurowana w 100-lecie związku. Jest pomnik, który udało się w tym roku odrestaurować. I tutaj też podziękowania ślemy panu marszałkowi Adamowi Struzikowi i panu prezydentowi miasta Płocka Andrzejowi Nowakowskiemu, którzy przyczynili się do tego, żeby pozyskać środki na ten cel, o które aplikowaliśmy. Pomnik poświęcony jest 77 nauczycielom pomordowanym w czasie okupacji. A w naszej siedzibie jest tablica z nazwiskami pomordowanych nauczycieli.

**Jeśli chodzi o działalność ZNP od początku powstania, od 1905 roku, jednym z najważniejszych elementów działalności Związku Nauczycielstwa Polskiego była obrona polskości, języka polskiego, kształtowanie postaw patriotycznych.**

ła wpisywały się w tworzenie organizacji związkowych. Mieliśmy już organizację, która była gotowa na przejęcie niepodległości.

**Stanisław Nisztor:** Generalnie można powiedzieć, że to 3 maja 1915 roku powstało w Płocku Zrzeszenie Nauczycieli Ziemi Płockiej, czyli taka pierwsza organizacja związkowa. Składało się z 9 osób: 5 nauczycieli szkół średnich i 4 nauczycieli szkół początkowych. Pierwszym prezesem był Karol Grubert z Jagiellonki, później Michał Olszowski z Małachowianki. I tak naprawdę później zaczęły, tak jak wspomniała koleżanka, powstawać koła w mieście, w miastach powiatowych, również na wsiach.

**Jubileusz to doskonała okazja, aby wspomnieć wybitne postaci związane z ZNP, które dały początek tej organizacji w Płocku i regionie płockim.**

Te osoby są nie tylko na tablicach pamiątkowych, ale w wydawanych przez nas publikacjach, biogramach. Z okazji jubileuszu 120-lecia ukaże się trzeci tom. Staramy się pielęgnować tradycję i przypominać te osoby. Zbieramy materiały, nasza Komisja Historyczna, która działa w naszych oddziałach, pracuje, spotyka się regularnie, opiekuje się naszą Izłą Tradycji i Historii Oświaty Związku. Staramy się współpracować ze wszystkimi szkołami, zbieramy materiały o zasłużonych nauczycielach, którzy już odeszli i staramy się o nich nie zapominać. I dla nas jest to

temat przyszłości edukacji. Jest zatem mnóstwo spotkań, mnóstwo informacji, którą musimy przekazywać członkom, bo jest dość duże poruszenie. To także świętowany dzień Edukacji Narodowej, kiedy spotykaliśmy się z nauczycielami, żeby składać życzenia, dziękować nauczycielom za piękną pracę, pasję. Ale też jednocześnie podkreślać, że oprócz tej pasji to też praca z mocnymi postawami prawnymi, o które trzeba walczyć.

**Na czym koncentrują się aktualne działania związkowe?**

**Ewa Kowalak:** Duża zmiana występuje w Karcie Nauczycielach od września 2025 r. Udało nam się bardzo dużo, chociażby wywalczyć nagrodę jubileuszową, bo kiedyś nauczyciel mógł iść po 30 latach pracę na emeryturę. Kiedy zmieniły się przepisy emerytalne, jakby zapomniano, że mamy pracować troszeczkę dłużej, więc nie mieliśmy w ogóle 45-lecia, a nauczyciele tych 45 lat pracowali. Oczywiście nastąpiło też zwiększenie nagrody jubileuszowej za 40 lat pracy z 250 na 300%. Sporo spraw unormowaliśmy, chociażby zatrudnianie nauczyciela początkującego. Dotychczas pierwsza umowa była na dwa lata, w tej chwili mamy tylko rok. To też kwestia pójścia na przykład w momencie, kiedy nabywamy prawa emerytalne, a mamy, powiedziałabym, nieszczęsną, wcześniejszą emeryturę „czarnkową”, na którą chyba nikt nie będzie chciał odejść ze względu na warunki płacowe. Nato-

ny, ponieważ 33 lata temu zniknął przepis z Karty Nauczyciela, który mówił, że jeżeli nie ma dziecka w szkole, jeżeli nie ma klasy, bo wyjechała na wycieczkę, nauczyciel jest do dyspozycji dyrektora. Jest gotowy do podjęcia pracy, w każdej chwili może iść na zastępstwo, może wykonywać jeszcze różne inne zadania statutowe. Tego zabrakło w Karcie Nauczyciela, w ustawie. Jesteśmy na etapie wyjaśniania, mamy obiecaną rozmowę.

**W jakim kierunku idą?**

W kierunku takim, żeby jednak docenić to, że nauczyciel świadczy gotowość, by rozszerzyć o zadania statutowe, bo przecież w trakcie pobytu w szkole robimy jeszcze inne zadania i nauczyciela można wykorzystać w każdej kwestii, niekoniecznie tylko zajęć opiekuńczych. Mamy przygotowanie różnego rodzaju uroczystości, mamy kwestie czytelnicze. I tutaj też nauczyciel może w tym czasie wykonywać inne zadania, niekoniecznie bezpośrednio z uczniem.

**Stanisław Nisztor:** Chciałbym zwrócić uwagę na to, że cały czas kwestia wynagrodzeń dla pracowników oświaty jest dla nas kluczowa. I nasza inicjatywa obywatelska – czekamy już ponad półtora roku – jest w Sejmie i, niestety, dalej nie jest procedowana, a ona zakładałaby rozwiązanie sytuacji finansowej nauczycieli, czyli powiązałaby średnią w gospodarce z wynagrodzeniem nauczyciela, co gwarantowałoby racjonalny wzrost wynagrodzeń dla nauczycieli. I co by to spowodowało? Przede wszystkim to, że młodzi nauczyciele gamęliby się do pracy, bo mamy z tym problem. Tylko 4% nauczycieli to są młodzi nauczyciele. Średnia wieku to jest 50 lat. I teraz dla nas kluczowe jest rozwiązanie i procedowanie, uzgodnienie kwestii wynagrodzeń, żeby była już definitywnie rozwiązana. No i oczywiście to, co jest dla nas też kluczowe, to sytuacja płacowa pracowników niepedagogicznych. I tutaj na bieżąco z koleżanką, z organami prowadzącymi cały czas prowadzimy negocjacje. Bo tu też, niestety, jest zjawisko spłaszczenia tych wynagrodzeń. I to też jest powód, dla którego wielu pracowników rezygnuje w pracy w szkole. A my chcemy zagwarantować wysoką jakość edukacji, bo to jest kluczowe.

**I chętnych do pracy.**

**Stanisław Nisztor:** Tak, bo wszystko zaczyna się od dobrego nauczyciela. Kwestie wynagrodzeń dla wszystkich pracowników są dla nas istotne, bo jest to jednak tym motywatorem do dalszych działań, do rozwoju. Nie możemy mówić tylko o misji.

**Ewa Kowalak:** I – co najważniejsze – przestalibyśmy być zależni od polityków.

**Tego państwu i wszystkim nauczycielom życzę, jeśli chodzi o negocjacje. I oczywiście kolejnych, pięknych jubileuszy. Dziękuję za rozmowę.**

rad



Ewa Kowalak - prezes oddziału powiatowego ZNP w Płocku i Stanisław Nisztor - prezes oddziału ZNP w Płocku

**Stanisław Nisztor:** Myślę, że to było poprzedzone przede wszystkim strajkami szkolnymi. Władze carskie ugięły się i dzięki temu zaczęły powstawać szkoły z językiem polskim. I to był tak naprawdę początek.

**Historia płockiego oddziału ZNP od 110 lat wpisuje się w tę ogólnopolską.**

**Ewa Kowalak:** W 1915 roku Płock, ale i Wyszogród, Bodzanów, Bielsk, Bia-

bardzo ważne zadanie, kiedy udaje nam się zebrać te nazwiska i później opracować biogramy organizujemy spotkania z tymi rodzinami.

**Jakie emocje towarzyszą jubileuszowym przygotowaniom w Płocku i regionie płockim?**

**Ewa Kowalak:** Emocje są duże, bo i pośpiech duży. A dodajmy, że rok 2025 to są momenty i negocjacje z rządem na

Uczniowie z Płocka w hiszpańskich firmach

# Praktyka, która otworzyła nowe możliwości

Zamiast szkolnych ławek – hiszpańskie firmy. To tutaj uczniowie z Zespołu Szkół Usług i Przedsiębiorczości w Płocku odbyli dwutygodniowy staż w branżach: gastronomicznej, fryzjerskiej, odzieżowej, reklamowej i turystycznej. Zaś nauczyciele zawodu zdobyli nowe praktyczne doświadczenie obserwując hiszpańskich specjalistów.

Cała przygoda była częścią przedsięwzięcia „Europejska jakość w kształceniu zawodowym”, realizowanego w ZSUIP, dofinansowanego przez Unię Europejską w ramach projektu „Zagraniczna mobilność edukacyjna uczniów i absolwentów oraz kadry kształcenia zawodowego”. Uczestniczyły w nim 16 uczniów i uczennic oraz 12 nauczycieli Zespołu Szkół Usług i Przedsiębiorczości. Wszystkim uczestnikom sfinansowano ze środków unijnych i krajowych transport, pobyt, ubezpieczenie, atrakcyjny program kulturowy, kieszonkowe, a przed wyjazdem przygotowanie językowe, kulturowe i mentalne. Jak mówi koordynator programu Magdalena Misiak, to pierwsze przedsięwzięcie ZSUIP, w ramach którego uczniowie wyjechali na zagraniczny staż. – Wszyscy podkreślają, jak bardzo to doświadczenie przygotowało ich do funkcjonowania na europejskim rynku pracy, wpływając na ich mobilność, kształtując samodzielność i pewność siebie oraz otwartość na Europę – zaznacza koordynatorka.

Swoimi wrażeniami i doświadczeniami z pobytu na stażu w hiszpańskiej Andaluzji uczniowie i nauczyciele podzielili się podczas uroczystego podsumowania, które odbyło się w siedzibie szkoły 28 października. Podczas podsumowania wyjazdu wszyscy uczestnicy mobilności otrzymali certyfikaty.



Uczniowie ZSUIP z Płocka na tle zabytkowej Alhambry podczas dwutygodniowego stażu w Hiszpanii

**Gastronomia, turystyka, moda, reklama i flamenco**

Podczas dwutygodniowego stażu w Andaluzji uczniowie od poniedziałku do piątku praktykowali w hiszpańskich firmach gastronomicznych, fryzjerskich, odzieżowych, reklamowych i turystycznych. A w weekendy poznawali kulturę Andaluzji, zwiedzając Grenadę, Malagę i Nerję oraz poznając flamenco, zabytki regionu i styl życia Hiszpanów. – Podczas praktyk współpracowałam z projektantką mody, rozwijając swoje umiejęt-

ści artystyczne. Każdy dzień przynosił nowe wyzwania, które uczyły samodzielności i odpowiedzialności. Zwiedzanie Grenady, Malagi i Nerji oraz wizyta w Alhambrze pozostała w mojej pamięci na długo – dzieli się swoimi spostrzeżeniami Maja, uczennica biorąca udział w projekcie.

Kolejny z uczestników, Adam – uczeń branży gastronomicznej – tak podsumowuje udział w stażu:

– Poznałem tradycyjne hiszpańskie techniki gotowania i przygotowywania lokalnych potraw, takich jak paella i tapas. Mój mentor dzielił się wiedzą i pasją, co pozwoliło mi spojrzeć na gastronomię w nowy sposób.

Nauczycielki branż fryzjerskiej, reklamy, odzieżowej i gastronomicznej podkreślają, że był to czas do rozmów i wymiany doświadczeń o kształceniu zawodowym

młodzieży. Pozwalający nie tylko poznać praktyczne aspekty prowadzenia firmy, ale również standardy kształcenia zawodowego w Hiszpanii. – Zdecydowanie polecam udział w tego typu przedsięwzięciach każdemu, kto chce rozwijać się zawodowo i kulturowo – dzieli się spostrzeżeniami Justyna Rubinkowska, nauczycielka przedmiotów gastronomicznych. Edyta Kotkowska-Raczyńska - nauczycielka w zawodzie technik reklamy – podsumowując udział w projekcie, zaznacza, że pozwolił on poszerzyć kompetencje społeczne i międzykulturowe, a dodatkowo zmotywował ją osobiście do dalszej nauki języka hiszpańskiego.

Koordynatorka projektu zaznacza, że szkoła planuje kontynuację mobilności zagranicznych w 2026 roku – kolejne wyjazdy przewidziano dla uczniów i nauczycieli zawodu.

Projekt „Europejska jakość w kształceniu zawodowym” realizowany w ZSUIP dofinansowano z projektu „Zagraniczna mobilność edukacyjna uczniów i absolwentów oraz kadry kształcenia zawodowego”, współfinansowanego przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego+ w Programie Fundusze Europejskie dla Rozwoju Społecznego 2021-2027. Kwota dofinansowania wyniosła blisko 275 000 PLN, z czego 82,52% stanowią środki z budżetu europejskiego, a 17,48% to środki z budżetu krajowego.



Rzeczpospolita  
Polska

Dofinansowane przez  
Unię Europejską



Badania profilaktyczne, wykład o zdrowiu oraz wspólna zabawa

## Seniorzy spotkali się w Cekanowie

W Cekanowie odbyła się terenowa inauguracja roku akademickiego 2025/2026 Płockiego Powiatowego Uniwersytetu Trzeciego Wieku im. Mariusza Bienka, piknik „Powiat Płocki w świecie kultury” oraz druga konferencja w zakresie profilaktyki chorób sercowo-naczyniowych i cywilizacyjnych.

Inauguracja w Cekanowie była okazją nie tylko do integracji i wspólnej zabawy, ale także do zadbania o swoje zdrowie. Wszystko za sprawą drugiej konferencji obejmującej profilaktykę chorób sercowo-naczyniowych i cywilizacyjnych.

Podczas wydarzenia odbyła się prelekcja „Serduszko puka w rytmie zdrowia, czyli wszystko o chorobach serca”, którą wygłosiła lek. med. Agnieszka Szadryn – internista, kardiolog. – Uczestnicy konferencji dowiedzieli się wielu przydatnych, pomocnych i ważnych kwestii, ponownie było bardzo duże zainteresowanie badaniami profilaktycznymi, co mnie bardzo cieszy – powiedział Starosta Płocki Sylwester Ziemkiewicz, który tego dnia towarzyszył seniorom.

Podczas inauguracji Starosta zwracając się do seniorów, gratulował im wigoru, pogody ducha i niezwyklej



Spotkanie w Cekanowie cieszyło się dużym zainteresowaniem

aktywności, która sprawia, że Powiat Płocki rozkwita. Życzył też, aby nowy rok akademicki 2025/2026 był wielką przygodą i drogą do rozwijania pasji i zainteresowań, podkreślając, że ich determinacja i zaangażowanie są godne najwyższego podziwu.

Tego dnia słuchacze PPUTW, którzy tłumnie przybyli do Cekanowa mogli liczyć także na wspólną zabawę i wspaniałą integrację. Był czas na rozmowy, tańce i wymianę doświadczeń. Uczestnicy mieli także okazję m.in. wysłuchać prelek-

cji dotyczącej wielokulturowości, obejrzeć wspaniałe występy zespołu Grzybowianki i Grzybowiaczy, chóru VIVA VOCE z Nowego Miszewa oraz Zespołu Jedla z Podhala.

Zadanie „Profilaktyka chorób naczyniowo-sercowych i chorób cywilizacyjnych w powiecie płockim” współfinansowano ze środków Samorządu Województwa Mazowieckiego z Marszałkiem Adamem Struzikiem na czele.

Opr. (ek)

XI Dzień Chleba w ZS w Wyszogrodzie

## Święto pachnące tradycją

W Zespole Szkół im. Jana Śniadeckiego w Wyszogrodzie odbył się XI Dzień Chleba. To coroczne święto i tym razem stało się okazją do wspólnego celebrowania tradycji, smaków i talentów. To wyjątkowe wydarzenie, wraz z uczniami i lokalną społecznością, świętował Starosta Płocki Sylwester Ziemkiewicz, który objął Dzień Chleba swoim patronatem.

– Dzień Chleba w Wyszogrodzie jak zawsze zgromadził mnóstwo osób, w tym przedstawiciele lokalnych organizacji oraz Koła Gospodyń Wiejskich, promujące tradycje związane z pieczeniem chleba. Na uczestników czekało mnóstwo atrakcji i smakołyków oraz możliwość poznania pięknych tradycji piekarskich. Dziękuję za wspaniałe spędzony czas – powiedział Starosta.

Wydarzenie obfitowało w ciekawe i kreatywne atrakcje. Były występy artystyczne, ale przede wszystkim

liczne konkursy: fotograficzny „Jesienny pejzaż”, plastyczny „Od ziarenka do bochenka”, był też pokaz mody „Moda w kolorach jesieni” oraz konkurs kulinarny „Najlepszy chleb wypiekany na zakwasie”. Wśród licznych atrakcji szczególnie wyróżnił się konkurs na najlepszy chleb na zakwasie, w którym swoje wypieki zaprezentowali zarówno uczniowie, jak i goście. Każdy chleb był wyjątkowy, a komisja oceniająca miała trudne zadanie, wybierając ten najlepszy spośród wielu znakomitych bochenków.

Gwiazdą uroczystości był Zespół Taneczny Mavilena. Wydarzenie było czasem radości, wspólnej zabawy i integracji nie tylko uczniów szkoły, ale także przedstawicieli całej lokalnej społeczności. To był czas celebracji smaków i tradycji, a także prezentacji talentów.

Opr. (ek)



Podczas Dnia Chleba nagrodzono m.in. laureatów konkursu plastycznego

Mazowsze dla zdrowia



Powiat Płocki  
dobrze ułożony

Za nami gala wręczenia Nagród Marszałka Województwa Mazowieckiego

# Wśród najlepszych Płocki Ośrodek Kultury i Sztuki

**Muzycy, aktorzy i lekarze zaangażowani w pracę na rzecz lokalnej społeczności zostali laureatami tegorocznej Nagrody Marszałka. Gala wręczenia nagród odbyła się 21 października w Warszawie.**

Nagroda Marszałka Województwa Mazowieckiego jest jednym z najbardziej prestiżowych wyróżnień. Otrzymują ją wybitni Mazowszanie – aktywni społecznie, angażujący się w działania umacniające tożsamość kulturową Mazowsza, służące rozwojowi i promocji regionu. Jest uhonorowaniem twórczych inicjatyw, które są wyrazem pasji.

– Gratuluję wszystkim nagrodzonym i jednocześnie Wam dziękuję. Wasze zaangażowanie, talent i wytrwałość to dowód, że bogactwem naszego regionu są przede wszystkim ludzie – pełni energii, pomysłów i gotowi do działania na rzecz wspólnego dobra. Jesteście ambasadorami naszej kultury, tradycji i wartości nie tylko na Mazowszu, lecz także w kraju i za granicą – powiedział marszałek Adam Struzik.

Kandydatów mogły zgłaszać m.in. jednostki samorządu i organizacje pozarządowe. Jak informuje nas Marta Milewska, rzeczniczka prasowa Urzędu Marszałkowskiego Województwa Mazowieckiego, w tym roku wpłynęło 96 zgłoszeń, z których członkowie Kapituły wyłonili 10 laureatów. Każdy z nich otrzymał nagrodę w wysokości 15 tys. zł, dyplom i pamiątkową statuetkę.



UMWM

Laureaci 26. edycji konkursu Nagroda Marszałka Województwa Mazowieckiego

## 1. Wojciech Bardowski

Twórca i dyrektor artystyczny Międzynarodowego Festiwalu Pieśni Legionowej oraz pomysłodawca i organizator cyklu koncertowych o tematyce patriotycznej i religijnej. Założyciel i prezes Fundacji „Kultura z Pasją”, inicjator licznych wydarzeń kulturalnych w kraju i za granicą. Laureat prestiżowych nagród, m.in. Zasłużony dla Kultury Polskiej, „Pro Masovia” i „Pro Patria” (Zielonka).

## 2. Olgierd Łukaszewicz

Wybitny aktor teatralny, filmowy i telewizyjny, znany z ról w kultowych polskich produkcjach. Wieloletni prezes Związku Artystów Scen Polskich, założyciel Fundacji „My Obywatele UE”, propagującej wartości europejskie i ideę

integracji. Łączy sztukę z działalnością społeczną, edukacyjną i obywatelską. Nagradzany w kraju i za granicą, odznaczony m.in. Krzyżem Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski i Złotym Medalem „Gloria Artis” (Warszawa).

## 3. Artur Szydlik

Rzeźbiarz, metaloplastyk. Ważnym elementem jego pracy jest dokumentowanie i upamiętnianie lokalnej historii poprzez dzieła sztuki. Uehonorowany Nagrodą Zarządu Powiatu w Ostrowi Mazowieckiej za wybitne osiągnięcia artystyczne (Ostrów Mazowiecka).

## 4. Jarosław Rosłon

Lekarz kardiolog i wieloletni dyrektor Międzyleskiego Szpitala Specjalistycznego w Warszawie. Pionier w dziedzinie diagnostyki elektrofizjologicznej i wszczepiania stymulatorów serca, wprowadził innowacyjne procedury me-

dyczne w skali kraju. Jego wizjonerskie decyzje doprowadziły do rozbudowy szpitala i utworzenia nowoczesnych oddziałów specjalistycznych (Międzylesie).

## 5. Mirosław Dłużniewski

Profesor kardiologii, kontynuator tradycji Warszawskiej Akademickiej Szkoły Kardiologii. Kieruje nowoczesnym Śródmiejskim Centrum Klinicznym w Warszawie, rozwijając nowe metody leczenia i kształcąc kolejne pokolenia lekarzy. Znany z profesjonalizmu i szacunku wobec pacjentów, wieloletni prezes Polskiego Towarzystwa Kardiologicznego, inspirował całe środowisko medyczne (Warszawa).

## 6. Zespół MOKO-BĘC

Grupa powstała w Mokobodach z inicjatywy lokalnych pasjonatów muzyki. Wykonawcy pielęgnują regionalne tradycje i przekazują je kolejnym pokoleniom poprzez śpiew i taniec. Zespół zdobył nagrody na licznych festiwalach i w konkursach, w tym Grand Prix w przeglądzie piosenki ludowej Arche Siedlce (Mokobody).

## 7. Teatr Poezji i Muzyki „U Radziwiłła”

Teatr u Radziwiłła to amatorski teatr młodzieżowy i dziecięcy działający od ponad 20 lat w Szydłowickim Centrum Kultury – Zamek pod artystycznym kierunkiem Zdzisławy Lorenc-Hanusz. Teatr specjalizuje się w spektaklach poetycko-muzycznych i monodramach, które z powodzeniem prezentuje w kraju i za granicą (Szydłowiec).

## 8. Warszawska Orkiestra Symfoniczna „Sonata” im. Bogumiła Łepeckiego

Orkiestra z ponad 40-letnią tradycją, koncertująca w Polsce i na świecie. Promuje polską muzykę, tradycje patriotyczne i duchowe, występując m.in. w Londynie, Paryżu, Wiedniu i Tel-Awivie. Współpracuje z wybitnymi dyrygentami i instytucjami kultury, a także angażuje się w projekty edukacyjne (Warszawa).

## 9. Fundacja „Płocznica Poetycka – ENS” na Rzecz Kultury i Dziedzictwa Narodowego

Założona przez Annę Bojarską-Urbańską i Marka Urbańskiego, od dekad prowadzi działalność artystyczną i społeczną działającą na rzecz promocji poezji, sztuki i literatury. Organizuje koncerty, warsztaty, spotkania z twórcami, łącząc sztukę z integracją międzypokoleniową i pomocą osobom wykluczonym (Warszawa).

## 10. Płocki Ośrodek Kultury i Sztuki im. Franciszki i Stefana Themersonów

Jedna z najważniejszych instytucji kultury na Mazowszu. Organizuje festiwale, koncerty, wystawy i wydarzenia artystyczne o zasięgu ogólnopolskim i międzynarodowym. Nowoczesna siedziba i bogata oferta programowa czynią Płocki Ośrodek Kultury i Sztuki centrum życia artystycznego Płocka i regionu. Placówka promuje dziedzictwo Franciszki i Stefana Themersonów – wybitnych twórców związanych z miastem (Płock).

opr. (t)

**Już po raz drugi nauczyciele z powiatu płockiego spotkali się na konferencji poświęconej edukacji dzieci i młodzieży w spektrum autyzmu. Spotkanie odbyło się w ubiegłym tygodniu w Muzeum Mazowieckim w Płocku.**

Konferencja jest odpowiedzią na potrzeby środowiska nauczycielskiego. – Już od kilku lat nauczyciele z naszej szkoły sygnalizowali potrzebę zdobywania wiedzy, doświadczenia i nowych umiejętności w dziedzinie pracy z dziećmi z orzeczeniami. Głównym celem konferencji jest przekazywanie wiedzy wszystkim zainteresowanym nauczycielom i specjalistom z powiatu płockiego i sąsiednich – mówi Maciej Błaszczak, dyrektor Szkoły Podstawowej w Siecieniu.

Konferencja została zorganizowana przez Starostę Płockiego Sylwestra Ziemkiewicza, Wójta Gminy Brudzeń Duży Michała Twardego, przy wsparciu Szkoły Podstawowej w Siecieniu oraz Szkoły Podstawowej nr 22 z Oddziałami Integracyjnymi im. Janusza Korczaka w Płocku. W wydarzenie zaangażowana była także Powiatowa Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna w Płocku.

– Spotkaliśmy się, żeby porozmawiać o problemach, które na co dzień spotykamy w szkołach samorządowych, szkołach gminnych, miejskich. Mówiliśmy o problemach edukacyjnych, wychowawczych, o współpracy z rodzicami. To jest już druga konferencja, która odbyła się także pod patronatem Minister Edukacji. Dzięki temu możemy rozmawiać o trudnych problemach. Z każdym rokiem dostrzegamy, że coraz więcej dzieci uczęszczających do szkół w naszej gminie posiada orzeczenie o kształceniu specjalnym wydane ze względu na autyzm. To jest duże wyzwanie nie

**„Cudowne i Niepojęte – edukacja dzieci i młodzieży w spektrum autyzmu”**

## II Powiatowa Konferencja dla Nauczycieli



Uczestnicy konferencji „Cudowne i Niepojęte – edukacja dzieci i młodzieży w spektrum autyzmu”

tylko dla samorządu gminnego, ale też dla całej oświaty. Rodzi się wiele problemów, ale trzeba podkreślić, że są to bardzo pilne, chętne do nauki dzieci, tylko mające trochę inne spojrzenie na otaczający je świat. Jako samorząd musimy sobie z tym poradzić – mówi wójt Gminy Brudzeń Duży Michał Twardy.

Ubiegłotygodniowe spotkanie, jak podkreślają specjaliści, było poświęcone funkcjonowaniu rodzin z dziećmi w spektrum autyzmu, ale przede wszystkim chodziło o neuroroznorodność – To świat, który jeszcze nie jest do końca poznany, budzi wiele

lęków i obaw, zarówno u nauczycieli, jak też u rodziców. Chcieliśmy ze sobą te dwa światy, żeby wspólnymi siłami szły do przodu. Żeby dawały wiedzę, empatię, zrozumienie dla innych osób – mówi Izabela Wysocka, nauczycielka w Szkole Podstawowej w Siecieniu oraz terapeutka i rehabilitantka dzieci z dysfunkcjami rozwojowymi.

Specjalistka przytacza dane, według których na sto urodzin u jednego dziecka diagnozowano spektrum autyzmu. – Dziś tak naprawdę mamy natłok liczby diagnoz. Nie są to dokładne badania, ale już w przypadku

osiemnastu na sto narodzin pojawiają się cechy spektrum i obawy rodziców, którzy poszukują odpowiedzi. Rodzice muszą przejść cały proces, przygotowana musi też być na to szkoła, gdzie poboczne wsparcie jest bardzo kosztowne. Z takimi sytuacjami rodzice często pozostają sami. Jeśli dziecko ma czyjeś wsparcie i ludzi, którzy nim pokierują, wtedy jest bardzo dobrze. Na początku neuroroznorodność jest postrzegana jako problem, a nie jako dar. To rodzi różnego rodzaju reakcje i trudności, zarówno emocjonalne, społeczne, jak i finansowe – dodaje Izabela Wysocka.

Specjaliści podkreślają, że autyzm nie jest chorobą, ale zaburzeniem rozwojowym. Dlatego tak ważna jest jak najwcześniejsza diagnoza, która daje szansę pomocy. Osoby w spektrum autyzmu często mają wyjątkowe zdolności w różnych dziedzinach. – To jest coś, co jest wyjątkowo intrygujące i porywające, coś, co trzeba dostrzec. Może nie każde dziecko te umiejętności posiada, a być może to my nie potrafimy tego dostrzec, wyszukać w każdym dziecku. W skali umiejętności, wybiórczości, doskonałości chcemy widzieć całość, a nie widzimy tych cudownych umiejętności. To na przykład chłopiec, który z pamięcią odwzorowuje mapy. Dziewczynka, która operuje sześcioma językami, a z polskim sobie nie radzi. Dzieci tworzące piękne opowiadania czy z niesamowitym zmysłem matematycznym. W tym kierunku powinna iść edukacja. Nie musimy być od wszystkiego – mówi Izabela Wysocka.

Znaczenie konferencji i podejmowanych w jej trakcie tematów podkreśliła (w zdalnym połączeniu z uczestnikami spotkania) podsekretarz stanu w Ministerstwie Edukacji Narodowej Izabela Ziętka. – To przedsięwzięcie, które pokazuje, że nam wszystkim w edukacji zależy, aby każde dziecko miało dostępną pomoc. Każde dziecko, które przekracza próg przedszkola czy szkoły, niesie ze sobą zupełnie inne historie. Jedno bardzo lubi chodzić do szkoły, drugie czeka, aż ktoś poda mu rękę. Nauczyciele są tymi, którzy tę rękę dziecku podają. Za to bardzo serdecznie dziękuję. Wszystkie dzieci, bez względu na ich funkcjonowanie, niepełnosprawność, potrzeby indywidualnego wsparcia potrzebują tego samego, chcą być zauważone, zrozumiane, zaakceptowane – powiedziała do uczestników konferencji Izabela Ziętka.

(jac)

# Wielki jubileusz radzanowskiego chóru

Gminny Ośrodek Kultury w Radzanowie to miejsce, w którym od dziesięcioleci kształtują się talenty, rozwijają pasje i kulturalna wrażliwość, a lokalną społeczność integrują wydarzenia okolicznościowe i święta patriotyczne. Jego wyjątkowym brzmieniem od 25 lat pozostaje Chór „Złota Jesień”, który w tym roku świętuje jubileusz swojego istnienia.

Rocznicowe obchody zgromadziły licznych gości, przyjaciół i sympatyków chóru, którzy w ciepłej, pełnej pozytywnych emocji atmosferze wspominali początki, sukcesy i ludzi, którzy przez lata tworzyli tę niezwykłą wspólnotę. Były gratulacje, wspólne śpiewanie, a nawet łzy wzruszenia.

Wójt gminy Radzanowo Piotr Jakubowski oraz dyrektor GOK-u Paulina Zalewska wręczyli chórzystom podziękowania i pamiątkowe medale za ćwierć wieku działalności wzbogacającej życie kulturalne gminy, ale też dającej radość i poczucie wspólnoty jej mieszkańcom. Słowa uznania przekazali również przedstawiciele Rady Gminy z przewodniczącą Jolantą Sochacką i wiceprzewodniczącym Robertem Tokarskim na czele. Grono gratulujących zasilili również sekretarz gminy Marcin Kuczowski.

Szczególne wzruszenie wywołało wręczenie Chórowi tytułu „Zasłużony dla Gminy Radzanowo” – najwyższego lokalnego wyróżnienia. „Złota Jesień” otrzymała także list gratulacyjny od wicemarszałka Sejmu RP Piotra Zgorzelskiego, medal „Pro Masovia” od marszałka województwa mazowieckiego Adama Struzika oraz tabliczkę okolicznościową od starosty płockiego Sylwestra Ziemkiewicza.

Podczas jubileuszowego koncertu na scenie z jubilatami wystąpili także chórzyci „Vox Singers” oraz znany artysta Adam Strug, co stało się wyjątkową muzyczną i duchową uroczystością. Publiczność mogła usłyszeć utwory z różnych etapów działalności chóru, od pieśni ludowych po rozrywkowe, a każda z nich niosła ze sobą historię ludzi, którzy przez lata oddawali serce muzyce i rozwojowi „Złotej Jesieni”.

Po części artystycznej przyszedł czas na wspomnienia, podziękowania i tradycyjne „Sto lat!”, które popłynęło w stronę chórzystów wraz z symboliczną lampką szampana i tortem – słodkim symbolem srebrnego jubileuszu.

## Z pasji do śpiewu – historia, która nadal trwa

Chór „Złota Jesień” powstał w Gminnym Ośrodku Kultury w Radzanowie w roku 2000 r., ale załóżnikiem działalności był działający od 1998 r. Zespół Śpiewaczy „Radzanowianie”. Inicjatorami założenia byli członkowie Koła Nr 10 Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów z Barbarą Syzdół na czele oraz ówczesny dyrektor GOK-u Dariusz Zalewski. Od początku artystom przyświecała idea wspólnego śpiewania, dzielenia się radością i krzewienia kultury wśród lokalnej społeczności.



Podczas jubileuszowego koncertu na scenie z jubilatami wystąpili także chórzyci „Vox Singers” oraz Adam Strug

Przez te ćwierć wieku niezmiennie „Złota Jesień” tworzą seniorzy z terenu gminy Radzanowo – ludzie pełni pasji, otwarci, aktywni i gotowi na nowe wyzwania.

oraz „Biesiadnie”. W 2021 roku chór połączył siły z dziecięcym zespołem Silki Cat, nagrywając wspólny album „Babciu, Dziadku, zaśpiewajcie razem z nami” – wzruszające spotkanie

poszerzył repertuar o piosenki kabaretowe i z akompaniamentem akordeonu wystąpił na żywo w Studiu Koncertowym Polskiego Radia im. Witolda Lutosławskiego w Warsza-



Starosta Sylwester Ziemkiewicz wręczył chórowi medal pamiątkowy „Pro Masovia”

Od początku „Radzanowianie” integrowali muzyką środowisko osób starszych, przełamując bariery społeczne. Z czasem zespół przekształcił się w chór, którego repertuar objął szerokie spektrum polskiej muzyki – od ludowej, przez sakralną, po rozrywkową, a także patriotyczną. W dorobku „Złotej Jesieni” znajdują się trzy samodzielnie nagrane płyty: „Pieśni Wielkopostne”, „Kolędy”

połeczeń. Rok później członkowie chóru sięgnęli po repertuar rockowy, nagrywając piosenkę „Przeżyj to sam” w ramach projektu współorganizowanego z Fundacją Fundusz Lokalny Ziemi Płockiej „Młodzi Razem”.

Nie brakowało nigdy nowych, niesztabowych doświadczeń, jak własne teledyski, wyjazdy na festiwale i konkursy. W 2023 roku chór

wie, co sami chórzyci odebrali jako wyjątkowy zaszczyt, o którym wielu artystów może tylko marzyć.

## Muzyka, która łączy pokolenia

Na przestrzeni lat przez „Złotą Jesień” przewinęło się wielu dyrygentów i akompaniatorów – wśród nich m.in. Bogdan Zalewski, Cezary Szymczak i Tomasz Sarniak. Kolej-



Jak przystało na jubileusz chóru, nie mogło zabraknąć występu artystycznego

ni dyrektorzy Gminnego Ośrodka Kultury w Radzanowie – Radosław Karwowski, Magdalena Kosielewska, a od roku również Paulina Zalewska dbają o wielokierunkowy rozwój tej formacji. Każdy z chórzystów, dyrygentów, akompaniatorów i menedżerów instytucji wnoszą przez te 25 lat własną energię i pomysły, przyczyniając się do rozwoju chóru. Od 2012 roku „Złotą Jesień” z pasją i wrażliwością prowadzi Robert Majewski, którego od 2023 roku wspiera obecny akompaniator Jerzy Wojciech Niedzielski. Ten duet z powodzeniem łączy tradycję z nowoczesnością, inspirując seniorów do muzycznych eksperymentów i odważnych interpretacji.

Chór nigdy nie bał się wyzwań, w swoim repertuarze ma zarówno muzykę jednogłosową, jak i współczesne przeboje, a wśród artystycznych eksperymentów znaleźć można własną interpretację hitu disco-polo pt. „Ona tańczy dla mnie” czy teledysk do piosenki „Stare wino”, nagrany w radzanowskim parku im. Jana Kochanowskiego.



„Złota jesień” otrzymała tytuł „Zasłużony dla gminy Radzanowo”

## 25 lat wspólnego śpiewania

Chór „Złota Jesień” to dziś społeczność ludzi, których łączy miłość do muzyki, potrzeba tworzenia i chęć dzielenia się dobrem. Seniorzy z Radzanowa pokazują, że sztuka nie zna wieku, a pasja może być najpiękniejszym sposobem na życie.

Chór stanowi prawdziwą wizytówkę gminy Radzanowo – zarówno w wymiarze lokalnym, jak i regionalnym. Występuje na uroczystościach państwowych, wydarzeniach kulturalnych i festiwalach, zdobywając liczne nagrody i wyróżnienia. A przede wszystkim – daje przykład, że aktywność i radość muzykowania można odnaleźć w każdym etapie życia.

Ćwierć wieku działalności „Złotej Jesieni” to historia o przyjaźni, wspólnym śpiewaniu, o tym, jak z pasji rodzi się coś trwałego i pięknego. Jak powtarzają sami chórzyci „muzyka to sposób, by wciąż być młodym”. I to właśnie ta młodość ducha, niezależna od zapisów w metrykach, rozbrzmiewa podczas prób i koncertów, co sprawia, że radzanowska „Złota Jesień” trwa – jako radosna i pełna życia grupa przyjaciół.

Opr. (ek)

Skorzystały z programu „Mazowsze dla działkowców 2025”

# Gostynińskie ROD-y

**Cztery Rodzinne Ogrody Działkowe z Gostynina uzyskały w tym roku dofinansowanie z budżetu samorządu województwa mazowieckiego w ramach programu „Mazowsze dla działkowców 2025”. Dzięki temu ROD-y mogły dokonać istotnych zakupów i poprawić komfort wszystkich, którzy mają w nich swój kawałek ogródka.**

Na potrzeby ROD „Tulipan” zakupiono kosiarkę samojezdną i przyczepkę transportową. Dotacja celowa z budżetu samorządu Mazowsza wyniosła 6 200,00 zł, co stanowi 40% całkowitej wartości kosztów kwalifikowalnych zadania. Dotacja celowa z budżetu miasta Gostynina to kwota 6 200,00 zł (40% całkowitej wartości), a 20% kosztów pokryto ze środków ROD „Tulipan” i wyniosły one 3 100,00 zł. Całkowita wartość zrealizowanego zadania: 15 500,00 zł.

Rodzinny Ogród Działkowy „Tulipan” dokonał zakupu kosiarki samojezdnej oraz przyczepki transportowej w celu usprawnienia prac porządkowych i pielęgnacyjnych oraz poprawy warunków użytkowania terenów zielonych. Nowy sprzęt pozwoli na regularne i efektywne koszenie trawy na dużych powierzchniach, co przyczyni się do utrzymania estetycznego wyglądu ogrodu, zwiększenia bezpieczeństwa oraz zachowania

ładu przestrzennego.

Na terenie ROD „Krokus” rozbudowano oświetlenie zewnętrzne. Dotacja celowa z budżetu samorządu województwa mazowieckiego wyniosła 5 000,00 zł, co stanowi 40% całkowitej wartości kosztów kwalifikowalnych zadania. Dotacja celowa z budżetu miasta Gostynina to kwota 7 885,29 zł (40% całkowitej wartości), a środki ROD „Krokus” wyniosły 5 000,00 zł, co stanowi pozostałe 20% kosztów. Całkowita wartość zrealizowanego zadania: 12 500,00 zł.

Rozbudowa systemu oświetlenia była kontynuacją działań związanych z poprawą infrastruktury ogrodu działkowego. Dotychczasowe oświetlenie spełniało swoje przeznaczenie, jednak dodatkowe punkty świetlne znacząco poprawiły komfort i bezpieczeństwo użytkowników. Zastosowanie energooszczędnych lamp solarnych sprawiło, że inwestycja jest przyjazna środowisku i nie generuje dodatkowych kosztów eksploatacyjnych.

Montaż nowych latarni przyczynił się do zwiększenia bezpieczeństwa działkowców oraz odwiedzających, szczególnie po zmroku. Doświetlono kluczowe alejki, co ograniczyło ryzyko potknięć i upadków oraz poprawiło widoczność na terenie ogrodu, jednocześnie odstraszając potencjalnych intruzów. Oświetlenie z czujnikami ruchu działało wy-

łącznie w razie potrzeby, co pozwoliło na oszczędność energii.

Na terenie ROD „Relax” wykonano zadanie zbiorników wodnych studni głębinowej. Dotacja celowa z budżetu samorządu województwa mazowieckiego wyniosła 8 640,00 zł, co stanowi 39,63% całkowitej wartości kosztów kwalifikowalnych zadania. Dotacja celowa z budżetu miasta Gostynina to kwota 8 640,00 zł, co stanowi 39,63% całkowitej wartości. Środki ROD „Relax” wyniosły 4 520,00 zł, co stanowi pozostałe 20,74% kosztów. Całkowita wartość zrealizowanego zadania: 21 800,00 zł.

W ramach przedsięwzięcia wykonano zadanie trzech zbiorników wodnych o pojemności 1000 litrów każdy, z konstrukcją o wysokości 3 metrów. Zadania te skutecznie zabezpieczają zbiorniki przed niekorzystnymi warunkami atmosferycznymi, takimi jak deszcz, śnieg czy nadmierne nasłonecznienie. Dzięki temu znacząco wydłużono trwałość zbiorników, ograniczono konieczność ich częstego odrdzewiania i malowania, a tym samym zmniejszono koszty utrzymania infrastruktury wodnej. Realizacja projektu przyczyniła się także do poprawy



Dzięki dofinansowaniom ROD-y w Gostyninie mogą się rozwijać i unowocześniać

estetyki terenu ROD „Relax” poprzez uporządkowanie i ujednolicenie wyglądu przestrzeni ogrodowej.

Na terenie ROD „Bratoszewo” wykonano II etap budowy instalacji wodociągowej. Dotacja celowa z budżetu samorządu Mazowsza wyniosła 10 000,00 zł, co stanowi 16,67% całkowitej wartości kosztów kwalifikowalnych zadania. Dotacja celowa z budżetu miasta Gostynina to kwota 10 000,00 zł (16,67%) całkowitej wartości kosztów, zaś środki ROD „Bratoszewo” wyniosły 40 000,00 zł, co stanowi 66,66% kosztów. Całkowita wartość zrealizowanego zadania: 60 000,00 zł.

W ramach realizacji zadania przeprowadzono II etap remontu sieci wodociągowej znajdującej się na terenie ogrodu.

Realizacja rozbudowy sieci wodociągowej stanowiła odpowiedź na potrzeby użytkowników ROD „Bratoszewo”. Podział inwestycji na etapy wynikał z wysokich kosztów realizacji całego przedsięwzięcia, jednak zakończenie II etapu pozwoli na pełne wykorzystanie potencjału ogrodu i zapewni jego użytkownikom komfortowe warunki do rekreacji i uprawy działek przez kolejne lata.

Łącznie projekty te przyczyniły się do unowocześnienia infrastruktury, podniesienia estetyki ogrodów i poprawy jakości korzystania z działek, pokazując, jak skutecznie wsparcie samorządu województwa może wpływać na rozwój wspólnot działkowych w regionie.

Opr. (kw)

Gostynińscy policjanci ostrzegają i apelują o rozsądek

## Nie daj się złapać na „cudowny sprzęt”

**Gostynińscy policjanci ostrzegają przed zaproszeniami telefonicznymi na pokazy „sprzętów gospodarstwa domowego” i innych produktów, podczas których uczestnikom podsuwa się do podpisu kosztowne umowy. Przypominają, że w wielu przypadkach przysługuje prawo odstąpienia od umowy i zwrot pieniędzy, a agresywne techniki sprzedaży są w Polsce nielegalne.**

Funkcjonariusze z Komendy Powiatowej Policji w Gostyninie apelują o ostrożność wobec telefonicznych zaproszeń na tzw. pokazy handlowe lub prezentacje sprzętów AGD, pościeli czy materacy. Często organizatorzy kuszą „bezpłatnym badaniem”, „poczestunkiem” lub „loterią z nagrodami”, a w rzeczywistości dążą do wywołania presji na podpisanie umowy kupna towaru o bardzo wysokiej cenie.

Takie praktyki mogą stanowić agresywną lub wprowadzającą w błąd praktykę rynkową, za którą grożą sankcje administracyjne i karne.

Warto pamiętać, że jako konsument masz swoje prawa.

1. Prawo odstąpienia od umowy:

Konsument ma 14 dni na odstąpienie od umowy zawartej poza lokalem przedsiębiorstwa (np. na pokazie) – bez podania przyczyny.

Jeżeli umowa została zawarta podczas nieumówionej wizyty w domu lub wycieczki sprzedażowej, termin wynosi 30 dni.

W przypadku, gdy sprzedawca nie poinformował o tym prawie, termin wydłuża się nawet o 12 miesięcy.

2. Zwrot pieniędzy:

Po skutecznym odstąpieniu od umowy sprzedawca ma obowiązek zwrócić wszystkie płatności (łącznie

z kosztami dostawy) w terminie 14 dni od otrzymania oświadczenia o odstąpieniu.

3. Obowiązki informacyjne sprzedawcy:

Przed podpisaniem umowy przedsiębiorca ma obowiązek przekazać konsumentowi jasne informacje dotyczące: danych kontaktowych firmy, pełnej ceny produktu, sposobu reklamacji oraz zasad odstąpienia od umowy. Brak tych danych narusza prawo.

4. Zakazane techniki sprzedaży:

Ustawa o przeciwdziałaniu nieuczciwym praktykom rynkowym zabrania stosowania agresywnych metod sprzedaży – m.in. wywierania presji psychicznej lub uniemożliwienia swobodnego opuszczenia sali.

5. Uwaga na kredyt konsumencki:

Jeśli na pokazie podpisano umowę kredytu na sfinansowanie zakupu, konsument ma 14 dni na odstąpienie od tej umowy niezależnie od zakupu towaru.

### Co zrobić, jeśli podpisałeś umowę na pokazie

1. Nie zwlekaj – złóż „Oświadczenie o odstąpieniu od umowy”.

Wystarczy krótki formularz lub własnoręcznie napisane pismo. Należy je wysłać listem poleconym lub – jeśli umowa to przewiduje – e-mailem. Zachowaj potwierdzenie wysyłki.

2. Odeślij towar zgodnie z pouczeniem.

Zazwyczaj konsument ponosi jedynie koszt przesyłki zwrotnej (chyba że sprzedawca zobowiązał się go pokryć).

3. Jeśli zakup był finansowany kredytem – wyślij osobne oświadczenie do banku.

4. Gdy sprzedawca odmawia zwrotu pieniędzy lub wprowadził w błąd:

• skontaktuj się z Powiatowym lub

Miejskim Rzecznikiem Konsumentów,

• zgłoś sprawę do Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów (UOKiK) – [www.prawakonsumenta.uokik.gov.pl](http://www.prawakonsumenta.uokik.gov.pl),

• w przypadku podejrzenia oszustwa – powiadom Policję.

Nie podpisuj żadnych dokumentów „od ręki” – zabierz umowę do domu i skonsultuj ją z bliskimi lub prawnikiem.

Sprawdź, czy przedsiębiorca widnieje w rejestrze CEIDG lub KRS.

Zadaj pełnego комплекtu dokumentów: umowy, regulaminu, informacji o odstąpieniu i formularza zwrotu.

Uważaj na „promocje tylko dziś” i „darmowe bonusy” – to często element manipulacji.

Zachowaj wszelkie dowody zakupu, potwierdzenia płatności i korespondencję.

Od 1 stycznia 2023 roku obowiązuje nowelizacja ustawy o prawach konsumenta, wdrażająca tzw. Dyrektywę Omnibus oraz inne unijne akty wzmacniające ochronę kupujących.

Zgodnie z nowymi przepisami, w przypadku umów zawieranych podczas nieumówionych wizyt w domu konsumenta lub na pokazach i wycieczkach handlowych, konsument ma 30 dni na odstąpienie od umowy, bez podawania przyczyny i bez ponoszenia kosztów. Nowe regulacje zobowiązują przedsiębiorców do jasnego informowania o pełnej cenie, danych firmy i prawie odstąpienia, a także zakazują agresywnych technik sprzedaży i manipulowania promocjami cenowymi.

Wszystkie te zmiany mają na celu zwiększenie bezpieczeństwa konsumentów i ograniczenie nieuczciwych praktyk wobec osób starszych i łatwowiernych.

\* Źródło: KPP w Gostyninie

Opr. (kw)

## Inwestycje drogowe w gminie Gostynin

**Gmina Gostynin sukcesywnie realizuje kolejne inwestycje drogowe. Tym razem są to: przebudowa dróg wewnętrznych w Bierzewicach, Górkach Drugich, Klusku oraz przebudowa drogi gminnej Zaborów Nowy – Huta Zaborowska.**

Trwa przebudowa dróg wewnętrznych w miejscowości Bierzewice. Wykonawcą inwestycji jest Przedsiębiorstwo Robót Drogowo-Budowlanych S.A. w Gostyninie.

Łączny koszt zadania wynosi 233 937,82 zł.

Z kolei 24 października gmina podpisała umowę z wykonawcą – firmą Wich-Bud Stanisław Wichrowski na

realizację kolejnych inwestycji drogowych. Są to:

• przebudowa drogi wewnętrznej w m. Górki Drugie o długości 419 m, wartość inwestycji 284 900 zł;

• przebudowa drogi wewnętrznej w m. Kluski o długości 475 m, za kwotę 339 000 zł;

• przebudowa drogi gminnej Zaborów Nowy – Huta Zaborowska o długości 400 m, wartość 293 900 zł.

Gmina Gostynin przygotowuje kolejne projekty, aby sukcesywnie realizować ważne inwestycje drogowe zgodnie z oczekiwaniami mieszkańców. Bo inwestycje drogowe to inwestycje w komfort, bezpieczeństwo i przyszłość całej społeczności.

Opr. (kw)



Przebudowa drogi w Bierzewicach

# Tak będzie wyglądała zmodernizowana wieża ciśnień

**Kolejna sierpecka perełka architektoniczna – zabytkowa wieża ciśnień – już wkrótce odzyska swój dawny blask. Zakończenie prac rewitalizacyjnych zaplanowane jest na przyszły rok. Ale już teraz można oglądać, jak będzie wyglądała odrestaurowana wieża i wybudowana obok nowoczesna strażnica MMOD OSP Sierpc.**

Realizacja inwestycji to koszt blisko 6 600 000,00 zł. Na jej prowadzenie miasto otrzymało kwotę 4 mln zł z samorządu województwa mazowieckiego. Jak informuje samorząd miasta, termin realizacji projektu przewidziany jest na 2026 r. Projekt dla zadania „Rewitalizacja terenów przyległych do dworca PKP w tym wieży ciśnień wraz z budową strażnicy” przygotowała Pracownia Architektoniczna Królikowski i Jaworski S.C.

W pełnej krasie całą inwestycję można będzie oglądać w przyszłym roku. Ale już gotową jest wizualizacja całego projektu. – *Zaprezentowaliśmy już wizualizację odrestaurowanej wieży ciśnień przy ul. Dworcowej. Obok wieży powstanie nowoczesna strażnica MMOD OSP Sierpc. Będzie to połączenie historii z nowoczesnością. Zachowujemy charakter zabytkowego obiektu, a jednocześnie tworzymy nową przestrzeń służącą mieszkańcom i lokalnej społeczności* – mówi Jarosław Perzyński, burmistrz Sierpca.

Umowę na realizację inwestycji podpisano rok temu. Jak informuje burmistrz Sierpca, zakres prac obejmuje rewitalizację terenu przyległego do zabytkowego dworca kolejowego, renowację zabytkowej wieży ciśnień oraz budowę remizy strażackiej dla Ochotniczej Straży Pożarnej w Sierpcu.

Jak zwracają uwagę przedstawiciele sierpeckiego samorządu, realizacja za-

dania przywróci funkcję społeczną rewitalizowanego obszaru oraz poprawi estetykę przestrzeni miejskiej. – *Wyremontowany budynek wieży ciśnień stanie się miejscem spotkań dzieci, młodzieży i dorosłych mieszkańców Sierpca i okolic. Zabytkowy budynek zapewni przestrzeń do realizacji działań społecznych i kulturalnych oraz będzie miejscem wystaw małych lokalnych artystów* – przedstawia założenia rewitalizacyjnego projektu Jarosław Perzyński.

Częścią inwestycji jest budowa remizy strażackiej, która powstanie obok zabytkowej wieży ciśnień. Jej lokalizacja, jak mówią władze Sierpca, pozwoli przywrócić miastu ochotniczą straż pożarną i wprowadzi nową funkcję społeczną do zniszczonego i nieużywanego

budynku. – *Zagospodarowanie terenu w bezpośrednim sąsiedztwie remizy ożywi społeczną straż ratowniczo-gaśniczą wyposażoną w mundury i specjalistyczny sprzęt, zwiększając bezpieczeństwo miasta, zwłaszcza poprzez działania na rzecz ochrony życia, zdrowia, mienia i środowiska* – zaznaczają sierpeccy samorządowcy.

Co ważne, cały teren pozwoli na rozwój i realizację różnych ważnych dla miasta i mieszkańców działań społecznych, kulturalnych i turystycznych. W budynku strażnicy swoją siedzibę będzie miała licząca ponad 124 lata Miejska Młodzieżowa Orkiestra Dęta MMOD OSP Sierpc oraz działająca od 25 lat grupy Alizma Mażoretki MMOD OSP Sierpc.

rad

## 25 lat sierpeckiej ALIZMY!

**To był mocno rozróżniony jubileuszowy wieczór. Pełen wspomnień, wzruszeń, porywających występów i oczywiście gratulacji dla sierpeckich mażorettek z ALIZMY. Wspólnie z nimi jubileusz 25-lecia działalności świętowali ich przyjaciele, znajomi, zaprzyjaziłone mażoretki z innych miast.**

Uroczysta gala odbyła się 24 października w sierpeckim Centrum Kultury i Sztuki. O wyjątkowym wieczorze i spotkaniu jubilatki mówiły tak: – *To ćwierć wieku wspaniałych występów, sukcesów, przyjaźni i niezliczonych wspomnień, które połączyły wiele pokoleń dziewcząt w jedną taneczną rodzinę. To wyjątkowy moment, by zatrzymać się na chwilę i spojrzeć wstecz - na setki pokazów, tydzień godzin prób, dziesiątki sukcesów i przede wszystkim na ludzi, którzy przez lata tworzyli tę niezwykłą historię.*

W piątkowy wieczór można było poznać, usłyszeć i zobaczyć kawałek tej pięknej historii. Historii bardzo utytułowanych, pełnych pasji, radości i niesamowitej ekspresji dziewczyn z Alizmy. Dziewczyn z którymi od 20 lat jako trenerka i kierownik artystyczny pracuje Justyna Adamska-Puszcz, wywodząca się z Alizmy, w której – jak mówi – stawiała pierwsze mażoretkowe kroki. Jubileuszowa gala była okazją do zaprezentowania nie tylko historycznych wspomnień, ale także talentów i pasji dziewczyn ze wszystkich grup, które dziś są w Alizmie.

### Juniorki, seniorki, kadetki

W swoim dwudziestopięcioletnim dorobku Alizma ma mnóstwo tytułów, wyróżnień i sukcesów. Tych regionalnych, krajowych i międzynarodowych. Jednym słowem – to bardzo utytułowane dziewczyny, które są doskonale znane i cenione przez sierpecką publiczność, ale także znawców talentu w całym kraju. I oczywiście jurorów, co potwierdzają mistrzowskie tytuły, zdobywane medale i wyróżnienia. A wśród nich najczęściej te w złotym i srebrnym kolorze. – *To ciągła, ogromna, systematyczna praca, plus dodatkowe treningi, szczególnie w okresie konkursowym. Dodatkowe treningi mają również solistki i duety. Systematyka to podstawa, która potem procentuje i pozwala podobać będącym przed nami wyzwaniom* – mówi o mażoretkowej codzienności Justyna Adamska-Puszcz.

### Tak to się zaczęło...

Ruch mażoretkowy w Sierpcu zapoczątkował w 2000 roku Michał Głowacki, ówczesny, wieloletni, zasłużony kapelmistrz Młodzieżowej Orkiestry Dętej OSP Sierpc. Obok grupy świetnych muzyków amatorów chciał mieć – jako dopełnienie obrazu amerykańskich i niemieckich Brass Bandów – grupę defiladowo-taneczną. Ogłosił nabór, na który odpowiedziały dziewczęta gotowe rozpocząć mażoretkową przygodę. Wśród nich była obecna trenerka i kierownik artystyczny Alizmy Justyna Adamska-Puszcz.

rad



Urząd Miasta Sierpca



Tak będzie wyglądała odrestaurowana wieża ciśnień wraz z nową strażnicą. Koniec inwestycji zaplanowany jest w 2026 roku

Unijne wsparcie dla Klubu Dziecięcego w Gozdowie

## Więcej miejsc w „Radosnej Krainie”

**Gmina Gozdowo otrzymała 270 864 zł dofinansowania z programu „Aktywny Maluch 2022–2029”. Środki te przeznaczone będą na utrzymanie przez 36 miesięcy dziecięciu nowych miejsc żłobkowych, które powstały dzięki programowi.**

Program współfinansowany jest przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego Plus (EFS+).

Projekt skierowany jest do dzieci do 3. roku życia, w tym także do maluchów z niepełnosprawnościami lub wymagających szczególnej opieki. Jego głównym celem jest wsparcie funkcjonowania miejsc opieki utworzonych wcześniej ze środków Krajowego Programu Odbudowy.

Dzięki przyznanemu dofinansowaniu zapewniona zostanie ciągła opieka nad najmłodszymi mieszkańcami

gminy, rodzice zyskają większą swobodę w podejmowaniu pracy, a żłobek będzie mógł zatrudnić dodatkowy personel i podnieść jakość świadczonych usług.

Całkowita wartość zadania wynosi 270 864 zł, z czego dofinansowanie ze środków europejskich (FERS) to 223 526,97 zł, a wkład krajowy to 47 347,03 zł. Jak podkreśla wójt gminy Gozdowo Dariusz Kalkowski, inwestycja wpisuje się w długofalową strategię gminy Gozdowo, której celem jest zwiększenie dostępności opieki nad najmłodszymi mieszkańcami oraz wsparcie rodzin. Dzięki unijnemu wsparciu miejsca w żłobku będą tańsze dla rodziców, a sama placówka zyska środki na dalszy rozwój.

Klub Dziecięcy „Radosna Kraina” w Gozdowie jest jednym z dwóch funkcjonujących na terenie gminy. Drugi to Klub Dziecięcy „Kubusiowy Raj” w Lelicach.

rad

## Spacerkiem po gminach

### Bielsk

Zakończono prace związane z doposażeniem placu zabaw przy Klubie Dziecięcym „Maluszek” w Bielsku. Na placu pojawiły się m.in. altanka, bujaki i huśtawki. Inwestycja została zrealizowana w ramach resortowego programu „Aktywne Plac Zabaw 2025”, ze środków Funduszu Pracy. Gmina otrzymała na ten cel dofinansowanie w wysokości 110 000 zł.

### Bodzanów

Urząd Miasta i Gminy poinformował o wyborze najkorzystniejszej oferty w przetargu na budowę żłobka w Nowym Miszewie. Zadanie wykona firma Ren-Bud Renata Janczak z Kutna.

### Brudzeń Duży

Do 12 listopada potrwać konsultacje projektu „Programu współpracy Gminy Brudzeń Duży z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami wymienionymi w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na rok 2026”. Szczegółowe informacje można znaleźć na stronie [www.brudzen.pl](http://www.brudzen.pl).

### Bulkowo

105 uczniów z trzech szkół podstawowych z terenu gminy wzięło udział w I Gminnym Turnieju Wiedzy Ekologicznej „Jestem Eko-Świadomy”. Organizacja turnieju została dofinansowana przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie w kwocie 9 991,18 zł.

### Drobin

Burmistrz Grzegorz Szykalski podpisał umowę dotyczącą pomocy finansowej udzielonej w formie dotacji celowej na usuwanie zniszczeń powstałych w wyniku sytuacji kryzysowej, która dotknęła gminę Drobin 5 czerwca. Na ten cel gmina otrzymała 522 896 zł z budżetu województwa mazowieckiego.

### Gąbin

Miasto i Gmina Puzoskało 100 000 zł dofinansowania na zakup nowego lekkiego samochodu rozpoznawczo-ratowniczego dla druhów z OSP Dobrzyków. Środki pochodzą z programu wsparcia samorządu województwa mazowieckiego.

### Gostynin

Wójt Renata Kędzierska podpisała umowę ze Spółką Konsultacje Energetyczne z Płocka, reprezentowaną przez wiceprezesa zarządu Rafała Kamińskiego. Przedmiotem umowy jest zakup i montaż ulicznych lamp solarnych na terenie gminy.

### Gozdowo

Lidia Malinowska – dyrektor Szkoły Podstawowej w Gozdowie otrzymała nagrodę Mazowieckiego Kuratora Oświaty. Uroczysta gala z okazji Dnia Edukacji Narodowej odbyła się 21 października 2025 r. w auli płockiej Małachowianki.

### Kutno

Zakończył się drugi etap prac na ulicy Wyszyńskiego. W ramach przeprowadzonych robót położono nową nawierzchnię, wyregulowano i wymieniono urządzenia kanalizacyjne oraz wykonano nowe oznakowanie poziome.

### Łąck

W poniedziałek, 3 listopada o godz. 17.00 w budynku przedszkola „Płomyczek” w Żądzierzu odbędzie się zebranie sołectwa Nowe Rumunki. Podczas zebrania odbędą się wybory uzupełniające do Rady Sołectkiej.

## Spacerkiem po gminach

## Mała Wieś

Wójt Albin Dynarek podpisał umowę na realizację przebudowy drogi wewnętrznej w miejscowościach Orszymowo i Lasocin. Wykonawcą zadania jest firma Drog-Bet Marcin Głuchowski. Koszt to 439 710, 24 zł.

## Mochowo

Seniorzy (55+) z terenu gminy Mochowo mogą uczestniczyć w bezpłatnych kursach cyfrowych. Zajęcia prowadzone będą do wyboru w dwóch tematach: z obsługi smartfona i korzystania z usług e-obywatel i e-zdrowie, w grupach 10 – 12 osobowych. Stacjonarne kursy odbędą się w siedzibie Klubu Seniora+ w Mochowie-Parcelach. Informacje można uzyskać pod numerem telefonu: 531 501 292.

## Nowy Duninów

W Urzędzie Gminy odbyło się spotkanie z przedstawicielami firmy realizującej inwestycje światłowodowe. Rozmawiano o możliwościach rozbudowy sieci na terenie gminy ze środków zewnętrznych oraz o współpracy przy kolejnych etapach projektu.

## Pacyna

Gmina otrzymała dofinansowanie w wysokości 15 000 zł w ramach Rządowego programu „Cyfrowy Uczeń”. Środki te zostaną przeznaczone na rozwój umiejętności cyfrowych dzieci i nauczycieli w Przedszkolu Samorządowym w Pacynie z siedzibą w Skrzyszewach.

## Raciąż

Ministerstwo Infrastruktury wraz z PKP Intercity przedstawiły plany na utworzenie 12 nowych, dalekobieżnych połączeń kolejowych, które mają przebiegać przez małe i średnie miasta. W tych planach swoje miejsce ma też Raciąż, jako jeden z potencjalnych przystanków na trasie Warszawa-Gdańsk. W związku z tym burmistrz przesłał oficjalne pismo do PKP Intercity, w którym wyraził swoje pełne poparcie dla poprowadzenia nowej trasy kolejowej wariantem przez Raciąż.

## Radzanowo

Na środkowym pięttrze Urzędu Gminy trwają prace remontowe – to już ostatnia kondygnacja, która czekała na modernizację. W budynku wymieniono już wszystkie najważniejsze instalacje: hydrauliczną, wentylację mechaniczną oraz elektryczną. Prace modernizacyjne potrwać jeszcze kilka tygodni.

## Rościszewo

We wtorek, 4 listopada o godzinie 10.00 w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Rościszewo odbędą się spotkania konsultacyjne z przedstawicielami organizacji pozarządowych i innych podmiotów prowadzących działalność pożytku publicznego. Dotyczyć będą uchwalenia programu współpracy gminy z organizacjami na rok 2026. Projekt programu zamieszczony jest na stronie głównej BIP UG w Rościszewie: [www.rosciszewo.bip.org.pl](http://www.rosciszewo.bip.org.pl), stronie internetowej [www.rosciszewo.pl](http://www.rosciszewo.pl), tablicy informacyjnej oraz wyłożony do wglądu w pokoju nr 5 Urzędu Gminy w Rościszewie.

## Sanniki

W Sannikach odbył się II Plener Malarski „Mazowsze Gra”. Sanniki wypełniły się twórczą energią młodych artystów. Pełni pasji, pomysłów i wrażliwości, stworzyli dziesiątki obrazów inspirowanych mazowieckim pejzażem i codziennością.

## Sierpc

Młodzieżowa Orkiestra Dęta OSP Góleszyn ma 14 sztuk nowych instrumentów. Na ten cel dofinansowanie w kwocie 40 tys. złotych przekazał zarząd województwa mazowieckiego, gmina Sierpc dotację w kwocie 15 600 zł.

## O sytuacji w rolnictwie

Radni Rady Powiatu w Płocku spotkali się podczas październikowej sesji, by debatować i podejmować ważne decyzje dla powiatu płockiego. Sesja w dużej mierze poświęcona była rolnictwu. Podczas obrad radni przyjęli m.in. apel skierowany do władz państwowych dotyczący umów handlowych UE – Mercosur oraz UE-Ukraina.

Posiedzenie rozpoczęło się od wręczenia nadleśniczemu Nadleśnictwa Płock Zbigniewowi Suchodolskiemu medalu „Zasłużony dla Powiatu Płockiego” za wieloletnią działalność na rzecz powiatu. Dziękując za wyróżnienie, nadleśniczy pokrótce przedstawił działania i zagadnienia związane z gospodarką leśną, zwierzyną żyjącą na terenie Nadleśnictwa Płock oraz kondycją i stanem sanitarnym lasu.

Podczas sesji głos zabrał starosta płocki Sylwester Ziemkiewicz, uzupełniając sprawozdanie z działalności Zarządu Powiatu w Płocku. Starosta przypomniał o realizowanych aktualnie inwestycjach drogowych. Wśród nich wymienił m.in. przebudowę drogi powiatowej: Siecień-Strupczewo, Gąbin-Lipińskie, Parzeń-Kamionki-Stara Biała-gr. miasta, Słupno-Miszewko-Białkowo, Radzanowo-Bodzanów, Mała Wieś-Główczyn oraz Mała Wieś-Niżdzin-Cieśle. Oprócz tego trwają również remonty dróg: Piączyn-Włóki, Płock (Trzepowo)-Dźwierzno, Rogozino-Dźwierzno, a także rozbudowa drogi Rogozino-Blichowo-Bulkowo.

Sylwester Ziemkiewicz mówił również o budowie ścieżek rowerowych, przygotowywaniu dokumentacji drogowej, budowie chodnika, a także



Starostwo Powiatowe w Płocku

Podczas sesji medalem „Zasłużony dla Powiatu Płockiego” odznaczono nadleśniczego Nadleśnictwa Płock Zbigniewa Suchodolskiego

o VI Konwencji Powiatu Płockiego, który obejmował trzy główne bloki tematyczne: planowanie i zagospodarowanie przestrzenne, bezpieczeństwo i obronę cywilną, aktualne nabory w ramach Funduszy Europejskich dla Mazowsza. Starosta przypomniał również o wniosku złożonym do wojewody mazowieckiego dotyczącym 4 mln zł w ramach Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej. Jak zaznaczył, część tych środków została już przyznana.

Starosta wnioskował także o wprowadzenie do porządku obrad apelu do Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, Prezesa Rady Ministrów, Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Posłów i Europosłów Ziemi Płockiej w sprawie umowy handlowej pomiędzy Unią Europejską a Ukrainą oraz umo-

wy handlowej pomiędzy Unią Europejską a krajami Mercosur. Uchwała została przegłosowana przez radnych.

*Uważam, że to mądra, odpowiedzialna uchwała, która ma na celu przede wszystkim dobro naszych rolników, dlatego cieszę się, że radni ją przyjęli. Rolnictwo nie powinno rodzić żadnych podziałów politycznych, ponieważ dobro polskiego rolnictwa to nasza racja stanu – powiedział Starosta Sylwester Ziemkiewicz.*

Co warte podkreślenia, Rada przyjęła również uchwałę w sprawie apelu do Prezesa Rady Ministrów, Ministra Klimatu i Środowiska, Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi o odwołaniu podjęcia działań w sprawie unormowania w przepisach prawa wypłat odszkodowań za szkody wyrządzone w rolnictwie przez żurawie.

Sesję zdominowały tematy dotyczące wsi i rolnictwa. - Powiat płocki to powiat typowo rolniczy, jako samorząd zawsze będziemy stać murem za rolnikami, dlatego te tematy są nam tak bliskie – przypomniał Sylwester Ziemkiewicz. Jako pierwszy głos w dyskusji zabrał Prezes Krajowej Rady Izby Rolniczych Wiktor Szmulewicz. Następnie do rozmowy włączyli się radni powiatu płockiego. Dyskusja była długa, dość wzmożona i poruszała tematy związane z cenami zbóż oraz produkcją zwierzęcą i trudnościami z jakimi zmagają się rolnicy.

Podczas posiedzenia radni rozpatrzyli projekty uchwał oraz podjęli uchwały, które obejmowały porządek obrad XV Sesji Rady Powiatu.

Na zakończenie sesji przedstawiono sprawy różne, w tym interpelacje radnych. Dotyczyły one między innymi zabezpieczenia środków na modernizację dróg czy ujęcia w przyszłorocznym budżecie środków na przebudowę i modernizację. Radni wspominali m.in. o drogach na terenie Koszółki, Grabiny, Giżyna, Krubic czy Małej Wsi.

Ponadto Członkini Zarządu Karolina Koper zwróciła się do radnych z prośbą o pomoc finansową dla rodziny z Miasta i Gminy Bodzanów, która straciła dom w wyniku pożaru. Małżeństwo z trojgiem dzieci pozostało bez dachu nad głową. To rodzina bardzo aktywnej, życzliwej ludziami i pomocnej sołtyski Bodzanowa. Darowizny dla poszkodowanych można wpłacać na konto udostępnione przez Urząd Miasta i Gminy w Bodzanowie: 67 9011 0005 0970 0547 2000 1290. Zbiórka będzie też prowadzona do puszek na terenie Miasta i Gminy Bodzanów.

Opr. (ek)

14 jednostek z powiatu płockiego otrzymało dofinansowania

## KRUS wspiera strażaków ochotników

W Placówce Terenowej KRUS w Płocku odbyło się spotkanie z druhami i druhami z jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych, którzy otrzymali dofinansowanie z Funduszu Składkowego Ubezpieczenia Społecznego Rolników. Na ręce strażaków przekazano symboliczne czek. Dzięki pozyskanym środkom ochotnicy będą mogli zakupić najpotrzebniejszy sprzęt czy wyposażenia indywidualnego druhen i druhow.

Środki z Funduszu Składkowego Ubezpieczenia Społecznego Rolników trafiły do 14 jednostek OSP. Zostaną one przeznaczone na zakup sprzętu ratowniczo-gaśniczego, umundurowania bojowego, sprzętu teleinformatycznego, a także na wsparcie Młodzieżowych Drużyn Pożarniczych.

*Strażacy ochotnicy odgrywają niezwykle ważną rolę w życiu naszych lo-*



Ib starosta płocki Sylwester Ziemkiewicz

Wśród beneficjentów programu znalazło się OSP Zagroba

*kalnych społeczności – zawsze gotowi nieść pomoc w sytuacjach zagrożenia, dbają o bezpieczeństwo mieszkańców powiatu płockiego. Ich zaangażowanie, poświęcenie i gotowość do działania zasługują na najwyższe uznanie. Serdeczne gratulacje dla wszystkich jednostek OSP, które otrzymały do-*

*finansowanie oraz podziękowania za codzienną służbę i troskę o nasze wspólne bezpieczeństwo – powiedział podczas spotkania starosta płocki Sylwester Ziemkiewicz.*

Dofinansowanie dotrzywały: OSP Bronowo Zalesie, OSP Zagroba, OSP Mąkolin, OSP Bądkowo Kościelne,

OSP Karwosieki Noskowiec, OSP Blichowo, OSP Nowe Łubki, OSP w Starych Galkach, OSP Nowy Duninów, OSP Dzierżazna, OSP Maszewo, OSP Wyszyna, OSP Wyszogród oraz OSP Rębowo.

Pomoc finansowa realizowana przez Fundusz Składkowy Ubezpieczenia Społecznego Rolników ma na celu zwiększenie bezpieczeństwa mieszkańców wsi oraz podniesienie gotowości bojowej jednostek OSP.

To ważna inicjatywa, która nie tylko wzmacnia możliwości strażaków ochotników w zakresie niesienia pomocy i ochrony życia, zdrowia oraz mienia mieszkańców, ale również wspiera rozwój młodzieży działającej w strukturach OSP, budując przyszłość lokalnego pożarnictwa.

W wydarzeniu wzięli udział m.in. starosta płocki Sylwester Ziemkiewicz, członkini zarządu powiatu płockiego Magdalena Woja, kierownik placówki terenowej KRUS w Płocku Apolinary Gruszczyński oraz dyrektor oddziału ZUS w Płocku Przemysław Siemieniak.

(ek)

**Do 31 października mieszkańcy Mazowsza mają czas na bardzo ważne głosowanie. Mogą wybrać wyjątkowych społeczników, którzy swoją codzienną pracą zmieniają nasz region na lepsze. Głosy można oddawać na stronie konkursu „Mazowieckie Barwy Wolontariatu”, organizowanego przez samorząd województwa mazowieckiego.**

Tegoroczna edycja konkursu „Mazowieckie Barwy Wolontariatu”, organizowanego przez Urząd Marszałkowski Województwa Mazowieckiego, odbywa się po raz XV. To formuła pozwalająca nagrodzić wolontariuszy i liderów społecznych za ich działalność na rzecz województwa mazowieckiego i jego mieszkańców. Jak informuje UMWM, w dotychczasowych 14 edycjach konkursu wyłoniono 58 laureatów i przyznano 83 wyróżnienia. – *W ten sposób samorząd Mazowsza chce docenić tych, którzy bezinteresownie angażują się w pomoc potrzebującym i zachęcić innych do podejmowania aktywności wolontariackiej* – mówi marszałek Adam Struzik.

Głosowanie online trwa do 31 października 2025 r. Mieszkańcy Mazowsza głosują na swoich kandydatów w trzech kategoriach: Wolontariat Młodzieży, Wolontariat Dorosłych, Wolontariat Seniorów. Zostaną nagrodzeni wolontariusze indywidualni i grupowi oraz w kategorii specjalnej – skierowanej do organizacji pozarządowych.

Laureaci i osoby wyróżnione w konkursie otrzymują także nagrody finansowe.

Wybieramy najlepszego wolontariusza Mazowsza!

# Nie czekajcie, głosujcie!

we. Wolontariusze indywidualni otrzymują 3 tys. zł, grupa - 4 tys. zł, a laureat w kategorii specjalnej - 5 tys. zł. Z kolei wyróżnieni otrzymują odpowiednio 1 tys. zł, 1,5 tys. zł i 2 tys. zł.

## Zasady głosowania

Głosowanie (na stronie <https://www.dialog.mazovia.pl/>) trwa od 20 do 31 października 2025 r. Prawo do udziału w głosowaniu ma każdy mieszkaniec województwa mazowieckiego. W imieniu osoby małoletniej głosuje przedstawiciel ustawowy. Każdy uprawniony mieszkaniec może zgłosować tylko jeden raz. Każdy głosujący może zgłosować tylko na jedną kandydaturę spośród zgłoszeń przesłanych w kategoriach: wolontariat młodzieży, wolontariat dorosłych i wolontariat seniorów. Głosowanie jest bezpłatne, prowadzone wyłącznie on-line i do oddania głosu konieczny jest telefon komórkowy. Po wybraniu kandydatki/kandydata, głosujący będzie poproszony o podanie imienia, nazwiska, miejsca zamieszkania (ograniczonego do nazwy miejscowości i powiatu) oraz numeru telefonu komórkowego. Na wskazany numer telefonu wysłany zostanie SMS z kodem weryfikacyjnym. Z jednego numeru telefonu mogą zgłosować maksymalnie trzy osoby. **rad**



## Gmina Bulkowo będzie miała swoją wirtualną strzelnicę



Już niebawem w Nowych Łubkach pojawi się wirtualna strzelnica

**Gmina Bulkowo otrzymała dofinansowanie Ministra Obrony Narodowej w ramach konkursu ofert „Strzelnica w Powiecie 2025”. Środki w wysokości 117 029,20 zł zostaną przeznaczone na utworzenie nowoczesnej strzelnicy wirtualnej! Strzelnica powstanie w sali gimnastycznej w Szkole Podstawowej im. Orła Białego w Nowych Łubkach.**

– *Będzie to miejsce, w którym uczniowie wszystkich naszych szkół, ale także inne grupy określone w ramach programu „Strzelnica w Powiecie 2025”, będą mogli nabywać i rozwijać swoje umiejętności strzeleckie w bezpieczny i nowoczesny sposób. Po zakończo-*

*nych zajęciach wyposażenie będzie składane tak, aby sala mogła nadal pełnić swoją dotychczasową funkcję – miejsca zajęć sportowych, akademii i uroczystości szkolnych. Dodatkowo w pomieszczeniu zamontowane zostaną rolety 100% zaciemnienia, niezbędne do właściwego działania systemu – poinformował wójt gminy Bulkowo Gabriel Graczyk.*

Wykonawcą zadania będzie doświadczona w dziedzinie systemów szkoleniowych i symulatorów strzeleckich firma Autocomp Management Sp. z o.o. ze Szczecina.

Koszt całkowity realizacji projektu to 146 286,50 zł. Pozyskane dofinansowanie to 117 029,20 zł, co stanowi 80% kosztów. Realizacja inwestycji zakończy się do 31 grudnia 2025 r.

opr. (ek)

Na co zostaną przeznaczone te środki?

## 4 miliony zł dla powiatu płockiego!

**Wojewoda mazowiecki Mariusz Frankowski odwiedził Starostwo Powiatowe w Płocku. Podczas wizyty rozmawiano m.in. o ochronie cywilnej i obronie ludności oraz wprowadzaniu zapisów ustawy dotyczącej tych kwestii w życie. W ramach Programu Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej powiat płocki otrzyma ponad 4 miliony zł na realizację celów związanych z jej wdrażaniem.**

– *Ochrona Ludności i Obrona Cywilna to jeden z kluczowych elementów bezpieczeństwa naszego powiatu. To nie tylko procedury, ale przede wszystkim realne działania, które mają chronić życie i zdrowie mieszkańców – mówi starosta płocki Sylwester Ziembkiewicz.*

Powiat płocki otrzyma ponad 4 miliony złotych. Środki te przeznaczone zo-

staną przede wszystkim na: opracowanie dokumentacji technicznej dla budynków służących ochronie ludności i obronie cywilnej, szkolenia z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej, przebudowę wraz z remontem fragmentu budynku gospodarczego przeznaczonego na bazę magazynową oraz zakup niezbędnych sprzętów do reagowania w sytuacjach kryzysowych.

Podczas wizyty wojewody odbyło się również spotkanie z wójtem gminy Nowy Duninów Karolem Gutkowiczem, Mazowiecką Kurator Oświaty Wioletką Krzyżanowską, Kurator Oświaty Delegaturą w Płocku Anną Wiśniewską, Zastępcą Komendanta Policji w Płocku mł. insp. Robertem Nowakowskim oraz przedstawicielami Fundacji „W Stronę Dialogu” na czele z jej prezes – Joanną Talewicz.

Rozmowy dotyczyły sytuacji obywateli Ukrainy pochodzenia romskiego zamieszkujących w Soczewce.

(ek)



W płockim starostwie odbyło się spotkanie z wojewodą mazowieckim

## Spacerkiem po gminach

### Słubice

Wójt podpisał z wojewodą mazowieckim umowę dotyczącą przekazania środków finansowych w wysokości 222 748,00 zł. Dzięki przyznanym środkom gmina przeprowadzi remont magazynu obrony cywilnej, zakupi dwa agregaty prądotwórcze oraz zorganizuje szkolenia z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej.

### Słupno

Wójt podpisał z wykonawcą umowę na realizację I etapu budowy ulic w Cekanowie. W ramach prac wykonane zostaną m.in.: przebudowa ul. Letniej, Konwaliowej, Orzechowej – każda z odwodnieniem w postaci kanalizacji deszczowej oraz przebudowa ul. Jagodowej (od ul. Konwaliowej).

### Stara Biała

Trzy szkoły z terenu gminy – Szkoła Podstawowa w Starej Białej, Szkoła Podstawowa w Starych Proboszczewicach oraz Szkoła Podstawowa w Wyszynie – zostały zakwalifikowane do udziału w projekcie „Mazowiecka Szkoła Przyszłości”. Celem projektu jest podniesienie poziomu edukacji oraz rozwój wiedzy i umiejętności uczniów i nauczycieli.

### Staroźreby

Zakończono budowę nowego parkingu przy OSP w Bromierzu. W ramach inwestycji powstało aż 500 mkw. nowej, utwardzonej nawierzchni. Inwestycja została zrealizowana dzięki środkom z programu: „Mazowsze dla sołectw 2025”, w ramach którego gmina pozyskała 30 000 zł dofinansowania.

### Szczawin Kościelny

W Łuszczanowie trwa modernizacja strażnicy OSP. Wykonawcą inwestycji jest Przedsiębiorstwo Remontowo-Budowlane „Budomat” Andrzej Majewski. Modernizacja części bojowej strażnicy obejmuje: wykonanie ocieplenia ściany budynku strażnicy wraz z położeniem tyńku.

### Szczutowo

W dniach 4 i 5 listopada na terenie gminy odbędą się bezpłatne badania wzroku. We wtorek (4 listopada) Optobus będzie w Szczutowie (w godzinach od 16.00 do 17.00) na parkingu przy urzędzie gminy, a w środę (5 listopada) w Gójsku (w godzinach od 9.00 do 10.00) na parkingu przy ul. Sierpeckiej 10. Zapisy na badania przyjmowane są pod numerem tel.: 570 407 407.

### Wyszogród

OSP Wyszogród pozyskała 9 700 zł w ramach otwartego konkursu KRUS-u na realizację zadania publicznego w zakresie ratownictwa i ochrony ludności dla jednostek OSP. Całość kwoty zostanie przeznaczona na rozwój Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej działającej przy OSP w Wyszogrodzie.

### Zawidz

Dzięki dofinansowaniu dla OSP w Zawidzu Kościelnym strażacka orkiestra działająca przy jednostce ma nowe instrumenty muzyczne. Na ten cel dofinansowanie w kwocie 41 tys. zł przyznał samorząd województwa mazowieckiego. Ze środków własnych OSP przeznaczona została kwota 5,6 tys. zł.

### Żychlin

W kościele parafialnym pw. Świętych Apostołów Piotra i Pawła w Żychlinie odbył się koncert zatytułowany „Bóg jest Miłością”, zorganizowany w ramach obchodów XXV Dnia Papieskiego. Hasło tegorocznych uroczystości – „Święty Jan Paweł II. Prorok Nadziei” – stało się duchowym mottem wieczoru.

(ek), rad



GMINA STARA BIAŁA

# POLONIA RESTITUTA

## Widowisko Patriotyczne

Zespół Pieśni i Tańca „Wisła”  
Płockiego Ośrodka Kultury  
i Sztuki im. Themersonów

oraz Gminna Orkiestra Dęta  
Stara Biała

11 listopada 2025

godz. 16.00

Sala Widowiskowo-Sportowa  
w Maszewie Dużym  
(ul. Sportowa 7A)

Scenariusz i reżyseria – Piotr Onyszko, Adam Gradowski  
Sylwia Danieluk – Sopran  
Adam Gradowski – Adam Mickiewicz / Juliusz Słowacki  
Jakub Matwiejczyk – Poeta  
Mikołaj Mizak – Marszałek Piłsudski  
Aleksander Maciejczyk – Żołnierz  
Aleksander Jurkitewicz – Żołnierz

### Bilety 10 zł

Bilety do kupienia:

- Sala w Maszewie Dużym
- Siedziba GOKiS (Biała ul. J. Kazimierza 1)
- Sklep muzyczny Jacek Kamiński (Płock, ul. Królewiecka 25, paw. 3-4)
- Sklep Sportowy „Dagna” (Płock, ul. Jachowicza 49)
- Bileteria POKiS (Płock, ul. Jakubowskiego 10)

Podczas wydarzenia odbędzie się zbiórka pieniędzy na leczenie Alana Raczkowskiego.

Partnerzy

Patroni medialni



Zaaranżuj swoje cztery kąty tak, by stały się twoją wyjątkową przestrzenią

# Piękne wnętrza

**Kiedy kupujemy mieszkanie, musimy zająć się jego wykończeniem. A wnętrza już od dawna nie tylko są miejscem, w którym się żyje – to przestrzeń, która odzwierciedla nasz charakter, emocje i sposób patrzenia na świat. Każdy detal – od koloru ścian po strukturę tkanin – ma znaczenie. Najnowsze trendy przynoszą świeże spojrzenie na aranżację – z jednej strony wracamy do natury i spokoju, z drugiej – coraz odważniej sięgamy po nowoczesne formy, zaskakujące połączenia i technologię, która dyskretnie wspiera codzienne życie.**

Euforia po podpisaniu umowy i odebraniu kluczy szybko ustępuje miejsca tysiącom decyzji: od koloru ścian, przez rozmieszczenie mebli, aż po wybór zasłon. Dopiero wtedy zaczyna się prawdziwa zabawa – i wyzwanie jednocześnie.

Urządzenie mieszkania to coś znacznie więcej niż zakupy w sklepie meblowym. To proces tworzenia przestrzeni, która ma odzwierciedlać nasz charakter, rytm życia i potrzeby. Dla jednych najważniejsza będzie funkcjonalność, dla innych – klimat.

To także moment, w którym uczymy się kompromisów – między estetyką a praktycznością, między marzeniami a budżetem. Ale właśnie w tych wyborach kryje się magia urządzania. Bo każde mieszkanie staje się „nasze” dopiero wtedy, gdy nabierze życia: gdy na stole pojawi się pierwsza kawa, gdy wieczorem zapalimy lampkę w sypialni, gdy w kącie zawisną zdjęcia z miejsc, które coś znaczą.

## Wielki powrót drewna i naturalnych materiałów

Po latach chłodnych, minimalistycznych wnętrz, zdominowanych przez biel i beton, do naszych mieszkań wraca ciepło drewna, kamienia, gliny i lnu. Projektanci mówią wprost – natura jest najlepszym architektem. Widać to w popularności mebli z litego drewna, stołów o nieregularnych krawędziach, a także w dodatkach wykonanych ręcznie: ceramice o chropowatej fakturze, makramach czy dywanach utkanych z juty.

Kolory ziemi – beże, ochry, zgaszone zielenie i brązy – dominują w tegorocznych aranżacjach. Ich zadaniem jest wprowadzenie harmonii i równowagi, której wszyscy tak bardzo potrzebujemy. Wiele osób decyduje się też na roślinność jako naturalną dekorację – duże monstery, palmy czy paprocie stają się nie tylko ozdobą, ale i częścią domowego mikroklimatu.

## Miękki minimalizm – prostota z duszą

Minimalizm nie odchodzi w zapomnienie, ale nabiera nowego wy-

miaru. Teraz ma być nie surowy, a „miękki” – przyjazny, lekko organiczny. Zamiast błyszczących powierzchni i ostrych linii pojawiają się zaokrąglenia, łuki i łagodne przejścia kolorystyczne. Fotele w obłych kształtach, lampy o formie przypominającej kroplę wody, stoliki z matowego szkła – to wszystko sprawia, że wnętrza stają się subtelniejsze i bardziej przytulne.

To także trend, który docenia przestrzeń i oddech – mniej przedmiotów, ale lepiej dobranych. „Soft minimalizm” to filozofia, w której nie chodzi o ascezę, lecz o jakość i spokój wizualny. Dom czy mieszkanie ma być miejscem regeneracji, nie wystawą.

zupełnie zmienić oblicze naszych ścian.

## Powrót stylu vintage i modern retro

Moda na stare meble ma się świetnie. Coraz więcej osób odwiedza pchle targi, skupy antyków i second handy z wyposażeniem wnętrz, szukając mebli z historią. Stół po babci, fotel z lat 70. czy kredens po renowacji – takie elementy wprowadzają do wnętrza niepowtarzalny klimat.

Styl „modern retro” łączy klasyczne formy z nowoczesnymi detalami. Drewniane komody zestawione z geometrycznymi lampami, miękkie

## Postaw na zmysł dotyku

Obecnie projektanci podkreślają znaczenie dotyku. Gładkie powierzchnie ustępują miejsca fakturze, które przyciągają palce – boczne, welur, sztruks, len czy surowe drewno. Ważny jest efekt zmysłowy – wnętrza ma być nie tylko piękne, ale też „miękkie w odbiorze”.

Coraz popularniejsze są także kontrasty – połączenia matu z połyskiem, chropowatości z gładkością, chłodnych metali z ciepłymi tkaninami. To sprawia, że aranżacje nabierają głębi i dynamiki.



Wygodne meble to podstawa

## Mocny akcent kolorystyczny

Choć neutralne barwy wciąż królują, coraz częściej towarzyszą im mocniejsze akcenty. W 2025 roku modne są odcienie terakoty, granatu, głębokiego burgundu i oliwkowej zieleni. Te kolory wprowadzają ciepło, charakter i głębię. Ciekawym kierunkiem jest łączenie ich z odcieniami pastelowymi – np. butelkowa zieleń z pudrowym różem albo brąz z delikatnym błękitem.

Projektanci wnętrz zachęcają też do eksperymentów z kolorami ścian – coraz częściej malujemy tylko fragmenty lub tworzymy nieregularne plamy barwne, które stają się ozdobą samą w sobie. To prosty sposób, by nadać wnętrzu artystyczny charakter bez konieczności remontu. Zadanie znacznie ułatwiają farby epoksydowe, którymi w prosty sposób można odświeżyć kuchenne czy łazienkowe płytki bez konieczności skuwania ich ze ścian. Szeroka oferta kolorystyczna sprawia, że tego typu rozwiązanie jest świetną alternatywą dla wymiany glazury na inną. Wszak wystarczy tylko kilka ruchów pędzlem, by

aksamitne sofy w towarzystwie stalowych stolików – to gra kontrastów, która daje zaskakująco harmonijny efekt.

To także ekologiczny trend – zamiast kupować nowe, coraz częściej odnawiamy stare. Dzięki temu wnętrza nabierają duszy, a my wpisujemy się w nurt „zero waste”.

## Dyskretnie rozwiązania smart home

Współczesne wnętrza coraz częściej korzystają z rozwiązań smart home, ale robią to dyskretnie. Nowoczesne systemy oświetlenia, ogrzewania czy rolet nie muszą być widoczne – mają po prostu ułatwiać życie. Trendem jest ukrywanie technologii tak, by nie zaburzała estetyki pomieszczeń.

Popularne stają się np. meble z wbudowanymi gniazdkami USB, bezprzewodowe ładowarki ukryte w blatach czy oświetlenie LED reagujące na ruch i nastrój. Technologia nie jest już symbolem chłodu – dziś to narzędzie, które służy wygodzie i buduje atmosferę domu przyszłości.

## Sklejka wraca do łask

Jeszcze niedawno uważana za „tańszy zamiennik” litego drewna, dziś jest jednym z najgorętszych materiałów we współczesnym designie. Sklejka, przez lata wykorzystywana głównie w meblarstwie użytkowym, wchodzi na salony – i to dosłownie. Architekci wnętrz i projektanci coraz częściej sięgają po nią nie tylko ze względu na estetykę, ale też na ekologiczny charakter, wszechstronność i ciepło, jakie wprowadza do domowych przestrzeni.

We wnętrzach sklejka najlepiej sprawdza się tam, gdzie liczy się prostota i naturalny urok. W połączeniu z jasnymi ścianami, metalowymi akcentami lub tekstyliami w odcieniach beżu i szarości tworzy przestrzeń nowoczesną, ale przytulną. Nie bez powodu mówi się, że to materiał, który łączy skandynawski chłód z ciepłem drewna.

## Strefa relaksu

Coraz częściej urządzamy nasze „cztery kąty” w taki sposób, by układ sprzyjał wyciszeniu, relaksowi i uważności. W sypialniach pojawiają się

świece, zapachowe olejki, miękkie tkaniny i delikatne światło. W salonach – kąciki czytelnicze, niewielkie stoliki na herbatę, przestrzeń do rozmów.

To nie przypadek, że coraz więcej osób wybiera style takie jak japandi (połączenie japońskiego minimalizmu i skandynawskiego ciepła) czy wabi-sabi – filozofię, która docenia niedoskonałość i przemijanie. Wnętrze ma być prawdziwe, nieidealne, ale nasze.

Nie bez znaczenia jest układ mebli. Tu warto postawić na zasady feng shui, opierającego się na harmonii pięciu żywiołów: **drewna, ognia, ziemi, metalu i wody**. Każdy z nich ma swoje właściwości i najlepiej, by wszystkie były obecne w zrównoważony sposób. Według feng shui łóżko czy biurko najlepiej umieścić tak, by mieć widok na drzwi, ale nie stać bezpośrednio na ich linii – to daje poczucie bezpieczeństwa i kontroli. Sofa powinna być oparciem przy ścianie, a nie „pływać” w środku pokoju bez punktu odniesienia. Unikaj ostrych kątów skierowanych w stronę miejsc, w których odpoczywasz – mówi się, że to „zatrute strzały”, które mogą zaburzać spokój.

## Wygodne łóżko to podstawa

Łóżko to bez wątpienia serce każdej sypialni – mebel, który nie tylko definiuje styl wnętrza, ale przede wszystkim decyduje o tym, jak naprawdę się w nim czujemy. To właśnie ono stanowi granicę między codziennym pośpiechem a chwilą wytchnienia. Dobrze dobrane łóżko potrafi być czymś więcej niż miejscem do spania – staje się azylem, prywatną przestrzenią regeneracji, a czasem też centrum wieczornego relaksu z książką czy serialem.

Nie bez znaczenia jest jego wygląd – rama, zagłówek, tkanina obicia czy proporcje potrafią całkowicie odmienić charakter wnętrza. Solidne, wygodne łóżko dodaje sypialni harmonii i spokoju, podczas gdy źle dobrane zaburza poczucie komfortu, nawet jeśli reszta aranżacji jest dopracowana. To mebel, który ma wpływ nie tylko na estetykę, ale też na nasze samopoczucie i zdrowie. W końcu od jakości snu zależy wszystko – nastrój, energia, a nawet kreatywność.

## To twoja przestrzeń, a nie katalog

Najważniejszy trend? Autentyczność. Coraz mniej osób urządza mieszkanie „jak z katalogu”. Liczy się to, by wnętrza było odbiciem osobowości – pełne wspomnień, emocji i znaczeń. Jedni stawiają na galerię rodzinnych zdjęć, inni na ręcznie robione lampy czy własnoręcznie malowane obrazy. Wnętrza mają mówić o tym, kim jesteśmy.

To właśnie dlatego granice między stylami się zacierają. Boho spotyka się z industrialnym, vintage z nowoczesnością, a klasyka z eklektyzmem. Nie ma jednej recepty na piękne mieszkanie – jest za to wiele sposobów, by uczynić mieszkanie przestrzenią naprawdę osobistą.

(kw)

# AZARDI – Sypialnia tworzona dla Ciebie

Sypialnia to przestrzeń, w której zaczyna się i kończy każdy dzień. Miejsce, w którym odnajdujemy spokój, wyciszenie i poczucie bezpieczeństwa. Marka AZARDI powstała z pasji do projektowania wnętrz, które łączą w sobie piękno, funkcjonalność i indywidualne podejście do komfortu snu.

## Polska produkcja i ręczne wykonanie

Wszystkie łóżka i materace AZARDI powstają w Polsce – we własnej manufakturze, gdzie rzemiosło spotyka się z nowoczesną technologią. Dzięki temu każdy etap powstawania produktu jest odpowiednio dopilnowany, by zapewnić najwyższą jakość wykonania. Marka AZARDI nie korzysta z gotowych rozwiązań – każdy projekt powstaje na wymiar, według potrzeb i estetyki klienta. Można wybrać nie tylko rozmiar, ale również tkaninę, kolor, rodzaj zagłówka, przeszycia i detale wykończenia.

To właśnie ta pełna personalizacja sprawia, że łóżka AZARDI są unikalne – dopasowane nie tylko do wnętrza, ale i stylu życia.

## Komfort snu zaczyna się od dopasowania

Każdy z oferowanych przez AZARDI materacy zaprojektowany jest tak, aby wspierał zdrowy i rege-



nerujący sen. Dzięki nowoczesnym technologiom i wysokiej jakości surowcom marka oferuje modele, które zapewniają odpowiednią cyrkulację powietrza, podparcie kręgosłupa i trwałość przez lata. Możliwość wykonania materacy na wymiar pozwala idealnie dopasować produkt do indywidualnych potrzeb – niezależnie od wymiarów łóżka czy specyficznych oczekiwań użytkownika.

## Dla klientów indywidualnych i biznesowych

AZARDI współpracuje z klientami indywidualnymi, którzy szukają wyjątkowego łóżka do swojego domu, oraz z klientami biznesowymi (B2B) – hotelami, apartamentami, deweloperami czy projektantami wnętrz. Dzięki własnej produkcji i elastycz-

ności marka może realizować zarówno pojedyncze zamówienia, jak i większe inwestycje, zachowując ten sam poziom jakości i dbałości o detale.

Klientom B2B AZARDI oferuje kompleksową obsługę: od projektu, przez produkcję, po dostawę i montaż. Współpraca z tą marką to gwarancja terminowości, spójnej estetyki i trwałości produktów, które będą służyć przez lata.

## Współpraca z architektami

Na co dzień AZARDI współpracuje także z architektami i projektantami wnętrz, pomagając realizować

najbardziej wymagające koncepcje. Doświadczenie pozwala tworzyć meble, które stają się integralną częścią projektu – harmonijną, estetyczną i funkcjonalną.

## Salon AZARDI w Płocku

Salon AZARDI w Płocku znajduje się przy **pl. Nowy Rynek 5**. Można tu zobaczyć oferowane produkty z bliska, dotknąć tkanin i poznać różnice między poszczególnymi materacami. Nasi doradcy pomogą zaprojektować sypialnię idealnie dopasowaną do potrzeb i stylu życia.

Opr. (kw)

## AZARDI – polska jakość, osobisty komfort

„W AZARDI wierzymy, że sen to najpiękniejszy rytuał dnia – a dobrze zaprojektowana sypialnia potrafi odmienić codzienne samopoczucie. Tworzymy łóżka i materace, które są nie tylko piękne, ale też funkcjonalne i trwałe. Bo prawdziwy komfort zaczyna się tam, gdzie wszystko jest stworzone z myślą o Tobie”.

Telefon: 790 871 122.

Strona internetowa: [www.azardi.pl](http://www.azardi.pl).

# AZARDI

## Łóżka i materace na wymiar



Azardi Salon Płock  
09-402 Płock, Nowy Rynek 5

# Kup wymarzone mieszkanie w sercu Płocka

W ostatnich latach coraz więcej osób decyduje się na zakup mieszkania w Płocku – i trudno się dziwić. Ceny nieruchomości są tu wciąż znacznie niższe niż w większych miastach, takich jak Warszawa czy Łódź, a standard nowych inwestycji dorównuje tym w metropoliach. Inwestycja w mieszkanie w Płocku to nie tylko dobry wybór dla siebie i rodziny, ale też rozsądny krok finansowy. Szukając wymarzonego mieszkania, warto zapoznać się z ofertą Przedsiębiorstwa Inwestycji Komunalnych. Na przyszłych właścicieli czekają lokale przy ul. Kazimierza Wielkiego 31, ul. Powstańców Styczniowych oraz na osiedlu Graniczna.

Co warto podkreślić, PIK wszystkie swoje inwestycje realizuje w miejscach wyjątkowych – w okolicy płockiej starówki, z pięknym widokiem na panoramę doliny Wisły, urokliwe kamieniczki i liczne atrakcje starego miasta oraz na Podolyszczach, w cichej, zielonej okolicy, jedynie 10 minut od centrum. Klientowi dokonującemu zakupu deweloper jeszcze podczas budowy daje możliwość samodzielnej aranżacji układu funkcjonalno-przestrzennego lokalu i dopasowania go do indywidualnych potrzeb.

Najnowszą inwestycją PIK jest budynek przy ul. Kazimierza Wielkiego 31. Inwestycja ta – jak zapowiada deweloper – będzie niepowtarzalna, zarówno ze względu na lokalizację, jak i architekturę. Nieruchomość znajduje się w bezpośrednim sąsiedztwie parku na Tumach, w pobliżu starego miasta. Budynek został zaprojektowany i będzie realizowany pod nadzorem miejskiego konserwatora zabytków. Widok na przepiękny park



Wizualizacja inwestycji przy ul. Kazimierza Wielkiego 31

– a z najwyższej kondygnacji także na Wisłę – to wartość, której nie da się przecenić. Czterokondygnacyjny budynek z windą oraz miejscami postojowymi w garażu podziemnym zapewni komfort mieszkania przyszłym lokatorom. W budynku znajdują się mieszkania od dwupokojowych kawalerek do dwukondygnacyjnych mieszkań rodzinnych o powierzchni około 100 mkw. Termin zakończenia inwestycji przewidywany jest na przełomie III i IV kwartału 2027 r. Trwa sprzedaż mieszkań.

Inną prowadzoną przez PIK inwestycją jest budynek przy ul. Powstańców Styczniowych. Wyjątkowa lokalizacja, w spokojnym, zacisznym miejscu będzie odpowiednią propozycją nawet dla najbardziej wymagających nabywców. Pięcioletni budynek z windami i parkingiem podziemnym zapewni komfort mieszkania lokatorom w każdym wieku. Wszystkie mieszkania posiadają balkony. Deweloper oferuje pełną gamę mieszkań – od dwupokojowych kawalerek do mieszkań rodzinnych o pow. ponad 60 mkw. Termin oddania tej inwestycji planowany jest w III kwartale 2026 r.

Kontynuując realizację osiedla przy ul. Granicznej, PIK rozpoczyna budowę kolejnego etapu. W odpowiedzi na oczekiwania klientów, najnowsze budynki będą miały zmienioną konstrukcję. Bloki od

nr 9 do nr 12 będą sześciopiętrowe, z windami i miejscami postojowymi w garażu w kondygnacji podziemnej. Nabywcy będą mieli możliwość wyboru lokali mieszkalnych o różnym metrażu – od dwupokojowych kawalerek o powierzchni około 30 mkw. do czteropokojowych mieszkań o powierzchni około 80 mkw. Do mieszkań można nabyć miejsca postojowe w obszernym garażu podziemnym lub na parkingu naziemnym. Na terenie działki zaprojektowano plac zabaw dla dzieci oraz teren rekreacyjny dla mieszkańców. Każdy z budynków będzie realizowany etapami. PIK sprzedaje mieszkania z obydwu segmentów w budynku nr 9. Zakończenie budowy planowane jest w połowie 2027 r.

Każdy z projektów PIK łączy nowoczesny standard, funkcjonalne rozwiązania i możliwość dostosowania mieszkań do indywidualnych potrzeb. Niezależnie od tego, czy szukasz przytulnej kawalerki, czy przestronnego mieszkania rodzinnego – w ofercie PIK znajdziesz lokal dopasowany do swojego stylu życia. Przedsiębiorstwo Inwestycji Komunalnych zaprasza do kontaktu. Więcej szczegółów na temat prowadzonych inwestycji, wizualizacje budynków i informacje na temat dostępności mieszkań znajdziecie na stronie internetowej [dom-pik.pl](https://dom-pik.pl). (kw)

Płock, ul. Powstańców Styczniowych

**PIK** Przedsiębiorstwo Inwestycji Komunalnych

Przedsiębiorstwo Inwestycji Komunalnych,  
ul. Kazimierza Wielkiego 9, 09-400 Płock,  
tel: (24) 262 71 13, 661 407 407,  
<https://dom-pik.pl/>

Inwestycje  
w centrum miasta

Płock, ul. Graniczna

Płock, ul. ul. Kazimierza Wielkiego 31

Majster Development zachęca do zapoznania się z ofertą wyjątkowej inwestycji w Płocku. Zamieszkać w spokojnej okolicy na osiedlu ZEN i poczuć harmonię umysłu z naturą. Zachwyć się wyjątkowym klimatem nawiązującym do japońskich ogrodów. Poczuć zapach kwitnących wiśni, podziwiać drzewa w stylu bonsai. To idealne miejsce dla osób ceniących sobie prostotę kształtów, stonowane barwy i nawiązania do przyrody w przestrzeni architektonicznej. Wyjątkowy klimat tego miejsca sprzyja budowaniu wewnętrznej równowagi. Tutaj możesz złapać oddech – to idealne miejsce do zamieszkania.

#### Klatki schodowe inspirowane naturą

Osiedle ZEN to synonim harmonii, minimalizmu i przemyślanej estetyki. Motywem przewodnim projektu klatek schodowych jest harmonia inspirowana filozofią zen. Ściany wykończone są jasnymi tynkami strukturalnymi lub betonem architektonicznym, które wprowadzają atmosferę spokoju i surowej elegancji. W niektórych miejscach zastosowano panele w naturalnym odcieniu dębu, co dodaje wnętrzu ciepła. Okna w klatkach schodowych pozwalają na przenikanie naturalnego światła, a subtelne oświetlenie LED

Majster Development

# Zamieszkać na osiedlu ZEN



podkreśla detale, tworząc przyjemny nastrój również po zmroku.

#### Nowoczesna architektura

Podświetlenie fasady nadaje budynkowi atrakcyjnego i nowoczesnego wyglądu, zwłaszcza po zmroku. Dodatkowo specjalna iluminacja świetlna uwypukla piękno roślin, co nadaje przestrzeni ogrodowej wyjątkowego charakteru.

#### Przestronne mieszkania

Komfortowe mieszkania zostały starannie wykończone w standardzie deweloperskim, z wykorzystaniem materiałów wysokiej jakości. Daje to nieograniczone możliwości aranżacji wnętrza tak, jak wymarzyli sobie ich właściciele. Metraż mieszkań jest zróżnicowany – od 38 do 66 metrów kwadratowych, każde mieszkanie ma duży, przestronny

balkon. Na terenie osiedla są również funkcjonalne garaże i miejsca postojowe.

#### Rekreacja

Plac zabaw na osiedlu ZEN to miejsce, w którym najmłodszy mieszkańcy będą bezpiecznie spędzać czas na bezstroskiej zabawie, rozwijając swoje umiejętności i zdolności. Rodzice również pocują wytchnienie, patrząc na

bawiące się pociechy w otoczeniu zieleni i drzew wiśniowych. Taka przestrzeń niewątpliwie wpływa na osiągnięcie harmonii umysłu z naturą, pozytywnie oddziałuje na samopoczucie i zdrowie psychiczne. To przyjazne miejsce, które łączy pokolenia i zachęca do aktywności fizycznej na świeżym powietrzu.

#### Lokalizacja

Osiedle ZEN od Majster Development to propozycja dla osób, które marzą o życiu w równowadze – blisko natury, a jednocześnie z pełnym dostępem do miejskich udogodnień. Ta wyjątkowa inwestycja na Podolszyczach łączy nowoczesną architekturę z filozofią harmonii i prostoty. Otoczenie inspirowane japońskimi ogrodami, przemyślany design wnętrz oraz starannie zaaranżowana zieleni sprawiają, że to miejsce sprzyja relaksowi i wewnętrznemu wyciszeniu.

Szczegóły dotyczące inwestycji, w tym wizualizacje, znajdziecie na stronie internetowej [majsterdevelopment.pl/osiedle-zen.php](http://majsterdevelopment.pl/osiedle-zen.php). Biuro sprzedaży Majster Development w Płocku znajduje się przy ul. Władysława Sikorskiego 12.

(kw)



Nowe osiedle - ZEN (ul. Urodzajna)

Firma Majster wybudowała już w Płocku na Podolszyczach Północ następujące osiedla:

- Osiedle "Chrobry" przy ul. Kutrzeby
- Osiedle "Magnat" przy ul. Armii Krajowej
- Osiedle "Łokietka" przy ul. Grota Roweckiego/Ossowskiego
- Osiedle "Zielone Korony" przy ul. Sikorskiego



Biuro Sprzedaży Płock  
09-410 Płock, ul. Władysława Sikorskiego 12  
tel. 503 091 382, 693 063 043

[www.majsterdevelopment.pl](http://www.majsterdevelopment.pl)

# Twój dostawca sklejki w najlepszych cenach

Szukasz niebanalnych rozwiązań do swojego wnętrza? Z pomocą przybywa Sklejka Płock, gdzie znajdziesz bogatą ofertę produktów ze sklejki. Do niedawna kojarzona głównie z materiałem technicznym, dziś śmiało wkracza na salony i staje się jednym z ulubionych surowców architektów wnętrz. Jej naturalny urok, lekkość formy i ogromne możliwości aranżacyjne sprawiają, że produkty ze sklejki coraz częściej zastępują tradycyjne panele, meble czy nawet tynkowane ściany. Dlatego warto wprowadzić ją do swojego wnętrza – nie tylko w meblach, ale także w obiciach ścian i elementach dekoracyjnych.

Sklejka wnosi do wnętrza naturalne ciepło i harmonię, której często brakuje nowoczesnym aranżacjom zdominowanym przez beton, szkło i metal. Jej delikatny rysunek słojów, jasny kolor i subtelny połysk dodają pomieszczeniom miękkości oraz wrażenia spokoju. Z tego powodu świetnie sprawdza się nie tylko w salonach i sypialniach, ale też w biurach, kawiarniach czy pokojach dziecięcych.

Klienci, którzy zdecydowali się zastosować sklejkę w swoich wnętrzach, cenią ją za lekkość i wszechstronność. W przeciwieństwie do



litego drewna sklejka jest znacznie lżejsza, a jednocześnie zachowuje dużą wytrzymałość. Dzięki temu można z niej tworzyć elementy o finezyjnych kształtach – od obłych paneli ściennych po nowoczesne zabudowy czy obicia sufitowe. Sklejka pozwala też na łatwe dopa-

sowanie do każdego stylu – od minimalistycznego po skandynawski, japoński czy loftowy. Wszystko zależy od sposobu wykończenia i barwy forniru.

Coraz częściej projektanci sięgają po sklejkę jako alternatywę dla tradycyjnych paneli czy farb. Obicia

ścian wykonane ze sklejki mogą mieć różną fakturę i formę – od prostych, gładkich płyt po dekoracyjne panele z frezami lub ażurowymi wycięciami. Tego typu rozwiązania doskonale ociepla przestrzeń, dodaje jej charakteru i może stanowić ciekawy punkt centralny we wnętrzu. Co więcej, sklejka jest przyjemna w dotyku i zapewnia dobrą akustykę, dlatego często stosuje się ją w sypialniach, domowych biurach i przestrzeniach relaksu.

Nowoczesne sklejki produkowane są z wysokiej jakości fornirów i klejów, co czyni je niezwykle trwałymi i odpornymi na odkształcenia. W porównaniu do niektórych płyt meblowych czy MDF-u lepiej znoszą wilgoć i zmiany temperatury. Dlatego świetnie sprawdzają się również w kuchniach, łazienkach czy na klatkach schodowych. Dobrze zabezpieczona sklejka potrafi służyć przez wiele lat, zachowując swój wygląd i strukturę.

Dla osób, które zwracają uwagę na zrównoważone budownictwo i ekologiczne materiały, sklejka to doskonała opcja. Powstaje z cienkich warstw drewna, co pozwala na maksymalne wykorzystanie surowca, a większość producentów korzysta z certyfikowanych lasów odnawialnych. Ponadto sklejka jest w pełni biodegradowalna i nie zawiera toksycznych substancji – to ważny argument, zwłaszcza w przypadku aranżacji pokoi dziecięcych i sypialni.

## Firma, której możesz zaufać

Decydując się na wykorzystanie sklejki w swoim mieszkaniu, warto zaufać profesjonalście, który zna ten produkt jak nikt inny. Taka jest Sklejka Płock – firma, która zajmuje się sprzedażą sklejki. W ofercie znajdują się: sklejka liściasta wodoodporna – różne grubości i wymiary; sklejka liściasta antypoślizgowa – idealna do wymagających zastosowań; sklejka szalunkowa; sklejka ultralekka, polecana do kamperów – w różnych klasach produktu, w zależności od potrzeb klienta.

Firma prowadzi też cięcie materiału, usługi CNC na ploterze o polu roboczym 2100 x 4000 mm, wykonuje również lamele drewniane o grubości 5 mm na schody i inne zabudowy. Taką usługę pracownicy Sklejki Płock mogą wykonać na materiale własnym lub powierzonym. Możliwe jest także wyfrezowanie z tego materiału np. kształt podłogi samochodu dostawczego czy cokolwiek, co tylko zechce klient.

Warto podkreślić, że każdy produkt w ofercie firmy Sklejka Płock jest tańszy niż u konkurencji – czasem o 30%, a niekiedy nawet 70 czy 100%. Atrakcyjne ceny, towar dostępny od ręki oraz profesjonalna obsługa i fachowe doradztwo gwarantują w pełni satysfakcjonujący zakup.

Siedzibę firmy znajdziecie w centrum przemysłowej dzielnicy Płocka, na ul. Kostrogaj 14A.

(kw)

## Sklejka Płock

nowa hurtownia na płockiej mapie usług

## Nie znajdziesz taniej!

Sklejka liściasta, iglasta, egzotyczna, wodoodporna i suchotrwała, antypoślizgowa

- w różnych klasach produktu, w zależności od potrzeb klienta.

Prowadzimy cięcie materiału, usługi CNC na ploterze o polu roboczym 2100x4000mm,

wykonujemy również lamele drewniane grubości 5mm na schody i inne zabudowy.



SKLEJKA PŁOCK

Płocka, ul. Kostrogaj 14A

Tel. 513 122 265

sklejkaplock@gmail.com

facebook.com/sklejkaplock





## Zamieszkać wśród natury

**Soczewka, ul. Ks. P. Kwiatkowskiego 11**

Obsługą klientów zainteresowanych nabyciem mieszkań w inwestycji **Sosnowe Zacisze**, zajmuje się doświadczony doradca ds. nieruchomości Marcin Kwiatkowski z ogólnopolskiej agencji **Properton**. Poza pomocą w zakresie zakupu mieszkania nasz doradca przeprowadzi Cię przez proces finansowania zakupu lokalu **kredytem hipotecznym**.

Co istotne, współpraca z **Marcinem Kwiatkowskim** nie wiąże się z dodatkowymi kosztami dla naszych klientów!

**Nie czekaj, zadzwoń już dziś!**



**536 359 874**

**[sosnowezacisze.net.pl](https://sosnowezacisze.net.pl)**

# Miasto buduje mieszkania

**W Płocku systematycznie przybywa mieszkań komunalnych, w tym także przeznaczonych dla konkretnych grup wiekowych, czyli ludzi młodych w wieku 18-35 lat i dla seniorów.**

**– Ten pierwszy to nasz autorski program – mówi prezydent Płocka Andrzej Nowakowski. – Zachęcamy w ten sposób młodych ludzi, aby wiązali swoją przyszłość z naszym miastem i właśnie tutaj zapuszczali korzenie.**

## Na dobry start

Plany na przyszły rok zakładają oddanie do użytku dwóch kamienic – przy ul. Sienkiewicza 48 i ul. 1 Maja 2, w których będą Mieszkania na start. W obydwu przypadkach za realizację inwestycji odpowiada Miejskie Towarzystwo Budownictwa Społecznego.

Wcześniej, bo już w pierwszej połowie przyszłego roku, gotowe mają być mieszkania przy ul. Sienkiewicza 48. Powstaną w pochodzącej z dziewiętnastego wieku, jednej z najładniejszych i najcenniejszych płockich kamienic. W domu, który należał kiedyś do rodziny Sarnów, założycieli fabryki maszyn rolniczych. Modernizacja tego budynku to bardzo złożony proces. Zabytkowy front kamienicy nie miał bowiem fundamentów. Roboty należało więc zacząć od wykonania betonowej płyty fundamentowej pod istniejącym budynkiem. Prace toczą się pod nadzorem konserwatora zabytków, który chce zachować jak najwięcej oryginalnych elementów. Zewnętrzne mury będą więc zachowane i odnowione. Zachowana zostanie też klatka schodowa, na której, podczas badań architektonicznych, odkryte zostały polichromie. Oryginalne malunki przypominają o dawnej urodzie tej kamienicy. Co ciekawe, z modernizacją domu przy Sienkiewicza 48 wiąże się pewna tajemnicza historia. Podczas remontu spod podłogi salonu na pierwszym piętrze, z miejsca obok rozebranego pieca, robotnicy wydobyli stare, bardzo dobrze zachowane zdjęcie. Strój i fryzura kobiety z portretu wskazywały na to, że fotografia została zrobiona bardzo dawno temu, być może nawet na początku zeszłego stulecia. W kamienicy przy Sienkiewicza 48 będzie osiem Mieszkań na start. Kolejne powstaną w oficynie na tyłach budynku w 2027 roku. Koszt tej inwestycji jest szacowany na około 12 mln zł. Ponad 10 mln zł bezwrotnego dofinansowania na ten cel Miejskie Towarzystwo Budownictwa Społecznego pozyskało z Banku Gospodarstwa Krajowego.

W kamienicy przy ul. 1 Maja powstanie 35 kolejnych Mieszkań na start. To o 15 więcej, niż lokali w budynku istniejącym wcześniej tym miejscu. Nowa kamienica, która stanęła w miejscu rozebranego obiektu ma bowiem o dwa piętra więcej niż jej poprzedniczka. Stara kamienica, choć urokliwa, nie nadawała się do remontu z powodu licznych uszkodzeń podstawowych elementów no-



Prezydent Andrzej Nowakowski wręcza klucze do Mieszkań na start przy ul. Polnej 25

## Ponad 400 rodzin

Modernizowana kamienica przy Sienkiewicza 48 jest kolejnym odnowionym budynkiem w ciągu północnej pierzei ulicy. Mieszkania na start funkcjonują już pod numerami 38, 40, 44 i 46. W obrębie starej części miasta takie mieszkania powstały też przy ul. Sienkiewicza 25, Padlewskiego 6, Kościuszki 3b, Kaczmarskiego 2 i 4, Królewskiej 18 czy Grodzkiej 8. – *Wybór takich lokalizacji to bardzo ważny element rewitalizacji naszej starówki – podkreśla prezydent Płocka Andrzej Nowakowski. – Dzięki naszym działaniom centrum miasta pięknieje, a także, dzięki napływowi nowych rodzin, zaczyna tętnić życiem.*

Mieszkania na start powstały także w innych częściach Płocka: przy Polnej 25a, Polnej 25b, Polnej 7, Kleberga 1 i Kleberga 1a. Za realizację odpowiadały miejskie spółki. Poza wspomnianym Miejskim Towarzystwem Budownictwa Społecznego są to także Miejski Zakład Gospodarki Mieszkaniowej, Agencja Rewitaliza-

cji Starówki i Inwestycje Miejskie. W sumie do tej pory powstało około 400 Mieszkań na start. A to oznacza, że tyle młodych rodzin, które nie mogły sobie pozwolić na własne mieszkanie, dostało szansę na rozpoczęcie nowego etapu w życiu. A nawet jeszcze więcej niż 400, bo część osób, które otrzymały Mieszkanie na start, po kilku latach zwolniło lokal, przenosząc się „na swoje”. A „uwolnione” mieszkania z puli trafiły do kolejnych beneficjentów programu. Dla przypomnienia, mogą nimi być osoby pomiędzy 18. a 35. rokiem życia.

## Dla seniorów

Niespełna rok temu samorząd Płocka oddał do użytku blok z mieszkańami dla seniorów – pierwsze tego typu miejsce zarówno w Płocku, jak i na całym Mazowszu. – *Nowy program wpisuje się w oczekiwania mieszkańców i misję dbałości miasta o seniorów – mówił prezydent Andrzej Nowakowski, przekazując klucze lokatorom. Adresatami programu są osoby od 60. roku życia. W trzypiętrowym budynku przy ul. Sienkie-*

wicza 21 znajduje się 28 mieszkań. Zarówno one, jak i części wspólne budynku zostały zaprojektowane z myślą o osobach starszych, z niepełnosprawnościami. Są m.in. windy, szerokie korytarze i drzwi, a w łazienkach prysznic z łatwym dostępem dla osób mających trudności w poruszaniu. Na podwórku są ławeczki, dużo zieleni, wiata do spotkań oraz urządzenia do ćwiczeń. Na parterze budynku znajduje się natomiast świetlica, w której od poniedziałku do piątku funkcjonuje ogólnodostępny Klub Rozwoju Cyfrowego, powstały głównie z myślą o seniorach. Koszt inwestycji to około 9,7 mln złotych. Około 7,4 mln dotacji spółka Inwestycje Miejskie pozyskała z Banku Gospodarstwa Krajowego.

## Miodowa Jar

Wiosną tego roku oddany do użytku został ostatni blok na osiedlu Miodowa Jar. W sumie od 2010 roku powstało tam trzynaście budynków, w których łącznie znajduje się 177 mieszkań komunalnych. Miejsce w pobliżu Politechniki oraz



Zabytkowa kamienica przy ul. Sienkiewicza 48 odzyska dawny blask



Przy ul. 1 Maja 2 powstanie 35 kolejnych Mieszkań na start

Jaru Brzeźnicy zmieniło się nie do poznania. Stare, wysłużone budynki były sukcesywnie rozbierane i zastępowane nowymi, spójnymi architektonicznie. Dopelnieniem osiedla jest nowy plac zabaw. Do zrobienia pozostał jeszcze 370-metrowy odcinek ul. Miodowej, między Łukasiewicza a Nałkowskiej z asfaltową jezdnią, chodnikami. Uliczki osiedlowe będą wyłożone kostką. Wyznaczone zostaną miejsca parkingowe.

W sumie w dyspozycji miasta jest ponad 4,2 tys. lokali mieszkalnych. Ponad 3,3 tys. wchodzi w skład mieszkaniowych zasobów gminy, a pozostałe są własnością innych podmiotów, m.in. towarzystw budownictwa społecznego. Informacje o programach Mieszkania na Start oraz Mieszkanie dla Seniora, a także o zasadach przyznawania innych mieszkań komunalnych dostępne są na stronie internetowej plock.eu.

# Plan ogólny Płocka

**T**o zupełnie nowy dokument planistyczny wprowadzony w ramach reformy planowania przestrzennego, która weszła w życie we wrześniu 2023 roku. Zastąpi on obowiązujące dotychczas Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego i w odróżnieniu od niego będzie tzw. „aktem prawa miejscowego”, a więc będzie wiążący zarówno przy opracowywaniu miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, jak też (czego wcześniej nie było) przy wydawaniu decyzji o warunkach zabudowy.

Będzie to pierwszy dokument w skali kraju, który w całości jest dokumentem cyfrowym. W odróżnieniu od miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego, z którymi wiele osób mogło mieć styczność, np. planując kupno działki lub budowę domu, w planie ogólnym wcale nie występuje część tekstowa, a jego „część graficzną” obrazuje plik cyfrowy (w formacie GML, skrót z ang. Geography Markup Language), do którego otwarcia potrzebne są odpowiednie narzędzia cyfrowe. Jedynym elementem tekstowym będzie Uzasadnienie, opisujące zasady ustalania poszczególnych stref planistycznych, które nie jest już jednak częścią samego planu ogólnego.

## Strefy planistyczne

Będzie on opracowaniem składającym się z obszarów, tzw. stref planistycznych, które pokrywają całe miasto. Każda strefa zawiera zestaw opisujących ją atrybutów, które są niezwykle istotne z punktu widzenia każdego właściciela działki. Po pierwsze atrybuty te opisują tzw. profil podstawowy i profil uzupełniający, czyli rodzaj przeznaczenia terenu, jakie może być realizowane w danej strefie. A więc dowiemy się, czy możliwa jest np. budowa budynku mieszkalnego, obiektu usługowego itp.

Kolejne atrybuty zawarte w strefie opisują maksymalne dopuszczalne parametry zabudowy, takie jak wysokość obiektu, maksymalną powierzchnię zabudowy na działce czy minimalny udział powierzchni biologicznie czynnej.

Warto zaznaczyć, że Miasto nie posiada całkowitej dowolności w zakresie zarówno wyznaczania stref planistycznych (w szczególności stref z dopuszczeniem zabudowy mieszkaniowej), jak i wskaźników zabudowy (wskaźnik powierzchni biologicznie czynnej). Ograniczają ją w tym zakresie chociażby ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym i rozporządzenia Ministra Rozwoju i Technologii.

## Wiążące parametry

Parametry zawarte w planie ogólnym mają istotne znaczenie przy opracowywaniu miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego i wydawaniu decyzji o warunkach zabudowy. Zarówno w planie miejscowym, jak i decyzji takie parametry nie mogą zostać przekroczone (choć mogły być one z różnych



względów bardziej rygorystyczne, jeśli zachodzi taka potrzeba, np. jeśli w ramach analizy sąsiedztwa sporządzanej na potrzeby decyzji o warunkach zabudowy okaże się, że parametry występujące w otoczeniu nieruchomości są niższe).

Ważnym elementem planu ogólnego będą tzw. „obszary uzupełnienia zabudowy”, zwane często OUZ. W przypadku braku planu miejscowego jedynie na takich obszarach możliwe będzie, po spełnieniu pozostałych wy-

maganych przepisami warunków, uzyskanie decyzji o warunkach zabudowy. Zasady wyznaczania tego obszaru są ściśle regulowane przez rozporządzenie Ministra Rozwoju i Technologii.

## Najpierw opinie i uzgodnienia

W październiku br. miasto Płock planuje przekazanie projektu planu ogólnego do opiniowania, uzgadniania przez instytucje i podmioty przewidziane w ustawie o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym. Swoje stanowisko dotyczące ustaleń planu będzie musiało wyrazić ok. 40 instytucji. Jest to czas zarezerwowany dla nich, aby oceniły pod względem formalnym projekt planu, w zakresie dotyczącym zakresu funkcjonowania poszczególnych instytucji. Jest to także pierwszy moment w toku procedury planistycznej, kiedy projekt planu zostanie publicznie udostępniony na stronach Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu Miasta Płocka.

W tym czasie brak jest jeszcze możliwości wypowiadania się w zakresie planu przez mieszkańców, w tym także składania do niego uwag. Temu będzie służył kolejny etap procedury planistycznej, to jest konsultacje społeczne.

Jednakże już teraz warto podjąć próbę odczytania tego dokumentu, by na spokojnie przeanalizować jego zawartość. Na swoich stronach Ministerstwo Rozwoju i Technologii (Zagospodarowanie przestrzenne – cyfryzacja, zakładka Narzędzia) udostępni przeglądarkę danych przestrzennych, za pomocą której można wczytać plan ogólny i uzyskać wiedzę o dopuszczalnym rodzaju i parametrach zabudowy w każdej strefie. Bezpośredni adres to:

<https://www.gov.pl/web/gov/sprawdz-poprawnosc-danych-przestrzennych-oraz-metadanych#>

## Konsultacje z mieszkańcami

Na etapie konsultacji społecznych planowane jest uruchomienie dodatkowych możliwości zapoznania się z treścią planu. - *Zaprosimy mieszkańców do dyskusji publicznej i zorganizujemy dyżury projektantów. Uruchomimy także portal mapowy, w ramach którego będzie można odszukać swoją nieruchomość i sprawdzić ustalenia planu ogólnego. Wprowadzimy też inne rozwiązania ułatwiające zapoznanie się z tym opracowaniem* – zapowiada Artur Zieliński, zastępca prezydenta ds. rozwoju i inwestycji.

O wszelkich planowanych w ramach konsultacji działaniach będziemy informować na bieżąco na stronie internetowej Urzędu Miasta Płocka w zakładce Rozwój miasta/ Planowanie przestrzenne/ Plan ogólny.

Daniel Falandysz

## Etapy prac nad Planem ogólnym Płocka

- **29.02.2024** – uchwała Rady Miasta w sprawie przystąpienia do sporządzania Planu
- **15.04.2024 – 28.06.2024** – zbieranie wniosków od mieszkańców i instytucji
- **lipiec 2024 – październik 2025** – analiza zebranych wniosków i innych materiałów oraz opracowanie projektu Planu
- **październik – grudzień 2025** – opiniowanie i uzgadnianie projektu Planu przez ponad 40 instytucji zewnętrznych
- **początek 2026 roku** – konsultacje społeczne, możliwość składania uwag przez wszystkich zainteresowanych
- **II kwartał 2026 roku** – wprowadzenie zmian wynikających z uwag
- **czerwiec 2026** – przekazanie projektu Planu Radzie Miasta

ORLEN-owska Strefa Melomana wystartowała po raz pierwszy w Płocku

# Chopin gościł na płockiej starówce

Płock dołączył do grona siedmiu wybranych miast, które w wyjątkowy sposób świętowały tegoroczny, XIX Międzynarodowy Konkurs Pianistyczny im. Fryderyka Chopina. W dniach finału konkursu – od 18 do 20 października – w centralnej części starego miasta powstała Strefa Melomana.

Przez trzy dni płocczanie mogli tu nie tylko uczestniczyć w przygotowanych wydarzeniach, spotkaniach oraz atrakcjach, ale przede wszystkim mogli poczuć atmosferę jednego z najważniejszych wydarzeń muzyki klasycznej na świecie.

Strefa Melomana powstała w Płocku dzięki ORLEN-owi, wieloletniemu partnerowi Narodowego Instytutu Fryderyka Chopina. Koncern – jako mecenas sztuki – angażuje się również co roku w promocję Konkursu Chopinowskiego, promując wybitne talenty pianistyczne, będące wizytówką polskiej kultury. To wszystko wpisuje się w strategię firmy, która kładzie nacisk na społeczną odpowiedzialność biznesu.

– Konkurs Chopinowski to wydarzenie, które od ponad stu lat porusza serca melomanów na całym świecie – łączy pokolenia, inspiruje, pokazuje, jak wielką siłę ma muzyka. Dzięki Strefom Melomana chcemy, by ta wyjątkowa atmosfera dotarła także poza sale koncertowe i była dostępna nie tylko dla publiczności w Warszawie, ale również dla mieszkańców innych regionów Polski. To nasz sposób na dzielenie się pięknem muzyki Chopina, budowanie wspólnoty i promowanie kultury, która jest dumą Polski – podkreśla Ireneusz Fąfara, Prezes Zarządu ORLEN.

## Muzyka prosto ze stacji

Dzięki tej inicjatywie Strefa Melomana zagościła w tym roku również w Płocku. Spotkała się z dużym zainteresowaniem płocczan, jak również uatrakcyjniła kalendarz wydarzeń kulturalnych organizowanych w naszym mieście.

– Strefa Melomana to możliwość kontaktu nie tylko z muzyką Fryderyka Chopina, ale z artystami i wykonawcami. To także możliwość zabrania całych rodzin na to wydarzenie. Przygotowano m.in. Strefę Kreatywną dla dzieci, gdzie najmłodszy mogli ciekawie spędzić czas. W tym czasie rodzice mogli bez przeszkód delektować się muzyką Fryderyka Chopina oraz uczestniczyć w przygotowanych wydarzeniach – podkreśla Marek Kaczorek, dyrektor Wykonawczy do spraw Produkcji Rafineryjnej ORLEN S.A.

Ciekawą formą promocji twórczości Chopina przygotowaną przez ORLEN była również akcja prowadzona na stacjach benzynowych, gdzie w punktach Stop Cafe dostępna była kawa w kubkach ze specjalnej chopinowskiej serii opatrzonej QR kodem. Wystarczyło go tylko zeskanować, by otworzył się dostęp do najpiękniejszych utworów naszego słynnego kompozytora.

– Ta inicjatywa pozwala praktycznie każdemu, kto korzysta ze stacji paliw i kupuje kawę, delektować się muzyką Fryderyka Chopina i to od



Mateusz Wawrzyński

Gościem Strefy Melomana w Płocku była Maria Dębska. Rozmowę ze znaną aktorką poprowadził Ireneusz Wypych

razu, po ruszeniu z miejsca samochodu – podkreśla Marek Kaczorek.

Również w Strefach Melomana wystarczyło pokazać aplikację VITAY, by bezpłatnie otrzymać kawę w limitowanej edycji kubków Stop Cafe z wizerunkiem Fryderyka Chopina, opatrzonej QR Kodem.

## Możliwości dla Płocka

W tym roku Strefy Melomana gościły w Warszawie, Gdańsku, Lublinie, Szczecinie, Wrocławiu i Białymstoku oraz – po raz – pierwszy w Płocku. Projekt patronatem objęło Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego, a w naszym mieście także Andrzej Nowakowski, prezydent miasta Płocka.

– Bardzo się cieszę, że dzięki ORLEN-owi mamy sposobność w Płocku, na Starym Rynku, po raz pierwszy obejrzeć na żywo Międzynarodowy Konkurs Chopinowski. Dla nas, jako dla Płocka, jest to dodatkowe wydarzenie kulturalne. Sam osobiście miałem sposobność wysłuchać kilku utworów Chopina, najwybitniejszego polskiego kompozytora i pianisty. Wiele się o nim słyszało, wiele się o nim uczyliśmy w szkole, ale pobyt w Strefie Melomana, tu na płockim Starym Rynku, dał mi dodatkowe doświadczenie. Słuchając gry młodych, utalentowanych osób, którzy wykonują utwory naszego kompozytora, doznałem nowych doświadczeń i myślę, że dla mieszkańców miasta Płocka, i nie tylko, pobyt w tej strefie był po pierwsze zapoznaniem się z historią, doświadczeniami, doznaniem i z ży-

ciem Fryderyka Chopina, a z drugiej strony – mieliśmy sposobność wysłuchać na żywo w tym miejscu przebiegu konkursu, który odbywał się w Warszawie, ale też wszystkie te wydarzenia, które towarzyszą konkursowi były dla nas dodatkową atrakcją i również dodatkową wiedzą na temat naszego kompozytora – powiedział Artur Zieliński, wiceprezydent Płocka.

## Jak zagrać Chopina?

W Strefie Melomana, która powstała na płockiej starówce, mogliśmy oglądać transmisje na żywo między innymi finałowych przesłuchań pianistów. Dodatkowo na odwiedzających czekały liczne atrakcje, takie jak recitale wybitnych pianistów, spotkania z artystami związanymi z muzyką i kulturą, pokazy filmowe oraz warsztaty kreatywne dla dzieci.

Gościem specjalnym w Płocku była aktorka Maria Dębska. Na scenie pojawiła się także Julia Łozowska, jedna z najbardziej utalentowanych pianistek młodego pokolenia. O muzyczne emocje zadbała również Hanna Derej, laureatka festiwalu Fama w Świnoujściu i zwyciężczyni rankingu Jazz Top 2024 w kategorii Nowa Nadzieja.

– Wychowywaliśmy się oboje na muzyce klasycznej. Jest to absolutna podstawa. Także i Chopin znajdował się w tym repertuarze. Graliśmy go. Jest to repertuar związany z lekką presją, ponieważ trzeba go wykonywać jak najlepiej, szczególnie jeśli jest się Polakiem, ale na pewno bardzo wzbogaca i przyjemnie jest go grać – przekonywała Hanna Derej.



Mateusz Wawrzyński

Julia Łozowska, jedna z najbardziej utalentowanych pianistek młodego pokolenia



Mateusz Wawrzyński

Utalentowane rodzeństwo pianistów - Hania i Kuba Derej

Jak podkreśliła, kompozycje Fryderyka Chopina są technicznie bardzo trudne do zagrania. – Ale także, jeśli chodzi o ekspresję i interpretację tych dzieł, to naprawdę trzeba włożyć dużo wysiłku, żeby zaprezentować je na jak najlepszym poziomie – dodała.

Pianistka przyjechała do Płocka wraz ze swoim równie utalentowanym bratem, Kubą, który oczywiście podziela zdanie siostry, jednak ma również swój pogląd na temat trudności ze zmierzaniem się z twórczością mistrza Chopina.

– Uważam, że kompozycje Fryderyka Chopina są wymagające technicznie, ale myślę, że to znajduje się na pierwszym planie skali trudności. Trudniejszy technicznie kompozytorzy to np. Liszt. Chopin, oczywiście oprócz warstw technicznych kompozycji wymaga przede wszystkim odpowiedniej interpretacji. To sztuka

odpowiedniego rubato, tych wszystkich odpowiednich czynników, które tworzą później całe dzieło muzyczne. Myślę, że to jest najtrudniejsze, by odpowiednio zinterpretować utwór Chopina – przekonywał Kuba Derej.

Do białego namiotu na starówce zajrzeli również piłkarze Wisły Płock i szczypiorniści ORLEN Wisły Płock. Sportowcy próbowali swoich sił w grze na instrumentach klawiszowych.

Po tegorocznym debiucie Strefy Melomana w Płocku mamy nadzieję, że ta inicjatywa będzie kontynuowana także w kolejnych latach. Zwłaszcza że ORLEN, działając jako mecenas kultury, angażuje się zarówno w przedsięwzięcia prestiżowych instytucji i w organizację renomowanych wydarzeń, jak i w mniejsze, lecz cenne inicjatywy lokalne.

Blanka Stanuszkiewicz



Mateusz Wawrzyński

W płockiej Strefie Melomana obecny był Marek Kaczorek - Dyrektor Wykonawczy do spraw produkcji Rafineryjnej ORLEN S.A.



Mateusz Wawrzyński

Do białego namiotu na Starówce zajrzeli również piłkarze Wisły Płock

Pozostaną w naszej pamięci...

# Pożegnania 2025

A mottem niech będzie fragment wiersza  
„Dwa milczenia i trzecie” zmarłej w lipcu 2025 roku  
poetki Urszuli Koziół:

(...) teraz już wszyscy odeszli wszyscy są już gdzie indziej/  
Ci dwaj idący ulicą obcego miasta i ten trzeci/ Który jest naj-  
bliżej i mnie i tamtych obu (...).

**Jest naszą tradycją, że każdego roku w okolicach Zaduszek przypominamy tych, którzy odeszli z pejzażu Płocka: ludzi kultury, społeczników, lekarzy, nauczycieli, duchownych, bliskich i dalszych znajomych. Nie spotkamy ich już na ulicy, nie zdążymy zadzwonić, nie dogonimy czasu... Pozostaną w naszej pamięci i dobrych dziełach, które będą trwać. Poświęćmy im chwilę pogodnej zadumy.**

W listopadzie 2024 roku, w wieku 94 lat zmarł **Zenon Kłobukowski**. Harcmistrz, wychowawca wielu pokoleń harcerzy i instruktorów ZHP. Wieloletni pracownik PSS „Zgoda” w Płocku.

3 grudnia zmarła **Alicja Dziewirz**. Przez 32 lata pełniła funkcję dyrektora Miejskiego Przedszkola nr 1 im. Marii Maciejszyny w Płocku. - *Pani Dyrektor Dziewirz była osobą pełną energii, zaangażowania i pasji, obdarzoną poczuciem humoru i optymizmem, życzliwą dla dzieci i współpracowników* – tak wspominała ją społeczność placówki.

W grudniu zmarł dr nauk medycznych **Ryszard Pacheki** (1935-2024). Lekarz, społecznik, pisarz spoczął na cmentarzu w rodzinnym grobie w Wiśniewie.

15 grudnia 2024 roku w wieku 75 lat zmarł historyk sztuki i malarz **Stanisław Płuciennik**. Był autorem Memoriału Sybiraków i Płoczan Pomordowanych na Wschodzie na Cmentarzu Komunalnym, makiety nagrobka generała Piotra Bontempsa w kościele w Imielnicy, koncepcji ołtarza Józefy Hałacińskiej w farze. Zaprojektował pomnik-makiety dawnej siedziby Teatru Miejskiego w Płocku, który stanął na Wzgórzu Tumskim. Na 100-lecie niepodległości podarował Urzędowi Miasta Płocka portret marszałka Józefa Piłsudskiego. Absolwent Wydziału Sztuk Pięknych na kierunku Muzealnictwo i Konserwatorstwo UMK w Toruniu. Od 1977 roku pracował w Biurze Dokumentacji Zabytków. Malował portrety, pejzaże, obrazy o tematyce religijnej. Na akwarelach uwieczniał dwory i zabytki ziemi płockiej. Współautor książek: „Malarstwo płockie 1890-1914 w zbiorach Muzeum Mazowieckiego”, „Secesja w zbiorach Muzeum Mazowieckiego w Płocku”, „Płocka fara w służbie miastu”, „Małachowianka: IX wieków płockiej szkoły”. Płoczanin Roku 2006.

W grudniu odszedł ceniony lekarz **Wojciech Celiński**, absolwent Akademii Medycznej w Warszawie. W rodzinnym w Wyszogrodzie prowadził przychodnię. W latach 1998 – 2002 był radnym Rady Powiatu Płockiego.

W styczniu 2025 roku zmarła **Teresa Małgorzata Gorska-Wereszczaka**, absolwentka Politechniki Łódzkiej, wieloletni pracownik przemysłu cukrowniczego. Spoczął na cmentarzu parafialnym w Imielnicy.

10 stycznia odszedł aktor **Zbigniew Płoszaj**. Urodził się 29 maja 1936 roku w Strzemieszycach. Absolwent PWST im. Schillera w Łodzi. Do Teatru im. Szaniawskiego w Płocku zaangażował się w 1988 roku. Zagrał wiele ról. Za Gospodarza w „Weselu” w reż. Mokrowieckiego oraz całokształt pracy aktorskiej na płockiej scenie otrzymał Srebrną Maskę (2002). Wystąpił też w kilku filmach. Za najważniejsze w swojej aktorskiej biografii uważał spotkanie z Wajdą podczas kręcenia filmu „Człowiek z marmuru”, w którym zagrał Dźwiękowca Kroniki.

Zegnając go, koledzy z teatru napisali, że szczególną wagę przykładał do kultury słowa i rzemiosła aktorskiego. Spoczął na cmentarzu w Tuszyńcu.

23 stycznia na wieczną wartę odeszła wieloletnia instruktorka Związku Harcerstwa Polskiego Hufca ZHP PŁOCK, harcmistrzyni **Zofia Czubak**, która swoje życie poświęciła służbie na rzecz dzieci, młodzieży i harcerskiego ruchu wychowawczego. Prowadziła harcerstwo w SP nr 1, gdzie wychowała kolejne pokolenia drużynowych, zarażając ich swoją miłością do zuchów. Była organizatorką niezliczonych obozów, kolonii i rajdów.

W lutym zmarła lekarka **Bożenna Warchoł**, specjalistka w zakresie chorób wewnętrznych, była pracownikiem Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego w Płocku. Na Podolszyczach Południe prowadziła wraz z mężem przychodnię WA-Med. Pacjenci cenili ją za profesjonalizm i życzliwość.

13 maja w wieku 88 lat odeszła lekarz stomatolog **Barbara Jadwiga Wróbel**. Pogrzeb odbył się w Warszawie. Spoczęła na cmentarzu na Służewie.

W sierpniu odszedł **Bogdan Śmigiel**, lekarz specjalista w zakresie chorób wewnętrznych, były kierownik Ośrodka Intensywnej Opieki Kardiologicznej Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego w Płocku.

LO im. Władysława Jagiełły pożegnało kilku nauczycieli. 7 sierpnia w wieku 83 lat zmarła profesor **Anna Wojciechowska**, wieloletnia nauczycielka języka polskiego, która w Jagiellonce pracowała ponad 20 lat. W latach 1990-1992 pełniła funkcję wicedyrektora szkoły. - *Zegnamy w Pani Profesor wybitnego Nauczyciela, Wychowawcę, znakomitego Pedagoga wielu pokoleń młodzieży darzącej Panią Profesor ogromnym szacunkiem oraz pogodną i mającą dla każdego dobre słowo Koleżankę* – czytamy na stronie internetowej liceum.

We wrześniu odeszła nauczycielka historii **Zofia Cierpiowska-Maj**. Zasłużona dla płockiego środowiska kom-

(„Płockie pejzaże”, „Słowem malowane”, „Most poczty”, „Ulica Tumska”), periodyku Płockiego Oddziału Związku Literatów Polskich „Nawias”, kwartalniku Stowarzyszenia Autorów Polskich „Znaj”. Autor zbiorów poezji: „Drogi do Emaus”, „Śpiewnik osobisty”, „Różaniec”, „Ziemie święte”, „Kieliszki na kwadratowych nóżkach”, „Rozmowy z Władysławem”, „Z tamtej strony”, „Punkt odniesienia”, „Kamień rzucony w echo”, „Białe róże” i trzy zbiory opowiadań: „Amerykańskie samochody” (2008), „Na trzy”, „Preselekcja”. W styczniu 2024 roku w Mediatece promował opublikowany w oficynie wydawniczej Książnicy zbiór „Mare Internetum”.

- *Był Krzysztof Barański chrześcijańskim poetą dlatego, że ukazywał nasz żywot w perspektywie jasno zakreślonej różnicy pomiędzy dobrem i złem, w perspektywie jasnego widzenia i słabości, i wymagań... Najpierw własnych słabo-*

Odeszli kapłani: **ks. Andrzej Wróbel**, prezbiter diecezji łowickiej, wcześniej płockiej; **ks. kan. dr Sebastian Krupniewski**, proboszcz parafii pw. Wszystkich Świętych w Gozdowie; **ks. Krzysztof Szuliński** – w latach 2020-2021 wikariusz w parafii Ducha Świętego w Płocku (2020-2021), kapelan Hospicjum Płockiego pw. św. Urszuli Ledóchowskiej (2016-2019), kapelan DPS Brwilno (2016-2025), kapelan Domu „Leonianum” w Sikorzu (2019-2020), kapelan Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego w Płocku (2021-2025); **ks. prał. Andrzej Kondracki**, emerytowany proboszcz parafii Soczewka; **ks. kan. Włodzimierz Maruszewski**, emerytowany proboszcz parafii Rokicie; **ks. kan. prof. dr hab. Romuald Jaworski**, wykładowca UKSW w Warszawie, w latach 1991-1999 rektor Wyższego Seminarium Duchownego w Płocku.

Na cmentarzu w Nowym Duninowie spoczął **Zbigniew Kowalak**.

W 2025 roku odeszli także: miedziornik, członek grupy Rama’79 **Jan Walkiewicz**; zegarmistrz **Janusz Longin Augustowski**; **ppłk dypl. rez. Alojzy Bablikow**; szewc **Andrzej Kapuśniak**; inspektor MKZP pracowników Oświaty **Krzysztof Dominiak**; nauczyciel **Edward Janusz Lewandowski**; były prezes oddziału TNP w Wyszogrodzie, przedsiębiorca **Jerzy Okrasa**; aktor związany z teatrem płockim w latach 1990-1995 **Emanuel Kraus**; **Benedykt Gurda** – absolwent Małachowianki, długoletni dyrektor oddziału PZU w Płocku, **Krzysztof Ceglowski**, **Piotr Paweł Krzywkowski**, **Mirosław Mikołajewski**.

Szkoła Podstawowa nr 18 pożegnała nauczycielkę biologii **Ewę Grabowską**. Kochała ludzi i zwierzęta. Jej pasją było rękodzieło.

W Szkoci, pod koniec 2024 roku, nieoczekiwanie zmarł **Paweł „Hajnos” Hajnowski**, były gitarzysta zespołu Strajk. Brał udział w nagraniu najważniejszych płyt grupy, m.in. „Nie pójdziemy” i „Lustro”. W późniejszych latach z kamerą przemierzał Płock. Nagrywał dla telewizji kablowej.

- *STRAJK już nie strajkuje, ale – jak mawiał Mariusz Zalewski – Strajk jeszcze nie odchodzi, bo Strajk jest w każdym z nas... Niech PAWEŁ & chłopaki pozostaną na zawsze w naszej pamięci i w naszych sercach - młodzi, dumni, zbuntowani – zegnali go przyjaciele z zespołu Farben Lehre.*

Paweł Hajnowski spoczął na cmentarzu przy al. Kobylańskiego. 30 stycznia 2025 roku w Płockim Ośrodku Kultury i Sztuki odbył się koncert specjalny pamięci Pawła oraz przedwcześnie zmarłych muzyków STRAJKU.

W 2025 roku Teatr pożegnał reżyzytora **Krzysztofa Popczuka**. Z płocką sceną związany od 1986 roku, wielokrotnie z powodzeniem występował na scenie w niewielkich epizodach. Jego pasją były podróże. Zwiedził blisko 60 krajów. W 2022 roku otrzymał Małą Złotą Maskę PTPT. Spoczął na Cmentarzu Komunalnym w Płocku.

Lena Szatkowska



D. Ossowski

Starostwo Powiatowe w Płocku w czerwcu pożegnało **Grażynę Dubleńską**, wieloletnią radczynię prawną oraz **Ryszarda Walczaka**, radnego Powiatu Płockiego w latach 1998-2002.

W wypadku samochodowym zginęła 18-letnia **Marysia Jeżewska**.

W lipcu zmarł **Włodzimierz Małkowski**. W klubie Marabut przy Tumskiej prowadził raz w tygodniu „Spotkania przy świecach”, podczas których prezentował płyty długogrające z ambientnym rockiem i muzyką z pogranicza jazzu. Pierwszy didżej w Płocku. Interesował się historią i boksem. Spoczął na Cmentarzu Komunalnym.

W sierpniu po 80 latach IPN zidentyfikował szczątki opozycjonistów zamordowanych w Łęgu Probstwie. To **Franciszek Borowski**, **Adam Fabisiak**, **Czesław Koper**, **Adam Sanik**. Noty identyfikacyjne przekazano rodzinom.

19 lipca, w wieku 75 lat, zmarł ceniony lekarz stomatolog **Henryk Krajewski**. Jego gabinet w Pasażu Grodzkim cieszył się nieustannym powodzeniem pacjentów.

batanckiego, wieloletnia prezes Związku Polskich Inwalidów Wojennych. W 2018 roku została nagrodzona medalem Laude Probus.

- *Była osobą niezwykłą – wymagającą, ale sprawiedliwą; stanowczą, lecz pełną życzliwości wobec młodych ludzi. Uczyla nie tylko faktów i dat, ale przede wszystkim szacunku dla tradycji, umiłowania ojczyzny i odpowiedzialności za własne wybory* - pożegnała ją na profilu FB Książnica Płocka.

W październiku, w wieku 77 lat, zmarł **Ryszard Jastrzębski**. Uczył fizyki. Spoczął na Cmentarzu Komunalnym.

Muzeum Mazowieckie w Płocku zegnało **Krystynę Mioduską**. W latach 1981-83 pełniła funkcję zastępcy dyrektora MMP.

8 sierpnia w katedrze pożegnaliśmy poetę i bibliotekarza **Krzysztofa Barańskiego**. Z wykształcenia ekonomista, absolwent SGPiS-u (obecnie SGH) pracował w Płockim Ośrodku Kultury i Sztuki, Bibliotece im. Zielińskich i teatrze. Należał do grup poetyckich „Gościniec” i „Grzęda”. Publikował w antologiach

ści. I wymagań najpierw wobec siebie – napisał **ks. prof. Henryk Seweryniak**. Krzysztof spoczął w Szydłowcu, u podnóża Gór Świętokrzyskich.

Płockie Towarzystwo Fotograficzne im. Aleksandra Maciejszy w sierpniu zegnało fotografa **Arkadiusza Miaskiewicza**.

14 sierpnia w wieku 70 lat zmarł lekarz **Ryszard Kruczyński**. Znany, ceniony przez pacjentów specjalista, w latach 1997-2020 z-ca ordynatora oddziału ginekologiczno-położniczego Wojewódzkiego Szpitala Zespolonego w Płocku. Spoczął na cmentarzu Grabówka.

We wrześniu zmarła **Maria Wanda Ingwer-Zabowska** – wykładowczyni Politechniki Warszawskiej Filii w Płocku, założycielka Zespołu Pieśni i Tańca Politechniki Warszawskiej w Płocku i Uniwersytetu dla Dzieci.

6 października, w wieku 89 lat zmarła zasłużona lekarka **Jadwiga Teresa Sławińska**.

Szkoła Podstawowa nr 16 pożegnała nauczycielki: **Barbę Czerniak** i **Zofię Niewiatowską**.

# Płock świętował 120-lecie Związku Nauczycielstwa Polskiego

W Płocku odbyła się gala z okazji 120-lecia Związku Nauczycielstwa Polskiego – najstarszego związku zawodowego i obecnie największego związku oświatowego w Polsce. Podczas uroczystości w Teatrze Dramatycznym im. Jerzego Szaniawskiego wręczono medale KEN i odznaki resortowe oraz przypomniano historię ZNP i 110-letnią działalność płockiego oddziału. W ramach jubileuszowych obchodów odbyła się uroczystość nadania jednemu z rond imienia Tajnej Organizacji Nauczycielskiej, będąca hołdem dla nauczycieli, którzy z narażeniem życia prowadzili tajne nauczanie w czasie okupacji.



Prezes oddziału ZNP w Płocku Stanisław Nisztor i prezes oddziału powiatowego ZNP w Płocku Ewa Kowalak zostali uhonorowani nagrodą Ministra Edukacji, którą wręczył wiceminister Włodzimierz Kiepusa

Pierwsze struktury ZNP powstały pod zaborem rosyjskim w Pilaszku koło Łowicza. Płockie zaś ukształtowały się w 1915 roku jako Zrzeszenie Nauczycieli Ziemi Płockiej (powstały wówczas koła powiatowe i gminne). Obecnie w obu oddziałach – płockim i powiatowym – ZNP zrzeszonych jest ponad 1410 osób. – Nasza organizacja zrodziła się z głębokiego patriotyzmu w walce o tożsamość narodową. Tworzący ją ludzie potrafili przeprowadzić związek przez trudny czas weryfikacji postaw i charakterów – powiedziała Ewa Kowalak, prezes oddziału powiatowego ZNP w Płocku podczas płockich obchodów jubileuszu 120-lecia ZNP.

Jubileuszową galę odbywającą się w Teatrze Dramatycznym w Płocku poprzedziła uroczystość nadania imienia Tajnej Organizacji Nauczycielskiej rondo u zbiegu ulic Przemysłowej i Rutskich. – Pod takim kryptonimem ZNP działał w czasie okupacji hitlerowskiej. Nadanie imienia to symboliczny hołd dla nauczycieli, którzy z narażeniem życia strzegli polskiej oświaty i narodowej tożsamości – przypominał Stanisław

Nisztor, dodając, że na terenie Płocka i powiatu płockiego prowadzono aż 300 kompletów i udało się zweryfikować 108 nauczycieli tajnego nauczania.

Mówiąc o obecnej roli ZNP, podkreślano, że pełni kluczową rolę w obronie jakości edukacji i praw pracowników oświaty. To głos pracowników, którzy na co dzień mierzą się z ogromnymi wyzwaniami, począwszy od braków kadrowych, przez wciąż zmieniające się przepisy, po rosnące oczekiwania społeczne. Działalność koncentruje się na prowadzeniu dialogu z władzami lokalnymi i centralnymi, aby decyzje dotyczące oświaty służyły uczniom i nauczycielom. Ostatnie lata to coraz częściej działania związane z obroną miejsc pracy i walka o godne wynagrodzenie. Wśród zadań związku – obok negocjacji płacowych – jest także pomoc członkom ZNP znajdującym się w trudnej sytuacji zdrowotnej i materialnej, pomoc w rozwiązywaniu trudnych spraw pracowniczych, a także integracja środowiska oświatowego, pomoc prawną. – Nieustanny cel ZNP koncentruje się na poprawie warunków pracy i płacy wszystkich pracowników

oświaty. Domagamy się uchwalenia inicjatywy obywatelskiej ZNP – Godne płace, która pozwoli zatrzymać doświadczonych nauczycieli w oświacie. I – co ważne – pozwoli młodym nauczycielom wkraczać w ten zawód – powiedział o zakresie działań Stanisław Nisztor.

Podczas jubileuszowej gali wręczono: najwyższe odznaczenie ZNP – Złotą Odznakę za szczególne osiągnięcia w działalności związkowej, społecznej, oświatowej i naukowej; Odznakę za 50-60 lat przynależności do ZNP; medale Komisji Edukacji Narodowej, medale Pro Masovia, Złote Medale i Srebrne Medale Sejmowe.

rad



Uroczystość nadania rondo imienia Tajnej Organizacji Nauczycielskiej

Fundacja ORLEN stawia na odporność i głos ekspertów

## Rusza program „ORLEN. Think Energy”

Fundacja ORLEN uruchamia nowy program grantowy „ORLEN. Think Energy”, który ma na celu stworzenie warunków dla rozwoju środowiska analitycznego, zdolnego do reagowania na strategiczne wyzwania kraju. O granty, których łączna pula wynosi 6 mln zł, będą mogły ubiegać się think tanki, instytuty badawcze, uczelnie oraz organizacje pozarządowe z całej Polski. Środki wesprą projekty badawczo-analityczne w czterech kluczowych obszarach. Nabór wniosków rozpoczął się 15 października i potrwa 12 miesięcy.

– W świecie, w którym dezinformacja rozprzestrzenia się szybciej niż fakty, a debata publiczna coraz częściej zamiast na analizie opiera się na emocjach, kluczowa staje się odpowiedzialność za jakość dyskursu. W tym kontekście niezmiennie bardzo ważny jest głos ekspertów i ich aktywny udział w kształtowaniu opinii. Dostrzegamy te wyzwania, dlatego inwestujemy w wiedzę i technologie, które służą społeczeństwu. Program „ORLEN. Think Energy” to nasza odpowiedź na potrzebę budowania odporności kraju opartej na faktach i odpowiedzialnych decyzjach – mówi Ireneusz Fąfara, prezes zarządu ORLEN.

W Polsce przypadają niespełna dwa (1,6) think tanki na milion mieszkańców – to jeden z najniższych wskaźników w Europie. Dla porównania w Szwecji jest ich aż dziewięć. Jak pokazują badania, polskie ośrodki analityczne zmagają się z brakiem stabilnego finansowania, co ogranicza ich zdolność do działania i wpływu na kształt debaty publicznej. Tymczasem aż 84% Polaków zetknęło się z fałszywymi informacjami, a 90% z nich uznało przynajmniej jedną z nich za prawdziwą.

Program ORLEN. Think Energy to odpowiedź na te wyzwania. Fundacja ORLEN przeznaczy 6 milionów złotych na wsparcie projektów badawczo-analitycznych w czterech kluczowych obszarach. Pierwszy z nich to transformacja energetyczna i zielona gospodarka – ze szczególnym uwzględnieniem innowacji systemowych, dekarbonizacji przemysłu i odporności gospodarczej. Kolejny dotyczy sprawiedliwej transformacji społecznej, w tym przeciwdziałanie wykluczeniom i rozwój kompetencji przyszłości. To także inicjatywy z zakresu odporności na zmiany klimatyczne i kryzysy, takie jak adaptacja do skutków zmian klimatu i analiza wpływu wojen hybrydowych. Ostatni obszar obejmuje bezpieczeństwo informacyjne i jakość debaty publicznej, a w tym m.in. badania nad mechanizmami dezinformacji i rozwój narzędzi do jej ograniczania.

– W debacie publicznej zbyt często mówimy o „transformacji” jakby była ona jednorazowym procesem. Tymczasem rezyliencja, czyli zdolność do adaptacji, uczenia się i reagowania na zmiany, powinna być nowym paradygmatem myślenia o rozwoju. Program „ORLEN. Think Energy” nie tylko wspiera innowacje, ale buduje fundamenty odporności: społecznej, gospodarczej i informacyjnej – mówi Katarzyna Harpak, prezes Fundacji ORLEN.

Program „ORLEN. Think Energy” ma charakter ogólnopolski i jest skierowany do think tanków, instytutów badawczych, uczelni oraz organizacji pozarządowych. Warunkiem udziału jest doświadczenie w realizacji projektów analitycznych. Granty mogą wynosić do 600 tys. zł, a projekty będą realizowane przez maksymalnie 12 miesięcy.

Szczegóły i regulamin programu są dostępne na stronie: [www.fundacja.orlen.pl](http://www.fundacja.orlen.pl) oraz na YouTube: Nowy program grantowy – ORLEN. Think Energy.

Oprac. BS



Nauczyciele ZNP otrzymali medale Komisji Edukacji Narodowej

Modernizacja budynku płockiego „Ekonomika”

## Wkrótce koniec prac

Od czerwca trwają prace przy termomodernizacji budynku Zespołu Szkół Ekonomiczno-Kupieckich. To kolejna płocka szkoła, która przechodzi taką modernizację.

– Modernizujemy Zespół Szkół Ekonomiczno-Kupieckich w Płocku i wkrótce prace się zakończą – cztery miesiące przed terminem, który według umowy wypada w marcu. Prace w części dydaktycznej zrealizowaliśmy w sierpniu, jeszcze przed rozpoczęciem roku szkolnego. Zakończyły się również prace w sali gimnastycznej – poinformował w mediach społecznościowych prezydent Płocka Andrzej Nowakowski.

Wykonawca remontuje poszycie dachu oraz zaczyna montaż instalacji fotowoltaicznej. Do zrobienia zostanie jeszcze między innymi docięcie południowej elewacji szkoły i oświetlenie zewnętrzne. Modernizacja Ekonomika kosztuje blisko 6 mln zł.

Warto dodać, że dwa lata temu do użytku zostały oddane wyremontowane boiska przy płockim „Ekonomiku”.

Prace polegały na: budowie boiska wielofunkcyjnego o nawierzchni poliuretanowej wraz z piłkochwytnymi; budowie sieci kanalizacji deszczowej odwadniającej boisko; budowie bieżni lekkoatletycznej prostej; budowie skoczni do skoku w dal; budowie

rzutni do pchnięcia kulą; budowie sieci oświetlenia terenu; budowie wiaty śmietnikowej; budowie budynku gospodarczego; dostawie i montażu zestawu do ćwiczeń typu streetworkout wraz z nawierzchnią bezpieczną; dostawie i montażu ławek oraz koszy na śmieci; dostawie i montażu stalych elementów wyposażenia pól do gier zespołowych; utwardzeniu terenu; nasadzeniu roślinności; dostawie i montażu ogrodzenia terenu od strony zachodniej.

(jac)



Dobiega końca termomodernizacja budynku płockiego „Ekonomika”



www.tp.com.pl

## Ciemny dym nad osiedlami. Ruszyły kontrole w Płocku

Rozpoczął się sezon grzewczy, a z nim kontrole Straży Miejskiej w Płocku. Związane są one z sytuacjami alarmującymi, gdy płocczanie palą w piecach materiałami, które zanieczyszczają powietrze. O szczegółach tych kontroli, a także o prawach, jakie mają strażnicy miejscy podczas wizyt kontrolnych zarówno w prywatnych domach, jak i w firmach opowiada nasz gość – Jolanta Głowacka, rzeczniczka prasowa Straży Miejskiej w Płocku.

**Jakie działania kontrolne prowadzi Straż Miejska w Płocku w związku z rozpoczęciem sezonu grzewczego? Czy są to kontrole zapowiedziane? Czy odbywają się na podstawie zgłoszeń mieszkańców?**

Tak naprawdę kontrole związane z tym, czym mieszkańcy miasta Płocka palą w piecach, prowadzimy przez cały rok. Najgłośniejsze jest o nich, kiedy rozpoczyna się sezon grzewczy, gdy rano czy wieczorem tego czarnego dymu unoszącego się z kominów na poszczególnych osiedlach jest więcej. Więcej jest też zgłaszanych interwencji do dyżurnego Straży Miejskiej z prośbą o przeprowadzenie kontroli danej posesji. Tak że kontrole są całym rokiem, ale teraz są one nasilone i wzmożone. Kontrole nie są zapowiedziane, a wyrzawkowe. W Straży Miejskiej są upoważnieni funkcjonariusze, którzy posiadają specjalne upoważnienia prezydenta miasta Płocka do przeprowadzenia kontroli pieców. I od razu zaznaczę – bo wiele osób ogląda telewizję i te wszystkie filmy – kiedy strażnicy pukają do drzwi czy też dzwonią do furtki, wiele osób chce od nas nakaz prokuratora lub nakaz sądowy do wejścia na teren posesji. Chciałam tylko przypomnieć, że mamy regulamin i nie tylko sprawdzamy piece, ale też porządek na posesji. Nie potrzebujemy mieć żadnego nakazu, bo my prosimy o umożliwienie wejścia do miejsca, gdzie znajduje się piec. Czyli jeśli piec jest w piwnicy, to wchodzimy do piwnicy. To, ile dom ma kondygnacji czy pokojów, zupełnie nas nie interesuje. Niektórzy mają specjalne przybudówki w domkach jednorodzinnych. Wtedy też prosimy o umożliwienie nam wejścia do kotłowni.

**Jeśli już prowadzona jest kontrola przez strażników miejskich, na co dokładnie zwracają oni uwagę podczas tych kontroli pieców czy też instalacji?**

Zacznę od tego, że zawsze mówimy, jaki jest powód naszej kontroli. Dalej prosimy o udostępnienie wejścia np. do kotłowni, po czym sprawdzamy w pomieszczeniu, co znajduje się przy piecu. Mamy uprawnienia do sprawdzania wilgotności chociażby drzewa. W momencie, kiedy nas coś zaniepokoi, czyli np. przy piecu leżą kolorowe gazety, plastikowe elementy albo znajduje się na przykład drzewo z gwoździami czy stare meble, które są porąbane, jeśli jest to ewidentne i właściciel przyznaje się do tego, że palił materiałami zabronionymi, wtedy mamy prawo wystawić mu mandat karny w kwocie do 500 złotych. W momencie odmowy przyjęcia mandatu karnego jest skierowany wniosek do sądu. Bywa i tak, bo właściciel zarzeka się, że on pali tylko węglem czy drzewem, a te nielegalne materiały tylko stoją w tym miejscu. Jeśli funkcjonariusze mają podejrzenie, że jednak tak nie jest, bo chociażby ścianki w piecu są oblepione czarną smołą, czyli już wiadomo, że coś było jeszcze w nim spalane, to wtedy pobierają próbkę popiołu do kontroli. Mają do tego specjalne rękawice, wiadro metalowe, szufelkę. Są specjalne pojemniki, które mają plom-

by i na miejscu sporządzany jest protokół, jak ta kontrola się odbywała. Właściciel posesji czy osoba, która znajduje się na terenie posesji, dostaje jeden egzemplarz, a drugi jest u nas jako dowód przeprowadzenia kontroli. Mówimy tutaj o prywatnych posesjach i taka kontrola może być przeprowadzona od godz. 6 do 22. Natomiast firmy, gdzie jest prowadzona działalność, mogą być kontrolowane 24 godziny na dobę.

**Czy sprawdzane są tylko próbki, czy także jakość, stan techniczny urządzeń grzewczych?**

Stanu technicznego urządzenia nie sprawdzamy. Nie jesteśmy ani do tego upoważnieni, ani też nie posiadamy takiej wiedzy. My sprawdzamy to, czym palone jest w piecu. Dodam tylko, że czasami jest tak, że gdy unosi się czarny, duszący dym, to wcale nie musi oznaczać, że ktoś pali jakimś zabronionymi substancjami. Ze względu ekonomicznych ludzi czasami kupują tani węgiel o tak zwanej niskiej kaloryczności. Ci, którzy mają domy opalane takim węglem, wiedzą, że przy pierwszym rozpaleniu właśnie taki czarny dym się wydobywa z komina. Wiele jest też takich sytuacji, że instalacje lub piece

Informujemy osobę, by nie używała tego drewna, że jeszcze powinno się suszyć. Natomiast kiedy rzeczywiście jest ono bardzo mokre itd., to też ta osoba jest narażona na mandat karny.

Zdarzają się też takie sytuacje, że dzwonią do nas osoby z informacjami o tym, że sąsiedzi palą substancje zabronione, a w rzeczywistości tak nie jest. Zdarzało nam się w przeszłości, że do jednej posesji przyjeżdżaliśmy z kontrolą trzy razy i nic nie wykryliśmy. Sąsiad i tak dalej twierdził, że on wie lepiej, że tutaj za plotem to sąsiad pali śmieciami. Te kontrole były o różnych godzinach, w różnych dniach i była też pobierana próbka popiołu, która trafiała do specjalnego laboratorium. Przychodzące stamtąd protokoły z wynikami są podstawą do tego, czy ktoś otrzyma mandat, czy jest wniosek do sądu, czy też po prostu sprawa jest zamknięta, bo jednak nie były spalane w tym piecu śmieci.

**Straż Miejska prowadzi te kontrole od kilku lat. Czy sytuacja się poprawia? Czy z roku na rok jest mniej tych kontroli? Za nami jest parę chłodniejszych dni, już zaczął się sezon na ogrzewanie naszych pomieszczeń, budynków – czy już są jakieś zgłoszenia?**

by, które na przykład zamiast segregować śmieci, palą nimi w piecu, np. pojemnikami po jogurtach, i mówią, że 20 lat temu tym się paliło i nikt nie miał problemu, tylko Straż Miejska ma problem. Są to osoby też w takim wieku, gdzie ich świadomość powinna być duża. Tymczasem słyszymy, że nikt nie będzie im mówił, czym mają palić. Tu nie chodzi o to, że strażnicy miejscy nakazują. My mówimy po prostu o obowiązujących przepisach. Reasumując, kontroli jest dużo, ale mandatów aż tak dużo nie jest.

**Mówiliśmy o kontrolach prowadzonych na prywatnych posesjach, ale wspominałaś również o tym, że strażnicy miejscy mogą również zapukać do firm. Jak tutaj wygląda sytuacja? Czy firmy są lepsze, bardziej poukładane i bardziej sumienne?**

W firmach, które kontrolowaliśmy, zdarzało się, że palone było deskami z gwoździami albo zużytym olejem. W przeszłości w wielu firmach sporo było tych nieprawidłowości. Dziś wiele firm już inwestuje i to się widzi, że coraz więcej opalają gazem. Myślę, że firmy być może korzystają częściej z dotacji i mają większą świadomość albo mają specjalne

funkcjonariusz Straży Miejskiej musi zapukać do drzwi, musi wejść do kotłowni, musi na własne oczy sprawdzić daną sytuację, a w wyjątkowych sytuacjach pobrać próbkę. Nie wszystkie nowinki techniczne są dla służb mundurowych aż tak bardzo dobrym rozwiązaniem. My nie będziemy teraz w to wnikać, ale proszę pamiętać, że wszyscy funkcjonariusze, którzy używają drona, muszą mieć specjalne przeszkolenie, są różne typy dronów, trzeba odpalić specjalną aplikację, że w tym miejscu jest używany dron i tak dalej. To cała procedura. Poza tym dron może podlecieć na osiedla, ale nie ma w nim takiego urządzenia, które ustali nam, że na danej ulicy mamy 20 domków jednorodzinnych i w domku numer 15 od lewej strony na pewno palą śmieciami. Taki komunikat w dronie się nie pojawi. Rozmawiam też o tym rozwiązaniu z kolegami z innych miast, którzy tych dronów używają. Wnioski są wszędzie takie same – dron może pokazać tylko, że ktoś palił w piecu, ale całą resztę trzeba sprawdzić.

**Czyli po prostu kontrole będą prowadzone. Na koniec naszej rozmowy poproszę cię, żebyś powiedziała trzy rzeczy, o których powinny pamiętać osoby, u których strażnicy miejscy się zjawiają. Co należy do ich obowiązków?**

Pierwsza podstawowa rzecz to jest to, że do państwa drzwi zawsze zapuka umundurowany funkcjonariusz Straży Miejskiej. Nigdy w ubraniu cywilnym. Zawsze w pełnym umundurowaniu. Na państwa życzenie, polecenie, prośbę okaże legitymację służbową, upoważnienie prezydenta miasta Płocka do przeprowadzenia takiej kontroli. Proszę pamiętać, że odmowa wpuszczenia na kontrolę funkcjonariusza jest złamaniem artykułu 225 Kodeksu Karnego i wiąże się z tym konsekwencje – zostanie złożone doniesienie do policji, a potem do prokuratury. Czyli możemy mieć większe problemy. I proszę pamiętać również o tym, że funkcjonariusz może w tym momencie, podczas takiej kontroli przesłuchać, zadawać pytania co do tego, gdzie zostały kupione materiały do palenia w piecu – czy węgiel, czy drzewo. Może poprosić o okazanie takich dokumentów. Na kontrolę możemy wejść również z rzeczoznawcą. To są takie podstawowe rzeczy. Nasi funkcjonariusze prowadzą sami taką kontrolę. Według przepisów jest to określenie dobierania sobie kogoś do przeprowadzenia kontroli. Chociaż zdarza się, że panie z wydziału z nami też były na takich kontrolach. A i jeszcze jedna rzecz – proszę pamiętać, że z takiej kontroli, która coś wykazała, przekazujemy informacje do Urzędu Miasta Płocka i konsekwencje tego mogą być jeszcze większe. Oprócz mandatu.

**Dziękuję bardzo za rozmowę. Mam nadzieję, że ten sezon grzewczy nie będzie taki intensywny i że po prostu jesteśmy bardziej świadomi tego, co się dzieje.**

Będzie w porządku. Dziękuję bardzo.

Blanka Stanuszkiewicz



Jolanta Głowacka - rzeczniczka Straży Miejskiej w Płocku (z prawej)

są stare. Ludzie tłumaczą się, że po prostu nie mają tyle pieniędzy, żeby wymienić te piece, a zmieniają się przepisy i nie będzie można palić w tzw. kopcuchach itd. Ale mówimy w tej kwestii, jak tłumaczą się ludzie i o czym z nami rozmawiają, natomiast mają też mokre drewno i nim palą, a to jest zabronione.

**Co powoduje mokre drewno?**

Niezdrowe, wydobywające się z komina substancje. Dlatego tak ważne jest, żeby drewno było suche. Stąd trzeba mieć miernik do mierzenia suchości drzewa. Jeśli ta norma jest przekroczone w niewielki sposób, to nie wystawiamy mandatu.

Coraz większa jest świadomość ludzi, że palenie śmieciami w piecu daje nie tylko chwilowe ciepło w domu, ale stwarza zagrożenie również dla tych osób, które te śmieci wrzucają do pieca, dlatego że te substancje wydobywające się z komina nie lecą 50 km za Płock i dopiero osiadają, tylko one też osiadają wokół tego domu, z którego się wydobywają. Ludzie tam mają i ogródki, i place zabaw dla dzieci, i oni też tym oddychają, bo przecież otwierają okno, wietrzą w mieszkaniu. Świadomość się poprawia. W poprzednich latach tych zgłoszeń palenia śmieciami było dużo więcej, ale zdarza się tak, że są oso-

środki, które im pozwalają, powiedzmy, bardziej korzystać z nowinek technicznych i z programu „Czyste powietrze” czy z innych programów, umożliwiających przyznanie dofinansowania.

**Czy strażnicy miejscy, żeby zbadać sytuację na przykład na danym osiedlu domków jednorodzinnych, mogą użyć takiej kontroli czy do sprawdzenia sytuacji dronów?**

Mogą, tylko proszę zauważyć jedną rzecz, że nic to nie zmieni. Nawet jeśli dron podlecie pod komin i uda się stwierdzić, że z komina wydobywają się substancje zabronione, to jest żaden dowód. I tak ten

# ZABYTKI REGIONU PŁOCKIEGO

Jest w Gostyninie takie miejsce, które doskonale zna każdy – zarówno mieszkaniec, jak i ten, kto choć raz odwiedził to miasto. Oczywiście mowa o tamtejszym zamku – budowli będącej prawdziwą wizytówką gostynińskiego grodu, którego historia sięga średniowiecza. Przez wieki charakter i oblicze tego obiektu ulegały zmianom – był przebudowywany, niszczone, nie oszczędzali go najeźdźcy. Do dziś z oryginalnego zamku zachowały się jedynie fragmenty wieży i murów. Dzięki pozyskanym dofinansowaniom ta historyczna część budowli mogła przetrwać i dalej przypomina o burzliwych dziejach miasta. Niewątpliwie jest jednym z najbardziej charakterystycznych punktów na mapie Gostynina.

Jak możemy przeczytać w historii zamku, dostępnej na stronie internetowej obiektu, „już między VI a VIII wiekiem na lewym brzegu Skrwy funkcjonował obronny gród wraz z podgrodzem. Znajdował się on na handlowym szlaku łączącym Kujawy i Mazowsze z Rusią. Przebiegały tędy również szlaki bursztynowy oraz solny”.

Według obecnej wiedzy historycznej w 1352 roku Siemowit III jako pierwszy użył tytułu księcia gostynińskiego. Prawdopodobnie to właśnie jemu Gostynin zawdzięcza początek budowy założenia obronnego na usypanym sztucznie w tym celu wzgórzu. Początkowo była to jedynie wieża pełniąca funkcje obronno-mieszkalne.

W 1382 roku Siemowit IV nadał Gostyninowi prawa miejskie na prawie chełmińskim, jak również rozbudował wzgórze zamkowe, gdzie powstała jego ulubiona rezydencja. Na przełomie XIV i XV wieku rozpoczęła się rozbudowa zamku. Dziedziczenie otoczone zostało czworobocznym murem o wymiarach 27 na 38 metrów. W północno-wschodnim narożniku stanęła murowana wieża. Pozostała część dziedzińca była drewniana. Na północ od zamku znajdował się otoczony drewniano-ziemnym wałem przygródek będący gospodarczym zapleczem zamku.

Ciekawym faktem w dziejach Gostynina jest to, że Siemowit IV liczył na ożenek z Jadwigą i miał nadzieję zostać królem Polski. Tych planów nie popierała magnateria małopolska. „Książę postanowił

## Centrum kulturalne i wizytówka miasta Zamek gostyniński

więc porwać kandydatkę do królewskiego tronu i siłą zmusić ją do małżeństwa. Został jednak pokonany przez wojska strzegące Jadwigę i zmuszony do złożenia hołdu lennego. Jadwiga ostatecznie została żoną Władysława Jagiełły. Jego siostra Aleksandra wydana została za Siemowita IV, który dwukrotnie

nie, a Gostynin przyłączony został do Królestwa Polskiego. W latach 1462-1793 Gostynin był miastem powiatowym należącym do województwa rawskiego.

Rozkwit miasta przypadł na koniec XV wieku oraz wiek XVI. W czasie panowania Zygmunta I Starożytnego starostą gostynińskim był

ewangelickiej, która miała odbudować zamek jako kościół. Prowadzone pod nadzorem Hilarego Szpilowskiego prace trwały sześć lat. Po drugiej wojnie światowej na zamku powstał kościół rzymskokatolicki, który funkcjonował tam do 1978 roku. W roku 2009 mocno zdewastowany kościół kryjący w swych

Z kolei w 2024 r. zrealizowano zadanie pn. „Remont części tynków zewnętrznych i wewnętrznych – kaplica i baszta zamkowa w Gostyninie”, dofinansowane z Polskiego Ładu w ramach Rządowego Programu Odbudowy Zabytków. Tu zakres zadania obejmował: remont elewacji zachodniej budynku baszty (roboty rozbiórkowe), wykonanie tynków renowacyjnych na elewacji zachodniej baszty, remont elewacji południowej zamku (budynek I) oraz holu wejściowego do zamku (budynek I).

**Zamek to nie wszystko.  
Będzie też muzeum**

Mówiąc o Gostyninie, warto wspomnieć o powstającym właśnie Muzeum Ziemi Gostynińskiej – oddziale Muzeum Mazowieckiego w Płocku, który już niebawem stanie się miejscem, w którym zwiedzający poznają dzieje południowo-zachodniego krańca Mazowsza. Projekt ten realnego kształtu nabrał w grudniu 2020 r., gdy Samorząd Województwa Mazowieckiego zakupił od prywatnego właściciela zabytkowy budynek dawnych jatek miejskich przy ul. Floriańskiej 23 w Gostyninie.

Jatki są jednym z najcenniejszych obiektów historycznych w Gostyninie, a przy tym interesującym przykładem dwudziestowiecznej architektury municypalnej na Mazowszu. Urządzenie w tym miejscu placówki muzealnej z jednej strony przyczyni się do ożywienia życia kulturalnego w tym mieście, z drugiej zaś uratuje przed zniszczeniem zabytkowy budynek.

Gostynińskie jatki, zwane też „kramami”, „arkadami” lub „gostynińskimi sukienicami”, powstały w latach 20. XX w. z inicjatywy burmistrza Gostynina Michała Zyllińskiego. Jest to obiekt murowany z cegły, wzniesiony na planie wydłużonego prostokąta (40 m długości, 7,5 m szerokości). Wzdłuż obu dłuższych ścian znajdują się arkadowe podcienia, wsparte na jedenaście toskańskich kolumnach i narożnych filarach o skośnych ścianach.

Stała ekspozycja będzie poświęcona dziejom Gostynina i historycznej ziemi gostynińskiej. Wyraźną cezurą jest wielki pożar miasta w 1809 r., który strawił prawie całą jego zabudowę drewnianą, w tym ratusz z przechowywanymi w nim księgami miejskimi i dokumentami. Dawne miasto przestało istnieć, a wraz z nim – kultura materialna mieszkańców oraz utrwalone na piśmie świadectwa przeszłości.

Na początku października w Zamku Gostynińskim Muzeum Mazowieckie zawarło z wykonawcą umowę na rewaloryzację zabytkowego budynku. Projekt finansuje Unia Europejska kwotą ponad 8 mln zł. Samorząd Województwa Mazowieckiego na wkład własny do projektu przeznaczył prawie 5 mln zł. Prace remontowe już ruszyły. Ich planowane zakończenie przypada na koniec 2026 roku, a uroczyste otwarcie muzeum – na początek 2027 roku.

(kw)



Dariusz Ossowski

podejmował króla Polski i Litwy na gostynińskim zamku – w 1414 roku oraz pięć lat później” - czytamy w opracowaniu. Książę Siemowit IV ostatnie lata swego życia spędził w Gostyninie, gdzie zmarł w 1426 roku. Pochowany został w płockiej katedrze.

Zamek w Gostyninie przebudowywany był wielokrotnie. Zmieniał się nie tylko jego wygląd, ale i przeznaczenie. W 1439 roku księżna Małgorzata ufundowała dla zamku drewnianą kaplicę.

Z kolei w 1462 roku na zamku w Gostyninie pojawił się król Polski Kazimierz IV Jagiellończyk, który odebrał od mieszkańców miasta przysięgę na wierność koro-

ważany za królewskiego faworyta Krzysztof Szydłowiecki, który to doprowadził do rozbudowy zamku. Przy zwodzonym moście zbudowana została zbrojownia, w której przechowywano broń służącą do obrony przed najeźdźcami.

Gostynin zaczął chylić się ku upadkowi podczas II wojny północnej. Miasto zostało poważnie zniszczone, podobny los spotkał również zamek. Do kolejnych zniszczeń doszło w 1772 roku, gdy konfederaci barscy bronili się przed wojskami rosyjskimi. W 1793 roku miasto zajęte zostało przez wojska pruskie. W latach 1807-1815 Gostynin znajdował się w granicach Księstwa Warszawskiego. W 1809 roku wybuchł w Gostyninie wielki pożar, który zniszczył zabudowę miejską.

Sytuacja zaczęła się poprawiać, kiedy w 1824 roku ponad stu niemieckich sukieników (wraz ze swoimi rodzinami) osiedliło się w mieście. Wybudowali tu swoje warsztaty, powstały farbiarnie, folusze. Gostynin zaczął się szybko rozwijać.

W 1824 roku ruiny zamku, z którego pozostała jedynie wieża i część murów, przekazane zostały gminie

murach pozostałości zamku zaadaptowano na potrzeby obiektu hotelowo-gastronomicznego. Obecnie odbywają się w nim wydarzenia kulturalne, takie jak koncerty czy gale.

**Renowacja  
dzięki dofinansowaniom**

Aby uratować zabytkowe mury przed całkowitym zniszczeniem, gmina miasta Gostynina pozyskuje dofinansowania, dzięki którym w ostatnich kilku latach udało się przeprowadzić prace renowacyjne.

W 2021 roku odrestaurowano drewniane drzwi wejściowe do kaplicy oraz górne otwory okienne baszty, przy udziale środków Samorządu Województwa Mazowieckiego w kwocie 100.000 zł. Całkowity koszt zadania wyniósł 125.460 zł.

W 2022 oraz 2023 r. przeprowadzono remonty dofinansowane przez Mazowieckiego Konserwatora Zabytków. Roboty budowlane polegały na częściowym wykonaniu nowych tynków renowacyjnych zewnętrznych kaplicy i baszty zamkowej oraz hydroizolacji tarasu baszty zamkowej.

**Mazowsze.**

serce Polski

**Mazowsze >> dla zabytków >**

Nie da się zwiedzić Krakowa bez przynajmniej kilkudniowego w nim pobytu, ze względu na ogromną liczbę atrakcji wartych zobaczenia. W ciągu jednego dnia można co najwyżej zapoznać się pobieżnie z topografią historycznego Starego Miasta, pozachwytać wyglądem fasad najważniejszych zabytków, przygotować plan zwiedzania i zarezerwować bilety na kolejne dni.

Jednodniową wędrowkę warto rozpocząć od dzielnicy zwanej Kleparzem, która w średniowieczu była przedmieściem Krakowa. Nosiła nazwę Florencja, która nie wywodziła się jednak od słynnego włoskiego miasta nad Arno, ale od wezwania dwunastowiecznego romańskiego kościoła św. Floriana, konsekrowanego przez biskupa Wincentego Kadłubka, który stanowił dominantę tutejszego krajobrazu. W siedemnastym wieku świątynię przebudowano w stylu barokowym, a jej dwie białe wieże do dziś górują nad dachami okolicznych kamienic.

# Kraków – miasto z duszą

## Kościół św. Floriana

To w niej przechowywano trumnę z zabalsamowanymi szczątkami zmarłego w Szwajcarii generała Tadeusza Kościuszki, a następnie uroczyste przeniesiono do krakowskiej katedry. Tutaj też rozpoczyna swój bieg historyczna trasa zwana „Drogą Królewską”, prowadząca na osi północ-południe przez ul. Floriańską, Rynek Główny i ulicę Grodzką na Wawel. Jej długość wynosi ponad 1,5 km, a do bazyliki św. Michała Archanioła i klasztoru paulinów „Na Skałce” z panteonem zasłużonych Polaków ponad 2,5 km.

Kościół św. Floriana stoi przy północnym narożniku wytyczonego w dziewiętnastym wieku Placu Matejki, przy którym znajduje się wiele zabytkowych kamienic i reprezentacyjnych gmachów. Dawniej było w tym miejscu targowisko, na którym handlowano zwierzętami i z tego powodu

zmieniono piękną nazwę Florencja na Kleparz. Warto tutaj zwrócić uwagę na gmach Akademii Sztuk Pięknych, pierwszej artystycznej uczelni na ziemiach polskich, w której przez dwadzieścia lat rektorem był Jan Matejko. Budował go Maciej Moraczewski, ojciec Jędrzeja, pierwszego premiera II Rzeczypospolitej. W murach tej uczelni studiowali najwybitniejsi przedstawiciele polskiego malarstwa i rzeźby, tacy jak: Artur Grottger, Jacek Malczewski, Stanisław Wyspiański i wielu innych.

## Na Placu Matejki

Na Placu Matejki znajduje się jeszcze jeden fascynujący obiekt, którego ze względu na rozmiary nie sposób przeoczyć. Jest to trzynastometrowej wysokości Pomnik Grunwaldzki. Wykonany był w oryginale ze szwedzkiego granitu, a ufundowany przez słynnego kompozytora Ignacego

Paderewskiego w pięćsetlecie bitwy z Krzyżakami. Od chwili powstania wrosł w pejzaż miasta, stał się jego istotnym komponentem tożsamościowym i jest obowiązkowym celem wizyt.

Główną jego postacią jest siedzący na koniu król Władysław Jagiełło trzymający w lewej dłoni opuszczony miecz. Poniżej władcy stoi wielki książę litewski Witold, wpatrujący się w poległego rycerza krzyżackiego. Są tam też jeszcze inne postacie polskich, litewskich i krzyżackich rycerzy. Odlane we Francji rzeźby z brązu zaprojektował trzydziestodwuletni, mało znany wówczas rzeźbiarz Antoni Wlulski, który później poległ w wojnie z bolszewikami w obronie Wilna. Pomnik nie jest oryginałem, chociaż podobnie jak przed laty robi na obserwatorach piorunujące wrażenie. W 1939 roku Niemcy zniszczyli to monumentalne dzieło, a zrekonstruował je po niemal czterdziestu latach rzeźbiarz Marian Konieczny, rektor ASP, zmieniając nieznacznie kształty niektórych postaci.

Z Placu Matejki jest już rzut beretem do Barbakanu i znajdującego się tuż za nim Starego Miasta. Dawniej prowadziła przez jego dziedziniec droga do centrum, bowiem budowała, ta nazywana niekiedy rondlem, była połączona specjalną przelączką (szyją) z Bramą Floriańską. Warto zatrzymać się na chwilę przy tym potężnym obiekcie, który przez kilka wieków chronił Kraków przed bezpośrednim atakiem wroga. W trzynastym wieku dotarły pod miasto aż trzy niszczycielskie najazdy mongolskie. Podczas dwóch pierwszych pozbawiony fortyfikacji gród został zdobyty i splądrowany, obroniło się tylko Wzgórze Wawelskie. Podczas trzeciego najazdu w pewnym już stopniu ufortyfikowany Kraków zdołał odeprzeć atak. To wówczas przystąpiono do budowy profesjonalnych, kamiennie-ceglanych umocnień. Tradycja słynnego Lajkonika, czyli tatarskiego jeźdźca wędrującego po mieście, kulturowana już sześćset lat związana jest z ostatnim atakiem Mongołów. Jej źródłem byli flisacy nocujący w podkrakowskiej wsi Zwierzyniec, którzy pozabijali śpiących najeźdźców, ocalałając miasto. Rano na zdobycznych koniach, przebrani w ich odzież wjechali do centrum powodując przerażenie niezłego nieświadomych krakowian.

Barbakan osłaniał mury od strony północnej. Podobne fortyfikacje stosowano w unowocześnionej formie w budownictwie militarnym końca dziewiętnastego i początków dwudziestego wieku. Budowała ma trzymetrowej grubości mury i kilka poziomów strzelniczych, w tym najwyższy wysunięty poza lico ganek z otworami do rażenia atakujących kamieniami, wrzątkiem lub płynną smołą. Zachowały się one do dnia dzisiejszego.

Miasto otaczał podwójny pas murów i fosy, które na początku dziewiętnastego wieku zrównano z ziemią, bowiem uniemożliwiały jego rozwój przestrzenny. Na ich miejscu utworzono niemal czterokilometrowej długości obszar zielony obiegający Stare Miasto, zwany Plantami, o charakterze miejskiego ogrodu. Planty tworzą ponad dwudziestohektarowy kolisty park w centrum Krakowa i uznawane są za zabytek. Chętnie korzystają z niego turyści zmęczeni trudami zwiedzania. Barbakan, Bramę Floriańską i fragmenty ocalałych murów można zwiedzać indywidualnie lub z przewodnikiem. Dziedziniec

Barbakanu wykorzystywany jest też do organizacji szeregu wydarzeń kulturalnych.

## Ulica Floriańska

Do Rynku Głównego prowadzi ul. Floriańska, przy której w kamienicy pod obecnym numerem 41 przyszedł na świat Jan Matejko. Dom należał do jego rodziców, matka była z pochodzenia Niemką, a ojciec Czechem utrzymującym się z udzielania lekcji muzyki. W ostatnich latach życia artysta wykupił udziały w kamienicy z rąk swojego rodzeństwa i urządził w niej profesjonalną pracownię malarzką i mieszkanie. W tym wąskim, ale nieproporcjonalnie długim, trzypiętrowym domu funkcjonuje obecnie muzeum jego imienia. W Nowej Hucie na osiedlu Wzgórze Krzesławickie można też zwiedzić letni dworek mistrza.

Przy Floriańskiej przyjmuje gości do dnia dzisiejszego jedna z najsłynniejszych krakowskich kawiarni założona w 1895 roku przez Apolinarego Michalika, Mekka krakowskiej bohemy artystycznej początku dwudziestego wieku, czyli „Jama Michalikowa”. Początkowo zasłynęła jako cukiernia, a później z występów kabaretu literackiego „Zielony Balonik”. Progi lokalu przekraczało wielu znanych artystów, m.in.: Stanisław Wyspiański, Tadeusz Boy-Żeleński, a także wybitni politycy, urzędnicy i żołnierze Polski międzywojennej, m.in. sam Józef Piłsudski i jego żona.

W trzypiętrowej kamienicy, należącej niegdyś do dworzana królowej Bony Sforzy, mieści się słynny pięciogwiazdkowy „Hotel pod Różą”. Reklamuje się m.in. tym, że nocował w nim rosyjski car Aleksander, wielki książę Konstanty, Franciszek Liszt czy też Honoriusz Balzac. Zasłynął z występów znakomitego pieśniarza Marka Grechuty, który w latach osiemdziesiątych dwudziestego wieku w kameralnej piwnicy specjalnie przystosowanej do tego celu bawił widzów swoimi recitalami.

Spacerując Floriańską można zauważyć dwie wieże – wyższą, lewą Hejnalnicę i niższą, pełniącą funkcję dzwonnicy – stojące u fasady kościoła Mariackiego, który zajmuje północno-wschodni narożnik rynku. Większość ludzi zagląda do niego skuszona pięknym ołtarzem Wita Stwosza, ale warto też zwrócić uwagę na przepiękne witraże, freski i inne detale wyposażenia wnętrza wykonane przez wybitnych średniowiecznych, renesansowych, barokowych czy młodopolskich mistrzów sztuki zdobniczej. Wielu turystów oczekuje przed kościołem na hejnał, który grany jest o każdej pełnej godzinie. Ze szczytu Hejnalicy rozciąga się piękna panorama miasta, którą każdy może zobaczyć, bowiem wieżę można zwiedzać.

## Sukiennice

Środek rynku zajmują Sukiennice, których rodowód sięga czasów piastowskich. Przeznaczone były dla krakowskich kupców handlujących towarami pochodzącymi z całego znanego wówczas świata. Budynek dwukrotnie płonął, dlatego jego obecny wygląd jest renesansowy. Wciąż spełnia dawne funkcje, a w olbrzymiej wewnętrznej hali także dzisiaj mieszczą się stoiska z towarami. Na piętrze jest galeria malarstwa historycznego, będąca oddziałem Muzeum Narodowego.

W północnych podcieniach Sukiennic znajduje się wejście do podziemnej trasy turystycznej, w której na czterech tysiącach metrów kwadratowych zorganizowana jest nowoczesna wystawa przedstawiająca Kraków



Kościół św. Floriana na krakowskim Kleparzu



Pomnik Grunwaldzki i gmach Akademii Sztuk Pięknych

przedlokacyjny. Mało kto bowiem wie, że chociaż nadanie praw miejskich nastąpiło w połowie trzynastego wieku, to już wiele setek lat wcześniej istniało tutaj prężnie rozwijające się miasto, które wciąż ujawnia archeologom swoje tajemnice. Poziom rynku znajdował się kilka metrów niżej niż obecnie.

Można się o tym przekonać zwiedzając także stojący w pobliżu południowo-wschodniego narożnika rynku kościół św. Wojciecha, świątynię sięgającą rodowodem dziewiątego wieku. Była wówczas drewniana. W jej podziemiach odkryto ślady położonego niżej kościoła romańskiego, na fundamentach którego powstał obecny. Dzisiaj jest tu muzeum archeologiczne prezentujące obiekty odnalezione podczas prac wykopaliskowych.

Warto też zwrócić uwagę na wysoką wieżę w południowo-zachodniej części placu, która jest jedyną pozostałością po dawnym ratuszu. To przy nim składał narodowi przysięgę Tadeusz Kościuszko, rozpoczynając słynną insurekcję. Na płycie rynku wmurowana jest tablica przypominająca to wydarzenie. Obecnie w piwnicach wieży znajduje się restauracja.

Na liczbę restauracji i kawiarni Kraków nie może narzekać. Wychodząc z Rynku Głównego na ulicę Grodzką, warto przyjrzeć się, a może nawet wstąpić do słynnej restauracji „Wierzynek”. Jej dokładna data założenia nie jest znana, ale wiadomo, że istniała już w 1364 roku, gdy król Kazimierz Wielki wydał tu ucztę dla europejskich monarchów. Władcy zjechali z okazji ślubu królewskiej wnuczki z cesarzem Niemiec. „Wierzynek” jest wciąż jedną z najpopularniejszych krakowskich restauracji, a o jej klasie świadczy wystrój poszczególnych sal nawiązujących tematycznie do różnych epok historycznych.

## Wawel

Wawel znajdujący się u wylotu ulicy Grodzkiej, broniony odrębnymi murami i basztami, sprzężony był we wspólny systemie obronnym miasta. Tuż obok jurajskiego wzgórza znajdowała się niezachowana do dnia dzisiejszego Brama Grodzka. Przez kilkaset lat było to serce Polski, w którym decydowano o wszystkich najważniejszych sprawach państwowych. Poważnie zdewastowany

w okresie zaborów przez stacjonujące tutaj wojska austriackie zamek został podźwignięty z upadku i doprowadzony do dawnego blasku. Dziś jest największą atrakcją turystyczną nie tylko Krakowa, ale i całej Polski. Obejrzenie wszystkich ciekawostek udostępnionych turystom wymaga sporo czasu, dlatego warto zarezerwować na ten cel nawet cały dzień.

Bezpłatnie obejrzeć można tylko dziedziniec zewnętrzny, renesansowy dziedziniec arkadowy oraz obwarowania. Program zwiedzania katedry obejmuje także wizytę w Kaplicy Zygmuntowskiej, wspinaczkę na wieżę z najsłynniejszym polskim dzwonem „Zygmuntem” oraz zejście do krypt królewskich. Oprócz monarchów spoczywają tutaj szczątki wybitnych ludzi kultury i polityki, takich jak: Adam Mickiewicz, Juliusz Słowacki, Tadeusz Kościuszko, Józef Poniatowski, Władysław Sikorski, Józef Piłsudski oraz Lech Kaczyński.

Na Zamku Królewskim udostępnione są wystawy stałe i sezonowe. Można zwiedzić m.in. komnaty królewskie, skarbiec, zbrojownię, podziemia, a także Ogrody Królewskie, Basztę Sandomierską, Smoczą Jamę i szereg innych atrakcji. Na wzgórzu znajdują się dwie kawiarnie, w których można odetchnąć po trudach zwiedzania.

Należy pamiętać, że obecna dzielnica Stare Miasto nie ogranicza się tylko do historycznej starówki leżącej w obrębie Plant. Zalicza się do niej cała dzielnica ograniczona tak zwaną II obwodnicą, nazwaną Alejami Trzech Wieszczów. Należy do niej także dzielnica Stradom z historycznym żydowskim Kazimierzem, a także Cmentarz Rakowicki, nekropolia porównywalna do warszawskich Powązek czy też lwowskiego Łyczakowa. Obszar ten obejmuje kilka kilometrów kwadratowych, a wiele ciekawych zabytków i muzeów znajduje się także w innych, często dość odległych dzielnicach miasta. Są ich setki, niektóre pochodzą z czasów przedlokacyjnych, np. słynne krakowskie kopce Kraka i Wandy, a także te współczesne – Kościuszki, Piłsudskiego czy Jana Pawła II. Wielkimi atrakcjami są też zespoły sakralne, takie jak: najstarsze w Polsce benedyktyńskie opactwo w Tyńcu czy też kościół i klasztor cystersów w Mogile.

**Tekst i fot.**  
**Ewa i Bogumił Liszewscy**



Dziedziniec zewnętrzny



Krakowskie Sukiennice



Wieża starego Ratusza na Ryнку Głównym



Ulica Grodzka w Krakowie

## PŁOCK

### BIBLIOTEKA DLA DZIECI „Chotomek”

ul. Sienkiewicza 2, tel. 262-27-69.

**BIBLIOTEKA** im. Zielińskich, pl. Narutowicza 2, tel. 366-99-70.

**DOM BRONIEWSKIEGO**, ul. Kościuszki 24.

**DOM DARMSTADT**, ul. Stary Rynek 8,

tel. 367-19-22, fax. 367-19-33.

**DOM TECHNIKA ORLEN S.A.**, ul. Kazimierza Wielkiego 41, tel. 262-82-54 do g. 15, tel. 262-77-36.

**GALERIA a.r.t.**, ul. Kazimierza Wielkiego 24/24A, tel. 268 76 34.

**GALERIA SZTUKI Dzieci i Młodzieży**,

CH Atrium Mosty, ul. Tysiąclecia 2a, tel. 369 16 08.

**HOTEL „Herman”**, ul. Sienkiewicza 30.

**KINO HELIOS**, Galeria Wisła, ul. Wyszogrodzka 144, tel. 363-34-45.

**KLUB OSIEDLA KOCHANOWSKIEGO**,

tel. 262-79-96.

**KLUB OSIEDLA DWORCOWA**, tel. 262-72-08.

**KLUB OSIEDLA ŁUKASIEWICZA**, tel. 263-94-12.

**KSIĄŻNICA PŁOCKA**, ul. Kościuszki 6,

tel. 262-31-17.

**MŁODZIEŻOWY DOM KULTURY**, ul. Tumska 9a,

tel. 262-28-30.

**MŁODZIEŻOWY DOM KULTURY**, Filia w ogrodzie

jordanowskim, ul. Wyszogrodzka 1, tel. 364-31-84.

**MUZEUM DIECEZJALNE**, ul. Tumska 3a,

tel. 262-26-23.

**MUZEUM MAZOWIECKIE**, ul. Tumska 8,

tel. 262-44-91. Muzeum czynne: wtorek–niedziela,

g. 10–17, w czwartki wstęp wolny.

**MUZEUM ŻYDÓW MAZOWIECKICH**, ul. Kwiatka 7.

**NOVEKINO PRZEDWIOŚNIE**, ul. Tumska,

tel. 367-65-00.

**OGRÓD ZOOLOGICZNY**, ul. Norbertańska 2,

kasa biletowa tel. 366-05-14.

**PŁOCKA GALERIA SZTUKI**, ul. Sienkiewicza 36,

tel. 364-60-41.

**PŁOCKA LOKALNA ORGANIZACJA TURYSTYCZNA**, tel./fax 364-99-90.

**PŁOCKA ORKIESTRA SYMFONICZNA**,

ul. Bielska 9, tel. 364-10-80

**PŁOCKI OŚRODEK KULTURY I SZTUKI**,

ul. Tumska 9A, tel. 366-43-33.

**PLYWALNIE** (czynne w g. 7–22):

**Aquapark Płock**, ul. Miodowa 13a, tel. 24-364-00-90

**Jagiellonka**, ul. 3 Maja 4, tel. 262-58-69;

**Podolanka**, ul. Czwartaków 6, tel. 267-81-20.

**SALA KONCERTOWA „Dzieci Płocka”**, ul. Jachowicza 34.

**SPICHLERZ**, Dział Etnograficzny Muzeum Mazowieckiego, ul. Kazimierza Wielkiego 11b, 262-25-95.

**SPÓŁDZIELCZY DOM KULTURY**,

ul. Krzywoustego 3, tel./fax 263-35-60.

**TEATR DRAMATYCZNY im. J. Szaniawskiego**,

Nowy Rynek 1, tel. 266-38-00.

### TOWARZYSTWO NAUKOWE PŁOCKIE

pl. Narutowicza 8, tel. 366-99-50.

### KAWIARNIE

Costa Coffee - Galeria Wisła, Wyszogrodzka 144

Dolce Caffè - ul. Synagoga 2, tel. 505-300-174

Dobry Dzień Cafe, ul. Stary Rynek 4, tel. 698-781-531

Fit Cake, ul. Sienkiewicza 67/6, tel. 505-300-174

Grycan - Galeria Mosty, ul. Tysiąclecia 2A

Ławka do kawy, al. Kobylińskiego 2,

tel. 884-788-954

Papuga, ul. Grodzka 8, tel. 503-592-045

Pink'na Cafe, ul. 3 Maja 17, tel. 536-289-991

Pierwsza Kawa, ul. Nowy Rynek 10,

tel. 662-992-962

Sempre, ul. Grodzka 9, tel. 24 364-97-88

Vergrano, ul. Grodzka 8, tel. 666-561-361

### MECHANIK SAMOCHODOWY

All-Car, ul. Spokojna 28, tel. 366-50-64

Armax, ul. Sienkiewicza 64, tel. 262-44-24

Auto-Box, ul. Zbożowa 29, tel. 264-32-90

Auto-Cross, ul. Kościuszki 8, tel. 266-48-46

Auto-Mechanika, ul. Czereśniowa 12, tel. 263-52-37

Auto-Naprawa, ul. Chabrowa 31, tel. 264-63-29

Auto Naprawa, ul. Jachowicza 7, tel. 264-52-10

Auto Naprawa, Nowy Rynek 3, tel. 262-68-91

Auto-Serwis, ul. Bielska 70, tel. 267-94-80

Auto Serwis Zapłon, ul. Bliska 17, tel. 262-83-20

**BENEDIKS**, alternatory, rozruszniki - naprawa,

ul. Wiatraki 4, 603-846-516

Bosch Car Service, ul. Wyszogrodzka 100,

tel. 262-73-34

Blacharstwo i Mechanika, ul. Gradowskiego 30,

tel. 262-94-91

Carselect, ul. Kutnowska 18, tel. 266-38-93

Elektromechanika, ul. Mościckiego 19,

tel. 600-208-878

Firma Auto Holo Naprawa, ul. Grabówka 16A,

tel. 264-84-87

Firma Mechanika Dom, ul. 3 Maja, tel. 268-10-62

Mechanika Pojazdowa Auto-Pol, ul. Bielska 59,

tel. 264-61-96

Mechanika Pojazdowa, Kostrogaj 5, tel. 694-285-761

Mechanika Pojazdowa, ul. Otokińska 18, tel. 606-290-094

Mechanika Pojazdowa, ul. Otokińska 21

Mechanika Pojazdowa, ul. Otokińska 29, tel. 262-00-52

Mobile, ul. Wyszogrodzka 1A, tel. 503-024-732

Moto-Dar, ul. Sierpecka 17, tel. 604-640-296

Moto-Mar, ul. Zarzeczna 2, tel. 502-353-341

Mototap, ul. Macieszy 19, tel. 604-058-090

Opondex, ul. Gwardii Ludowej 6, tel. 366-07-09

Scania, ul. Sierpecka 11, tel. 262-41-06

Silver, ul. Szpitalna 14B, tel. 502-161-262

S.W.A.P Auto Serwis, ul. Maszewska 15, tel. 512-373-076

Puh Auto Serwis, ul. Nowy Rynek 3, tel. 262-66-01

PW Autos, ul. Otokińska 25, tel. 264-45-88

Transtrak, ul. Graniczna 53A, tel. 262-97-31

Zep-Mot, ul. Graniczna 57, tel. 266-54-43

### PIZZERIE

Al Dente, ul. Stary Rynek 17, tel. 660-037-666

Boska, bo włoska, ul. Kwiatka 27, tel. 262-74-90

Corner, ul. Kolejalna 39, tel. 262-69-74

Czerwony Pomidor, ul. Lipnowska 35, Maszewo Duże,

tel. 531 471 247

Da Grasso, ul. Walecznych 9A, tel. 264-01-01

Domino, ul. Rembielińskiego 8, tel. 268-45-25

Domino's Pizza, ul. Armii Krajowej 2, tel. 24 270 24 01

Festa Italiana, ul. Słoneczna 4A, tel. 737 814 299

Gruby Benek, ul. Tumska 14, tel. 386-22-22

Gruby Benek, ul. Dobrzyńska 15A, tel. 514-184-731

Killer, ul. Grodzka 3, tel. 268-81-25

Knajpka 10,5, pl. Narutowicza 2, tel. 264-72-92

Laguna, ul. Staromiejska 2, tel. 366-69-79

Oliva, al. Jana Pawła II 21C, tel. 504 504 291

Osiedlowa, al. Miodowa 8, tel. 571-903-311

Piccantino, ul. Synagoga 2/8a, tel. 881 531 423

Pizza Hut Express, Galeria Wisła, tel. 22 536 36 36

Pizzeria 105, ul. 3 Maja 17, tel. 572-625-105

Rimini Express, ul. Spółdzielcza 14, tel. 262-74-95

Roma, ul. Grodzka 13, tel. 268-38-60

Tessa, ul. Grodzka 4, tel. 262-33-31

Tutti Santi, ul. Kobylińskiego 13, tel. 24-366-99-88

### PUBY I KLUBY

Faceclub, Al. S. Jachowicza 49, tel. 601 441 113

Figaro Club, ul. Dworcowa 6A, tel. 264-39-51

Klub Kino, ul. Grodzka 6, tel. 502-272-705

Kombinat, ul. Sienkiewicza 32, tel. 575 907 603

Lisia Jama, ul. Kościuszki 2, tel. 262-34-51

Mały Płock, ul. Królewiecka 12C, tel. 510 607 433

Memories Club, ul. Królewiecka 12, tel. 512 748 483

Ministerstwo Śledzia i Wódki, ul. Grodzka 5,

tel. 577 808 037

Pijalnia Wódki i Piwa, ul. Grodzka 15, tel. 795-409-746

Rock 69, plac Gabriela Narutowicza 2, tel. 366-39-38

Stacja Warka, ul. Tumska 9, tel. 24 264 15 25

Tutaj Przystań Towarzyska,

ul. Bulwar Stanisława Górnickiego, tel. 500 292 915

Queen, ul. Grodzka 4, 790-800-378

Zachęta, ul. Grodzka 9, tel. 502 666 112

### RESTAURACJE

A może kebsa, ul. J. Kwiatka 23/25, tel. 728-638-205

Browar Tumski, ul. Stary Rynek 13, tel. 268-69-39

Burrata, ul. Jana Pawła II 12C, tel. 537 937 033

Cafe & Bistro na Deptaku, ul. Tumska 5,

tel. 515-307-292

Dębowa, Galeria Wisła, tel. 24 363 36 66

Figaro, ul. Dworcowa 6A, tel. 264-39-51

Hotel Angielski, ul. Tumska 9, tel. 264-15-25

Hotel Petrochemia, ul. 3 Maja 33, tel. 365-60-02

Hotel Petropol, al. Jachowicza 49,

tel. 24 366-44-40-49

Hotel Starzyński, ul. Piekarska 1, tel. 366-02-00

Hotel Tumski, ul. Piekarska 9, tel. 262-90-60

Klub Prawnika, ul. Staromiejska 2, tel. 264-84-67

Krzaki Vege Street Food, pl. Narutowicza 1,

tel. 518-333-234

Książęca, ul. H. Sienkiewicza 30,

tel. 24 367 00 67

Mast Kebab, ul. Grodzka 17, tel. 453-529-586

Oberża Pod Strzechą, ul. Dobrzyńska 62C,

tel. 367-20-46

Ogniem i Mięsem, Stary Rynek 25, tel. 24 364 30 03

Pod Strzechą, ul. Grodzka 5, tel. 262-24-00

Salonik Babci Krysi, Stary Rynek 27,

tel. 791 187 236

Tango, ul. Bielska 61, tel. 262-79-93

Wieża Ciśnień, ul. Warszawska 26,

tel. 24 367 10 00

Wisielka, ul. Harcerska 102, tel. 264-83-17

Zajazd Rybaki, ul. Mostowa 5, tel. 264-56-58

### SZEWCY

al. S. Jachowicza 40, tel. 603-892-486

ul. Tysiąclecia 1e, tel. 608-281-698

ul. Szarych Szeregów 6, tel. 515-600-323

ul. Wyszogrodzka 140, tel. 366-36-07

### TAXI

Centrum, tel. 264-44-44

Elf, tel. 720 588 588

Mercury, tel. 24 262 23 19

MPT Radio Taxi, tel. 24 266 89 53

Najtańsze Taxi, tel. 266-89-53

Szóstki, tel. 266-66-66, 96-62

Tanie Taxi, tel. 533-577-555

Taxi Hybrid Płock, tel. 24 19-661

Taxi Merc-Des, tel. 24 262 99 99

### WETERYNARZ

Amicus, ul. Armii Krajowej 20, tel. 509-098-624

Chiron, ul. Otokińska 10, tel. 262-39-92

Jar-Wet, ul. Armii Krajowej 1A, tel. 264-25-02

Konvet, ul. Jachowicza 19A, tel. 505-891-393

Marion, ul. Piłsudskiego 31, 264-39-48

Na 4 Łapy, ul. Kochanowskiego 35, tel. 518 700 440

Oskar, Al. Kobylińskiego 32, tel. 364-80-40

Primavet, ul. Jana Pawła II 8e, tel. 263-44-74

Przychodnia weterynaryjna POLIVET,

ul. Krzywoustego 2B, tel. 366-75-95

Wibrys, ul. Hubalczyków 6, tel. 266-94-10

### GOSTYNIN

**MIEJSKA BIBLIOTEKA PUBLICZNA IM. JAKUBA Z GOSTYNINA**,

ul. Wojska Polskiego 23, tel.: 516 029 796

ORLEN Petrobaltic inwestuje w infrastrukturę

## Innowacyjny pojazd z misją na Bałtyku



Flota ORLEN Petrobaltic systematycznie się powiększa. Tym razem dołączył do niej bezzałogowy pojazd DriX H-8, który wesprze badania dna morza w trudno dostępnych miejscach. Jego zastosowanie pozwoli monitorować stan platform i turbin wiatrowych, a także na bieżąco reagować na ewentualne zagrożenia, wzmacniając bezpieczeństwo infrastruktury Grupy ORLEN na Bałtyku. To pierwsze tego typu rozwiązanie zastosowane w sektorze cywilnym w Polsce.

– Skala inwestycji Grupy ORLEN na Morzu Bałtyckim jest bezprecedensowa. Budujemy pierwszą morską farmę wiatrową, równoległe prowadzimy działalność wydobywczą i świadczymy zaawansowane usługi dla offshore. Naturalną konsekwencją tych działań jest inwestowanie w najwyższej jakości sprzęt, który poprawi efektywność codziennej pracy. DriX H-8 to innowacyjne rozwiązanie, które otwiera nowy etap w wykorzystaniu autonomicznych technologii na Bałtyku, wpisując się w globalny trend cyfryzacji i automatyzacji sektora offshore. Dzięki swoim możliwościom pojazd odpowiada nie tylko na potrzeby rozwojowe ORLEN, ale także na rosnące wymagania regulacyjne. Jego zastosowanie wzmocni potencjał konkurencyjny ORLEN Petrobaltic i pozwoli sprostać coraz bardziej wymagającym standardom technicznemu i prawnym w sektorze offshore – powiedział Wiesław Prugar, członek zarządu ORLEN ds. Upstream.

### Jest niezastąpiony

DriX H-8 jest niezastąpiony w misjach, które dotychczas wymagały załogi. Sprzęt będzie wykorzystywany do kluczowych zadań, takich jak monitoring stanu platform i turbin wiatrowych, a także precyzyjnego mapowania dna morskiego. Ponadto, dzięki wysokiej jakości zbieranych danych, pomoże spełnić wymagania tzw. rozporządzenia metanowego UE, które nakłada na firmy naftowe i gazowe obowiązek szybkiego reagowania na ewentualne wycieki metanu.

– To już drugi pojazd DriX dostarczony przez polską spółkę Thesta na rynek krajowy, jednak pierwszy przeznaczony do zastosowań pozawojkowych. Cieszymy się, że to właśnie z ORLEN Pe-

trobaltic otwieramy nowy rozdział we wdrażaniu innowacyjnych rozwiązań dla sektora offshore – powiedział Michał Bytomski, prezes zarządu Thesta.

### Idealny na Bałtyk

Pojazd został zaprojektowany, by sprostać wymagającym warunkom Morza Bałtyckiego. Charakteryzuje się wytrzymałością, autonomią działania oraz funkcjonalnością pozyskiwania wysokiej jakości danych hydrograficznych i geofizycznych. Dzięki zaawansowanym możliwościom autonomicznym oraz zdolności do pracy w trudnych warunkach offshore, DriX H-8 stanowi bezpieczniejszą, bardziej efektywną i przyjazną dla środowiska alternatywę dla tradycyjnych jednostek załogowych, dzięki temu jego zastosowanie umożliwia optymalizację kosztów i czasu prowadzonych działań. ORLEN Petrobaltic uzyskał już zgodę od administracji morskiej – Urzędu Morskiego w Gdyni na realizację testów na wyznaczonym obszarze.

Pojazd jest wyposażony w najbardziej zaawansowane sensory, w tym zintegrowaną wielowiązkową echosondę (MBES) oraz profilograf dna (SBP). Jednostka DriX H-8 została wyprodukowana we Francji przez firmę Exail i dostarczona do ORLEN Petrobaltic przez szwedzkią spółkę Thesta Sp. z o.o., która specjalizuje się w nowoczesnych rozwiązaniach morskich. Obecnie DriX jest uznawany za najbardziej zaawansowany technologicznie pojazd typu USV dostępny na rynku.

### Jedynе przedsiębiorstwo w Polsce

ORLEN Petrobaltic S.A. to jedyne przedsiębiorstwo w Polsce prowadzące poszukiwania i eksploatację ropy naftowej oraz gazu ziemnego na polskiej wyłącznej strefie ekonomicznej Morza Bałtyckiego. Spółka odgrywa kluczową rolę w realizacji strategii Grupy ORLEN w obszarze bezpieczeństwa energetycznego i rozwoju segmentu upstream. Dzięki inwestycjom w nowoczesne technologie i zwiększaniu efektywności operacyjnej, ORLEN Petrobaltic wspiera budowę zrównoważonego łańcucha dostaw energii w regionie Morza Bałtyckiego. Innowacyjne rozwiązania, takie jak wprowadzenie bezzałogowego pojazdu DriX H-8, wpisują się w długofalowe cele koncernu związane z cyfryzacją procesów, ograniczaniem śladu węglowego oraz rozwojem morskiej energetyki wiatrowej.

Oprac. BS

Na Winiarach powstaje budynek z lokalami usługowymi

## Inwestorem jest Rynex

Przy ulicy Medycznej w Płocku, w sąsiedztwie szpitala wojewódzkiego, powstaje trzykondygnacyjny budynek z lokalami na wynajem. Za przedsięwzięcie odpowiada należąca do płockiego samorządu spółka Rynex – ta sama, która prowadzi między innymi płockie targowiska i dworzec z hotelem przy ul. Dworcowej.

Po wybudowaniu obiekt będzie miał 907 metrów kwadratowych całkowitej powierzchni zabudowy. Powstaje on ul. Medycznej, w pobliżu oddziału okulistycznego szpitala wojewódzkiego i apteki. – Inwestycję planowaliśmy już kilka lat temu. Potrzebowaliśmy czasu na dopracowanie koncepcji, ułożenie wszystkich działań w spójną całość. Pozwolenie na budowę otrzymaliśmy pod koniec 2024 roku. W lipcu 2025 roku wyłoniliśmy wykonawcę i podpisaliśmy umowę na roboty budowlane. Planujemy zrealizować inwestycję do końca 2026 roku – tłumaczy prezes Ryneksu Radosław Bednarski.

Obecnie przy ul. Medycznej trwa wylewanie fundamentów i widać już zarys budynku. Jego parter przeznaczony będzie do wykorzystania jako powierzchnia handlowa. Gminna spółka zaoferuje go do wynajęcia w całości. Natomiast na pierwszym i drugim piętrze Rynex zaplanował łącznie 18 lokali na usługi medyczne. Jak zapewniają przedstawiciele Ryneksu, po rozeznaniu rynku okazało się, że zainteresowanie jest na-

prawdę duże i są już pierwsi chętni najemcy.

Jak tłumaczą przedstawiciele spółki, końcowy koszt inwestycji bę-

dzie zależał od kilku czynników, ale w przybliżeniu sięgnie on około sześciu milionów złotych.

(jac)



Wizualizacja: Rynex

Tak ma wyglądać budynek usługowy, który powstaje przy ulicy Medycznej

Płock gospodarzem międzynarodowego spotkania

## Projekt „Future STEAM Cities”

W dniach 20-21 października Płock był gospodarzem międzynarodowego spotkania partnerów projektu „Future STEAM Cities – Digital Transformation towards Jobs Added-Value” / „Miasta Przyszłości STEAM”, dofinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego 2021–2027 w ramach programu URBACT IV.

Głównym założeniem sieci partnerów projektu jest poznanie i implementacja innowacyjnych rozwiązań wypracowanych przez Lidera Pro-

jektu, poprzez wzmacnianie kompetencji cyfrowych obywateli oraz wykorzystanie modelu edukacji STEAM (Science, Technology, Engineering, Arts, Mathematics).

Podczas dwudniowej wizyty w naszym mieście partnerzy z Aveiro (Portugalia – Lider Projektu), Alytus (Litwa), Oulu (Finlandia) i Kolding (Dania) wzięli udział w szeregu spotkań warsztatowych oraz prezentacjach dobrych praktyk. W programie znalazły się m.in. warsztaty STEAM w Muzeum Mazowieckim w Płocku, które pozwoliły uczestnikom poznać innowacyjne metody edukacji łączące naukę i sztukę.

Goście odwiedzili również laboratoria Politechniki Warszawskiej Filii

w Płocku, gdzie mieli okazję przyrzeć się nowoczesnej infrastrukturze uczelni oraz obserwować warsztaty organizowane dla uczniów szkoły podstawowej, pokazujące w praktyce, jak nauka może inspirować najmłodszych do twórczego myślenia i eksperymentowania.

Podczas spotkania Płock zaprezentował dotychczasowy zakres działań związanych z realizacją założeń projektu „Miasta Przyszłości STEAM” oraz przedstawił planowane działania pilotażowe, które w kolejnych etapach projektu będą wdrażane we współpracy z lokalnymi partnerami: Muzeum Mazowieckim, wybranymi płockimi szkołami podstawowymi (SP nr 11, SP nr 12 i SP nr 20), Mazowieckim Samorządowym Centrum Doskonalenia Nauczycieli, płocką filią Politechniki Warszawskiej oraz Płockim Parkiem Przemysłowo-Technologicznym.

– Płock od lat stawia na nowoczesną edukację i rozwój kompetencji przyszłości. Wierzymy, że inwestowanie w innowacyjne metody nauczania oraz wspieranie młodych ludzi w rozwijaniu pasji do nauki, technologii i sztuki to najlepsza inwestycja w przyszłość naszego miasta. Projekt „Future STEAM Cities” doskonale wpisuje się w tę ideę – pozwala nam czerpać z międzynarodowych doświadczeń, a jednocześnie promować płockie dobre praktyki w obszarze edukacji cyfrowej i kreatywnej. Jesteśmy dumni, że możemy gościć partnerów projektu właśnie tutaj, w Płocku – podkreśla zastępca prezydenta miasta do spraw rozwoju i inwestycji Artur Zieliński.

Opr. (jac)



Urząd Miasta Płocka

Spotkanie partnerów projektu „Future STEAM Cities – Digital Transformation towards Jobs Added-Value” / „Miasta Przyszłości STEAM” odbyło się w Płocku

## HOROSKOP

### BARAN (21 marca – 19 kwietnia)

Nadchodzi czas, w którym twoja energia zderzy się z rzeczywistością, ale to właśnie z tej iskry powstanie coś nowego. Nie pozwól, by drobne potknięcia odebrały ci pewność siebie – los testuje cię tylko po to, byś mógł udowodnić, jak silny potrafisz być. Opanowanie przyniesie ci większy zysk niż działanie pod wpływem impulsu. W weekend znajdź chwilę na spacer lub spacer – ruch uporządkuje twoje myśli.

### BYK (20 kwietnia – 20 maja)

Warto postawić na spokój i konsekwencję. Nie daj się ponieść cudzym emocjom ani naciskom – twoje tempo, choć wolniejsze, prowadzi cię do solidnych efektów. Ktoś z twojego otoczenia może spróbować wciągnąć cię w swoje problemy, ale to nie twoje zadanie, by wszystko naprawić. Zadbaj raczej o własne poczucie bezpieczeństwa i komfort. Domowy wieczór przy świecach okaże się bardziej magiczny, niż myślisz.

### BLIŹNIĘTA (21 maja – 20 czerwca)

Zaczynasz nowy rozdział – niekoniecznie spektakularny, ale pełen małych odkryć. Twoja ciekawość świata znów się obudzi, a wraz z nią chęć do rozmów i podróży, choćby tych najkrótszych. Nie bój się zmian w planach – chaos może okazać się początkiem czegoś fascynującego. Ten tydzień sprzyja nauce, poznawaniu ludzi i rozwijaniu pasji, które przez dłuższy czas odkładałeś „na później”.

### RAK (21 czerwca – 22 lipca)

To dobry moment, by uporządkować sprawy sercowe. Ostatnie wydarzenia mogły cię poruszyć bardziej, niż pokazujesz na zewnątrz. Nie tłum emocji – pozwól im przepłynąć, bo dopiero wtedy zrozumiesz, co naprawdę czujesz. W relacjach z bliskimi pojawi się potrzeba bliskości i ciepła, a twoja intuicja znów stanie się nieomylnym przewodnikiem. Zawodowo możesz mieć wrażenie, że coś utknęło w miejscu, ale to tylko cisza przed zmianą.

### LEW (23 lipca – 22 sierpnia)

Ludzie wokół będą zwracać uwagę na twój styl, sposób bycia i siłę charakteru. Najbliższe dni to zdecydowanie dobry czas na wystąpienia publiczne, rozmowy o przyszłości i śmiałe pomysły. Ale uważaj – tam, gdzie świeci słońce, pojawiają się też cienie. Nie pozwól, by pochwały uderzyły ci do głowy. W miłości – ogień i emocje. Ktoś może cię zaskoczyć wyznaniem, które na długo zostanie w pamięci.

### PANNA (23 sierpnia – 22 września)

Wszystko, co wydawało się niejasne, zacznie się układać w logiczną całość. Twoja analityczna natura znów znajdzie ukojenie w porządku, planie i systematyczności. W relacjach postaw na szczerość – drobne nieporozumienia szybko się rozwiążą, jeśli nie będziesz owijać w bawełnę. Zwróć uwagę na sen i regenerację – ciało daje ci subtelne sygnały, których nie warto ignorować.

### WAGA (23 września – 22 października)

Przed tobą czas decyzji, które długo odkładałeś. Choć nie przepadasz za konfliktem, życie zmusi cię do wybrania strony. Nie bój się tego – twoje wyczucie i takt sprawią, że nawet trudne rozmowy zakończą się sukcesem. Sfera finansowa poszerzy się o nieoczekiwane zyski, ale pod warunkiem, że nie dasz się ponieść chwilowym zachciankom. Harmonia wróci, gdy przypominasz sobie, czego naprawdę potrzebujesz.

### SKORPION (23 października – 21 listopada)

W twoim wnętrzu budzi się nowa siła. Ostatnie tygodnie mogły przynieść chaos, ale teraz wiesz już, w jakim kierunku chcesz iść. Nie bój się konfrontacji – czasem trzeba coś zakończyć, by zrobić miejsce na nowe. Twoje przekonania są wyjątkowo trafne, więc nie lekceważ drobnych znaków. Zachowaj równowagę między pasją a spokojem – to trudne, ale możliwe.

### STRZELEC (22 listopada – 21 grudnia)

Twoja dusza tęskni za przestrzenią, nowymi doświadczeniami i poczuciem wolności. Jeśli od dawna myślisz o zmianie – pracy, miejsca, stylu życia – to właśnie teraz wszechświat daje ci zielone światło. W relacjach ucz się słuchać, nie tylko mówić. Ktoś z bliskich potrzebuje twojego wsparcia, choć nie umie o to poprosić. Pod koniec tygodnia możliwa jest niespodziewana propozycja podróży.

### KOZIOROŻEC (22 grudnia – 19 stycznia)

Nie wszystko musi być doskonale – i to właśnie teraz powinieneś zrozumieć. Zamiast dążyć do ideału, skup się na tym, co naprawdę ważne: stabilności, bliskich ludziach, spokoju wewnętrznym. W pracy możesz otrzymać dowód uznania, którego się nie spodziewałeś, ale pamiętaj, że to tylko przystanek, nie meta. W weekend odpocznij od obowiązków, najlepiej w naturze. Nawet krótki spacer pozwoli ci spojrzeć na wszystko z dystansu.

### WODNIK (20 stycznia – 18 lutego)

Twoje myśli krążą wokół zmian – i dobrze, bo przyszłość już puka do drzwi. To czas eksperymentów, odważnych decyzji i nietypowych pomysłów, które inni mogą uznać za dziwne... dopóki nie zobaczą efektów. Nie bój się iść pod prąd. Pojawi się szansa, by dołączyć do nowego projektu lub grupy ludzi, z którymi naprawdę nadejesz na tych samych falach. Zaufaj swojej intuicji – to ona wie, gdzie jest twoje miejsce.

### RYBY (19 lutego – 20 marca)

Emocje będą twoim kompasem. Możesz czuć więcej niż zwykle – radość, tęsknotę, wzruszenie. Nie uciekaj od tych uczuć, bo właśnie one poprowadzą cię w stronę wewnętrznej równowagi. Nie zniechęcaj się – twoja wrażliwość jest siłą, nie słabością. W miłości zapowiada się czas bliskości, czułych gestów i rozmów, które budują więź. Zadbaj o sen – sny mogą Ci coś ważnego podpowiezieć.

## ZUS odpowiada na pytania czytelników



**Przemysław Siemieniak**

Dyrektor Oddziału ZUS w Płocku

**Czy ZUS pomaga firmom w kłopotach finansowych? Mam problemy z prowadzeniem działalności, dług rośnie, a ja nie mam do kogo się zwrócić...**

Trudności z opłacaniem składek mogą dotknąć każdego przedsiębiorcę – bez względu na wielkość firmy czy branżę. Nawet chwilowe problemy z płatnościami potrafią szybko przerodzić się w poważne zadłużenie i ryzyko egzekucji. Dlatego nie warto zwlekać – ZUS oferuje rozwiązania, które pomagają wyjść z trudnej sytuacji: odroczenie terminu płatności lub rozłożenie długu na raty.

Jeśli firma nie jest w stanie zapłacić składek w terminie, może wystąpić o ich odroczenie. W praktyce oznacza to przesunięcie daty płatności, dostosowanej do możliwości przedsiębiorcy. ZUS nie nalicza wówczas odsetek – zamiast nich pobierana jest jedynie opłata prolongacyjna, niższa

niż ustawowe odsetki. To rozwiązanie pozwala zyskać czas i zachować płynność finansową. Aby skorzystać z odroczenia, wniosek trzeba złożyć najpóźniej w dniu, w którym upływa termin płatności składek.

Drugim rozwiązaniem jest rozłożenie zadłużenia na raty. To szansa na stopniowe spłacenie długu nawet wtedy, gdy ZUS wszczął już postępowanie egzekucyjne. Po podpisaniu umowy egzekucja zostaje zawieszona, a przedsiębiorca spłaca zobowiązania zgodnie z ustalonym harmonogramem. Dzięki temu możliwe jest również uzyskanie zaświadczenia o niezaleganiu, potrzebnego m.in. w przetargach – wniosek o rozłożenie zadłużenia na raty można złożyć w każdej chwili – zarówno w odniesieniu do zaległych, jak i przyszłych składek. Umowa z ZUS może obejmować także zobowiązania wobec pracowników, koszty egzekucyjne oraz zadłużenie osób trzecich (np.

.....  
spadkobierców, małżonków, następców prawnych).

Zarówno odroczenie, jak i spłata w ratach są korzystne finansowo – zamiast pełnych odsetek przedsiębiorca ponosi tylko połowę ich wysokości w formie opłaty prolongacyjnej.

Przedsiębiorcy nie muszą szukać rozwiązań sami – w placówkach ZUS-u dostępni są doradcy ds. ulg i umorzeń. Pomagają w przygotowaniu wniosku, wyborze najkorzystniejszej formy wsparcia oraz wyjaśniają, jakie dokumenty należy dołączyć. Zakres wymaganych załączników zależy od rodzaju prowadzonej działalności i formy opodatkowania, dlatego ustalany jest indywidualnie. Z doradcą można skontaktować się osobiście, telefonicznie lub podczas e-wizyty. Szczegółowe informacje i dane kontaktowe znajdują się na stronie zus.pl.

Trwa charytatywna zbiórka!

## Płock pomaga Alanowi!

**Do końca października mieszkańcy Płocka będą mogli w dość nietypowy sposób pomóc 7-letniemu Alanowi Raczkowskiemu, który zmagają się z dystrofią mięśniową Duchenne'a (DMD) – rzadką, postępującą chorobą genetyczną prowadzącą do zaniku mięśni i stopniowej utraty samodzielności.**

W mieście od 22 października trwa zbiórka elektrośmieci. Kontener na zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny czeka przy ul. Misjonarskiej 22. Pozyskane środki zasilał zbiórkę na terapię genową Alana.

Mieszkańcy mogą przynieść: sprzęt RTV i AGD, pralki, lodówki, mikrofalówki, telewizory, komputery, drukarki, radia, suszarki, telefony i inne urządzenia elektryczne. Każdy oddany elektryczny śmieć ma realną wartość – jego recykling pozwala odzyskać cenne surowce, a każda tona to środki finansowe wspierające leczenie. Koszt terapii genowej to aż 17 milionów złotych.

- Charytatywna zbiórka na rehabilitację Alana to dla mieszkańców doskonała okazja do zrobienia porządków w swoim otoczeniu. Dzięki zbiórce zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny trafi do profesjonalnych zakładów przetwarzania. Tam z elektroodpadów zostaną odzyskane cenne surowce, co wpisuje się w gospodarkę obiegu zamkniętego.

**Pomoc płynie z serca i troski o środowisko**

- W Płocku potrafimy łączyć troskę o drugiego człowieka z dbałością o nasze wspólne otoczenie. Ta zbiórka pokazuje, że nawet drobny gest – jak oddanie starego sprzętu – może realnie zmienić czyjeś życie – mówi Andrzej Nowakowski, prezydent Płocka.

**Tradycyjnie w Narodowe Święto Niepodległości w Płocku organizowany jest Podwieczorek Patriotyczny. Nie zabraknie go również w tym roku!**

Wydarzenie zaplanowano na wtorek, 11 listopada o godz. 17:00 na płockiej starówce.

- Czekają nas niezapomniany wieczór pełen pieśni patriotycznych, które zaśpiewamy wspólnie z Harcerskim Zespołem Pieśni i Tańca „Dzieci Płocka” oraz Chórem działającym przy Szkole Podstawowej nr 5 im. Władysława Broniewskiego w Płocku – zapraszają organizatorzy.

Co nowego w tym roku na płockiej starówce?

## Czas na Podwieczorek Patriotyczny!

Obok wspólnych śpiewów przewidziana jest także gawęda historyczna, przybliżająca 200-letnią historię płockiego ratusza.

Wszyscy uczestnicy spotkania otrzymają: śpiewniki z tekstami pieśni oraz patriotyczne gadżety typu wstążeczki, flagi, wiatraczki.

Na Podwieczorek Patriotyczny na Stary Rynek zapraszają Płocka Lokalna Organizacja Turystyczna, Książnica Płocka im. Wł. Broniewskiego oraz Harcerski Zespół Pieśni i Tańca „Dzieci Płocka” im. druha Wacława Milke.

BS

**CHARYTATYWNA ZBIÓRKA ELEKTRYCZNYCH ŚMIECI**

od 23.10.2025 r. do 31.10.2025 r. PŁOCK ul. Misjonarska 22

Zbiórka obejmuje m.in.:

- refrigeratory
- zamrażalniki
- pralki
- komputery
- telefony
- telewizory
- radia
- drukarki
- inne urządzenia elektryczne

**Cel zbiórki: Walka z dystrofią mięśniową Duchenne'a (DMD)**

**ZYCZENIA**

**W tym tygodniu imieniny obchodzą:**  
 29 października – Euzebia, Wioletta,  
 30 października – Zenobia, Przemysław,  
 31 października – Urszula, Urban,  
 1 listopada – Julian Łukasz,  
 2 listopada – Bohdan, Bożydar,  
 3 listopada – Sylwia, Hubert,  
 4 listopada – Karol, Olgierd.

\*\*\*  
 W tak uroczystym dniu urodzin twoich przyjmij tych życzeń garsć z rąk moich.  
 Życzę ci zdrowia, szczęścia, radości oraz powodzenia w życiu i miłości!  
 Dla **Przemka Kozłowskiego** życzenia śle Monika.

\*\*\*  
 Niech pięknie śpiewa dziś swe trele skowronek, bo oto nadszedł

twoich urodzin dzionek. Przyjmij życzenia z serca prosto płynące, gorące i ciepłe jak letnie słońce.  
 Życzę ci zdrowia, wszelkiej radości, stu lat życia oraz bezkresnej miłości.

Niech wszystkie plany ci się zawsze spełniają, wszyscy chłopcy niech się w twej urodzie kochają.  
 Szczęście niech ci towarzyszy w życiu trwale, trafne zrzędzenia losu niech cię wspierają stale.  
 Wszystkie marzenia niech się spełnią co do jednego, a na zakończenie coś tradycyjnego: wszystkiego najlepszego.  
 Życzenia **Amelii K.** przesyłają znajomi.

\*\*\*  
 Mało stresu i depresji, mało zmartwień i przykrości. Dużo szczęścia i domu z ogrodem,

Przyjaciół pogodnych i dużo słodkości, z życia samych radości.  
**Leosiovi Nowakowskiemu** życzenia składa koleżanka.

\*\*\*  
 Życzę ci wszystkiego co najweselejsze, najmilsze, najśodsze i najpiękniejsze.  
 Spełnienia wszystkich najskrytszych marzeń!  
 Niech uśmiech nigdy nie znikną z twojej twarzy.  
**Malwinie** życzenia przesyłają Ala i Małgosia.

(kw)  
 Życzenia imieninowe, urodzinowe i inne można przekazywać telefonicznie pod numerem **24 262 55 88** oraz e-mail: **karolina@tp.com.pl** fb: **Tygodnik Płocki**

**NIE TYLKO KULINARNE WĘDRÓWKI PO POLSCĘ**

*Strasznie smaczna*

Późna jesień kojarzy nam się z kolorowymi dyniami, odwiedzaniem grobów bliskich i Halloween, wobec którego wciąż nie do końca wiemy, jak się ustosunkować. Z jednej strony to przecież zabawne święto pełne przebierańców, śmiechu i straszniaków, a z drugiej - czas zadumy, wspomniania zmarłych, porządkowania grobów i rodzinnych spotkań przy herbachie po powrocie z cmentarza. Czasem warto też mieć coś przygotowanego do podgrzania, bo gdy wrócimy z chłodu, dobrze jest szybko zjeść coś ciepłego. Trudno tu o jednoznaczne rozstrzygnięcie, niemniej jedno jest pewne: dynie, które zdobiją wejścia do domów, nadają im jesiennego uroku, a dania z dynią są nie tylko strasznie smaczne, ale i strasznie ładne. Zatem może w ramach kompromisu 31 października, zamiast się straszyc, przygotujmy coś strasznie smacznego, na przykład fałszywą lazaniec z dynią.



Fot. Piotr Chudzyński

**Fałszywa dyniowa lazania**

**Skład:**

- |                                  |   |
|----------------------------------|---|
| ciasto naleśnikowe               | mięsny farsz                                |
| • 8 łyżek maki pszennej;         | • 500 g dyni;                               |
| • 2 łyżki mąki kartoflanej;      | • 500 g mielonej wołowiny;                  |
| • 3 jajka;                       | • 1 cebula;                                 |
| • 1 szklanka mleka;              | • 1 por;                                    |
| • ok. 1 szklanki gazowanej wody; | • 2 ząbki czosnku;                          |
| • 1 łyżka oleju;                 | • 50 g pomidorowego koncentratu;            |
| • szczypta soli.                 | • pół szklanki bulionu (może być z kostki); |
|                                  | • pół szklanki śmietanki (18%);             |
|                                  | • 2 łyżki oleju;                            |
|                                  | • sól, pieprz;                              |
|                                  | • 300 g tartego sera typu cheddar.          |

**Wykonanie:**

W misce mieszamy razem jajka, mleko, wodę i szczyptę soli. Następnie stopniowo wsypano mąkę i energicznie mieszamy różgą, tak aby masa była gładka i bez grudek. Na końcu wlewamy olej, po czym ciasto przykrywamy i odstawiamy na około 15 minut, by odpoczęło. W tym czasie obieramy cebulę i oczyszczamy pora. Kroimy warzywa w drobną kostkę. Dynię obieramy ze skórki, usuwamy pestki i również kroimy miąższ w kostkę. Na rozgrzanym oleju przesmażamy mięso, aż całkowicie straci różowy kolor i rozbijamy grudki. Następnie dodajemy cebulę, pora oraz dynię. Całość zalewamy bulionem, przykrywamy patelnię i dusimy około 20 minut. Po tym czasie dodajemy przecier pomidorowy i przecięnięty przez praskę czosnek, po czym dusimy jeszcze 10 minut. Farsz doprawiamy solą i pieprzem, wlewamy śmietankę i gotujemy chwilę, aż całość lekko zgęstnieje. Na teflonowej patelni smażyjemy naleśniki - staramy się, by były cienkie i elastyczne. Formę do zapiekania smarujemy tłuszczem. Na dnie układamy warstwę naleśników, na niej część mięsnego farszu, następnie kolejną warstwę naleśników i ponownie farsz, aż do wyczerpania składników. Ostatnią warstwę stanowią naleśniki. Wierzch zapiekanki posypujemy tartym serem. Całość wstawiamy do piekarnika nagrzanego do 190 st. C i zapiekamy około 25 minut, do momentu kiedy ser się rozpuści i lekko zarumieni.

W wielu kulturach odnajdziemy zwyczaj, w których element straszniaków ma swoje stałe, rytualne miejsce. Straszy się po to, by przegnać złe moce, oswoić to, co nieznanne, albo po prostu rozładować napięcie między światem zimy i wiosny. Jeśli w czasie karnawału zabłądzimy i trafimy do szwajcarskiej doliny Lötschental w kantonie Wallis, możemy naprawdę się przestraszyć. W czterech niewielkich wioskach - Blatten, Wiler, Kippel i Ferden, które razem liczą zaledwie półtora tysiąca mieszkańców żyje tradycja, która od pokoleń wzbudza respekt i fascynację. Po zmroku pojawiają się tam tshägättü - dzikie postacie odziane w długowłose futra i potworne maski z drewna. Ich nazwa wywodzi się z miejscowego dialektu i oznacza coś pstrokatego, łaciatego. Dawniej w tshägättü przebierali się wyłącznie kawalerowie. Zamaskowani biegali po wioskach, zaczepiali panny, które wieczorami przędły, straszili je, smarowali sadzą lub obsypywali śniegiem. Była to zarazem psota, flirt i ludowy rytuał oczyszczenia a przy okazji, młodzi mężczyźni potrafili „dać nauczkę” niesympatycznym sąsiadom, wyrównując rachunki z minionego roku. Zwyczaj ten trwa od święta Matki Boskiej Gromnicznej aż do Środy Popielcowej, która symbolicznie ucina czas zabawy i wprowadza post. Jego pochodzenie nie jest do końca jasne. Przypuszcza się, że wywodzi się z dawnych przebierań zbójników, którzy grasowali w górach i napadali na bogatsze wsie. Dziś tshägättü wciąż straszą, ale bardziej dla tradycji niż z groźby - są żywym, hałaśliwym śladem dawnych wierzeń, w których lęk i zabawa szły ramię w ramię.

dr Izabela Chudzyńska  
 etnolog, antropolog jedzenia

Płocka Galeria Sztuki

**Podróż z Klimtem**

Galeria rozpoczyna listopadowy kalendarz od propozycji dla dzieci i młodzieży. 4, 6 i 7 listopada zaprasza na warsztaty plastyczne inspirowane twórczością artystów różnych narodowości: Yayoi Kusamy, Gustawa Klimta i Anny Boberg. W listopadzie zobaczymy też prace płockiego środowiska artystycznego i rysunki Stanisława Pluciennika.

Yayoi Kusama to rzeźbiarka, malarka i performerka urodzona w 1929 roku. Była pierwszą Japonką, która reprezentowała swój kraj na weneckim Biennale. Znakiem rozpoznawczym artystki są kropki. W Płockiej Galerii Sztuki działania artystyczno-arteterapeutyczne poprowadzi Wioletta Modzelewska-Chwedoruk. Wstęp wolny, ale obowiązują wcześniejsze zapisy (tel. 24 366 43 23 lub pod adresem e-mail: karolina.boruszewska@plockagalera.pl). Warsztaty „Zakropkuj emocje” odbędą się 4 listopada o godz. 15.30.

„Złoto, forma, symbol – podróż z Klimtem” to również propozycja dla dzieci i młodzieży, z cyklu „W pracowni mistrzów”. Podczas spotkań ze sztuką uczestnicy zapoznają się z historią i technikami poszczególnych dzieł z dziedzin takich jak malarstwo, rysunek, rzeźba czy grafika.

Punktem wyjścia do kolejnych działań artystycznych będzie życie

i twórczość Gustawa Klimta (1862-1918), austriackiego malarza i grafika, jednego z najwybitniejszych przedstawicieli secesji.

Podczas zajęć 6 listopada młodzi twórcy poznają charakterystyczne cechy stylu artysty oraz stworzą własne prace inspirowane jego słynnym motywem „Drzewa życia”. Warsztaty poprowadzi Karolina Boruszewska. Obowiązują wcześniejsze zapisy.

7 listopada PGS zaprasza na ostatnie spotkanie z cyklu „Sztuka (nie)zwyczajna”, dofinansowane ze

środków Gminy-Miasto Płock – „Piękno Zorzy Polarnej”. Tym razem inspiracją będzie twórczość szwedzkiej artystki Anny Boberg (1864-1935), znanej malarki arktycznych krajobrazów.

- Uczestnicy warsztatów, łącząc tradycyjne techniki malarskie z nowoczesnym medium, stworzą wariacje na temat Zorzy. Działania artystyczne zainicjuje spotkanie z pedagogiem – informuje PGS. Warsztaty poprowadzi Laura Dyczko. Wstęp wolny, ale obowiązują wcześniejsze zapisy.

21 listopada o godz. 18.00 zostanie otwarta wystawa płockiego środowiska artystycznego „Nurt czasu”. W Galerii Kreski będzie można obejrzeć kilkanaście prac Stanisława Pluciennika – historyka sztuki, malarza i rzeźbiarza, zmarłego w 2024 roku. (I.)



mat. PGS  
 Yayoi Kusama, Obsesja kropek (2013-2016)

**Bractwo Harcerskiej Bandery organizuje ciekawe wydarzenie związane ze zbliżającym się Świętem Niepodległości. Zaprasza na Nocny Rajd Szlakami Niepodległości 1918-2025, a potem na biesiadowanie do rana. Impreza rozpocznie się w poniedziałek, 10 listopada. Obowiązują zapisy.**

Uczestnicy będą mieli do pokonania 11-kilometrową trasę biegnącą od Siecienia do Maszewa Dużego, przez miejsca pamięci Brwileńskiego Lasu.

Najpierw nocny rajd, a potem biesiadowanie do rana

**Warto się zapisać!**

Start ze Szkoły Podstawowej w Siecieniu – 10 listopada o godz. 20.00. Meta – w Kościele Św. Jadwigi Królowej Polski w Maszewie Dużym.

11 listopada przewidziana jest Msza Święta w intencji Ojczyzny pod przewodnictwem biskupa płockiego Szymona Stulkowskiego. Będzie też

obrzędowa harcerska watra, śpiewanie piosenek harcerskich i patriotycznych, jak również biesiadowanie.

Zgłoszenia przyjmowane są do 8 listopada telefonicznie (794 752 526) lub elektronicznie (bhbczuwaj@gmail.com).

BS

# Rynek pracy

## RACA

### PRACA DODATKOWA

Szukam pracy - projektowanie i obsługa stron internetowych / marketing online / rekrutacja. wojtekwork@op.pl

2400272

### PRACA FIZYCZNA

Belgia - pomocnik zbrojarza (bez doświadczenia i bez języka). Szukamy pomocników zbrojarzy do pracy w Belgii. Nie wymagamy doświadczenia - wszystkiego nauczymy na miejscu. Stawka 18,19 euro/h brutto na start. Tel.: 662 130 140.

2394650

Monter instalacji wodno-kanalizacyjnych - praca na terenie ORLEN S.A. (Płock). Poszukujemy osoby do pracy na stanowisku: monter instalacji wodno-kanalizacyjnych. Miejsce pracy: teren zakładu produkcyjnego ORLEN S.A. (Płock). Tel. 885 885 056.

2399173

Monter klimatyzacji i wentylacji. Baza: Puchały (pow. pruszkowski).

Praca w Polsce, w delegacji. Po więcej informacji pisz na PRIV lub WhatsApp: 502 267 530.

2382960

Oferta pracy: Monter - wyjazd do Belgii (Mons). Poszukujemy doświadczonego monterka do pracy przy montażu konstrukcji stalowych w serwerowni Google w Belgii, w miejscowości Mons. Zainteresowane osoby prosimy o kontakt telefoniczny: 606 849 137.

2386542

Praca w Belgii - zbrojarze i cieśle szalunkowi poszukiwani. Stawka: 19,40 euro/h. Telefon: 662 130 140.

2382460

Zatrudnimy pracowników magazynu w Płocku. Więcej informacji pod numerem 574 575 487.

2398206

### PRACA KIEROWCA

Firma transportowa zatrudni pracowników posiadających sam ciężnik siodłowy lub zestaw ciągnik z naczepą. Kraj i bliska zagranica. Termin płatności 7 dni, stałe kontrakty z du-

żymi firmami, lekkie ładunki, trasy w kółkach. Tel. 519-311-277.

2399990

Zatrudnię kierowcę kategorii C+E, praca w ruchu krajowym, praca w ciągu dnia, wszystkie weekendy wolne. Wymagane doświadczenie co najmniej roczne. Baza Płock, ciągnik siodłowy Scania 2012 r., naczepa Schmitz 2013 r., stałe wynagrodzenie. Tel.: 791 979 176.

2395096

Ponad  
**500**  
ogłoszeń drobnych

Biuro Ogłoszeń  
09-400 Płock  
ul. Stary Rynek 27  
tel. 24 262-77-66

tygodnik  
**PŁOCKI**  
www.tp.com.pl

**Dodaj darmowe ogłoszenie o pracę na [www.tp.com.pl/](http://www.tp.com.pl/) ogłoszenia**

## UWAGA BEZROBOTNI

Zamieszczony obok kupon upoważnia do wydrukowania **BEZPŁATNEGO** ogłoszenia drobnego dla absolwentów szkół oraz wszystkich poszukujących pracy.

Wystarczy go czytelnie wypełnić i przesłać na adres redakcji lub przekazać osobiście.

**Biuro Ogłoszeń**  
Płock, ul. Stary Rynek 27

Kupon bezpłatny

kwalifikacje

adres, telefon

"Tygodnik Płocki"  
09-400 Płock, Stary Rynek 27  
tel/fax 262-77-66



Miejski Urząd Pracy w Płocku

- **Księgowy/księgowa** - wykształcenie min. średnie, finanse, rachunkowość, doświadczenie zawodowe w księgowości, umiejętności: obsługa programów księgowych (mile widziana znajomość programu Insert), znajomość prawa podatkowego i bilansowego, znajomość języka angielskiego w stopniu podstawowym;
- **Pomocnik montażysty** - stan zdrowia pozwalający na wykonywanie pracy fizycznej, chęci do pracy;
- **Tynkarz elewacji zabytkowych** - wykształcenie średnie budowlane, min. 5 lat doświadczenia, umiejętności precyzyjnego wykonywania elementów z tynku;
- **Blacharz monter wentylacji** - mile widziane wykształcenie średnie, obsługa elektronarzędzi, mile widziane doświadczenie i chęci do pracy;
- **Kierowca autobusu** - prawo jazdy kat. D, świadectwo kwalifikacji zawodowej, znajomość przepisów prawa o ruchu drogowym, niekaralność, wysoka kultura osobista, punktualność i sumienność w wykonywaniu obowiązków;
- **Elektromechanik samochodowy** - pojazdy ciężarowe i autobusy - wykształcenie kierunkowe zgodne z zajmowanym stanowiskiem, umiejętność czytania instrukcji napraw, dokumentacji technicznej oraz schematów elektrycznych, umiejętność po-

sługiwania się komputerem diagnostycznym, znajomość zagadnień mechaniki samochodowej, zaangażowanie i sumienność w wykonywaniu obowiązków, prawo jazdy kat. B, gotowość do pracy w systemie pracy zmianowej, doświadczenie z zakresu napraw samochodów - mile widziane;

- **Pomoc kucharza** - mile widziane doświadczenie w pracy w kuchni;
- **Malarz konstrukcji stalowych i rurociągów** - wykształcenie zawodowe: budownictwo, mechanika, 2 lata doświadczenia na stanowisku, zdolność do pracy na wysokościach, znajomość dokumentacji technicznej, umiejętność prowadzenia narzędziowni, dyspozycyjność do pracy na oddelegowaniu, mile widziane uprawnienia: certyfikat SCC, uprawnienie hakowego, uprawnienia do pracy w aparatach tlenowych, szkolenia z zakresu połączeń kołnierzowych, aktualne prawo jazdy kat. B;
- **Elektromonter** - wykształcenie zawodowe: budownictwo, mechanika, elektryka, min. 2 lata doświadczenia na stanowisku, uprawnienia do wykonywania prac kontrolno-pomiarowych SEP w kat. E minimum do 1kV, uprawnienia energetyczne do eksploatacji, dozoru i instalacji, umiejętność czytania schematów elektrycznych oraz umiejętność samodzielnej pracy na ich pod-

stawie, dyspozycyjność do pracy na projektach;

- **Operator NDT** - wykształcenie średnie techniczne: elektryczne, mechaniczne, informatyczne, min. 2 lata doświadczenia na stanowisku, uprawnienia NDT stopień 2 (VT/RT/PT/UT/MT) lub alpinistyczne, znajomość obowiązujących norm technicznych i przepisów, mile widziane: UTT, ADR, PWHT;
- **Pracownik biurowy** - wykształcenie średnie, min. 3 lata doświadczenia zawodowego na stanowisku, obsługa komputera, znajomość języka angielskiego w stopniu dobrym;
- **Pracownik biurowy** - wykształcenie min. średnie kierunek bez znaczenia, min. 1 rok doświadczenia na stanowisku, prawo jazdy kat. B, umiejętność obsługi komputera program Excel, Word oraz Internetu, dobra znajomość języka angielskiego (w mowie na poziomie B1, w piśmie na poziomie A2), organizacja czasu pracy, umiejętność wielozadaniowości, komunikatywność, odpowiedzialność, umiejętność pracy w zespole, umiejętność prowadzenia korespondencji formalnej, znajomość ortografii i zasad pisowni języka polskiego, umiejętność liczenia. Cierpliwość przy wykonywaniu powtarzalnych czynności oraz elastyczność w reagowaniu na zmiany;
- **Sprzątaczk/NIEPEŁNOSPRAWNI** - aktualne orzeczenie o niepełnosprawności.

\* Oferty ważne na 24 października 2025, godz. 11.00

Więcej ofert pracy na stronie internetowej Miejskiego Urzędu Pracy w Płocku: [www.mup.plock.eu](http://www.mup.plock.eu)



Powiatowy Urząd Pracy w Płocku

- **Instruktor terapii zajęciowej** - z wykształceniem pedagogicznym bądź pokrewnym (licencjat) lub średnim kierunkowym - terapeuta zajęciowy; mile widzianym doświadczeniem w pracy z osobami z niepełnosprawnościami, prawem jazdy kat. B i dobra znajomością obsługi komputera i Internetu;
- **Cieśla** - z wykształceniem zawodowym, umiejętnością czytania rysunków technicznych i doświadczeniem w branży budowlanej, praca w delegacji;

- **Monter** - z wykształceniem zawodowym i 2-letnim doświadczeniem w zawodzie monter konstrukcji stalowych;
- **Zbrojarz** - z wykształceniem zawodowym, umiejętnością czytania rysunków technicznych oraz doświadczeniem w pracy na budowie, praca w delegacji.
- **Pracownik magazynu** - bez wymaganego doświadczenia i kwalifikacji;
- **Kasjer-sprzedawca** - oferta pracy dla osób z orzeczeniem o niepełnosprawności.

\* Oferty ważne na 23 października 2025, godz. 12.00

Więcej ofert pracy na stronie internetowej Powiatowym Urzędzie Pracy w Płocku: [www.puppllock.pl](http://www.puppllock.pl)

# e-PRENUMERATA

[www.eprasa.pl](http://www.eprasa.pl)



E-wydanie Tygodnika Płockiego  
prenumerata: miesięczna, półroczna i roczna

Płatność - przelew internetowy

Cena w kiosku 5.90 zł  
w prenumeracie już od 3.70 zł

## Zakład Pogrzebowy

Płock, ul. Ostatnia 7,  
tel. 24 262-94-63

[www.frydrysiak.pl/](http://www.frydrysiak.pl/)



**Stanisław  
Frydrysiak**

# 35 lat

Rok założenia 4 lutego 1989

### Świadczy usługi w zakresie

- kompleksowe usługi pogrzebowe
- duży wybór trumien
- własna kaplica, sala pożegnań
- przechowalnia zwłok
- odzież pogrzebowa
- wyrób wieńców i wiązanek
- nekrologi
- własna sala gastronomiczna
- organizowanie konsolacji po pogrzebie
- ekshumacje zwłok
- międzynarodowy transport zwłok

**Czynny całą dobę oraz w niedziele i święta**

**Własne krematorium**

SA-14a



## ANTYKI / KOLEKCJE

## MILITARIA I MUNDURY

Kupię odznaczenia, odznaki, medale, stare ordera wojskowe. Tel.: 694-972-047.

1795457

Kupię szablę, bagnety, kordziki, noże, militaria wojskowe. Telefon: 694-972-047.

2354191

## OBRAZY SZTUKA UŻYTKOWA

Nowoczesne malarstwo abstrakcyjne na zamówienie to doskonały sposób na wyrażenie swojej indywidualności i wzbogacenie wnętrza. Maluję obrazy abstrakcyjne na zamówienie klientów. Milena Olesińska, tel. 601-698-355; www.iobrazy.com.pl.

2128547

Obrazy ręcznie malowane na zamówienie: pejzaże, portrety, kopie obrazów. Milena Olesińska, 601-698-355, milenaolesinska@wp.pl, www.iobrazy.com.pl.

1605962

Portrety na zamówienie – portrety realistyczne, na płótnie, farbami olejnymi lub w rysunku, czarno-białe, wykonane ołówkiem lub wielokolorowe kredkami pastelowymi. Portrety maluję ze zdjęć nadesłanych przez klienta. Milena Olesińska, tel. 601-698-355.

2267464

## DOM I OGRÓD

## MEBLE

Duży pomarańczowy narożnik skórzany czteroczęściowy, w tym pojemnik na pościel i 5 poduszek. Cena do negocjacji. Odbiór osobisty - Sierpc. Tel. 571 269 397

2399370

## OGRÓD

Cięcie, wycinka drzew, żywopłotów, koszenie trawy, pielęgnacja zieleni. Profesjonalnie i tanio! Płock, Gostynin i okolice. Tel. 695-238-997.

1682303

## OPAŁ / OGRZEWANIE

## TANKPAL sp. z o.o.

oferuje sprzedaż hurtową paliw:

olej napędowy  
olej opałowy  
EKOTERM PLUS

Zgłoszenia przyjmowane całodobowo

24 264-39-60

Dostawa do klienta gratis!!!!!!

Kuchnie na drewno (z piekarnikiem / podkrową), ekskluzywnie piece kominkowe, będące świetną alternatywą do kominków. Tel. 68 413-51-09 / 664474148, biuro@e-piecyki.pl www.e-piecyki.pl

2398188

Sprzedam drewno opałowe. 509-261-777.

2389579

## EDUKACJA

## KURSY / WARSZTATY / SZKOLENIA

Pracownik biurowy – kurs z certyfikatem na platformie szkoleniowej Centrum szkoleń MG-edu. Więcej na: www.mg-edu.pl, tel. 663 904 349.

2029502

Specjalista ds. kadr i płac to twoja wymarzona praca? Dołącz do kursu na platformie szkoleniowej Centrum szkoleń MG-edu. Szczegóły: www.mg-edu.pl telefon: 663 904 349.

2029504

## ELEKTRONIKA / AGD

## AUDIO

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / Pioneer DJM-A9 DJ Mixer / Pioneer DJM-V10-LF / Pioneer DJM-S11 / Pioneer CDJ-2000NXS2 / Pioneer DJM-900NXS2 / Pioneer XDJ-XZ / Pioneer XDJ-RX3 / Pioneer OPUS-QUAD. Gadgethousltd@gmail.com.

1438390

## POZOSTAŁE

Grzech nie skorzystać, www.taniertv.pl.

2118943

## TELEFONY I AKCESORIA

Apple iPhone 16 Pro 128GB = 550 EUR, iPhone 16 Pro Max 256GB = 650 EUR, iPhone 16 128GB = 420 EUR, iPhone 16 Plus 128GB = 450 EUR, Apple iPhone 15 Pro 128GB = 430 EUR, iPhone 15 Pro Max 256GB = 490 EUR, iPhone 15 128GB = 350 EUR, iPhone 15 Plus. Gadgethousltd@gmail.com

1554475

Apple iPhone 16 Pro Max, iPhone 16 Pro, iPhone 16, iPhone 16 Plus, iPhone 15 Pro Max, iPhone 15 Pro, iPhone 15, iPhone 15 Plus, iPhone 14 Pro Max, iPhone 14 Pro, iPhone 14, iPhone 14 Plus, Samsung Galaxy S24 Ultra, Samsung Galaxy S24. Gadgethousltd@gmail.com

2172048

## TELEWIZORY

Domowe naprawy telewizorów. Tel. (24)263-66-17, 501-061-587.

2388930

## MODA

## UBRANIA

Internetowa Galeria Handlowa oferuje wszystkie oferty i usługi, które są w galeriach stacjonarnych. Zakupy, szeroka oferta sklepów - np. z odzieżą, biżuterią, żywnością, RTV/AGD, meblami, lekami, akcesoriami i karmami dla zwierząt, usługi telekomunikacyjne. Wszystko pod adresem: http://internetowagalerialandowapl.okazje-miesiaca.pl.

1644774

## MOTORYZACJA

## CZĘŚCI I AKCESORIA

AKUMULATORY A G M. Najlepsze marki, najniższe ceny. Płock, Graniczna 20D (dojazd od Otolińskiej). 603-685-664.

2313509

AKUMULATORY, Płock, Graniczna 20D (dojazd od Otolińskiej). 603-685-664.

2313505

## SAMOCHODY CIĘŻAROWE

Skup aut ciężarowych. Przykładamy wielką wagę do tego, by zapewnić naszym klientom obsługę na najwyższym poziomie. Dlatego wypowiadamy OC w dniu zakupu. Tel. 690-930-063. Zapraszamy do kontaktu!

1989368

## SAMOCHODY OSOBOWE

Sprzedam audi 80 b4, rocznik 1994. Tel.: 24 367-49-12.

2402314

Sprzedam nowy Ssangyong Korando 1.5 turbo. Auto było wyborem dla żony, ale okazało się, że nieświadomym - jest zbyt duże dla małżonki. Auto ma przejechane 120 km. Posiada: asystenta pasa ruchu, nawigację i wiele, wiele innych. Tel. 515-482-529, Bielsk.

2386179

## MUZYKA / ROZRYWKA / SPORT

## INSTRUMENTY

Korg Pa5X, Korg Pa4X, Korg PA-1000, Yamaha Genos 76-Key, Yamaha PSR-SX900, Yamaha Montage 8 - 88-key, Roland FANTOM-8, Roland JUPITER-X, Pioneer CDJ-3000, Pioneer DJ DJM-A9, Pioneer CDJ 2000NXS2, Pioneer DJM 900NXS2, Pioneer DJ DJM-V10-LF. Gadgethousltd@gmail.com.

1438401

## SPRZĘT MUZYCZNY

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / Pioneer DJM-A9 DJ Mixer / Pioneer DJ DJM-V10-LF Mixer / Pioneer DJM-S11 / Pioneer CDJ-2000NXS2 / Pioneer DJM-900NXS2 / Pioneer XDJ-XZ DJ System / Pioneer XDJ-RX3 DJ System / Pioneer OPUS-QUAD / Pioneer DJ DDJ-FLX10. Gadgetplanetltd@gmail.com.

1466823

Pioneer XDJ-RX3, Pioneer XDJ-XZ, Pioneer OPUS-QUAD, Pioneer DDJ-FLX10, Pioneer DDJ-1000, Pioneer DDJ-1000SRT, DDJ-REV7, Pioneer CDJ-3000, Pioneer DJ DJM-A9, Pioneer CDJ-2000NXS2, Pioneer DJM-900NXS2. Gadgethousltd@gmail.com.

1438387

## SPRZĘT SPORTOWY

Pulsar Thermion Duo DXP50, THERMION 2 LRF XP50 PRO, THERMION 2 LRF XG50, Thermion 2 XP50, PULSAR TRAIL 2 LRF XP50, Pulsar Merger LRF XP50, Pulsar Accolade 2 LRF XP50 PRO, Helion 2 XP50 Pro, Pulsar Axion 2 LRF XG35, Pulsar Krypton XG50. Gadgetplanetltd@gmail.com.

1438392

## NIERUCHOMOŚCI

## DOMY

Kupię dom lub mieszkanie do 200000 zł, Płock lub 35 km od Płocka, lub działkę do 50000 zł, Płock lub 35 km od Płocka. 792-428-941; 0049-015214782541.

2365627

POKÓJ na wsi dla niepijącego emeryta. Tel.: 695-807-435.

2395409

## DZIAŁKI

Sprzedam działki budowlane. Tel.: 24 367-49-12.

2402308

Sprzedam działki z warunkami zabudowy przy lesie w Zakrzewie, gm. Mała Wieś. 609-519-873, 605-349-683.

2402312

Sprzedam nieruchomość 5,41 hektara, budynek gospodarczy, stodoła murowana z pustaka wraz z oborą i letniak gotowy do zamieszkania, z

podłączonym światłem + 3 ha ziemi (pszemno-buraczanej) za budynkami oraz olszyna w miejscowości Krubin 31, gminna Sanniki. Tel.: 692-617-239.

2395953

Sprzedam nieruchomość 5,43 ha lub samą ziemię w miejscowości Krubin. Tel. 692-617-239.

2402410

Sprzedam nieruchomość 5,43 hektara, budynek gospodarczy, stodoła murowana z pustaka, letniak gotowy do zamieszkania z podłączonym światłem + 3 ha ziemi za budynkami pszenno-buraczanej w miejscowości Krubin 31, gminna Sanniki. Tel. 692-617-239.

2402409

Sprzedam siedlisko 30 arów. Tel.: 24 367-49-12.

2402309

## LOKALE I BIURA

Wynajmę lokal ok. 10 m kw. w biurze na ulicy 1 Maja. Tel. 534-422-419.

2402539

## MIESZKANIA

Kupię mieszkanie w każdym stanie. Szybko i za gotówkę! Do remontu lub po remoncie. Zadłużone, z komornikiem – warto sprzedać przed licytacją! Pospadkowe, w trudnej sytuacji prawnej. Tel. 669-184-196.

2188772

Pokoje, kawalerki, mieszkania, noclegi od 35 zł, super warunki. 530-193-825; 536-519-599

2390536

Posiadam na sprzedaż nowe mieszkania w stanie deweloperskim. Metraż: 48,66 m<sup>2</sup> / 61,79 m<sup>2</sup> i 76,65 m<sup>2</sup>. Lokale posiadają trzy lub cztery pokoje, duży balkon z balustradą ze szkła hartowanego i duże panoramiczne okna. Wysokość mieszkań to 2,82 m. Zlokalizowane są na II lub III piętrze. W budynku dostępna jest winda. Lokalizacja: Gostynin, ul. Kutnowska 90. Cena 7500 zł/mkw. Tel. 601-568-923.

2399484

Szukam mieszkania do zakupu za gotówkę, nawet w stanie do remontu. Chciałbym znaleźć miejsce, które będzie początkiem nowego rozdziału w moim życiu. Jeśli posiadasz taki lokal na sprzedaż albo może wiesz, kto chce sprzedać, proszę o kontakt pod nr. tel. 695-610-287.

1945985

Wynajmę stancję dla osoby pracującej. 501-168-027.

2267208

Zamienię mieszkanie komunalne (osiedle Miodowa Jar, dwa pokoje z aneksem kuchennym, 2. piętro, 42 m<sup>2</sup>) na większe - 3 pokoje. Okolica zielona, wokół mnóstwo drzew, cisza, spokój. Kontakt tel.: 600-495-030.

2372757

Zamienię mieszkanie kwaterekowe 2-pokojowe (46,41 mkw.) z balkonem na 4. piętrze w Płocku na mniejsze, maksymalnie do 2. piętra. Nr tel. 665-637-990.

2398936

## PROLNICZE

## CIĄGNIKI ROLNICZE

Kupię każdy traktor. 502-939-200.

2268121

## GIEŁDA ZWIERZĄT

## SKUP TRZODY I BYDŁA



## PŁATNOŚĆ W 3 DNI LUB GOTÓWKA

odbior z gospodarstwa "AGROL", Adam Dymkowski Goszczyce Poświętne 7 09-130 Baboszewo

kom. 511 492 526  
tel. 23 661 20 45

SA-15

Sprzedam cielaki. Tel.: 24 367-49-12.

2402311

Sprzedam klacz zimmokrwistą, że źrebakiem klacz i źróbkę. Tel.: 533-698-640.

2395871

## MASZYNY ROLNICZE

AKUMULATORY do pojazdów rolniczych. Najniższe ceny, Płock, Graniczna 20D (dojazd od Otolińskiej). 603-685-664.

2313507

Ciągnik Massey Ferguson 3120, silnik 6 turbo, 1994 rok, sprowadzony, jeździ, do przeglądu, jakieś poprawki trzeba zrobić + agregat siewny Lely 4 m. Tania, za komplet 50 tys zł. Tel. 665-508-833.

2401089

Kosiarka dyskowa Pottinger 302, z kondycjonerem, b.ładna, oryginał, 3 m, poziomowanie / zgrabiarka Claas Limer 680, grabi do środka 7 m, cena 30 tys. Tel. 609-372-586.

2401091

Ładowacz czółowy Tur New Holland Td4040F Boomer 50,55. Udźwig nominalny na osi obrotu - 800 kg. Siłowniki hydrauliczne - 63/50 mm. Wysokość podnoszenia (A) - 3100 mm. Wysokość załadunku (B) - 2800 mm. Głębokość kopania (C) - 100-200 mm. Tel. 515-012-700.

2382355

Ładowarka teleskopowa JCB 530 / 1997 r., wysięg 7 m, udźwig 3500 kg, oryginał, w dobrym stanie. Tel. 609-372-586.

2401103

Łyżka uniwersalna 1,5 m do ładowacza czółowego. Dostępne szerokości: 1000 mm, 1200 mm, 1500 mm, 1800 mm, 2000 mm, 2200 mm, 2400 mm. Tel. 515-012-700.

2382351

Łyżka wysokiego wysypu. Elementy łyżki zostały wykonane ze stali o podwyższonej wytrzymałości. Powłoka lakiernicza nanoszona metodą proszkową. Dostępnych jest wiele szerokości. Telefon: 515-012-700.

2382344

Plug 3 Vogel Noot, na resorze jak Kverneland, tylko lżejszy, super do mniejszych ciągników. Lub NAUD 3, mało używany jak nowy - 2003 r. Tel. 665-508-833.

2401090

Rozgarniacz przyz służy do równomiernego rozłożenia ściętej trawy lub kukurydzy na przyzmi wolno stojącej lub w silosie. Dane techniczne: długość - 2750 mm, szerokość po rozłożeniu - 4600 mm, szerokość po złożeniu - 3000 mm. Tel. 515-012-700. 2382402

Sprzedam wagę 18 m 50T. Betonowa, najazdowa, platformowa, pomosty prefabrykowane, nie wylwane, u klienta. Więcej info pod nr. tel.: 695-542-481. 2377529

Zetor 5011/1983 r., wspomaganie, biegi w podłodze. Rozsiewacz Vicon 1200 kg, cena 4700 zł. I agregat Kuhn - cena 7 tys. Tel. 665-508-833. 2401098

## PRODUKTY ROLNE

Sprzedam obornik koński, posiadają ok. 100 ton. Możliwość zakupu dowolnej ilości. Cena 75 zł za tonę. Możliwy załadunek, transport we własnym zakresie. Tel. 504-106-205. 2390294

Sprzedaj wysłoków z buraków cukrowych z Krajowej Spółki Cukrowej Dobrzelin. 602-336-323; 727-932-833. 2385479

## USŁUGI

Kupię topolę tartaczoną z możliwością wycięcia. Płatne przy odbiorze gotówką. Telefon kontaktowy: 698 110 090. 2369579

## USŁUGI I FIRMY

### FINANSOWE

Biuro rachunkowe Twoja Księgowość oferuje kompleksowe usługi księgowo-kadry, ZUS, VAT - pełna księgowość, książka przychodów, ryczałt. Pomagamy założyć działalność, księgowość online, odbiór dokumentów. Zapraszamy do współpracy. Tel. 796 820 112. 2125276

Ile możesz oszczędzić na ubezpieczeniu swojego pojazdu? Sprawdź na <https://kalkulatoryubezpieczen.pl/ubezpieczenia-oc/>. Porównaj oferty ubezpieczenia i oszczędz nawet 500 zł. Sprawdzić nic nie kosztuje. Na stronie również promocje na ubezpieczenia i inne. 2327861

Kredyt na spłatę chwilówek. Wymagany dochód udokumentowany, tel.: 500-156-386. 2348608

Kredyty gotówkowe, konsolidacje, kredyty dla firm, kredyt na spłatę chwilówek. Tel. 500-156-386. 2364466

Licencjonowane Biuro rachunkowe Twoja Księgowość K.Zielińska oferuje kompleksowe usługi księgowe, kadry, ZUS, pełna księgowość, książka przychodów, ryczałt. Pomagamy założyć działalność, księgowość online. Zapraszamy do współpracy. Tel. 796820112 2395808

Oferujemy pozabankowe finansowanie dla każdej firmy, rolników oraz osób z dochodem, na rozpoczęcie działalności, bez sprawdzania baz bankowych, liczenia zdolności kredytowej, z zadłużeniami ZUS i US, bez wykluczania branż. Tel. 731-531-144. 2192451

Potrzebujesz szybkiej gotówki, ale masz negatywną historię kredytową? U nas to nie problem! Oferujemy: pożyczki od 50 000 zł do 20 000 000 zł, pod zastaw mieszkania, domu, działki, lokalu, bez sprawdzania BIK, KR, BIG, tel. 737-447-179. 2402073

Pożyczka bez BIK! Udzielamy pożyczek pod zastaw: nieruchomości, gruntów rolnych, działek budowlanych, maszyn. Szybka decyzja, minimum formalności. Atrakcyjne oprocentowanie. Nie sprawdzamy BIK! Zadzwoń: 799-709-100. 2377289

Pożyczki dla firm z zabezpieczeniem na nieruchomości. Tel. 500-156-386. 2401940

Zapraszamy do skorzystania z usług księgowo-kadrowych nowo otwartego Biura Rachunkowego w Sierpcu. Świadczymy usługi z zachowaniem najwyższych standardów. Konkurencyjne ceny - skontaktuj się z nami i przekonaj się sam! Tel. 781-726-111. 1684755

## INFORMATYCZNE

Biurotech - serwis, sprzedaż i wynajem urządzeń biurowych. Naprawiamy kserokopiarki, drukarki, komputery. Oferujemy wynajem sprzętu oraz sprzedaż monitorów interaktywnych, projektorów i urządzeń biurowych. Profesjonalnie, szybko, solidnie. 2399444

Czy prowadzisz biuro rachunkowe i szukasz niezawodnych narzędzi do zarządzania kadrami oraz księgowością? Mamy dla Ciebie doskonałą ofertę na programy Gratyfikant GT OPEN i Rewizor GT OPEN! Tel. 530-303-355. 1984467

Streamline, międzynarodowe zarządzanie płacami. Tel. 530-303-355. 1955974

Strony internetowe dla firm i instytucji - idealne rozwiązanie dla biznesu, który chce szybko zaistnieć w sieci. Oprócz wykonania nowej strony możemy odświeżyć lub też aktualizować Państwa obecny serwis. Kontakt: [strony.promocja@gmail.com](mailto:strony.promocja@gmail.com). 2327804

Światłowód 1 GB/s + pakiet TV abonament tylko 70 zł/m-c przez cały okres umowy oraz 6 m-cy za 0 zł po rabatach. Zamawianie usług tel: 883 334 114. 2329922

Wsparcie dla oprogramowania Comarch, Waprow, InsERT - zapewniamy pełną obsługę techniczną, naprawy i aktualizacje Twojego oprogramowania księgowego. Tel.: +48 530 303 355. 2167684

## OGRODNICZE

Botaniko - kompleksowe prace ziemne i terenowe. Kontakt: 534-422-419. 2398132

## POZOSTAŁE

Badania psychologiczne w zakresie psychologii transportu oraz w ramach medycyny pracy. Informacje i zapisy pod nr tel: 505 030 921 (rejestracja w godzinach 8:00 - 18:00). Pracownia Psychologiczna, ul. Zygmunta Padlewskiego 5, 09-402 Płock. 2399119

Naprawa rowerów trójkołowych, z wałem Kardana, spawanie ram aluminiowych, stalowych. Tel. 607-715-169. 2402155

Odmień wygląd swojego domu dzięki nowoczesnej wizualizacji elewacji! Marzysz o wyjątkowej fasadzie? Szara elewacja domu z pasami to elegancja i nowoczesność w jednym! Tel. 578-027-738. 2290000

Palniki pelletowe VENMA i części: głowice, ruszty, zapalarki, rury Spiro i inne. Zapraszamy na [profesiohbhp.pl](mailto:profesiohbhp.pl), biuro@profesiohbhp.pl, tel. 721-815-125. 2398380

Profesjonalna opieka 24/7 dla seniorów i osób z niepełnosprawnościami, Płock i okolice, z zamieszkaniem. Tel.: 726-284-828. 2398094

Projekty stron www, Wordpress. Bez

zaliczki. Bezpłatne poprawki. Tel. 794-252-817. 2399837

Proszę o kontakt osobę, która zna i wskaże link do kanału streamingowego z popularnego serwisu video w internecie na żywo w Płocku i okolicach. 603-113-028. 2402282

Sprzedam pellet certyfikowany jasny. Tona 1750 zł. Dostawy pelletu realizujemy w okolicach miejscowości: Płock, Słupno, Sierpc, Gostynin, Gąbin, Sanniki, Włocławek, Lipno, Radzanowo, Żychlin, Gostynin, Rypin, Sochaczew, Żyrardów, Skierniewice. Tel. 534-422-419. 2402538

Szukasz idealnych kolorów elewacji domów? Stworzymy dla Ciebie projekty nowoczesnych elewacji, które doskonale pasują do Twojego stylu. Tel. 578-027-738. 2309251

Utylizacja sprzętu fitness i rehabilitacyjnego dla firm z Mazowsza - legalnie, szybko i bez zbędnego zamieszania. Tel. 607-715-169. 2401257

Wrózenie z kart tarota klasycznych. Masz problemy miłosne? W pracy, w życiu, coś Cię nurtuje? Chcesz poznać odpowiedź? Moje karty odpowiedzą Ci i podpowiedzą, co robić dalej. Tel. 697-019-832. 2387861

## PRAWNIK / DORADCA

Rozwód kościelny. Dla osób w kraju i za granicą; e-mail: [a.bolesla@op.pl](mailto:a.bolesla@op.pl), tel. kom.: 693 876 173 (do godz. 19.00). 1741440

## REMONTOWO - BUDOWLANE

Awarie drobne, remonty od ręki, sprzątnięcie. 530-193-825. 2390539

Bezpyłowe cyklowanie i lakierowanie podłóg. Tel. 501-476-998. 2399526

Botaniko - kompleksowe prace ziemne i terenowe. Indywidualne podejście do każdego zlecenia. Działamy na terenie Płocka i okolic. Tel. 534-422-419. 2402537

Cyklowanie bezpyłowe podłóg, lakierowanie, olejowanie. Tanie, solidnie. 604-075-293 2399606

Inst. hydrauliczne. Inst. elektryczne. Układanie glazury i terakoty. Montaż paneli podłogowych. Tapetowanie. Gładzie. Malowanie. Mycie i malowanie elewacji.... Zapraszamy do współpracy. Tel. 579-399-303. 2401667

Mycie, malowanie elewacji, dachów, ogrodzeń, kostki, obór. Tel. 502 500 496. 2294260

Niebanalne elewacje i nowoczesne wizualizacje 3D to nasza specjalność. Projektujemy dla domów prywatnych, lokali usługowych i budynków wielorodzinnych. Dla firm deweloperskich oferujemy również wysokiej jakości wizualizacje inwestycji. Tel. 578-027-738. 2363269

Nowy wymiar projektowania elewacji. Tel. 578-027-738. 2366314

Oferujemy wynajem szalunków ściennych (PionBox, RHINO) i stropowych (DOKA). W zestawie: płyty szalunkowe, podpory, akcesoria. Atrakcyjne warunki, wyceny z projektów, szybki i tani transport. Działamy do 300 km od Sierpca. Zadzwoń po wycenę: 537-390-417. 2380696

Oferuję usługi pokryć dachowych z

papy termozgrzewalnej oraz membrany PVC. Termoizolacja dachów. Gięcie obróbek blacharskich. Prace budowlane. Tel. 515-483-670. 2400232

Prace wykończeniowe, takie jak gładzie, malowanie, zabudowy poddaszy, sufity podwieszane, ścianki działowe murowane i gk, tapetowanie, podłogi i inne prace wykończeniowe. Zapraszamy. Tel. 792-806-751. 2116274

Usługi remontowe. Instalacje elektryczne i hydrauliczne, remonty łazienek, panele podłogowe, malowanie, szpachlowanie, glazura, terakota oraz inne prace montażowe. Sebastian - 579 399 303. 2401905

Wynajem szalunków stropowych. Dźwigary, podpory, głowice i sklejkki - kompletne zestawy w bardzo dobrym stanie. Atrakcyjne ceny, szybka dostawa, doradztwo techniczne oraz darmowy projekt! Skontaktuj się po wycenę. Tel. 537-390-417. [Sierpc + 300 km]. 2395300

Zlecę wykonanie robót tynkarskich i ociepleniowych dla trzech budynków w Płocku. Zakres prac obejmuje m.in.: przygotowanie powierzchni, montaż płyt izolacyjnych z wełny mineralnej (różne grubości), wykonanie wyprawy tynkarskiej w kolorystyce. 2399293

## SERWISOWE

Jeśli posiadasz uszkodzony sprzęt video lub foto, zapraszamy do naszego punktu serwisowego. Serwisujemy praktycznie wszystkie marki dostępne na rynku. Oferujemy rzetelne naprawy w niskich cenach. Tel. 574-254-031. FOTO CENTRUM tel 574-254-031 [www.fotocentrumkatowice.pl](http://www.fotocentrumkatowice.pl) 2400099

Mobilny serwis rowerów i sprzętu fitness - dojeżdżamy do firm na terenie Mazowsza / 7 dni w tygodniu. Tel. 607-715-169. 2401305

SerwisFitness24 - mobilny serwis sprzętu rehabilitacyjnego i fitness dla firm, które nie mogą sobie pozwolić na przestoje. Tel. 607-715-169. 2401370

Twój sprzęt rehabilitacyjny przestał działać? Naprawimy go u Ciebie - szybko, bez zbędnych formalności. Tel. 607-715-169. 2401661

## SPRZĄTANIE

Nasze usługi: opieka nad grobami (jedenrazowa, cykliczna), sprzątnięcie, mycie i konserwacja nagrobka, odnawianie liter (w każdym kolorze), montaż ławek, wazonów, zdjęć, wypełnianie ubytków, posadzki betonowe itp., uzupełnienie ziemi. Tel. 532-123-861 2383478

Solidnie i tanio pierzemy meble tapicerowane, tj. kanapy, wersalki, narożniki, pufy, fotele, materace. Zadzwoń, tel. 512-500-442. Profesjonalny sprzęt i sprawdzona chemia. Duże doświadczenie. 1007894

Wywóz zbędnych gabarytów, opróżnianie pomieszczeń, czyścimy chałupy do zera, utylizacja. Tel. 502-188-459. 2259089

## TRANSPORTOWE

Firma transportowa HDS Kalwasińscy oferuje usługi HDS oraz transport. Posiadamy żurawie od 1500 kg do 12 t. Zapraszamy do kontaktu. Tel. 784-430-022. E-mail: [hds.plock@gmail.com](mailto:hds.plock@gmail.com); [www.hdsplock.pl](http://www.hdsplock.pl) 2258726

Oferuję przewóz osób. W konkretnym dniu na konkretną godzinę z czekaniem. Przewóz do lekarza. Na lotniska. Wyjazd na wakacje. Na wesele

i w wesele. Oraz wiele innych okazji, gdzie tylko chcesz. Pomoc osobom starszym. Komfortowe auto kombi. Podróżuj komfortowo. Tel. 532-373-784. 2393495

Przeprowadzki kompleksowo. Windy załadowcze, fachowi tragarze, dostarczamy opakowania do prawidłowego przenoszenia mienia, najtaniej w mieście. Do zobaczenia w niedługim czasie. Tel. 502-188-459. 2259088

Wywóz starych mebli. Opróżnianie Mieszkań. Likwidacje. Czyścimy chałupy do zera. Odpady dostarczamy do PSZOK. Utylizacja. Najtaniej w mieście. Tel. 502-188-459. 2399883

Zawiozę tu, zawiozę tam. Mogę również przywieźć Ciebie/Was. Cel: Lotniska, szpitale, wizyty np. lekarskie/badania, spotkania biznesowe, dworce. Dowóz, odbiór z określonego miejsca. Poczekam. Wszystko do ustalenia. Tel. 728 732 590. 2393504

## ZWIERZĘTA

### GOSPODARSKIE

Sprzedam gęsi ekologiczne, karmione swoim zbożem i trawą bez antybiotyków i hormonów wzrostu. Najwyższa jakość mięsa. Gęsi chodzą po wolnym wybiegu z nieograniczonym dostępem do światła. Waga 5-6 kg. Cena za sztukę 200 zł. Kontakt: 609 479 469. 2399248

Sprzedam klacz zimnokrwistą ze źrebakiem. Tel. 533-698-640. 2380061

## PSY

Reproduktor rasy Gończy Polski polujący, dzikarz, pasję myśliwską odziedziczył po doskonałych przodkach. Zaprasza suczki na randkę. Tel. 664 175 263. 2364503

Ponad 500 ogłoszeń drobnych. Biuro Ogłoszeń tygodnik PŁOCK. 09-400 Płock, ul. Stary Rynek 27, tel. 24 262-77-66, [www.tp.com.pl](http://www.tp.com.pl)

Dodaj darmowe ogłoszenie o pracę na [www.tp.com.pl/ogloszenia](http://www.tp.com.pl/ogloszenia)

WYRÓŻNIJ OGŁOSZENIE DROBNE W INTERNECIE I W GAZECIE. [tp.com.pl/ogloszenia](http://tp.com.pl/ogloszenia). TWOJE OGŁOSZENIE GAZETOWE W RAMCE, ORAZ NA GŁÓWNEJ STRONIE WWW.TP.COM.PL

## Burmistrz Miasta Gostynina

ogłasza pierwszy przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż zabudowanej nieruchomości stanowiącej własność Gminy Miasta Gostynina, położonej przy ul. Kochanowskiego

Lp.	Działka nr, powierzchnia lokalizacja księga wieczysta	Przeznaczenie w mpzp	Opis nieruchomości	Cena wywoławcza nieruchomości w złotych
1.	Kompleks dwóch działek:  5795 pow. 989 m <sup>2</sup>  5796/1 pow. 196 m <sup>2</sup>  ul. Kochanowskiego  PL1G/00010969/9	Zgodnie z planem miejscowym terenu działek nr 5795 i 5794/1 jest oznaczony symbolem MN.1.1 z funkcją podstawową – zabudowa mieszkalna wolnostojąca i funkcją dopuszczalną – usługową pod warunkiem nie pogarszania standardu zamieszkania mieszkańców (obowiązuje ograniczenie uciążliwości do granic władania). Zakazana na terenie działek jest działalność gospodarcza o charakterze produkcyjnym, wytwórczym, składowym i magazynowym oraz zabudowa rolnicza.	Nieruchomość znajduje się w południowo – wschodniej części miasta, ok 1,5 km od rynku. Położona na terenie osiedla zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej w bezpośrednim sąsiedztwie takowej zabudowy. Teren działek ma kształt prostokąta o wym. 42 m na 28m. Na działce 5795 znajduje się budynek mieszkalny wybudowany metodą tradycyjną w latach 80-tych XX w., dwukondygnacyjny, wolnostojący o pow. użytkowej 344 m <sup>2</sup> , kubaturze 1360 m <sup>3</sup> . Na działce 5796/1 znajdują się pomocnicze budowle na podręczne magazynki. Na terenie doprowadzone instalacje: elektryczna oraz wodnokanalizacyjna. Zainstalowane ogrzewanie z własnej kotłowni.	781 000,00 zł. + obowiązujący podatek VAT

Przetarg odbędzie się w dniu **18.11.2025 r. o godzinie 11.00** w budynku Urzędu Miasta Gostynina przy ul. Parkowej 22, pokój nr 3.

Wadium w wysokości 10% ceny wywoławczej niezabudowanych nieruchomości należy wpłacać w terminie do **dnia 12.11.2025 r. (włącznie)** na konto nr **89 1020 3974 0000 5302 0006 6258** w Banku PKO BP SA w Warszawie.

**Za datę wniesienia wadium uważa się datę wpływu środków pieniężnych na rachunek Urzędu Miasta Gostynina.**

Wadium nie podlega zwrotowi w przypadku uchylenia się od zawarcia umowy uczestnika, który wygra przetarg.

Oględziny nieruchomości przeznaczonych do sprzedaży będą możliwe po wcześniejszym uzgodnieniu z pracownikiem Wydziału Zarządzania i Obrotu Nieruchomościami, ul. Parkowa 22, pok. nr 2, tel. 24 236 07 47.

Szczegółowe zasady przetargu określa regulamin przetargu wywieszony wraz z niniejszym ogłoszeniem na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta, przy ul. Rynek 26 oraz zamieszczony na stronie internetowej Urzędu - gostynin.pl i umgostynin.bip.org.pl.

**Bliższych informacji dotyczących przedmiotu przetargu udzielają pracownicy Wydziału Zarządzania i Obrotu Nieruchomościami Urzędu Miasta Gostynina, ul. Parkowa 22, pok. nr 2, tel. 24 236 07 47.**

Wywieszono na tablicy ogłoszeń: 17.10.2025 r. – 17.11.2025 r

Burmistrz Miasta Gostynina  
Agnieszka Korajczyk – Szyperska

SA-20-21



Sklep Firmowy Płock,  
ul. Rembalińskiego 1  
oraz ul. Miodowa 8,  
tel. 518-493-130

Zapraszamy  
do skosztowania naszych specjalów  
i przyłączenia się do grona wiernych  
i zadowolonych klientów.

### CATERING:

- wyroby garmazeryjne
- menu okolicznościowe  
(wg indywidualnego zamówienia)

Złóż zamówienie!  
**518-493-130**

Zyczymy Państwu smacznego!



Ponad  
**500**  
ogłoszeń drobnych

Biurowisko  
09-400 Płock  
ul. Stary Rynek 27  
tel. 24 262-77-66



# PARKING

## ul. Sienkiewicza

# 47

Masz pytania? Zadzwoń lub napisz:

**24 367 68 46**

**ars@ars.plock.pl**



**Parking**  
niestrzeżony,  
całodobowy  
z wyznaczonymi  
miejscami postojowymi



SA-35-8

Wioślarze zakończyli sezon startowy

# Płocczanie w finałach

**W październikowy weekend reprezentanci Płockiego Towarzystwa Wioślarskiego zakończyli sezon startowy na wodzie. Na poznańskiej Malcie odbyły się Centralne Regaty Jesienne, w których wystartowało 16 zawodników.**

Zawodnicy PTW i wszyscy pozostali uczestnicy regat wystartowali na małych typach łodzi – jedynekach i dwójkach bez sternika. Regaty kończące tegoroczny sezon były nie tylko końcem sezonu, ale także pierwszym sprawdzianem dla kandydatów do przyszłorocznych reprezentacji we wszystkich kategoriach wiekowych. Właśnie z tego powodu w każdej konkurencji wystartowało po kilkadziesiąt osad.

Bardzo dobrze spisały się trzy płockie załogi, które w trzech kolejnych finałach zajmowały miejsca od 2 do 8, czyli w finałach A.

Nie zawiedli dwaj płocki skifiści, którzy w tym roku zasilali niejednokrotnie reprezentację Polski. Zawodnicy PTW swoimi występami w regatach na poznańskiej Malcie potwierdzili tylko swoją wspaniałą dyspozycję.

W wyścigu juniorów, w którym rywalizowało 50 osad, Maksymilian Kowalski zajmował drugie i czwarte (dwukrotnie) miejsce. Wiktor Sobieszek z przytupem wszedł w nową kategorię – seniorów, na starcie której stanęły 43 osady, zajmując piąte i dwa szóste miejsce w finałach A.

Niespodziankę zrobili płockie juniorki, startujące w dwójce bez sterniczki – Julia Kozłowska i Zuzia Regulińska. W kolejnych wyścigach zawodniczki zajmowały kolejno: VI, VII i VIII miejsce, oczywiście w finale A.

Płockie cztery dwójki bez sternika juniorów ścigały się w finałach B i C. Cztery inni skifiści walczyli o miejsca w finałach C, D, E i F, nabywając cenne doświadczenie...

Udział ekipy PTW w regatach był możliwy dzięki wsparciu Gminy Miasto Płock oraz ORLEN S.A. **Jol.**



Świetnie spisały się na poznańskiej Malcie osady dwójek, które wywalczyły sobie miejsca w finale A od 2 do 8

Mistrzostwa Polski Weteranów i Amatorów w judo we Wrocławiu

# Leszek Jarosiński na podium



Walczy Leszek Jarosiński

**Mistrzostwa Polski Weteranów i Amatorów w judo we Wrocławiu przeszły już do historii. Jedynym reprezentantem Płocka był Leszek Jarosiński, który wywalczył brązowy medal w kategorii 90 kg M6.**

Jak sam powiedział po mistrzostwach, pozostały fantastyczne wspomnienia i motywacja, by za rok znów stanąć do rywalizacji. - *W swojej kategorii walczę z wieloletnimi rywalami, kolegami i przyjaciółmi, czyli Przemysławem Kamińskim i Jarosławem Domowiczem* – mówi L. Jarosiński. Obaj koledzy płocczanina stanęli na podium mistrzostw, na wyższych stopniach.

Leszek Jarosiński dodaje: - *Walki z nimi nigdy nie są takie same, wciąż co roku rozgrywamy partię szachów i nigdy nie wiadomo, kto komu zrobi mata. Zawsze jest adrenalina na najwyższym poziomie. I to, co najfajniejsze: po walkach śmiejemy się, komentujemy je i idziemy razem na piwo. Oby tak było przez następne dziesięciolecie, a zdrowie niech nam dopisuje* – życzy sobie i kolegom.

Z piwem nie ma co przesadzać, bo już za miesiąc, 29 i 30 listopada w Siedlcach odbędą się kolejne ważne zawody – Puchar Polski Amatorów i Weteranów w judo, w których Leszek Jarosiński powalczy o medal, nawet ten najcenniejszy.

**Jol.**

Zawodnicy Akademii Karate Tradycyjnego Płock walczyli w Słowenii

# Medale dla najmłodszych karateków

**Wspaniałe wiadomości nadeszły ze Słowenii, gdzie reprezentacja Akademii Karate Tradycyjnego Płock wzięła udział w Mistrzostwach Europy młodzików i Pucharze Europy Dzieci.**

Do Słowenii wybrało się siedmioro reprezentantów Akademii Karate Tradycyjnego Płock. W Mistrzostwach Europy wystartowała Maja Włodarczyk, a w Pucharze Europy Dzieci: Stanisław Kuś, Alan Karpiński, Joanna Płaczkowska, Hanna Stasiak, Kaja Wesółowska i Lena Zdunowska.

Pierwsza startowała Maja Włodarczyk, która w rywalizacji w swojej kategorii wiekowej i wagowej zajęła drugie miejsce i zdobyła srebrny medal w kata indywidualnym na Mistrzostwach Europy młodzików.

Znakomicie rozpoczął się dla płockich zawodników Puchar Europy Dzieci. Joanna Płaczkowska zdobyła pierwsze miejsce i oczywiście złoty medal w kumite oraz miejsce na najniższym stopniu podium w kata.

Bardzo dobrze spisali się także chłopcy. Alan Karpiński i Stanisław Kuś zajęli 3. miejsce w ENBU, czyli w konkuren-

cji w karate tradycyjnym, polegającej na wyreżyserowanej walce w parach, która może być rozgrywana jako kobieta/mężczyzna lub mężczyzna/mężczyzna. Konkurencja polega na naprzemiennym wykonywaniu form (kite) i walki (kumite) w ramach jednej konkurencji.

Drugi dzień zawodów nie był już tak pomyślny jak pierwszy, bo zabrakło

medali, ale wszyscy startujący zaprezentowali się świetnie. Do miejsca na podium było blisko, zabrakło po prostu sportowego szczęścia.

Trzeba w tym miejscu dodać, że poziom zawodów był bardzo wysoki, wystartowało ponad 600 zawodników i zawodniczek z całej Europy.

**Jol.**



Reprezentacja AKT Płock na zawody w Słowenii

## Zapraszamy na trybuny

### Piłka nożna

**Ekstraklasa**, 14. kolejka, 3 listopada godz. 18.00:

Wisła Płock – Pogoń Szczecin, 31 października godz. 18.00: Bruk-Bet Termalica Nieciecza – GKS Katowice, godz. 20.30: Piast Gliwice – Korona Kielce, Lechia Gdańsk – Radomiak Radom, godz. 20.30: Cracovia – Zagłębie Lubin.

2 listopada godz. 12.15: Górnik Zabrze – Arka Gdynia, godz. 14.45: Lech Poznań – Motor Lublin, godz. 17.30: Jagiellonia Białystok – Raków Częstochowa, godz. 20.15: Widzew Łódź – Legia Warszawa.

**3. liga**, 15. kolejka, 2 listopada godz. 12.00:

Olimpia Elbląg – Wisła II Płock. Pozostałe mecze: Ząbkovia Ząbki – Znicz Biała Piska, Warta Sieradz – GKS Wikielec, Świt Nowy Dwór Mazowiecki – Lechia Tomaszów Mazowiecki, Mławianka Mława – Widzew II Łódź, Legia II Warszawa – Broń Radom, KS Wasilków – Wigry Suwałki, KS CK Troszyn – Jagiellonia II Białystok, GKS Bełchatów – ŁKS Łomża.

**5. liga mazowiecka**, 13. kolejka, 2 listopada:

Huragan Wołomin – Stoczniovec Płock, Zbik Nasielsk – Kasztelan Sierpc, Escola Varsovia Warszawa – MKS Ciechanów, PAF Płońsk – Wicher Kobyłka, Drukarz Warszawa – Sokół Serock, Polonia II Warszawa – Naprzód Zielonki, Nadnarwianka Pułtusk – Narew Ostrołęka, Grom Warszawa – Bug Wyszków.

**Klasa „A”**, 1. kolejka, 2 listopada: Zorza Szczawin Kościelny – Skra Drobin, Polonia Radzanowo – Unia Czeremno, Wisła Główna-Sobowo – Błękitni Raciąż, Stoczniovec II Płock – Świt Staroźreby, Błyskawica Lucień – Mazur Gostynin, GKS Góra – Skrwa Łukomie.

**2. liga kobiet, grupa północna**, 10. kolejka, 2 listopada:

KU-AZS UW Warszawa – Wisła Płock, Łoczki Wyszków – LFA Szczecin, Słupczanka Słupca – Fuks Pułtusk, Lech/UAM II Poznań – TAF Toruń, AKS SMS Łódź – Medyk II Konin, Praga Warszawa – GSS Grodzisk Wielkopolski.

### Piłki siatkowa

**2. liga mężczyzn, grupa A**, 6. kolejka, 5 listopada:

KPS Płock – MTS Międzyrzecz Podlaski.

**Jol.**

3122 punkty World Aquatics dla Julii Stępnia

# Ostatnia runda Płockiej Ligi Pływania

Na pływalni miejskiej Podolanka w Płocku odbyła się ostatnia runda Płockiej Ligi Pływania. Podczas zawodów emocje sięgały zenitu. Woda wrzała, serca były szybciej, a zawodnicy SWIM Płock pokazali, że sportowa pasja, walka i charakter to ich drugie imię.

Julia Stępnia, jak przystało na reprezentantkę kadry narodowej juniorów, popłynęła z prawdziwą klasą, notując nowe rekordy życiowe, rekordowe starty i triumf w każdej konkurencji.

Trudno więc dziwić się, że Julia została także najbardziej utytułowaną pływaczką zawodów. Otrzymała tytuły: najlepszej zawodniczki 14-letniej, najlepszej zawodniczki całej edycji Płockiej Ligi Pływania, zdobywając 3122 punktów World Aquatics.

Oliwier Drozdowski, którego znakami rozpoznawczymi są pewność, moc i styl, również sięgnął po wszystko, co możliwe. Zawody zakończył z tytułem najlepszego 14-latka i najlepszego zawodnika całej edycji z wynikiem 2640 pkt World Aquatics.

Kibice doskonale wiedzą, że Gabrysia Matusiak jest ambitna, konsekwentna i błyszczy w zawodach. Znakomicie czuje się płynąc delfinem oraz kraulem. Podczas zawodów została drugą najlepszą zawodniczką finałowej rundy rocznika 2011, co zostało nagrodzone pamiątkową statuetką.

Znakomicie spisała się także Michalina Miaszkiewicz, która na każdym zawodach prezentuje ogromny wachlarz swo-



Ostatnia, finałowa runda Płockiej Ligi Pływania była bardzo udana dla zawodników PSP SWIM

ich możliwości, prezentując waleczność i determinację. Michalina otrzymała statuetkę najlepszej pływaczki w kategorii 11-12 lat.

Mateusz Załęski i Natan Figiel to najlepsi grzbiści PSP SWIM i wspaniali krauliści. Mateusz to drugi najlepszy zawodnik rocznika 2011, a Tadeusz Załęski – solidny i skuteczny, również

z medalami, otrzymał po zawodach statuetkę drugiego najlepszego zawodnika w roczniku 2009.

Nie można także zapomnieć o najmłodszych bohaterkach ostatniej rundy Płockiej Ligi Pływania. 8-letnia Lidia Żołnierzak wywalczyła: złoty medal na 25 m stylem dowolnym oraz srebrny na 25 m stylem grzbietowym.

Również 8-letnia Maja Lewandowska stanęła na podium, zdobywając brązowy medal na 25 m stylem grzbietowym,

Na najniższym stopniu podium stała także Pola Jagacka, która wywalczyła trzy brązowe medale i serię życiówek. Medale zdobyły też: Blanka Szewczyk, Wiktoria Szymaniak, Zosia Oleksik – każda z nich płynie z głową i z sercem.

Wyniki indywidualne: Julia Stępnia – trzykrotna złota medalistka, Oliwier Drozdowski – dwa złote i brązowy medal, Gabrysia Matusiak – dwa złote krążki i jeden srebrny, Mateusz Załęski – dwa złote medale i jeden brązowy, Zosia Oleksik – złoty i srebrny medal, Michalina Miaszkiewicz – złoty i srebrny medal, Tadeusz Załęski – trzy srebrne krążki, Lidia Żołnierzak – złoty i srebrny medal, Blanka Szewczyk – dwa srebrne medale, Pola Jagacka – trzy miejsca na najniższym stopniu podium, Marta Żakieta – złoto i srebro, Aleksandra Kobierzycka – srebrny medal, Błażej Kulesza – brązowy medal, Wiktoria Szymaniak – brązowy medal i Natan Figiel – trzy srebrne medale.

W zawodach wystartowali również: Miłosz Bieliński, A. Kobierzycka, Szymon Woźniak, Celina Żołnierzak, Szymon Konarski, Paweł Obidowski, Weronika Rocha, Wojciech Rączkowski, Zuzanna Woźniak, Kacper Górczyński, Leon Prusak, Alicja Woźnicka, Maja Lewandowska, Malwina Pietrzak i Agata Rączkowska, którzy godnie reprezentowali PSP SWIM, ale nie stanęli na podium, a w kilku przypadkach niewiele im zabrakło.

Zawodnicy PSP SWIM zdominowali wyścigi sztafet. W konkurencji 4x50 m 1. miejsce zajęła sztafeta w składzie: Mateusz Załęski, Gabrysia Matusiak, Julia Stępnia, Oliwier Drozdowski, 2. miejsce wywalczyła sztafeta: Natan Figiel, Michalina Miaszkiewicz, Blanka Szewczyk, Tadeusz Załęski.

Jol.

Piąte Szranki Piłkarskie o Miecz Krzywoustego

## Zwyciężyli dzielni Wojowie Stocznio

Zakończył się wielki turniej, a właściwie to już piąta jego edycja, czyli Szranki Piłkarskie o Miecz Krzywoustego, które tym razem wywalczyli dzielni mali wojowie Stocznio. Za swoje zacieczne czyny otrzymali złote Szczercy Piastowskie.

Drugie miejsce wywalczyli Rycerze Stowarzyszenia Sportu Młodzieżowego Wisła Płock, a na trzecim miejscu uplasowali się wojownicy Królewskich Płock.

Tradycyjnie, jak w każdych zawodach organizowanych przez

Stowarzyszenie FutbolGang, stworzona została drużyna Gwiazd V Szranki Piłkarskich o Miecz Krzywoustego.

Organizatorzy wyróżnili dwóch piłkarzy: Aleksandra Pietrzaka z Akademii Piłkarskiej Młode Talenty – tytuł króla strzelców turnieju, a najlepszym bramkarzem został Piotr Siemionow z Królewskich Płock.

MVP turnieju z każdej drużyny: Zuzia Styczeń (Królewscy Płock), Jakub Słaby (KKS Kolaszki), Antek Fusik (Amator Maszewo), Antoni Łogosz (Pegaz Drobina), Leon Lewandowski (MKS Mazur Gostynin), Borys Kacprzykowski (KS Piłkarz Golub-Do-

brzyń), Szymon Gesek (Uczniowski Klub Sportowy GOL Brodnica), Jakub Sierpień (Młode Talenty Toruń), Oskar Bober (KS Drwęca Nowe Miasto Lubawskie), „Dunga” Jakub Ścieśński (BKS Sparta Brodnica), Hubert Lipiński (SSM Wisła Płock) i Igor Kołodziej (Stocznio Płock).

Szranki odbyły się w gościnnym grodzie Gostynin, a ostatecznie stały się żywym hołdem dla wielkich mężów: Bolesława III Krzywoustego (1086-1138) – potężnego księcia Piastów, syna Władysława Hermana, którego kołobka stała w Płocku oraz Siemowita IV (1352-1426) – księcia mazowieckiego, władającego ziemiami płocką, gostynińską, sochaczewską i innymi.

### Z Orlika na Stadion

FutbolGang organizuje nie tylko wspaniałe turnieje dla chłopców i dziewczynek z całego kraju. Często gości także zagraniczne drużyny. Stowarzyszenie znalazło również uznanie: Ministerstwa Sportu i Turystyki, Ministerstwa Edukacji Narodowej, ministrów Jakuba Rutnickiego i Barbary Nowackiej, ORLEN Team, dzięki czemu ponownie było organizatorem Finałów Województwa Mazowieckiego turnieju „Z Orlika Na Stadion”.

Na 15 listopada zaplanowano Finał Turnieju na Stadionie Narodowym.

Jol.

Krajowy Turniej Badmintonu w Baranowie

## Brązowy medal Alicji



W październikowy weekend młodzi zawodnicy KS Masovia rywalizowali w Krajowym Turnieju Badmintonu w Baranowie. Klub reprezentowali: Hanna Michalska w kategorii U-11, Alicja Michalska w kategorii U-13 i Franciszek Rajkowski w kategorii U-15.

Alicja rozegrała serię bardzo wyrównanych pojedynków, w których w końcówkach setów potrafiła zachować zimną krew i przechylić szalę zwycięstwa na swoją stronę. Ostatecznie Ala wywalczyła trzecie miejsce w grze pojedynczej.

Młodsza siostra Ali, Hanna Michalska, odpadła w fazie grupowej, ale zanotowała dwa cenne zwycięstwa, które świadczą o postępie tej zawodniczki i zdobywaniu kolejnego doświadczenia.

Franciszek Rajkowski rywalizował w kategorii młodzik (U-15) zarówno w singlu, jak i w mikście z Aleksandrą Karbowską (UKS Iskra Sarbice). W obu grach zakończył zmagania w fazie grupowej.

W grze mieszanej ten sam duet był bliski awansu, wygrywając jeden mecz. Po dość wyrównanym pojedynku Franek i Ola przegrali drugie spotkanie z rozstawioną parą.

Jol.



Archiwum FutbolGang

40. bramka Łukasza Sekulskiego w Ekstraklasie

# Wisła Płock wraca na podium

**Remisem 1:1 zakończyło się spotkanie 13. kolejki PKO Bank Polski Ekstraklasy. Bramkę dla gospodarzy zdobył Maurides. Jeszcze w pierwszej połowie z rzutu karnego wyrównał Łukasz Sekulski.**

W pierwszych minutach bardzo mocno postraszył Wisłę Capita Capemba, który przedał się lewym skrzydłem, wszedł w pole karne i uderzył, ale na szczęście chybił. To był początek optycznej przewagi gospodarzy w początkowych fazach meczu.

Nafciarze niby co jakiś czas przedostawali się do trzeciej obronnej przeciwnika, ale nie wynikało z tego większe zagrożenie. Radomiak z kolei kilkakrotnie mógł „ukąsić” płocki zespół, ale najpierw w 9. min – po dośrodkowaniu i zgraniu Mauridesa – z bliska pomylił się Abdoul Tapsoba, a potem w 14. Capemba sprzął pola karnego przyciemnił niecelnie.

Chyba najlepszą okazję miał jednak w 15. min były Nafciarz Rafał Wolski, który po złym zagraniu płockiego zawodnika wyszedł sam na sam z Rafałem Leszczyńskim. Bramkarz Wisły idealnie wycofał się z intencji i złapał piłkę po strzale.

W odpowiedzi, po ponowieniu akcji, po rzucie wolnym Filipa Majchrowicza z ostrego kąta główkował Andrias Edmundsson. Później bramkarz zachował czujność przy rzucie wolnym Matchoia Djaló, a po drugiej stronie boiska jeszcze raz niecelnie głową przyciemnił Capemba.

Wreszcie w 28. minucie Radomiak wykonywał rzut wolny. Wolski dośrodkował i czający się w okolicy dalszego słupka Maurides uderzył w stronę bramki, a po drodze piłka odbiła się jeszcze od płockiego zawodnika i zatrzępotała w siatce.

Na odpowiedź nie trzeba było długo czekać. W 31. min w pole karne z piłką wpadł Dominik Kun i upadł po kontakcie z Ibrahimą Camarą. Sędzia początkowo nie dopatrzył się przewinienia, jednak po analizie VAR zdecydował się podyktować jedenastkę, którą pewnie wykorzystał Łukasz Sekulski.

Po dwóch szybkich golach tempo ataków nieco zwolniło i z ciekawych akcji do końca pierwszej połowy kibice oglądali tylko kilka nieśmiałych wypadów w stronę obrony przeciwnika oraz dwie zablokowane próby Deniego Juricia w jednej akcji.

Po przerwie strzałów z dystansu próbowali po jednej stronie Marcus Haglind-Sangre i po drugiej Capita Capemba – obaj bez powodzenia. Później gra toczyła się głównie w środku pola. Radomiak miał optyczną przewagę w posiadaniu piłki, ale niewiele z tego wynikało.

W 61. min obaj trenerzy przeprowadzili podwójne zmiany, a chwilę



Wisła Płock

później z półwoleja niecelnie przyciemnił Maurides. Za moment spod linii końcowej głową zgrywał Sekulski, a piłka niespodziewanie odbiła się od poprzeczki.

W 68. min sędzia pokazał czerwoną kartkę Camarze za faul na Tomaszem Tavaresie, ale po trwającej kilka minut wideoweryfikacji, zmienił decyzję na napomnienie. Później zupełnie nieudanie z kilkunastu metrów próbował Steve Kingue, a Nafciarze szukali okazji do kontrataku.

Po jednym z nich, w 81. min Majchrowicza do interwencji zmusił rezerwowi Wiktor Nowak, a za moment Sekulski dośrodkował minimalnie zbyt wysoko, żeby Iban Salvador mógł dobrze uderzyć. W końcówce mocniej do ofensywy ruszyli gracze Radomiaka, którzy zepchnęli płocki zespół do niskiej obrony. Blokowane były strzały Elvesa Balde i Vasco Lopesa oraz próby dośrodkowań. Więcej goli jednak nie padło i mecz zakończył się remisem.

Kolejny mecz Nafciarzy już za tydzień. W poniedziałek, 3 listopada

o 18:00 podejmą Pogoń Szczecin. Trwa już sprzedaż biletów.

**Radomiak:** Filip Majchrowicz, Zie Ouattara, Steve Kingue, Adrian Dieguez, Jan Grzesik, Ibrahima Camara, Rafał Wolski, Roberto Alves (74' Romario Baro), Abdoul Tapsoba (61' Vasco Lopes), Maurides, Capita Capemba (61' Elves Balde).

**Wisła Płock:** Rafał Leszczyński, Marcin Kamiński, Andrias Edmundsson, Marcus Haglind-Sangre, Żan Rogelj, Dominik Kun (89' Krystian Pomorski), Matchoi Djaló (61' Wiktor Nowak), Tomás Tavares (89' Nemanja Mijušković), Quentin Lecoeuche, Deni Jurić (61' Iban Salvador), Łukasz Sekulski (82' Gianni Niarchos).

**Pozostałe wyniki:** Bruk-Bet Termalica Nieciecza – Zagłębie Lubin 1:1, Motor Lublin – Widzew Łódź 3:0, Arka Gdynia – Piast Gliwice 2:1, Pogoń Szczecin – Cracovia 2:1, GKS Katowice – Korona Kielce 1:0, Raków Częstochowa – Lechia Gdańsk 2:1, Górnik Zabrze – Jagiellonia Białystok 2:1, Legia Warszawa – Lech Poznań 0:0.

Jol.

#	drużyna	punkty	bilans meczowy	bilans bramkowy
1.	Górnik Zabrze	26	8-2-3	21:11
2.	Jagiellonia Białystok	24	7-3-2	24:15
3.	<b>Wisła Płock</b>	22	6-4-2	16:9
4.	Cracovia	21	6-3-3	21:14
5.	Lech Poznań	20	5-5-2	20:18
6.	Korona Kielce	19	5-4-4	16:12
7.	Zagłębie Lubin	17	4-5-3	25:18
8.	Raków Częstochowa	17	5-2-5	14:16
9.	Pogoń Szczecin	17	5-2-6	20:23
10.	Legia Warszawa	16	4-4-4	14:12
11.	Radomiak Radom	16	4-4-5	23:23
12.	Widzew Łódź	16	5-1-7	20:20
13.	Arka Gdynia	15	4-3-6	9:20
14.	Motor Lublin	14	3-5-4	16:21
15.	GKS Katowice	14	4-2-7	17:24
16.	Lechia Gdańsk	10	4-3-6	22:29
17.	Bruk-Bet Termalica	10	2-4-7	17:25
18.	Piast Gliwice	7	1-4-6	10:15

■ Liga Mistrzów UEFA (Kwalifikacje)
 ■ Liga Konferencji UEFA (Kwalifikacje)
 ■ Spadek do Betlicy 1. ligi

\* O kolejności w tabeli zespołów z tą samą liczbą punktów decyduje bilans ich meczów bezpośrednich

Sabate: „Dzisiaj nie byliśmy wystarczająco dobrzy”

## ORLEN Wisła uległa Barcelonie 24:34

**Piłkarze ręczni ORLEN Wisły przegrali przed własną publicznością z Barceloną 24:34 (9:16) w meczu 6. kolejki fazy grupowej Ligi Mistrzów. Goście od początku byli lepszym zespołem, popełniali mniej błędów, a Emil Nielsen w bramce robił różnicę, zaliczając 12 obron rzutów płockich piłkarzy ręcznych.**

Bilety na spotkanie 6. kolejki Ligi Mistrzów zostały wyprzedane kilka dni przed meczem, a potem były najbardziej pożądanym towarem w mieście. Kibice bardzo chcieli przekonać się na żywo, czy świetna passa ORLEN Wisły będzie trwała także po czwartkowym pojedynku. Jak się okazało, musieli zweryfikować swoje nadzieje.

Obie drużyny spotkały się w Lidze Mistrzów osiem razy. Tylko raz, w 2014 r., zwycięstwo po meczu świętowali zawodnicy ORLEN Wisły. Pozostałych siedem pojedynków przegrali.

Mecz tygodnia rozpoczął się od gola Diki Mema w 1. min, a w kolejnych akcjach płocczanie nie mogli wstrzelić się w bramkę. A jednak udało się to Melvynowi Richardsonowi z rzutu karnego i Zoltanowi Szicie. W 4. min na tablicy był remis 2:2. Potem – 3:3, a ORLEN Wisła robiła wszystko, by nie pozwalać rywalom na wypracowanie przewagi.

Ale nie było to proste. W 7. min goście prowadzili 5:3, a w 11. min był ponownie remis – 6:6. Niestety, dzięki obronom

Emila Nielsena piłkarze Barcelony po kwadransie gry prowadzili 9:6.

Przy stanie 6:10 w 16. min trener Xavi Sabate po raz pierwszy poprosił o przerwę w grze. ORLEN Wisła wyprowadziła wynik na 8:10, ale wystarczyła chwila, by Barcelona znowu prowadziła czterema golami. Taką różnicę utrzymała do 24. min, kiedy Carlos Ortega zaprosił swoich podopiecznych na rozmowę. Po powrocie na parkiet goście się rozstrzelali i przed zejściem do szatni mieli na swoim koncie 7 bramek przewagi (16:9) i to tylko dlatego, że Ludovic Fabregas w ostatniej akcji fatalnie przestrzelił.

Po przerwie wynik najpierw podwyższył Dika Mem, a potem Nielsena pokonali: Michał Daszek i Zoltan Szita. To był świetny okres Bergeruda, który odbijał naprawdę trudne piłki. Ale kiedy Richardson nie rzuca goli i popełnia błędy, to już wiadomo, że ORLEN Wisła meczu zwycięsko nie zakończy.

W 37. min – przy stanie 11:20 – trener Sabate ponownie poprosił o czas, choć trudno było o zmianę stylu gry. Goście kontrolowali przebieg meczu, wiedzieli, jak zatrzymać Gergo Fazekasa i Mitię Janca – najsukuczniejszych piłkarzy ostatnich spotkań, a Richardson sam się wykluczył.

W 40. min spotkania goście wypracowali sobie 10-bramkową przewagę (13:23), a przy stanie 15:24 w 42. min, trener Ortega zaprosił swoich zawodników na rozmowę i zaraz było 15:25.

W płockiej drużynie można było liczyć głównie na Mihę Zarabca, który

rzucił kolejne bramki, od 13 do 17, ale to nie poprawiło sytuacji gospodarzy, bo na każdego gola Słowicza odpowiadali goście, głównie Aleix Gomez, który był autorem goli od 22 do 26.

W 47. min na tablicy był wynik 19:28, a w 51. min gospodarze zmniejszyli rozmiar porażki do 21:28. I kiedy wydawało się, że ORLEN Wisła wróciła do gry, Błaż Janc rzucił 29. bramkę, a Richardson po raz kolejny chybił. Za chwilę – po голу Domena Makuca – znowu była 9-bramkowa przewaga gości 21:30, a w 54. min już 21:31. Jeszcze większą przewagę Barcelona wypracowała sobie w 56. min, kiedy było 22:33.

Dziesięć sekund przed końcowym gwizdkiem Ortega poprosił o czas, ale płoccy zawodnicy nawet nie zeszli do swojego szkoleniowca. Goście wygrali pojedynek w Płocku wysoko, potwierdzili swoje miejsce wicelidera w grupie B, a ORLEN Wisła pozostała na 3. pozycji w tabeli.

**ORLEN Wisła:** Torbjorn Bergerud, Mirko Alilovic – Michał Daszek 2, Mitja Janc 4, Leon Susnja 1, Kirył Samojła, Melvyn Richardson 1, Miha Zarabec 7, Gergo Fazekas, Dawid Dawydzik 3, Lovro Mihic 1, Zoran Ilic 1, Zoltan Szita 4, Sergei Kosorotow.

**Barcelona:** Victor Hallgrímsson, Emil Nielsen – Daniel Fernandez, Jonathan Carlsbogard, Dika Mem 5, Djordje Cikusa 2, Błaż Janc 3, Timothy N'Guessan 5, Aleix Gomez 8, Adrian Sola, Domen Makuc 1, Mohamed Yehia Elderaa, Ludovic Fabregas 3, Luis Frade 4, Ian Barrufet 3, Petar Cikusa.



D. Ossowski

Trener Xavi Sabate był wyraźnie niezadowolony z rezultatu pojedynku. - Gratuluję Barcelonie zwycięstwa, była dzisiaj lepszym zespołem. W pierwszej połowie zaprezentowaliśmy się bardzo dobrze w ataku oraz obronie. Po przerwie próbaliśmy walczyć, wyszliśmy z podniesionymi głowami, ale daliśmy radę być w kontakcie do 15. minuty, od kiedy rywale zaczęli w pełni kontrolować to spotkanie – podsumował mecz szkoleniowiec ORLEN Wisły.

Potem zaczął komplementować rywali. - Widać, że każdy z zawodników ma indywidualne umiejętności oraz są wspaniali jako drużyna. My musimy zawsze wyciągnąć pozytywne z każdego meczu, więc myślę, że najważniejsze jest teraz sprawdzić, co możemy zrobić lepiej w kolejnych meczach – stwierdził Sabate.

Ostatecznie zaczął posypywać głowę popiołem. - Nie byliśmy dzisiaj wystarczająco dobrzy. Barca jest jednym z najlepszych klubów na świecie. Do tej

pory nie byliśmy najlepsi na świecie ani nie będziemy od tego momentu najgorsi na świecie. Bez dwóch zdań, Barca była dzisiaj lepsza. Szczególnie musimy się poprawić w meczach przeciwko najlepszym zespołom – zapowiedział trener ORLEN Wisły.

Carlos Ortega, trener gości przede wszystkim chwalił swoich podopiecznych. - Myślę, że był to super mecz z naszej strony. Szczególnie w pierwszej połowie graliśmy bardzo dobrze w obronie i kontrolowaliśmy grę przez cały mecz. Jestem szczególnie zadowolony z gry w ataku w pierwszej połowie, bo wszyscy wiemy, że bardzo trudno gra się w tej hali, przy tak wspaniałej atmosferze. Dla mnie Wisła jest potencjalnym kandydatem do gry w Final 4 – powiedział kurtuazyjnie szkoleniowiec Barcelony.

**Pozostałe wyniki:** PSG – GOG 34:36, Magdeburg – Eurofarm 36:26, Zagrzeb – Pick Szeged 23:28.

Jol.

## O wyrabianiu kielbasy

Ludzie nie powinni wiedzieć, jak się robi kielbasę i politykę. Tak twierdził kanclerz Otto Bismarck sto kilkadziesiąt lat temu. Choć my Polacy nie mamy powodu dobrze myśleć o tej postaci, to trzeba przyznać, że był to polityk wielkiego formatu. Wydaje się więc, że jeśli ktoś zamierza robić karierę w tej dziedzinie, powinien się zapoznać choćby powierzchownie z dokonaniami Żelaznego Kanclerza. Niestety wiadomo, jak wygląda w naszym pięknym kraju statystyka czytelnictwa. Dla rozwiania ewentualnych wątpliwości pozwolę sobie przytoczyć kilka liczb. W roku minionym pięćdziesiąt dziewięć procent obywateli nie przeczytało ani jednej książki. Dla kontrastu siedem procent moli książkowych przeczytało więcej niż sześć pozycji.

Nie dysponuję danymi ilustrującymi rozkład czytelnictwa w naszej „klasie politycznej”, ale sądzę iż można stawiać franki szwajcarskie przeciwko orzechom, że nie od-

biega on zasadniczo od „dokonań elektoratu” na tym polu. Do czego zmierza ten przydługi nieco wstęp? Już wyjaśniam! Przyszło nam żyć w niespokojnych czasach. Wojna za wschodnią granicą, wojna na Bliskim Wschodzie, życie w ciągłej obawie, że wkrótce i na nasze głowy polecą rakiety (drony, na razie z tektury i styropianu, już latają)... I czym zajmują się w tych burzliwych czasach nasi politycy? Oni mają w głębokim poważaniu „bieżączkę”,

oni wybiegają myślą lotną w przyszłość! Nieodległą wprawdzie, bo dwa lata do przodu... Co ich tak motywuje? Oczekują eskalacji działań za wschodnią granicą i przeniesienia wojennej zawieruchy nad Wisłę? Nic podobnego. Za dwa lata będą wybory parlamentarne! A jak wiadomo, kampania przed kolejnymi wyborami zaczyna się dzień po ogłoszeniu wyników poprzednich. Tymczasem świętujemy już półmetek kadencji obecnego parlamentu. Czas goni, zatem nic dziwnego, że w ostatni weekend

politycy dwóch głównych partii uraczyli nas aż dwiema konwencjami: zjednoczeniową partii rządzącej i programową opozycji.

Jeśli chodzi o „zjednoczenie”, to w naszej historii do tej pory kojarzyło się przede wszystkim z Kongresem Zjednoczeniowym z 1948 roku, który zaowocował powstaniem partii, która rządziła Polską nieprzerwanie do roku... 1989! Dla młodzieży czytającej niniejszy felieton: mowa o Polskiej Zjednoczonej Partii Robotniczej! Tym razem trudno prorokować tak imponujący efekt. Wtedy łączyły się dwie główne partie ówczesnej lewicy (to eufemizm, PPR po prostu wchłonęła PPS). Dziś mamy do czynienia z podobnym zabiegiem z tą różnicą, że „ugrupowania” wchłaniane przez hegemonia istnieją w zasadzie tylko w rejestrze partii politycznych. Gdybym chciał obrazowo opisać zjawisko, które mieliśmy okazję obserwować w minioną sobotę i niedzielę, użyć jakiegoś przemawiającego do wyobraźni czytelnika porównania, to przychodził mi na myśl wstawienie dwóch kanap do sklepu meblowego...

Jerzy Ogonowski

## FELIETONY

Ogonowski | Kopec

## Obłudne peany na cześć edukacji (nie)narodowej

Smutne było tegoroczne świętowanie tzw. „dnia edukacji narodowej”, która od dawna nie jest już „narodowa”. Dziwne, ale to słowo tak niepopularne w epoce likwidacji narodów ostało się w nazwie resortu oświaty w naszym kraju, choć resort i oświata nie mają z nim nic wspólnego. Tak więc świętowanie było smutne, ponieważ podskórnie pulsującego w środowisku nauczycielskim rozgoryczenia spowodowanego traktowaniem tego, bądź co bądź, ważnego społecznego zawodu, głównie przez przedstawicieli różnych

bezpiecznie ukryć za ich fałszywie polukrowaną fasadą.

Prawda o obłudnikach jest już nadto widoczna i wyłazi na wierzch przy różnych okazjach. Kiedy trzeba chwalić nauczycieli, są pierwsi, kiedy trzeba z rozrzewnieniem wspominać czasy szkolne i popisywać się, ile się zawdzięcza pedagogom (że to dzięki nim ktoś został prawnikiem, lekarzem, naukowcem), są pierwsi, a kiedy trzeba dopieć nauczycielom, poniżyć ich, obniżyć im wynagrodzenie, też są pierwsi. Kolejny akord tego poniżenia ma miejsce w bieżącym roku szkolnym, kiedy nagle spracowanym ludziom postanowiono jeszcze okroić liche uposażenie. O co chodzi? O tzw. „godziny ponadwymiarowe”, z których żyje każdy nauczyciel, bo gdyby ich nie miał, to za samo pensum zdechłby z głodu (tak, dosłownie). Więc tęgie głowy rządzące tym krajem skolonizowanym przez brzuchatych kapitalistów z Zachodu postanowiły jeszcze z tej lichoty nauczycielskiej uszczknąć choćby okruszynkę w taki sposób, że wcześniej nauczycielowi, który pozostawał w placówce oświatowej w gotowości do wykonania zajęć dydaktycznych, a one nie z jego winy się nie odbyły, płacono za tę dyspozycję, tak jak się płaci (krocie więcej) lekarzowi za cały dyżur, mimo że przez cały czas przecież nie udziela pomocy pacjentom. Teraz postanowiono za tę gotowość do pracy nauczycielom nie płacić.

No cóż, być może dla naszej tęgogłowej inteligencji prawniczej i politycznej, tak wiele zawdzięczającej nauczycielom i tak zaprawionej w skrupulatnym liczeniu nauczycielskich godzin, przydatne byłoby pouczenie, że nauczycielska praca nie kończy się na pensum, nie kończy się w szkole, ale przenosi się do domu i obejmuje nie tylko przygotowanie się do zajęć (co zostało ujęte w ustawie), ale w epoce kiepskich podręczników uwzględnia też przygotowywanie materiałów dydaktycznych, powielanie ich na papierze kserograficznym kupionym za własne pieniądze, a przede wszystkim, szczególnie u nauczycieli języka ojczystego (ten przedmiot w „edukacji narodowej” powinien być chyba doceniony?), obejmuje gigantyczną ilość czasu przeznaczoną na sprawdzanie prac uczniów (spróbujcie policzyć go „dochoryzowaną” mądrule), grubo przekraczającą przewidzianą w kodeksie pracy limit 40 godzin tygodniowo. I co z tego, że mamy tylu ekspertów prawniczych i politycznych z tytułami, skoro ich możliwości intelektualne nie wystarczają na to, by tę pracę pedagogów dostrzec, rzetelnie policzyć i wydać sprawiedliwy werdykt na temat tego, jak ma być wynagradzana, skoro jest taka ważna. W tym cherlawym kraju, „gdzie wszystko dąży do spodlenia i wytopienia rasy” (słowa Wokulskiego), to nie jest możliwe. Ciekawe, dlaczego w ustroju demokratycznym, którego dobrodziejstwa doświadczamy, najmocniej upokarza się tych, którzy są pierwszymi nauczycielami jego „zalet”?

Wiesław Kopec

\* Informujemy, że redakcja nie musi się utożsamiać z poglądami zawartymi w felietonach. W tym gatunku dziennikarskim ich autorzy wyrażają własne zdanie.

## Przychodnia prawna



## Odrzucenie spadku w imieniu dziecka

Zgodnie z art. 101 § 3 KRO rodzice nie mogą bez zezwolenia sądu opiekuńczego dokonywać czynności przekraczających zakres zwykłego zarządu majątkiem dziecka. Odrzucenie spadku, niezależnie od wartości spadku, jest oceniane przez sądy jako czynność przekraczająca zakres zwykłego zarządu. Jeszcze do niedawna, gdy rodzice chcieli odrzucić problematyczny spadek w imieniu dziecka, musieli najpierw wszcząć postępowanie przed sądem opiekuńczym. Główną wadą tego rozwiązania był jednak fakt, że procedura ta była czasochłonna i stanowiła znaczne obciążenie dla sądów. Nawet w oczywistych przypadkach, gdy spadek składał się wyłącznie z długów, konieczne było przeprowadzenie postępowania sądowego dotyczącego samej zgody na złożenie oświadczenia.

Na skutek nowelizacji z 28 lipca 2023 r. przyspieszone i uproszczone zostały postępowania spadkowe z udziałem małoletnich. Kluczowe modyfikacje obejmują trzy obszary:

**Nowy tryb odrzucenia spadku bez zezwolenia sądu.** Najważniejszą zmianą jest dodanie art. 101 § 4 KRO. Przepis ten wprowadza możliwość odrzucenia spadku w imieniu dziecka bez konieczności uzyskiwania zgody sądu, pod warunkiem łącznego spełnienia następujących przesłanek:

Dziecko jest powołane do spadku wskutek uprzedniego odrzucenia spadku przez rodzica.

Czynność jest dokonywana wspólnie przez oboje rodziców posiadających władzę rodzicielską lub przez jednego z nich za zgodą drugiego.

Żaden inny zstępny rodziców tego dziecka (w tym również ich zstępni pełnoletni) nie przyjął spadku. Jeżeli choćby jeden z tych warunków nie jest spełniony, zastosowanie znajduje ogólna zasada z art. 101 § 3 KRO, wymagająca zezwolenia sądu.

**Zawieszenie biegu terminu na złożenie oświadczenia.** Nowelizacja wprowadziła do Kodeksu cywilnego art. 1015 § 1, KC. Zgodnie z tym przepisem, jeżeli złożenie oświadczenia o przyjęciu lub odrzuceniu spadku wymaga zezwolenia sądu, bieg sześciomiesięcznego terminu na złożenie oświadczenia ulega zawieszeniu na czas trwania postępowania sądowego. Jest to kluczowa gwarancja procesowa, chroniąca interesy małoletniego przed negatywnymi skutkami przedłużającego się postępowania sądowego.

**Zmiana właściwości sądu** Dodany art. 640a Kodeksu postępowania cywilnego (KPC) modyfikuje właściwość sądu w sprawach o zezwolenie na odrzucenie spadku. Jeżeli toczy się już postępowanie o stwierdzenie nabycia spadku, kompetencję do wydania takiego zezwolenia przejmuje sąd spadku, a nie, jak dotychczas, wyłącznie sąd opiekuńczy. Ma to na celu koncentrację spraw związanych z danym spadkiem w jednym sądzie i przyspieszenie procedowania.

Ułatwienie rodzicom odrzucenia problematycznych spadków w imieniu małoletnich dzieci wywołało problemy interpretacyjne, gdyż niektóre sądy uznały, że jest to jedyna możliwa procedura, podczas gdy nowe przepisy nie odebrały możliwości skorzystania ze standardowej procedury. W związku z tym należy podkreślić, że:

Nowa, uproszczona procedura jest **opcją**, a nie obowiązkiem. Jeśli z jakiegokolwiek powodu rodzice wolą standardową drogę sądową – czy to dla pewności, dyskrecji, czy z powodu skomplikowanej sytuacji życiowej – sąd ma obowiązek rozpoznać wnioski o wyrażenie zgody na złożenie oświadczenia o odrzuceniu spadku. Nie może go umorzyć tylko dlatego, że istnieje inna ścieżka.

**Złożenie wniosku do sądu zawsze chroni termin.** To najważniejsza informacja praktyczna. Samo złożenie wniosku o zezwolenie do sądu powoduje **zawieszenie biegu 6-miesięcznego terminu** na odrzucenie spadku. Ten „bezpiecznik” działa automatycznie i chroni dziecko niezależnie od tego, jak ostatecznie sąd postąpi – nawet jeśli błędnie umorzy sprawę.

**Mimo iż sąd nie może umorzyć sprawy tylko dlatego, że istnieje nowa ścieżka, to powinien sprawdzić, to czy nie toczy się już postępowanie o stwierdzenie nabycia tego spadku.** Jeśli tak, ma obowiązek przekazać sprawę do tzw. sądu spadku, aby wszystko zostało załatwione w jednym miejscu.



r.pr. Karol Olkusi  
kancelaria@olkuski.legal  
pl. Stary Rynek 2 lok. 1B  
tel. 604-960-660